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INTRODUCCIÓN 

La educación secundaria en México fue organizada como ciclo con caracterlsticas 

propias, hace casi 70 años y bajo la orientación del educador Moisés Sáenz. 

Es con la reforma al articulo tercero constitucional, promulgada el 4 de marzo de 1993, 

cuando se establece el carácter obligatorio de la educación secundaria. De esta 

manera, el gobierno federal y las autoridades educativas de las entidades, han venido 

realizando un importante esfuerzo para que todos tengan acceso a este nivel educativo. 

La obligatoriedad significa también que los alumnos, padres de familia y la sociedad 

en su conjunto deben realizar un mayor esfuerzo que se. refleje en la elevación de los 

niveles educativos de la población del pals. Por mandato constitucional la educación 

que imparte el Estado es gratuita, pero esta garantla social sólo tiene un pleno efecto 

sobre el desarrollo del pals y el mejoramiento de las condiciones de -vida de sus 

habitantes si sus beneficiarios directos e indirectos actúan con perseverancia en las 

tareas educativas y si participan en el fortalecimiento de la calidad y la regularidad de 

los procesos escolares. 

La educación secundaria tiene como finalidad continuar el desarrollo armónico e 

integral del educando, fomentar la adquisición de habilidades y destrezas que lo 

preparen para su incorporación a la vida social y productiva, y para ingresar a niveles 

educativos posteriores. 

Para poder cumplir de la mejor manera con esta finalidad, en las escuelas se elabora 

un proyecto escolar que conlleva un diagnóstico y análisis del desarrollo de los niños y 

adolescentes, asl como el diseño de programas académicos y administrativos, 

participando en su elaboración: directivos, maestros y padres de familia de cada plantel. 

La participación de diversos actores educativos constituyen la caracterlstica más 
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importante del proyecto escolar, el trabajo en conjunto y el establecimiento de acuerdos 

necesarios para resolver, articular y mejorar las acciones ál interior de la escuela. 

Dada la importancia que tienen los padresde familia en una institución educativa, es 

por ello, que el presente estudio tiene como objetivo: conocer la Opinión Pública de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que dicha institución ofrece. 

La óptica desde la cuál se aborda el presente estudio, es desde el enfoque de la 

naturaleza comunicativa de la Opinión Pública que dice, que son las "expresiones de 

los individuos de un grupo social que tie.nen un referente público, entendiendo como 

público a todos aquellos asuntos que interesan y/ o afectan al grupo social, a diferencia 

de "el público" que es el grupo social en si mismo. 

Para los fines que persigue esta investigación, el. método a emplear será el 

cuantitativo. Los datos se recogerán a través de la técnica de encuesta y aplicación de 

cuestionarios. 

Es pertinente señalar que la hipótesis de esta investigación es de carácter nulo, la cuál 

dice que: No se sabe la Opinión Pública de los padres de familia de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", respecto a los servicios que 

dicha institución ofrece. 

Sin embargo, es posible formular un sistema de hipótesis alternativa, la cuál dice que: 

La Opinión Pública de los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

"General Mariano Escobedo", respecto a los servicios que dicha institución ofrece, 

dependerá de las caracterlsticas sociodemográficas del grupo social; las cuáles son: 

sexo, edad, posición familiar, posición social, posición económica y postura política. 
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En esta investigación, las variables dependientes son la opinión y el conocimiento de 

los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que dicha institución ofrece. En tanto que, las 

variables independientes son las caracteristicas sociodemográficas de este grupo 

social. 

El presente estudio de Opinión Pública, lo conforman cuatro capitulas 

interrelacionados entre si. 

El Capitulo 1, plantea co.mo sustento de esta investigación a .la Teoria General de 

Sistemas, propuesta por el Teórico de la Comunicación, Manuel Martin Serrano. 

También se presenta uria breve historia de la Opinión PÚbli.c;;a. 

El Capítulo 2, presenta una breve reseña de la educación secllnda.ria en México, la 

historia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115"Geri~ral"~·~riario Escobedo", los 

servicios que ofrece y se describen las caracierlsticas de la poblaciÓri iténbúesiar. 
'..'-· '•.• ,_. '··-·-- ;·.> .•.• -· 

El Capitulo 3, plantea la metodologia que da validez' al presente estudio de Opinión 

Pública. En él, se presenta la tabla de espe~ificado~~s; se'. formula un sistema 

hipotético, se elabora un diagrama de arboreaciÓn; unili~ta dé eq~ivalenclas; para 

terminar con la elaboración de un cuestionarlo piloto que perriiit~'valiclar la pertinencia 

del cuestionario, estableciendo los errores enconir~d6s ~9n :el pilot~je y formular las 

correcciones necesarias para presentar el cuestiohariofih~L 

El Capítulo 4, describe el proceso de levantamiento de datos, el cual implica, la 

elección del tipo de levantamiento, la convalidación de la muestra, los criterios utilizados 

para recoger la opinión de los padres defamiliade lá Escuela Secundaria Oficial No. 

115 "General Mariano Escobedo", el reporte de levantamiento de datos y por último se 

presentan los resultados obtenidos de la aplicación del cuestionario. 
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Este estudio de Opinión Pública es un palpable ejemplo, de que si se hace 

investigación e!:J México a través de las universidades. Asimismo, ha despertado aún 

más el interés por incursionar en el ámbito de la investigación y la docencia. Además, 

me permitirá cumplir con una meta profesional, que es obtener el titulo de Licenciada en 

Periodismo y Comunicación Colectiva. 

.---~~------· ....... ,, 
TESIS CON 1i 

" FALLA DE OlUGEN ! 
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CAPITULO 1 FUNDAMENTOS TEÓRICOS 

El presente capitulo tiene como objetivo exponer los planteamientos teóricos que 

permiten demostrar que la Opinión Pública, y por lo tanto, la investigación que aqui se 

presenta, es un fenómeno que tiene como base la comunicación. 

Para tal efecto se desarrolla la Teoria General de Sistemas y posteriormente se hace 

una revisión de los principales referentes públicos que han existido a través de los 

diferentes periodos históricos que a continuación se mencionan: La Comunidad 

Primitiva, la Cultura Egipcia, la Cultura Greco Romana, la Edad Media y El 

Renacimiento y el Capitalismo. 

1.1. Teoria General de Sistemas 1 

El presente estudio de Opinión Pública tiene como sustento a la Teoria General de 

Sistemas propuesta por el Teórico de. la Comunicación, Manuel Martln Serrano, por lo 

que a continuación se presenta un resumen de ella, apoyado en el siguiente esquema: 

Esquema 1 

TEORÍA úEIERAL. t>E SISTEMAS 

SISTEMA 

rnuo FIHIOAO R[AI. COMO l.IÉTOOO DE AUÁ.IJ~S 

S(U:CCIOl!Al•OS 

ESPECiflCAS 

f<ICH(>lZ 

1 
Se plc!-.cnrn un rc!-.umcn de ~1artin Sl.·rrnno, f\1;mucl. rema~ Cnnccpw tic Si~h.'ma. cn 1coría t.l!;_lit comunicación. 

r1ü~!i;_llJ!!!ugla_y !\~~Hbb_i.!~JJLR~J!:rcng¡('. pp. íJ.l-JOCJ. 
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1 .1.1. Concepto de sistema 

El concepto de sistema es analizado desde dos perspectivas: como entidad real y 

como método de análisis. 

El término "sistema" cuando se utiliza para designar entidades reales, se opone al 

términc "agregado". Un sistema y un agregado son igualmente conjuntos, es decir, 

entidades que se constituyen por la concurrencia de más de un elemento; la diferencia 

entre a11bos consiste en que el conjunto de los elementos de un sistema muestra una 

organización de la que carecen los elementos del agregado.2 

Por IC' que se puede definir como sistema a todo aquello que existe y que está 

constituido por un conjunto de elementos o componentes organizados; mientras que un 

agregado, aunque está constituido por varios elementos al no estar estos organizados, 

no puede ser considerado un sistema, como lo muestra el siguiente esquema: 

: ihid. pp. '!4-95 

Esquema 2 

EL SISTEMA COMO ENTIDAD REAL 

+ 
Es necesario diferenciar 

Un sistema Un agregado 

Un sistema se 

encuentra 

organizado 

Ambos están compuestos 

por varios elementos, pero 

Un agregado no 

está organizado 

Í-~-~·-- TESIS Cüi'f-. 
1 :> ·\ 1 T .. \ u···-¡-, ovraF,N L ,, 1.I r· rl. ¡) 1 

-· -·~ .LJ , .. .,J, ;Jw 
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Ejemplos de Sistemas: 

A) El aparato respiratorio en el ser humano constituido por fosas nasales, faringe, 

laringe, tráquea, pulmones, bronquios y alvéolos. 

B) El sistema ortográfico del español mexicano que consta de los siguientes 

elementos: a, b, c, ch, d, e, f, g, h, i, j, k, 1, m. n, ñ, o, p, q, r, rr, s, t, u, v, w, x, y, z. 

Ejemplos de Agregados: 

A) Un rebaño de ovejas 

B) Una carrera de caballos 

1.1.2. El sistema como método de análisis 

A nivel metodológico, el termino "sistemático" se opone al término ~asistemático". El 

análisis sistemático de un conjunto de elementos se caracteriza porqué se propone 

explicar /a organización del objeto de estudio.3 

Para estudiar sistemáticamente el objeto de estudio es requisito necesario que sus 

componenles estén organizados de alguna manera. 

Los sistemas aparato respiratorio en el sér humano y el sistema ortográfico del 

español mexicano antes mencionados pueden ser estudiados sistemáticamente, porque 

son objetos organizados de estudio. 

1.1.3. Componentes de un sistema 

Un objeto de estudio está organizado, y por tanto; puede ser analizado como un 

sistema, cuando sus componentes han sido seleccionados, se distinguen y relacionan 

entre sí. Estas caracterlsticas se explican como consecuencia de su pertenencia al 

sistema. A continuación se explica cada una de ellas. 

1 ihiJ. p. 'JS 

TESIS CON'·--· 
FALLA DE ORIGEN 
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Selección de los elementos componentes de un Sistema 

El criterio para determinar que un componente pertenece a un sistema será que su 

existencia es necesaria para que funcione o permanezca organizado el sistema. A la 

relación entre un componente y el sistema, se le llama Implicación 

1 

Obligatoria 

Cuando la desaparición del 

elemento afecta la existencia, 

del sistema 

Esquema 3 

Existen dos clases de 

Implicación 

1 

1 

Optativa 

Cuando el sistema puede 

funcionar sin desaparecer y sin 

transformarse, sustituyendo a 

ese componente por otro 

Cuando todos los componentes de un sistema son obligatorios, éste es 

completamente rlgido, o bien, si todos sus componentes son optativos, el sistema es 

completamente flexible. 

Existen elementos que sin ser ni obligatorios, ni siquiera optativos para la existencia o 

funcionamiento del sistema en el que se encuentran, aparecen tan frecuentemente que 

se les atribuye erróneamente una Implicación en la organización del sistema. A estos 

elementos que precisan de la existencia del sistema, pero no están implicados en él se 

les denomina elementos incorporados al sistema.4 

Para reconocer el grado de implicación de los componentes de un sistema es 

necesario identificar si el componente es obligatorio, optativo o incorporado. 

~ ihid. p. 9K 
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En los ejemplos de sistemas dados, los componentes del ~parata respiratorio en el ser 

humano son obligatorios, ya que con la ausencia de uno de ellos el sistema es Incapaz 

de funcionar. Es este por tanto un sistema rlgido. 

En el caso del sistema ortográfico del español .mexicano la gran mayorla de sus 

componentes son obligatorios, a excepción de la letra "w"· que es un elemento 

incorporado pues sólo se usa en palabras prestad~s. por otras· lenguas, es decir, 

requiere del sistema pero el sistema puede eliminarla sin alterarse. 

Un ejemplo sencillo que ilustre a lln elemento incorporado a un sistema , es cuando a 

un perro se le sube una pulga, ésta aparece frecuentemente en él, sin embargo no 

afecta la existencia o el funcionamiento del sistema en que s~ encuentra. 

Distinción de los elementos componentes de un sistema 

El criterio para determinar que un componente se distingue de otro en el interior de un 

sistema, será cuando las diferencias que existen entre ellos, o slls diferentes 

comportamientos son necesarios para que el sistema funcione o. permanezca 

organizado. A la distinción entre los componentes se le llama diferenciación; 

Esquema 4 

Hay dos clases de diferenciaciones I comportamientos 

1 
1 

Estructural 

Cuando un elemento ocupa un 

lugar específico para que el 

Sistema permanezca en 

su estado 

1 
Funcional 

Cuando un elemento ocupa un 

lugar especifico para que el 

sistema asuma una función 

dentro de un estado, esa función 

no puede ser asumida por otro 

elemento . 

. TFc:w CC)-N --, 
l.H~ .. ,J . 

lf~~~I:tlDE ORIGEN 
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Los elementos del sistema pueden ser heterogéneos, es decir, de naturaleza distinta, 

pero no es condición para diferenciarlos. Un sistema es grande de acuerdo al número 

de componentes diferenciados posicional y funcionalmente. 

En el sistema respiratorio del hombre (los órganos que lo forman) ocupan un lugar 

especifico, para que el sistema asuma su función de intercambio gaseoso con el que· 

se introduce aire rico en oxigeno y se elimina aire con bióxido de carbono, para que el 

resultado de este proceso y la acción coordinada de todos los ap~ratps y sistemas 

permita la supervivencia del organismo humano. 

Con respecto al sistema ortográfico del español mexiC:ano (las leÍras) 'deben de ocupar 

una posición espacial concreta, para que. el alfabeto, s~a Útil ~n .. el ord~rallllento de 

palabras con diferentes fines. 

En estos dos sistemas, tanto· el lugar.especifico que -ocupan' sus' ~omponentes no 

puede ser ocupada ni la f¿~Ción ptied~ s~f~sGmicla p~~ ot~o el~lllento. 

De estos sistemas~ el ~rtClgráflc~'!~~I español.hlexic~n()•es el más grande por el 

número de componentes difer~riC:i~d~~ po~IClonal y funC:io~a11l1e~te 

Relación entre los elementos componentes de un sistema 

El criterio para determinar que un componente pertenece a un sistema será cuando 

las relaciones que establece con otro u otros componentes del sistema son necesarias 

para que éste funcione o permanezca organizado como tal sistema. 

A las relaciones entre los componentes se le denominan dependencias 

TESiS CON 
FALLA DE ORIGEN 
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r 
Solidarias 

Cuando el cambio de 

Un componente afecta 

Necesariamente a otro 

Y viceversa 

Esquema 5 

Hay tres clases de dependencias 

1 
r 

Causales 

Cuando el cambio de 

un componente afecta 

a otro, pero no a la 

inversa 

7 

1 

Especificas 

Cuando el cambio de 

un componente puede 

o no afectar a otro 

elemento y viceversa 

Los componentes o elementos pueden o no tener relaciones directas o indirectas con 

otros elementos del sistema, y pueden o no manifestar esas afectaciones. 

Siguiendo con la linea de ejemplos antes referidos, en el sistema respiratorio del ser 

humano la clase de dependencia entre sus componentes son solidarias, debido a que si 

se presenta una faringoamigdalitis bacteriana (infección en la garganta) puede afectar a 

cualquiera de las funciones (respiratoria, olfatoria o fonatoria) de las fosas nasales. 

En el caso del sistema ortográfico del español mexicano, las relaciones entre sus 

componentes son también de tipo solidarias. La obligatoriedad de sus componentes 

reafirma esta dependencia. 

El análisis efectuado permite ofrecer una definición de los sistemas como "Aquellos 

conjuntos constituidos por componentes implicados, diferenciados y dependientes". 

En tanto que al análisis sistémico se le puede definir como el estudio de la 

organización de los sistemas, que consiste en identificar cuáles son los componentes 

que cada sistema selecciona, cómo se distinguen unos de otros y qué relaciones 

mantienen en el sistema. Para dar coherencia a varios sistemas que, por ser abiertos 

son: interactuantes y multiafectados. 
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Los sistemas se han clasificado en los siguientes: 

Modelo de los Sistemas principales 

Modelo 1 

Sistema Histórico 

Sistema Referencial 

Sistema Social 

Sistema Comunicativo 

[ 
Sistema] 

Cognitivo 
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Se describe a continuación el esquema anterior: 

El Sistema Cognitivo: es el mundo interno donde se encuentran las instancias 

pslquicas que son las siguientes: 

-El Yo: es la parte consciente de cada individuo. 

-El Ello: en esta instancia se ubica únicamente el placer. 

-El Super Yo: aqul se encuentra el deber ser. Aqui se introyectan las normas 

sociales. 

El sistema anterior se encuentra inmerso en: 

El Sistema Comunicativo: este sistema media el sistema cognitivo y el sistema 

social, dado que por medio del lenguaje el individuo expresa lo que piensa a 

otros sujetos. 

En este sistema se encuentran por lo menos los siguientes elementos: 

-Actores 

-Instrumentos 

-Expresiones 

-Representaciones 

Asi, el sistema comunicativo se encuentra dentro de: 

El Sistema Social: en éste el individuo se relaciona con otros sujetos como 

anteriormente se mencionó, a través del sistema comunicativo en donde el 

lenguaje también es un sistema. 

El siguiente es : 

TESIS CON 
1.., \ -11 ti. 1W 0nTQFN 1 Pl-: .. Ji 1 ....... 1 '-11 \) . ~' • 
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El Sistema Referencial: en éste se encuentra todo lo que se nombra, todo 

aquello sobre lo que comunican los individuos. 

Finalmente se encuentra : 

El Sistema Histórico: este sistema se refiere al espacio y el tiempo en el que se 

lleva a cabo el proceso comunicativo. (Ese momento es el presente pues no 

podemos comunicamos con alguien que ya murió). Adem,ás de ser el sistema 

que dota de referentes a los participantes en dicho proceso; 

Habiendo presentado las caracter!stlcas que se les· exigen a. los sistemas· para que 

sean considerados como tales, puede abordarse ahoráa I~ cóM.u~i~ción humana para 

su estudio como un sistema. 

1.2. El Sistema de la Comunicación 

Un sistema comunicativo está con¡¡tituicjo por componentes seleccionados para que 

pueda cumplir sus funciones y cuyas relaciones están organizadas. 

El Sistema de Comunicación (SC) no es completamente autónomo: funciona abierto a 

las influencias de los sistemas no comunicativos. Las influencias de los sistemas no 

comunicativos controlan en mayor o menor grado el funcionamiento del sistema de 

comunicación. El control se ejerce sobre todos y cada uno de los componentes. A su 

vez el propio sistema de comunicación afecta el funcionamiento de los otros sistemas 

con los que está relacionado. 5 

Los sistemas que interactúan con el sistema comunicativo mencionados en el párrafo 

anterior, son el sistema cognitivo, el sistema social, el sistema referencial y el sistema 

histórico esquematizados y descritos con anterioridad. 

'ibid p.160 / TESISCON .... ···r 
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Hechas estas consideraciones, se procede a describir los componentes que por su 

función se incluyen en el sistema comunicativo. 

1.2.1. Actores 

Para facilitar el análisis, denominaré "Actor de la comunicación" a cualquier ser vivo 

que interactúa con otro u otros seres vivos de su misma especie, o· de especies 

diferentes, recurriendo a la información. La comunicación, por ser una forma de 

interacción, supone la participación de al menos dos Actores. Eri la situación 

comunicativa, los Actores ocupan posiciones distintas y. en el transcurso. del proceso 

comunicativo desempeñan funciones diferentes. Cuando sea preciso tener en· cuenta 

tales diferencias, utilizaré el término "Ego" para referirme al primer Actor que en una 

determinada interacción inicia el intercambio comunicativo, y "Alter" ("Alteres") para 

referirme al Actor (o Actores} que en esa misma interacción resulta ser solicitado 

comunicativamente por Ego.6 

Son actores: 

a} Las personas flsicas que en nombre propio o como portavoces o representantes 

de otras personas, grupos, instituciones u organizaciones entran en comunicación con 

otros actores. 

b) Las personas flsicas por cuya mediación técnica unos Actores pueden comunicar 

con otros, siempre que su intervención técnica en el proceso comunicativo excluya, 

incluya o modifique a los datos de referencia proporcionados por los otros actores. 

Por ejemplo, en un aula escolar son Actores el profesor y el alumno que dialogan. 

"ihid p.1 J --~-;'.Gi·c;~r0-c·-l·J .. ;·..:- ----- --j. 
l .ÍJ1.J .1 11.J 
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1.2.2. Instrumentos 

Son todos aquellos aparatos biológicos o tecnológicos que pueden acoplarse a otros 

similares para obtener la producción, el intercambio y la recepción de señales. 

Los instrumentos tecnológicos se clasifican en: 

a) Amplificadores: funcionan sin modificar la naturaleza de la señal. 

b) Traductores: cambian o traducen señales de un código energético a otro código. 

Por ejemplo, en el acto educativo el profesor y/o el alumno utilizan instrumentos 

tecnológicos tales como: gis, pizarrón, retroproyector de acetatos, proyeétor de cuerpos 

opacos, televisión, grabadora, videograbadora, etc. 

Asimismo, en el proceso de enseñanza aprendizaje en cuanto a instrumentos 

biológicos, la voz, es el recurso fundamental del profesor y el alumno, funciona gracias 

al aparato fonador. El cuerpo es además expresivo (gestual). Ambos son expresivos en 

forma conjunta, dando realmente vida y significado a las ideas más abstractas. También 

estos actores hacen uso de los aparatos perceptivos por excelencia como lo sori la 

vista y el oido. 

1.2.3. Expresiones 

Para generar expresiones se requiere una sustancia (cualquier cosa de la naturaleza, 

cualquier objeto fabricado o cualquier organismo vivo) que se transforme en una 

sustancia informada, y esto sucede, cuando uno de los actores de la comunicación 

realiza un trabajo expresivo sobre la sustancia, con la finalidad de que adquiera sentido 

para el otro actor y se logre la comunicación. 

El trabajo expresivo es el que realiza el actor fuente al producir una expresión para 

que pueda ser percibida por el receptor. 

.. -~-- ·-······1 TESIS CON 
FALLA DE CH~í_QEN 
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Una sustancia está informada cuando puede presentar diferencias perceptibles o 

puede adoptar diferentes estados perceptibles y algunas de esas diferencias de esos 

estados designan algo para alguien. 7 

En el ámbilo educativo, el profesor y el alumno a partir de sustancias (cosas de la 

naluraleza, objeto fabricado o su propio organismo) informadas, generan expresiones 

lingülsticas (orales y/o escriturales) y no lingülsticas (gestuales y/o icónicas). 

1.2.4. Representaciones 

La representación, en el campo de la comunicación, actúa organizando un conjunto de 

datos de referencia proporcionados por el producto comunicativo en un modelo que 

posee algún sentido para el usuario o los usuarios de esa representación.ª 

Las representaciones pueden diferenciarse según su uso: 

a) Representaciones que son modelos que sirven para la cognición. Dan a la 

información un sentido.que afecta al conocimiento. 

b) Representaciones que son modelos que gulan la acción. Dan a la información un 

sentido que afecta al comportamiento. 

c) Representaciones que son modelos para la Intención. Dan a la información un 

sentido que afecta a los juicios de valor. 

Por ejemplo, en un aula en la que el profesor expone las enfermedades de 

lransmisión sexual apoyándose en un video, el alumno recoge el mensaje que puede 

afectar o no, en su conocimiento y/o comportamiento y/o en sus juicios de valor. 

1h1d p l!1'i 
\ ihid. p.168 
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1.2.5. Esquema del Modelo 

Modelo 2 

ELEMENTOS DEL SISTEMA DE 

LA COMUNICACIÓN 

1 ACTORES 1 ..,. __ .,. ! INSTRUMENTOS 1 

1 X 1 
1 EXPRESIONES r i REPRESENTACIONES! 

14 

Este esquema permite observar que el sistema de la comunicación es un modelo 

dialéctico que implica que sus elementos interactúen entre sí.. 

1.3. El Sistema Opinión Pública 

Después de hacer una descripción de la Teorla General de Sistemas y caracterizado 

al sislema de la comunicación, es pertinente hacer lo propio con el Sistema Opinión 

Pública. 

1.3.1. Definición de Opinión Pública 

La Opinión Pública son las expresiones de los individuos de un grupo social que tienen 

un referente público, entendiendo como público a todos aquellos asuntos que interesan 

y/o afectan al grupo social, a diferencia de "el público" que es el grupo social en si 

mismo. 
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Existe entre la comunicación y la opinión pública una estrecha relación, dada 

principalmente a partir de las expresiones. A continuación se profundiza en ello. 

1.3.2. La Comunicación y la Opinión Pública 

En párrafos anteriores se ha dicho ya -que el sistema comunicativo establece 

relaciones solidarias, causales o especificas con otros sistemas. 

Lo anterior permite afirmar que la comunicación sirve para que el hombre exprese lo 

que piensa, siente y vive, a partir de determinados referentes, con el fin de que sus 

expresiones sean escuchadas, conocidas y tal vez aceptadas. 

La Opinión Pública se observa a través de la expresión permitiendo el consenso o 

disenso de los asuntos de interés público. Ésta sólo puede ser ejercida, entendida y 

analizada por el grupo social a partir de la expresión. 

Las expresiones emitidas por los integrantes de un grupo social es lo que interesa a la 

opinión pública. 

En la actualidad no se discute que la opinión pública es un fenómeno humano. Asl ha 

sido estudiada, esto quiere decir, que como fenómeno, se origina y realiza al interior de 

la vida social de los grupos humanos. 

Habría que recordar que la naturaleza social es heredada a la humanidad, por lo que 

ésta surge con la capacidad para la comunicación, para la interrelación .expresiva, 

simbólica. La comunicación es capaz de sustituir actos ejecutivos, con la_ finalidad de 

economizar energia y hacer mas eficiente la vida humana. 

La Opinión Pública es un subsistema perteneciente al Sistema Comunicativo ya que 

comparte con él a sus elementos estructurales (Actores, Instrumentos, EXPRESIONES 

TESIS CON 
FALl h TY(i' nnf('IH'N ,.. ·uJ:"I. LJ¡,_; ',iJ.H\ .. fLl. 



JUÁREZ REYES, R. 16 

y Representaciones). Siendo las Expresiones quienes dan el sentido de pertenencia 

con el Sistema Comunicativo. 

Lo anterior, permite presentar los elementos que constituyen al Sistema Opinión 

Pública. 

1.3.3. Componentes del Sistema Opinión Pública 

Grupo social, en el cual 

están inmersos los 

actores del sistema 

Expresiones, mediante 

Las cuales se hará 

patente el consenso y 

disenso de los individuos 

que conforman el grupo 

social acerca del tema 

en debate 

Modelo 3 

~------· 

~------· 

Instrumentos, 

biológicos y I o 

tecnológicos 

mediante los cuales 

se expresa la opinión 

Representaciones, 

que orientarán y 

definirán la opinión 

del grupo social, ello 

con base en la 

experiencia, intereses 

y circunstancias del 

individuo con respecto 

a su grupo social. 
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1.3.4. Identificación y relación entre los elementos del Sistema Opinión Pública 

La opinión pública puede tener como referentes a personas, cosas, animales; 

fenómenos politicos, culturales, económicos, sociales, etcétera; e inclusive, no se niega 

la posibilidad de la interacción dinámica y dialéctica entre la historia, la cultura, la 

politica, la economla, las necesidades y las cosas, con la opinión pública, pero no se 

puede admitir la confusión entre lo referido con la expresión.9 

1.4. Los referentes o temas públicos 

Las tematicas de Jo público son: 

1. La sobrevivencla del grupo social 

2. La producción de bienes materiales e inmateriales 

3. La conservación de la propiedad privada (territorios,· medios de producción 

y mercanclas o bienes) 

4. El estado (ejercicio del poder y sus consecuenies formas de acción) 

5. La cultura 

·i Gallo Romo. Oiga. 1\vanccs del lrabajo de lcsis dJU.llitCstría en comunicación. en la Facullad de Ciencias Politkas y 
Soda le~ de la UNAM. 
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1.5. Identificación de los elementos de Opinión Pública en el referente por investigar 

A continuación, se presenta al Sistema Opinión pública enfocado especificamente al 

objeto de estudio de la presente investigación. 

ACTORES 

-Los padres de familia de la 

Escuela Secundaria Oficial 

No. 115 "General Mariano 

Escobedo". 

-El encuestador. 

EXPRESIONES 

-Referente: los servicios que 

presta la escuela 

Modelo 4 

INSTRUMENTOS 

~------~ -Biológicos: los aparatos visual, 

auditivo y fonador 

-Tecnológicos: la encuesta y los 

cuestionarios. 

REPRESENTACIONES 

-Modelos que guiarán la acción 

para llegar a realizar algo sobre 

las opiniones que dieron los 

padres de familia respecto a los 

servicios que presta la escuela. 

1.6. La naturaleza comunicativa de la Opinión Pública 

El término Opinión Pública ha sido conceptuado en diversas disciplinas y periodos 

históricos, pero muy pocos estudios han abordado el tema sólo desde lo propiamente 

comunicativo. Aqui se proporcionan algunos criterios para considerarlo como un 

fenómeno ontológicamente comunicativo. 

Como lo han mostrado las ciencias sociales y demostrado las biológicas, la 

comunicación es una conquista de la evolución de las especies que tiene como 

principal función contribuir a la permanencia y desarrollo de la vida, ya en el nivel 

filogenético (de especie) como en el ontogenético (de individuo). Así, las diversas 

formas de comunicación humana se consideran, en primer lugar, como una conquista 

r-T~:¿. .. ¿::f(~i-i-n··-,, ¡: -· -i 
.. LJ-.).(} ~-J .. ,l~J 
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de la evolución humana que le ha permitido desarrollar una vida social que a su vez se 

ha sobrepuesto dialécticamente al individuo concreto. Y, en segundo término, se ha 

visto que la comunicación social está equifinalizada al principio de la sobre-vivencia del 

género humano y no sólo del individuo. 10 

La comunicación es un hecho social que se encuentra en congruencia con los fines 

últimos de la especie humana (salvaguardar el conjunto de interpretaciones que se dan 

sobre el acontecer y lo que en él pasa para que el hombre tenga un sentido en la vida) 

y del mismo grupo social para conservar territorio, bienes materiales y formas de 

producir satisfactores materiales o inmateriales. Dichos fines corresponden a algunas 

de las temáticas consideradas como públicas dadas con anterioridad. 

La comunicación humana, además de estar presente en todas la sociedades que han 

existido, es un elemento estructurante de la personalidad del hombre; permite la 

transmisión de las costumbres, hábitos, de las actividades y de los avances en las 

diferentes razas. 

En la actualidad no se discute que la opinión pública es un fenómeno humano y asi 

ha sido estudiada, lo cual quiere decir que la opinión pública, cómo fenómeno, se 

origina y realiza al interior de la vida social de los grupos humanos y de ésta manera 

tiene pertenencia en estos grupos. Habria que recordar que la naturaleza social es 

heredada a la humanidad, por lo que ésta surge con la habilidad para la comunicación, 

para la interrelación expresiva, simbólica, que es capaz de susiituir actos ejecutivos, 

con la finalidad de economizar energia y eficientar la vida humana.11 

Asi, los primeros humanos formaron grupos, no gracias a la plena conciencia de vivir 

juntos para satisfacer de mejor manera sus necesidades vitales, sino porque as! fueron 

heredados, as! fueron "arrojados al mundo" debido a su condición biológica y al mismo 

10 
Gallo Romo, Oiga. Avances del lruhajo de 1csis de nrncslriu en comunicación, en In Facultad de Ciencias f>oliticas 

,. Sociales de la UNAM. 
ii lbid 
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tiempo con la habilidad para la comunicación como un rasgo evolutivo que les permitió 

interaccionar simbólicamente con otros humanos, con la finalidad de sobrevivir. 12 

En el proceso de comunicación, el hombre expresa sus pensamientos, emociones, 

experiencias, con el fin de que sean escuchadas, conocidas y tal vez aceptadas. Si el 

hombre no expresa sus opiniones, éstas no serán conocidas; es decir, una necesidad 

no expresada no puede obtener su satisfactor social, un conjunto de datos de referencia 

no contenidos en una expresión son datos no significantes, un fenómeno no nombrado 

no es conocido. Por ello, en el estudio de la opinión pública son tan importantes las 

expresiones emitidas por los sujetos. 

1.7. Historia de la Opinión Pública 

Se revisarán en este apartado los periodos históricos más importantes como son: la 

comunidad primitiva, la cultura mesopotárnica, la cultura greco romana, la edad media y 

el renacimiento y capitalismo. 

1. 7.1. La Opinión Pública en la comunidad primitiva 

Las primeras muestras de la cultura humana se tienen. en el periodo Paleolltico, que 

abarca desde la aparición del Horno habilis; hace dos o tres millones de años, hasta 

hace unos nueve mil años, tiempo en que surgió el Horno sapiens. 

El hombre disperso por la tierra en pequeños grupos, luchando en un medio hostil, 

desnudo ante la naturaleza y frente a los grandes animales, acuciado pór la·necesldad 

propia de comer y de proporcionar alimentos a los suyos, fue venciendo todas las 

dificultades, cubriendo su desnudez, inventando trampas para las fieras y 

protegiéndose de ellas y de las inclemencias climáticas. 

i: ihid 
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En el Paleolítico, es decir la piedra vieja, periodo caracterizado por el trabajo humano 

sobre la piedra, se inicia y desarrolla el lento proceso de hominización, caracterizado 

por la conquista de la posición erecta, la liberación de las manos y su correlación con el 

cerebro y el desarrollo de las estructuras cerebrales. 

En el primer periodo de este desarrollo, llamado Paleolítico inferior, que se extiende a 

partir de las primeras manifestaciones de cultura lltica del trabajo de la piedra (cerca de 

dos millones de años) hasta unos 100 mil años a. C. En este lapso aparecen restos de 

instrumentos, como hachas de mano, navajas y otros que erarí utilizados por el Horno 

habilis quien incluso sabia de la existencia del fuego. 

En el Paleolítico Medio se diversifican los instrumentos de piedra. Se fabrican 

entonces hachas de mano ovales y triapgulares,, más pequeñas y mejor retocadas; 

puntas triangulares que se piensa sirvieroll p~rá hacer lanzas; raspadores lisos en una 

cara para cortar o desgarrar. 

La especie dominante en este periodo fue el hombre de Neandertal. Subslstla de la 

caza y la recolección, y habla aumentado las posibilidades de supervivencia, entre otras 

cosas por la diversificación en los materiales de que se vallan ·para producir sus 

utensilios. La práctica del enterramiento de los muertos informa de sus preocupaciones 

respecto de una vida ulterior. La expansión del hombre en este periodo es notable, se 

han encontrado culturas del Paleolltico medio en toda Europa, Africa y Asia. 

El Paleolitico Superior, iniciado hace aproximadamente unos .38 mil años; coincide con 

la aparición del Horno sapiens o sea el hombre moderno. La evolució~· hum~ri~ dio un 

paso definitivo no ya en lo biológico, sino en su desarrollo psiquico ysóciaL 

El lempo del desarrollo se tornó conclente de su propia existencia y de su separación 

de los demás seres de la naturaleza, lo que le condujo a crear o a perfeccionar una red 
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de relaciones de tipo simbólico que le hablan de consentir una comunicación con lo 

inmediato (lenguaje) y con lo trascendente (magia, religión). 13 

El Paleolítico superior se caracteriza por el aumento en la diversificación y 

perfeccionamiento de los instrumentos de piedra. Se fabrican ahora hachas, puntas, 

raspadores, hojas, buriles y otros artefactos para los más distintos usos. Se extiende el 

empleo del hueso, el cuerno y el marfil para Instrumentos y armas. Aparecen por 

primera vez instrumentos de música. 

El arte surge y empieza a cobrar gran Importancia en el .Paleolltico superior. Los 

prehistoriadores dividen el arte Paleolítico superior en "moblliar" cuando se encuentra 

en utensilios, adornos, armas y otros objetos, y "rupestre" que sori.grabados y pinturas 

hechas en las paredes y las cavernas. 

El arte mobiliar consiste en dibujos de animales hechos con un irlstrumellto aguzado 

sobre placas de caliza, piedra, hueso y marfil. Se trata, en general, de representaciones 

a veces policromadas, de animales de algún modo útiles para el Horno saplens: mamut, 

cabra, reno, caballo, bisonte, peces y otros. 14 

Otras veces aparecen algunas figuras humanas, muy estilizadas en contraste con el 

realismo de los dibujos de animales. De gran importancia ha sido el hallazgo de 

pequeñas esculturas que representan mujeres que se alejan mucho del realismo, en los 

que se intenta destacar los rasgos femeninos, quizá como símbolo de fecundidad. 

11 
Gallo Romo. Oiga. Avances de la lcsis de nmcstriu en comunicación. Fucultud de Ciencias Políticas)' Sociales de 

la llNAM 
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Las grutas y abrigos rocosos que conservan manifestaciones del arte rupestre son 

muy numerosos. El arte rupestre (de las rupas, rocas), representa esencialmente 

ciertos rasgos muy esquematizados, a modo de boceto, valiéndose de lineas 

frecuentemente realzadas con bajorrelieve. Utiliza como colorido cuatro tintas de origen 

mineral, rojo, amarillo, blanco y negro, cuyas combinaciones permiten un cromatismo 

bastante variado. El hombre, tras un periodo inicial, en el que solamente dibujó siluetas 

humanas o de animales aprovechando los bultos de Ja pared para dar Ja sensación de 

volumen, trató de reflejar el movimiento y empleó Ja policromla. 

Es asl, que existen fenómenos conductuales comunes a Jos individuos en todas las 

sociedades humanas y adquiridas durante Ja larga historia evolutiva, como Ja presencia 

del lenguaje simbólico, la religión, el arte, el comportamiento maternal, el juego social, 

el uso y manufactura de artefactos, etc. 

La visualización de Jos restos del arte Paleolltico que han llegado hasta nuestros dlas 

han permitido establecer los primeros referentes comunicativos: 

- Los animales, los hombres, el tiempó 

- Los rasgos formales y estillsticos del artista primitivo como Ja composición, el 

volumen y los recursos visuales utillzados.15 

La etapa de la Prehistoria a que se ha dado el nombre de Mesolltico, consiste en el 

momento que sigue inmediatamente a Ja glaciación Wurn, cuando se presenta un gran 

cambio en Ja flora y la fauna que permite el tránsito de Ja etapa de caza y recolección a 

la de pastoreo y agricultura. Aparece entonces un nuevo tipo de entierro: cabezas 

orientadas hacia el suroeste cubiertas de pintura roja. 

En realidad los limites del Mesolítico no se han establecido con claridad, pues se trata 

de una fase de tránsito entre el Paleolltico superior y Ja gran revolución del Neolitico. 

I\ ibid ____ ....., _____ .. 
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Aunque Neolltico significa "piedra nueva", indicando que se pasa de la piedra tallada a 

la pulida, se trata en realidad de una etapa en que el hombre adquiere caracterlsticas 

culturales nuevas que implican una modificación sustancial en su forma de vida. 

Por primera vez parece que entonces alcanza una cierta seguridad de supervivencia y, 

por consiguiente, de incremento demográfico importante. Los rasgos más 

caracterlsticos del Neolltico son: desarrollo de la cerámica; plena adquisición de la 

agricultura; domesticación de especies animales; surgimiento de la cesterla, trabajos de 

tejidos; conocimiento y uso de los metales. 

La agricultura y domesticación de animales permitieron lo que es el fundamento de la 

revolución Neolltica: el sedentarismo. La seguridad de contar con reservas de alimentos 

fijó a los grupos humanos en lugares mas favorables a las actividades agrlcolas o 

ganaderas. Asl se originó un proceso de crecimiento demográfico que condujo a la 

aparición de las aldeas. 

De esta abundancia de grupos neollticos se derivó una mayor necesidad de defensa, 

principalmente de los campos de cUltivo o rebaños, seguramente presas codiciadas de 

aldeas próximas o grupos errantes. Se utilizaron as! sistemas de defensa y fortificación. 

La sedentarización del hombre trajo consigo cambios s.ustanciales en la forma de 

concebir el mundo, por un lado, el cuidado del entorno 'e~ológico se convirtió en 

apremiante, pero a la vez, decayó en la depredación del medio, . conforme fueron 

creciendo las comunidades. Por ello, no es raro que en iá actualidad y conservación al 

medio ambiente sea un tema de interés público. 

Todo lo anterior lleva a caracterizar a la Opinión Pública dentro de éste periodo como 

fenómeno, no como objeto de estudio, pues surge con el inicio del grupo social, que es 

precisamente en lo que denomina Comunidad Primitiva. 
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La Opinión Pública está presente desde la Comunidad Primitiva, es decir, ésta nace 

con la humanidad misma. Además, la Opinión Pública es una expresión y la expresión 

es ontológicarnente comunicativa. La Opinión Pública, en su aspecto fenoménico, se 

origina y realiza al interior de la vida social de los grupos humanos y de esta forma tiene 

pertenencia en estos grupos. 

Según Jean Jacques Rousseau, el hombre en estado natural es un ser individual, sin 

embargo, por las circunstancias adversas a las que se enfrenta cotidianamente tiene 

que ceder esta libertad propia e individual a cambio de una libertad colectiva que le 

permitirá vivir con mayor seguridad dentro de un grupo social, esta reunión colectiva 

origina el surgimiento del Estado, que será el encargado de proveerlo de protección, 

alimento y territorio que él solo, corno ser individual, no podría conseguir ni conservar. 

A pesar de que Rousseau, indica que el ser humano tiene una libertad natural y que la 

cede para obtener una libertad civil, no se esta de acuerdo, debido a que, desde los 

antecedentes biológicos evolutivos de la humanidad, todos los homínidos son sociales y 

ninguno de ellos tiene conciencia de su propia libertad natural y mucho menos de la 

libertad civil, por lo que los humanos no ceden ninguna libertad, pero si es de aceptarse 

que esa llamada libertad civil, colectiva a la que hace mención Rousseau, le permite 

protección, alimento y territorio, a través de la creación, desarrollo y consolidación de un 

estado corno conformación política, económica y social, sin embargo, se difiere de la 

afirmación de Rousseau de que el ser humano no es naturalmente social sino que son 

las circunstancias lo que lo obligan a serlo. 16 

En el periodo histórico correspondiente a la Comunidad Primitiva eran tres las 

temáticas que afectaban al grupo social y sobre las cuales habla que llevar a cabo el 

consenso, éstas eran: 

1
" ibid 
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1. La protección de los individuos frente a la naturaleza y otros grupos 

2. El abastecimiento de alimentos 

3. La posesión de un territorio 

Estos se clasifican en el rubro de la sobrevivencia y conservación de la propiedad 

privada. 

A continuación se presenta el Modelo de Sistemas en la Comunidad Primitiva: 

ftctores· Individuos 

del grupo social 

Expresiones 

Verbales 

Auddivt!S 

Visuales 

Modelo 5 

S H Comunidad Primrt1va 

SR Protección ind1V1dual, abostec1m1ento 

de ellmentos y posesión de lendor10 

S S Gpo Socisl de la misma 

Instrumentos: 

Biológicos: Oídos 1 

boca, etc. 

Tecnológ1cos :Piedra 

Represento:ioncs 

Tr8SCendercls 

espiritual 
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1.7.2. La Opinión Pública en la cultura egipcia 

La civilización egipcia muestra la complejidad de una cultura que nació en el tercer 

milenio anterior a la era actual. Este pueblo empezó a desarrollarse en el periodo de 

transición del Neolltico, cuando coexistlan dos culturas, la primera denominada Alto 

Egipto, ubicada en el sur, y la segunda en el Bajo Egipto, a la historia propiamente 

dicha marcada con la aparición de la escritura jeroglifica. 

Desde muy pronto, hacia 3000 a. C., en el valle del Nilo se realizó la fusión de los 

nomos, pequeñas unidades politicas en un poder centralizado: el del faraón. Asl casi al 

mismo tiempo las gentes del Bajo y Alto Egipto tuvieron una cultura común: lengua, 

costumbres, religión. 

En cuanto al faraón, estaba mas cerca de los dioses que de los hombres: era un ser 

omnisciente y de bondad absoluta, que procuraba el bien de los súbditos, protegiendo 

al débil y haciendo que reinase la justicia. Su venida significaba la renovación. de la 

primera creación, el restablecimiento del equilibrio dt;! la na_tljralezª. 

Cualquier cambio en el trono no era pues, en Egipto, algo exclusivamente temporal, 

sino de orden cósmico. A la muerte del faraón, el caos amenazaba el orden del 

universo. 

Para estudiar el pasado del Antiguo Egipto, los egiptólogos diferencian tres momentos 

de esplendor: Imperio Antiguo, medio y nuevo, separados entre si por periodos 

intermedios en los que el pais tiende a desunirse. Estos tres imperios que ocupan el 

tercer y segundo milenios a. C., se continúan en la llamada baja época que ocupa casi 

todo el 1 milenio a. C., hasta la incorporación de Egipto al mundo helenlstico por obra de 

Alejandro Magno (hacia 333 a. C.). 17 

17 l listorin universal y de 1<1 CÍ\'Ílitación 101110 11. p. 65 
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El imperio antiguo se inicia con Menes, el fundador de la primera dinastia, sus 

sucesores, así como los faraones de la 11 dinastla, se dedicaron a unificar más 

plenamente al país. La capital fue establecida en Tinís, por lo que se Je llamó Tinita a 

esta dinastía que gobernó durante 500 años. Se sabe que fueron enterrados en las 

tumbas reales de Abidos. 

El imperio antiguo abarcó otras cuatro dínastlas, hasta 2260 a C. Durante este periodo 

los faraones fortalecieron su polltica exterior. La capital pasó a ser Menfis, cerca del 

delta del Nilo. 

Zoser, el faraón de la tercera dlnastla mandó a construir a su arquitecto lmhotep la 

gran pirámide escalonada de Sakkara, cerca de Menfis. 

Los faraones de la IV dinastía dejaron el grandioso conjunto de Gizeh, cerca del Cairo. 

destacan en este conjunto las pirámides de Keops,-Kefren y Mlcerlno, las mayores del 

arte Egipto. 

El Imperio medio abarca desde el final del tercer milenio a. C., hasta 1750 a. C., es 

decir casi cuatro siglos. El creador de esta nueva etapa de esplendor fue un pilncipe de 

Tebas, fundador de la dinastfa XI. Éste extendió el control egipcio por el Mar Rojo y 

conquistó Nubia hasta la tercera catarata del Nilo. 

Este periodo de expansión continuó con la dinastía XII, durante la cual tres faraones 

de nombre Sesostris, ampliaron las conquistas hasta Sudán y Palestina. Al empezar la 

dinastla XIII, la antigua pujanza fue detenida por la primera gran invasión que registra la 

historia egipcia: la de los hicsos (hacia 1750). Los_invasores trajeron el caballo, los 

carros de combate y las armas de bronce y pronto llegaron a dominar el Bajo Egipto, 

mientras en Tebas hubo de refugiarse la nobleza faraónica. 
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A mediados del 11 milenio (hacia 1580 a. C.), los príncipes tebanos de la dinastia XVIII 

de nuevo vuelven a unificar el territorio egipcio tras anular el poderio hicso. Esta nueva 

etapa de unificación es lo que se llama el Imperio Nuevo. 

Amenofis 1 y sobre todo Tutmosis 111 fueron los creadores de este gran imperio que 

llegó a extenderse de Nubia al Eufrates. 

Tebas llegó a ser la corte mas suntuosa y el centro de mayor actividad diplomática. 

Amenofis 111, otro de esta dinastia, se dedicó a grandes obras culturales y su hijo 

Amenofis IV fue el faraón reformador. Casado con Nefertiti, princesa de origen mitanio, 

cambió la capital a Tei-ei-Amarna, al norte de Tebas y acometió una gran reforma 

religiosa haciendo de Alón, el único dios. Poco duró esta reforma, ya que Tutankamon, 

su sucesor, volvió a la religión tradicional y regresó a la corte de Tebas. 

El esplendor de la dinastia XVIII fue continuado por los faraones de la diriastia XIX: 

Ramsés 1 y su nieto Ramsés 11. 

Este último, ha pasado a la posteridad no sólo por sus grandes empresas militares y 

politicas. Fue además un gran constructor .. Embelleció la ciudad de Tebas con 

grandiosos templos y construyó una nueva capital: Pi-R_amsés, en la orilla derecha del 

della. Con él terminó la supremacia egipcia eri .el Médlo Oriente ya que sus sucesores 

no pudieron evitar el debilitamiento del podedo egipcio aríte una nueva invasión de 

pueblos indoeuropeos. 

Rasgos destacados de la cultura egipcia fueron su organización social y económica; 

su pensamiento religioso, su rica literatura y sus monumentales creaciones artísticas. 

El pensamiento religioso egipcio estaba centrado en el culto a los dioses y en las 

creencias sobre el más allá. Desde la época tinita (imperio antiguo), hubo diferentes 

elaboraciones mitico-religiosas hasta que se impuso la de Heliópolis, ciudad cercana a 

Menfis. En la mitología heliopolitana el lugar más destacado correspondia a Ra, el Sol. 

_..........,~-.. ·---~···-~¡ TESIS CON 
__ _ _ ____________ .kLl\ DE ORIGEN . 
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Las preocupaciones acerca del destino del hombre en el más allá fueron de suma 

importancia en la vida de los antiguos egipcios. Para ellos la vida en la tierra era sólo un 

aspecto de un ciclo invariable, un episodio efímero en comparación con el tiempo 

infinito del más allá. La muerte suponla la posibilidad de la felicidad eterna, pero, para 

lograrla, el hombre habla de vivir en este mundo en armenia con las reglas 

establecidas, con la ética emanada del poder. 

Considerando a Egipto como el mejor ejemplo de la cultura mesopotámica (por ser la 

de mayor duración) y teniendo en cuenta que la Opinión Pública es la expresión (más o 

menos mayoritaria de un conjunto de personas o grupo social determinado), se puede 

apreciar que el tema o referente principal de la opinión pública era la sobrevivencia, 

pero ahora no la terrenal sino la de la felicidad eterna. 18 

Así lo prueba toda la obra expresiva artlstica encaminada a preservar la vida después 

de la muerte: las pirámides, los monumentos, la escritura en las tumbas (se colocaba 

junto al difunto un papiro que contenla el texto de "el libro de los muertos" y otras 

inscripciones en las paredes); la organización politica que tenia como centro al faraón 

representante de los dioses y que cumplia la función de no permitir el caos, Ja muerte. 

•H Gallo Romo. Olgu. Avances de la lcsis de nmcstrja en comunicación. Facullad de Ciencias Poli1icas y Sucinlcs de 
lo lJNAM 
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Con base en lo anterior, se presenta el Modelo de Sistemas en la cultura egipcia: 

Actores: faraones 

Y grupos sociales 

Expresiones 

Muerte 

Modelo 6 

S H Egipto 

SR Modelo 
Cultural divino 

S s Monarquía 

se 

Instrumentos. b1ológ1cos 

y tecnológicos 

Representaciones 

trascendencia 

31 
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1.7.3. La Opinión Pública en el periodo Greco Romano 

El empleo de la Opinión Pública como un aspecto del gobierno democrático tiene una 

historia que se remonta a los griegos. 

Los supuestos son: 

1. La comunidad y los controles pollticos descansan en un cuerpo constituido por 

los ciudadanos adultos y responsables de la comunidad. 

2. Estos adultos tienen el derecho y el deber de discutir los problemas pollticos con 

la vista puesta en el bienestar de la comunidad. 

3. La discusión debe resultar en la obtención de ciertos grados de acuerdo, de 

consensos. 

4. El consenso será la base de la acción pública, de esta manera, se supone que 

las opiniones de la mayoria tienen el control, pero las mlnorlas reciben 

protección. 

En la época clásica de Grecia que abarca del sigloVy la primera mitad del IV arites de 

nuestra era, resalta la madurez polltica de las ciudades griegas, dado que se 

gobernaban ya mediante una democracia -del griego Demos:gobierno y 

Kratos:pueblo)- en donde, cualquier ateniense libre podía participar en la polltica de su 

ciudad, a la vez que se obligaba a observar las leyes. 

La ciudad era gobernada por nueve magistrados que ejecutaban las disposiciones de 

los consejos consultivos y de la Ecclesia. Los consejos consultivos eran dos: el 

Areópago, al cual pertenecían los antiguos arcontes, y el Bufé, organismo que cóntába 

con quinientos miembros de ciudadanos distinguidos: La Ecclesia era la asamblea 

popular y a ella podían pertenecer todos Jos habitantes del Ática. Los esclavos y los 

extranjeros quedaban excluidos de todos los derechos pollticos. 19 

liJ lli~toria universal v de la civilización. Tomo 111 p.12J 



JUÁREZ REYES, R. 33 

La aportación más importante de la cultura griega fue la creación de la ciudad-estado 

en donde prevaleció el sistema de gobierno democrático, es decir la participación 

efectiva del pueblo o comunidad de hombres libres y en donde se supone que los 

asuntos de interés público y que, por tanto, afectaban al grupo social, se resolvlan 

mediante el consenso ciudadano y no por imposición soberana o gubernamental. 

Asimismo la retórica fue muy cultivada en Grecia: Temistocles, Pericles y otros 

politicos fueron grandes oradores. Por encima de. todos sobresalió Demóstenes. Sus 

discursos contra Filipo de Macedonia, las "Fillpicas", son obras maestras de todos los 

tiempos. 

En el año 509 a. C. constituye una fecha clave en la historia de Roma, Tras la 

supresión del poder real, los romanos dieron paso a una forma de gobierno nueva en el 

mundo antiguo: la república. 

La conformación polltica de la república romana estaba comprendida por tres 

organismos encargados de gobernar la ciudad y de integrar la república. A continuación 

se presenta un esquema de ellos. 

Esquema 6 

ESTRl.CTl.RA POLiTICA 
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Como se puede ver, el lugar más alto en el gobierno lo ocupaban /os magistrados y 

era el ejecutivo del poder. Dentro de las magistraturas estaban primero /os cónsules, 

quienes eran los jefes de gobierno al mismo tiempo que mandaban al ejercito y 

presidian los cultos religiosos. Segulan en importancia /os pretores, ayudaban a los 

cónsules e impartlan justicia. 

Como complemento a estas dos magistraturas habla otros cargos: el cuestor 

encargado del tesoro público; e/ edil cuya función era cuidar los servicios públicos, el 

abastecimiento y la policla de Roma; /os censores que levantaban el censo de la 

población, vigilaban la moralidad y designaban nuevos senadores; Los tribunos de la 

plebe quienes eran los representantes directos del pueblo ante los magistrados y el 

senado, su facultad principal era el veto a cualquier decisión que fuera contraria al 

pueblo y tenian carácter sagrado e inviolable. 

El senado era un cuerpo consultorio formado por 300 miembros elegidos entre las 

familias Patricias de Roma. Actuaba como consejero de los magistrados y ejercfa gran 

influencia en la polltica. 

Los comicios o asambleas del pueblo eran dos: a). /Ós éentuÍiádos quienes tenfan 

carácter militar y la mayoria era de clase rica. Elegiah aj¡¡,~ ~lt¡¡sn1agistraturas además 

de votar las leyes a través de un voto global. y b) /os lribuncios creados como protesta 

de las clases pobres ante la organización de ,los' ~oinicios centuriados. Estaban 

formados por los plebeyos, elegian a los cuestoie~. ediles y tribunos y sus acuerdos 

(plebiscitos) tenían fuerza de ley. 

De este modo la participación polliica.deJos romanos: se canalizaba.a,través de las 

asambleas, el senado y las magistraturas. Esta párticipación pólltica estaba reservada a 

los que tenían el titulo de ciudadanos, Los esclavós nunca gozaron de ella. 

Con base en lo anterior, es posible affrmar' que en Grecia y Roma la opinión pública 

era un ejercicio cotidiano de los ciudadanos, el cual tenia su manifestación más clara 
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en las asambleas (en las que se reunía a todos los integrantes del grupo social con 

derecho a opinar), Comicios y Plebiscitos o en conversaciones informales de los 

ciudadanos con reconocimiento (lideres de opinión) en las diversas ágoras de la ciudad. 

Desde el punto.de vista de estos dos pueblos, mediante el ejercicio organizado de la 

libre expres.1.Ón, se legitimaba el poder político y se obtenía el mayor bienestar público, 

gracias a que la iloluniad general es indestructible y predomina sobre el interés 

individual. 

Esto no quiere· decir que la polltica fuera el único referente de la opinión pública en 

Grecia y Roma; sino sólo que era el tema que con mayor frecuencia ocupaba su 

tiempo. 

Del periodo Greco Romano interesa rescatar tres aspectos muy importantes y que 

son: 

La expresión de la opinión pública es una forma de comunicación del grupo 

social que recurre ocasionalmente a la retórica, el discurso de un orador que 

expone ante iguales y los trata de persuadir con argumentos y conclusiones. 

Esto es importante porque se reconoce que para que exista una expresión de la 

opinión pública es necesario tener un criterio ético formal que es el de tratar al 

otro exactamente como un igual y porque se reconoce que la expresión de la 

opinión pública puede ser persuadida, convencida. 

La expresión de la opinión pública no da cuenta de la veracidad, es decir, es una 

expresión de lo que los individuos "dicen", dicen que piensan, dicen que hacen, 

pero no es el resultado de un proceso mental riguroso ni científico. Esto es 

importante porque se asevera que la expresión de la opinión pública "puede 

mentir" y con ello se reconoce la existencia de una limitante: el conocimiento de 

la expresión de la opinión pública no es la mejor, ni la única via para saber qué 

está sucediendo en el grupo social. 
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La expresión de la opinión pública no es homogénea, es un conjunto de expresiones 

que tienen diversos sentidos, direcciones, y con diferentes magnitudes, fuerzas. Esto 

resulta significativo porque se reconoce que la opinión pública no es una sola expresión 

de la opinión pública, sino que hay diversos matices al respecto de un solo tema, no 

sólo en cuanto a lo que se "dice", sino también el número de personas que lo "dicen". 

Con todos los elementos dados, es posible presentar el Modelo de Sistemas en el 

periodo Greco Romano: 

Actores gobernantes 

(emperador, legtSladores) 

y esclavos 

Expresiones oral respecto 

a la democracia 

Modelo 7 

SH 
Penado Oreco Romano 

SR 

Democracia irmersa en 
Un sistema Oll!JCO 

SS 

Instrumentos b1ológ1cos 

(la voz) y tecnológicos 

Represenlaaones leg1trnac1ón 
del poder 
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1.7.4. La Opinión Pública en la Edad Media 

Durante la Edad Media la vida de los europeos transcurrla en el feudo y se organizaba 

alrededor de un centro: la religión. Por lo que el referente de la opinión pública cambió 

notablemente al perder su relevancia polltica a cambio de la religiosa. 

Después de ocho siglos de dominación del Imperio Romano surge el Cristianismo, que 

instaura y respalda su dominio en el poder divino que Dios otorgó a su disclpulo Pedro, 

quien a su vez lo delega a sus sucesores . 

En la época de la Edad Media el elemento ordenador del hombre y de la naturaleza 

era Dios, éste disponla a través de sus representantes divinos en la tierra: los reyes o 

señores feudales. Los reyes gobernaban sin pedir consejo a nadie, porque se crela que 

Dios mismo les habla entregado el poder, el monarca decidia los asuntos del gobierno 

sin tomar en cuenta otras opiniones. 

Los grupos sociales que coexistieron en el Medioevo se muestran a continuación: 

Esquema 7 

La sociedad medieval 

1 
1 1 1 

Nobles Clérigos VIiianos 

Eran los propietarios de la Encargados de la vida Encargados de los oficios 

tierra y encargados de las 

""''ºI 
y labranza de las tierras 

tareas guerreras del Señor feudal a quien 

l 
pagaban por utilizar sus 

molinos y hornos. 

i 
Rey Papa Hombres libres 

Marques Arzobispo siervos 

Conde Obispo 

Duque Párroco 
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Según Manuel Martin Serrano, en la Edad Media predominaba el modelo de la 

Mediación denominado "Modelo de Dios", si se toma a este modelo. es fácil entender la 

razón por la cual la opinión pública disminuyo su matiz político preponderante en los 

siglos de dominación romana y lo confundió con el religioso; de hecho la opinión pública 

no posee sentido en ninguna de las cuatro temáticas restantes en que se ha clasificado 

a lo público, ia importancia recala completa y totalmente en la temática cultural y, 

específicamente en el matiz religioso. 

Toda la cultura era religiosa. La arquitectura, la escultura, la pintura, la música y la 

literatura estaban al servicio de la religión. 

El poder lo ejercian los Papas y los Reyes como representantes de Dios y, por lo 

tanto, resultaba innecesaria una opinión pública que consensuara o respaldara la forma 

de ejercer el poder político.20 

Los siervos -la clase más desprotegida- , y en general el grupo social, aceptaban y no 

replicaban: ¿para qué discutir los asuntos polltlcos si en esta vida se está de paso?, asl 

que se daba por hecho que a los únicos que debla incumbirles las decisiones sobre el 

ejercicio y la preservación del poder polltlco era a la parte minoritaria del grupo social 

conformada por la familia real. Por lo tanto, el único asunto de interés común a todo el 

grupo era la fe. 

La fe adquirió gran importancia que llegó a institucionalizarse a través de la Iglesia 

Católica, causando la institucionalización de la comunicación pública, ya que si el único 

asunto de interés público era la fe, entonces tódo lo que se debatiera y hablara acerca 

de ella debía ser verificado y aprobado por su institución.21 

:u Cialln Kmno. Oiga. Avances de In 1csis de maestría en comunicacjón. Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de 
la UNAM. 
_•t ihid 
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Del periodo denominado Edad Media interesa recatar tres aspectos muy importantes y 

que son: 

1) El referente más importante del Medioevo era la fe religiosa, que vista como 

institución es la que asegura la sobrevivencia eterna de los individuos en si 

mismos. 

2) La expresión de la opinión pública puede tener otros referentes que no son 

politicos, siempre y cuando se traten de ternas de interés del grupo social y que 

entren dentro de las categorías dé aSIJrltlJS de, índ_~lE! pÚblica, .. 

3) Conocer la expresión de la opinlÓn pÚblic.ii'd~'.üri'~et~fmi~ado grúpo social no es 

garantla del saber verdadero o valido. 

Se presenta a continuación el Modelo de Sistemas en la Edad Media: 

Actores clero·reves 

y siervos 

Ex:presiones orales, 

esenias y visuales 
(acerca de la re~g1ón) 

Modelo 8 

Fe 

s~ 

Monarquía 

lnsln.menlos: biológicos y 

Tecnológicos 

Representacoones trascemencia 

es 1ntua1 
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1.7.5. La Opinión Pública en el Renacimiento y Capitalismo 

En el mundo occidental la Edad Media termina aproximadamente en el siglo XV, a 

partir de éste comienza la etapa que se conoce con el nombre de Renacimiento. Se le 

llama asl porque en este periodo histórico renacen las artes, la ciencia y la tecnologla, 

que no hablan encontrado cabida dentro del medioevo. 

Con el renacimiento surge el dilema de una nueva forma de gobierno de acuerdo a la 

nueva concepción que el hombre tiene del universo y de si mismo, es por ello que, en la, 

mayoría de los casos, se decidió corno opción las formas de gobierno que abrigaran al 

concepto de democracia. 

Es necesario considerar que, si bien existen relaciones solidarías, causales y 

especificas entre Democracia y Opinión Pública,. de. ninguna manera la primera. es un 

elemento estructural de la segunda:'en cambio; para que exista en sli amplio concepto 

la democracia, la Opinión Pública resulia Un eleni~nto obligatorio. 

El pensamiento polltico liberal de los siglos XVIII y XIX se caracieriz6 por enarbolar 

preceptos dicotómicos, por ejemplo: individuo-nación, Sociedad-Estado y Voluntad 

general-voluntad particular. Esta forma de pensar no adrnltla puntos intermedios, por lo 

tanto se negaba la existencia de corporaciones, asociaciones o partidos politicos. El 

único poder representativo era el Estado por representar la voluntad general y no 

anteponer el egoismo como sucede con la voluntad Individual. 

Al respecto, Rousseau en su denominado Pacto Social dice que la sociedad se rige 

por la voluntad general, pese a que la voluntad general son las voluntades individuales, 

que de manera concreta buscan el bienestar coleclivo. 22 

"ihid 
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Y aunque de cada individuo se forma la voluntad general, éste no podla ejercer un 

poder ejecutivo el cual siempre estaba en manos del Estado.23 

El siguiente esquema muestra la diferenciación entre voluntad general y voluntad 

egolsta que hace Rousseau: 

Esquema 8 

CONCEPTO QUE DESCRIBE EL PENSAMIENTO ILUSTRADO 

Voluntad General 

Representada por el Estado 

Busca el bienestar de la 

Comunidad o mayoria 

Producto de la reflexión y de la 

Razón 

Voluntad Individual 

Representada por los 

Intereses individuales 

Intereses egolstas 

Voluntad 

En el Estado liberal los individuos eran portadores de ·la voluntad general, por ello, el 

problema radicaba en llegar a la voluntad general sin tener que renunciar al individuo. 

Todo lo anterior permite plantear una controversia: ¿lá opinión pública es un conjunto 

o suma de opiniones individuales? O, ¿es una. reflexión elaborada por Individuos 

ilustrados, racionales y conocedores del asunto público? 

:t ihid 
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En un primer acercamiento se podrla decir que la opinión pública es una realidad 

interrelacionada entre lo social (grupos) y lo comunicativo (individuos), en la que existe 

una intersección como una nueva temática y sobre todo un nuevo campo de estudio. 

Para la Ilustración, este nuevo campo de estudio debiera contemplar la forma en que 

se traduce para los gobernantes esa opinión de interés común - no es la surna .de 

opiniones individuales- que exprese la racionalidad de quienes, a partir de la reflexión 

de los intereses nacionales, tienen la oportunidad y el deber de guiar a}a,pación. 

A pesar de que lo antes afirmado haya cambiado en. la aclu'alidád, si sé justifica en la 

época de la ilustración, es por tanto necesario documentar históricamente é.1 concepto 

en este trabajo. 

La doctrina liberal negó la democracia directa y el sufragio universal, porque el 

representante o gobernante manifestaba la voluntad. de toda la Ilación y no· 1a. de un 

grupo social. 

Como resultado de esto, se negaba la representatividad especial, postulando la única 

representación de la nación, entendida ahora como ente abstracto y unitario, y no como 

mero agregado de provincias o estamentos. La justificación fue no todos los individuos 

pueden representar la voluntad general, por lo tanto no participan de las decisiones , 

sólo los más idóneos, aquellos que estuviesen en la situación de expresar la voluntad 

general. 

Por lo que, el sufragio restringido pretendió seleccionar aquellos individuos que si 

representaban el interés general, es decir, las personas ilustradas -preparadas- que 

son capaces de renunciar a intereses personales por el bienestar y prosperidad de la 

nación. 

La mal llamada democracia del liberalismo, consistia en que sólo aquellas personas 

que no se pudieran corromper se podrian elegir para que defendieran el interés de la 

[
-·--11r1c1s e"{)¡,-¡----·-¡ 
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nación, aunque esos intereses de la nación no sean los mismos de la gente del ~ueblo, 

ya que este tipo de personas son egoístas, pero son ellos quienes deben votar por 

quienes si defienden los intereses de la nación, pero no los de los electores. 

Es de esta manera como surge el Parlamento, a quien le correspondla en exclusiva 

dictar la ley: manifestar la voluntad general. En cuanto a la participación de los 

individuos se convierte en presencia mediata, no directa, a través de la opinión pública 

que el Parlamento debla tomaren cuenta para determinarcuál era la voluntad general. 

De esta manera la. distinción entre opinión pública y voluntad general supone la 

dicotomia entre.Socied~d y Ést~doo 

Opinión Pública 

Representada por la sociedad 

Se expresaba colectivamente 

a través de la Opinión Pública 

Esquema 9 

Distinción entre 

Voluntad General 

Representada por el Estado 

Toma de decisiones y 

elaboración de leyes 

Es importante diferenciar la opinión pública de las opiniones. La primera manifestaba 

la opinión de "lo mejor para todos", la segunda era mera doxa, conjeturas parciales y 

carentes de racionalidad. 

El tránsito de la opiniones a la opinión pública hace necesario un medio discursivo 

que permita ponerse de acuerdo en qué era lo mejor para la nación. Por tanto, la 

discusión y la circulación de las ideas aseguraba la racionalidad. ·-¡ ·rifüs-coú · .. 
l ~ ... ) .. , ,..),,r.,r:iN 
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La reflexión es insuficiente para alcanzar la opin1on pública, se requiere de un 

"intercambio de luces". El cuál era difuso por no estar sujeto a procedimiento. Mientras 

que en el debate parlamentario su momento decisorio y procedimental, mediante la 

votación, era evidente: la voluntad era identificable a través de la ley, aprobada por la 

mayorla, en tanto que la opinión pública permanecla susceptible a diversas 

interpretaciones. 24 

La opinión pública se formaba por el ejercicio de los derechos. civiles: la libertad de 

expresión y la libertad de imprenta. Las cuales permitlan la difusión de las ideas, la 

discusión y el debate público, obteniendo como resultado final que la opinión pública 

emergiera. 

El liberalismo dio especial atención a Ja libertad de imprenta como mecanismo de 

expresión de la opinión pública, ya que con ello se permitla reproducir en el ámbito 

social las restricciones que se aplicaban en la formulación de la voluntad general. 

Las caracterlstlcas de los Individuos que podlan formar la opinión pública eran: 

1) Leer y escribir 

2) Compartir sus ideas a través de Ja prensa 

3) Llegar a formar una autentica opinión pública 

Se podria concluir que el libre debate social procurado a través del ejercicio de 

derechos civiles, especialmente la libertad de imprenta, depuraba las opiniones dando 

lugar a una opinión pública considerada desde una perspectiva cualitativa. Esta opinión 

pública sólo podia llegar a ser voluntad general a través del Estado, por lo cual era 

preciso que se convirtiera en decisión del Parlamento. 

En el Marco jurldico de la ilustración la opinión pública se sometió al proceso 

discursivo, su plena facultad de libertades, el "intercambio de luces" y la reflexión 

:J ihid 
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sobre puntos de vista propios y ajenos, que resultaban en un acto de decisión 

manifestado por las mayorias y que determinaba la voluntad general. 

;.. . La opinión pública en la época liberal 

El liberalismo abarca de la segunda mitad del siglo XVIII al siglo XIX, aparece como la 

filosofía de la ciase burguesa y se define por: 

Su confianza en el hombre como ser racional y libre 

Por el progreso y por la felicidad universal 

Por la creencia en una armenia natural, social 

Su visión individualista, pragmática y utilitarista de la vida 

Los liberales trasladan al terreno de la vida pública la idea de mereado y las leyes de 

la oferta y la demanda también regulan el intercambio de opiniones. Las Ideas de 

soberania y participación politica, el poder de la razón y la libertad de expresión serán 

las encargadas de poner en funcionamiento el debate público. 

El mercado se ha cambiado por: 

1) El público y los productos por la opiniones 

2) El precio es el resultado del regateo anónimo de todas aquellas personas 

interesadas en un producto 

3) La opinión pública será el resultado del pensamiento de todos aquellos 

ciudadanos interesados en un tema común. 

Es así como la opinión pública se convierte en el instrumen.to ideal para alcanzar 

verdades en el terreno politice y social, que en otro momento estaban reservados a la 

revelación o a la autoridad; y el debate público llevado por personas privadas con 

capacidad de raciocinio y discursiva, conducirá a la "autoridad debatida". Es decir, la 

r---·--··--·.-----· .. 
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verdad y la justicia ya no dependen del poder establecido, sino de la sociedad, 

entendida ésta corno un órgano de discusión libre, donde todos pueden opinar, 

escuchar, plantear problemas.25 

La Revolución Francesa es el slmbolo de la revolución liberal por excelencia y con ella 

triunfa la libertad de expresión. Con ella, la opinión pública sale de los circulas 

ilustrados y llega a la calle, aunque haya de soportar ciertas opiniones contrarias .a la 

revolución. 

La breve historia de la opinión pública permiUÓ conqi:er y, a11allzar los ref~rentes que 

han existido en torno a ella, además de que permite afirfüárque ia ex~réslÓn de la 

opinión pública es diversa, contradictoria, plural y p~rsJasora sobre cH~eiso~ temas que 

el grupo social considera atañen a la sobrevive~cia,del . mismo .grUpÓ •Y ·~ue cobra 

importancia para otros grupos sociales sólo en ¡~ medid~ e~ ql.le le élfeC:t~n a óiros 

grupos, por lo cual cada grupo busca difundir, comunicar y; persuadir. a otros grupos de 

la importancia de prever fenómenos. 

Los estudios actuales de opinión pública tienen dos vertientes: 

1) Aquellos que tratan de conocer la opinión pública de algunos grupos sobre 

un tema especifico. Utilizan métodos y técnicas que les permiten conocer con 

cierto grado de incertidumbre lo que las personas de un determinado grupo 

social dicen que piensan o hacen. 

2) Aquellos que tratan de hacer una teoría de la expresión de la opinión 

pública. Tratan de aclarar cómo el cambio de las sociedades ha interactuado 

con las expresiones de la opinión de los diversos grupos sociales. 

Una vez dilucidado a grandes rasgos la ontogenia comunicativa de la expresión de la 

opinión pública, la evolución histórica de sus referentes y la relación que guarda con los 
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diferentes grupos sociales que componen a las sociedades complejas, es importante 

señalar dos cuestiones más: 

1) El código empleado por los medios de comunicación masiva para incluir temas 

2) La utilidad de los estudios de opinión pública que se realizan en los diferentes 

grupos sociales. 

El código que utilizan los medios de comunicación masiva está en función de los 

siguientes referentes: 

1) Muertes 

2) Guerras 

3) Enfermedades 

4) Religión 

5) Formas de vida cultural 

6) Politica 

7) Economia 

8) Educación 

9) Relaciones sociales 

10)Medios de comunicación 

11) Emociones 

Cada uno de estos referentes tiene tres variables: 

• El grado de afectación a la sobre vivencia 

• El número de afectados 

• La cercania a los receptores 

Con respecto a la utilidad de los estudios.de opinión pública que se realizan en los 

diferentes grupos sociales, si bien se deben tomar con las reservas teóricas aqui 

enunciadas, no sólo representan la aplicación de .métodos y .técnicas precisas y con 

ciertos grados de confiabilidad, sino que sirven, la mayoria de las veces para coadyuvar 
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a la toma de decisiones de carácter politico, económico y cultural. Asl, los gobiernos, 

las empresas, las organizaciones, las instituciones y diversas ciencias, recurren cada 

vez con mayor frecuencia a estudios de opinión pública para diagnosticar, explicar y 

planificar acciones que tienen incidencias en la conformación de la vida cotidiana de las 

personas comunes y corrientes, no sólo a nivel regional y nacional, sino internacional. 

Por último, se considera que estas dos lineas de investigación representan vertientes 

interesantes para continuar indagando y explica~do a la comunicación. Que se insiste, 

es la expresión de lo que los miembros de distintos grupos sociales producen con 

respecto a referentes públicos y cuya expresión no es única, ni homogénea, ni 

verdadera, ni válida, ni representa la mejor ni la única via para dar cuenta de los 

fenómenos sociales, tal como lo muestra la historia. 

Al entender el concepto de opinión pública y su aplicación social y económica es 

necesario hacer la distinción entre opinión del público y la opinión publicada: 

La opinión publicada es aquella que se refleja en los medios de 

comunicación sobre un tema determinado. 

La opinión del público es el punto de vista, emociones y sensaciones de los 

ciudadanos sobre el asunto. 

Las personas que hablan por la opinión pública deben: conocer la opinión del público, 

no publicar lo que otros ya publican, entrar en contacto con las personas y conocer sus 

motivaciones, prejuicios y expectativas. 

A manera de resumen se presentan las diferencias entre el modelo clásico 

(Ilustración) y la actualidad, con respecto a la temática de interés: 

1) En el modelo clásico de la ilustración, la opinión pública resulta de la agregación 

de opiniones individuales, emitidas por ciudadanos informados que ocupan la 
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esfera pública en calidad de iguales, todos ellos crlticos, atentos al quehacer 

gubernamental, que generan agendas de discusión, debaten los asuntos de 

interés general y expresan sus pareceres en diarios, folletines, cafés, grupos de 

discusión, entre otros sitios públicos, con el supuesto de que terminará 

imponiéndose el mejor argumento. 

2) En la actualidad la opinión pública se conoce por la mediación y exhibición de 

encuestas, en donde los individuos, en su mayoria que no en su totalidad, están 

desinformados y desinteresados en la cosa pública, que no generan sino que 

absorben una agenda de discusión y expresan en sus resruestas ~n 

monosllabos a no complicadas preguntas sobre circunstancias complejas de la 

marcha del pals y de tos asuntos de su administración. 

La dinámica actual de la opinión pública se da: 

1) En la actualidad quienes producen la opinión y las agendas de discusión son una 

proporción muy pequeña de la población total y cada vez menos en términos 

relativos, sólo existen si publicitan sus ideas a través de los medios impresos o 

electrónicos. Es decir, dependen de su visibilidad. 

2) Los asuntos de interés público presentan mayores complicaciones técnicas, que 

hacen de las opiniones un asunto de competencias especializadas. 

3) Los medios de comunicación masiva que hacen visibles a quienes dicen 

sustentar la opinión pública, devienen en verdaderos intermediarios, también con 

intereses propios, entre la clase politica y quienes la sustentan, y entre éstos y el 

gran público. 

4) La actual esfera pública está fragmentada. Por un lado perduran los individuos 

semejantes al ciudadano clásico . de, la ilustración, informados, interesados, 

orientados por el arquetipo racional y con acceso a los medios de comunicación, 

que participan de la discusión pública: son los periodistas, los expertos, los 

pollticos, algunos empresarios y profesionistas, entre otros. En la otra esquina, 

casi como una muda ausencia, se amontona el público en su mayoria 

desinteresado idesinformado, o si se quiere, informado o interesado a medias. 



JUAREZ REYES, R. 50 

5) Quienes dicen sustentar la opinión pública transitan los parajes de la esfera 

pública clásica, los de la opinión pública ilustrada; en tanto, la audiencia de la 

política y de la información sobre los asuntos públicos, la inmensa mayoria de la 

población adulta, despliega sus opiniones como opinión popular a través de los 

registros de encuestas. 

6) Las encuestas imponen temas, formulan preguntas sobre aquello en que los 

individuos habitualmente no piensan, limitan opciones de respuesta; a lo más, 

registran lo que llama disposiciones discursivas, es decir, aquello que los 

individuos dicen, verbalmente, que harán o harían, prefieren o preferirían ante tal 

o cual circunstancia. 

7) Las encuestas se hacen, se publican, se organizan, almacenan y se usan como 

anclas de verdad. Y a pesar de las peculiaridades de la opinión popular, dicho 

uso no resulta tan exagerado, pues su medición, cuando se hace con seriedad, 

registra con los márgenes de precisión y confianza que las técnicas 

probabilisticas permiten cuantificar, las preferencias públicas con el acierto que 

la experiencia ha documentado sobradamente, más aún tratándose de 

cuestiones electorales en competencias democráticas. 

8) Pensar que en general el público miente a los encuestadores, o que la mayoria 

de las agencias de investigación fabrican resultados. Carece de sustento 

empírico. Ciertamente un entrevistado puede exagerar o minimizar, exhibir u 

ocultar y a veces simplemente mentir en determinados temas y circunstancias, 

pero buenos diseños técnicos deben considerar tales circunstancias y temas, 

para anticiparse a su efectos. A su vez, sin duda que hay agencias de 

investigación, como en cualquier otra actividad humana, dispuestas a facturar 

datos a la medida del solicitante, pero son las menos y en el mercado de la 

credibilidad, principal activo de la bolsa demoscópica, terminan naufragando. 

9) La opinión pública que registra una encuesta tampoco agota el conocimiento de 

lo político, el que es más complejo que los dichos de los individuos acerca de si 

y de sus relaciones, pues se considera que la realidad social se estructura en 

diversos momentos: el cultural, el de la conciencia práctica y el de la conciencia 

discursiva. El primero, el paraje de los significados sociales, debe entenderse 
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mediante un esfuerzo hermenéutico . El segundo, el de la conciencia práctica, es 

el territorio para el trabajo antropológico o la investigación participante, que 

informan lo que hacen los grupos e individuos, y cómo lo hacen, cuáles son sus 

usos y cuáles sus costumbres. Y por último, el campo de la conciencia 

discursiva, tiene en las entrevistas, estructuradas o no, pero también en el 

registro de mensajes, sus técnicas de indagación propias. 

1 O) En síntesis, los registros de la opinión popular en materia polftica, es decir las 

encuestas, dan cuenta de una dimensión de la relación que las personas 

guardan con el sistema polltico, pero subsisten otras que sólo se pueden 

penetrarse a través de técnicas de investigación diferentes. En otras palabras, 

mal harlamos si pensamos que la encuesta agota la complejidad de la vida 

polltica de los individuos, por simple que ésta sea. Pero mal harlaníos también, si 

pensamos que la encuesta nada desentraña. 

11) Una encuesta registra un dicho. El dicho sobre una preferencia o una posible 

acción. La encuesta electoral podrla presentarse asl: tal proporción ··de la 

población ha dicho que votará por un polltico y tal proporción que lo hará por su 

rival. 

1.8. Aportes de la investigación norteamericana a los estudios de Opinión Pública 

La investigación contemporánea a través de ericuestás es producto básicamente, en 

este siglo, de investigadores norteamericanos. La contribución al méiodo de las 

encuestas es resultado del desarrollo de varios sectores de la sociedad: 

1) La Oficina del Censo de lo.s Estado Unidos. Su contribución radica en los aportes 

al campo de muestreo y la recolección de datos, aunque es más conocida por su 

enumeración decimal de toda la población, la· mayórla de las actividades se 

dedica a formar una serie continua de encuestas de mUestreo, ofreciendo datos 

demográficos y económicos actualizados. La Oficina de Censo ha desempeñado 

un papel de singular importancia en la creación de definiciones estandarizadas 

para muestreo y métodos para aplicar estas definiciones de campo. Y al mismo 
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tiempo, los datos generados por la Oficina han constituido un recurso 

inapreciable para el desarrollo de creaciones de muestreo en encuestas 

específicas. 

2) Paul F. Lazarsfeld es considerado uno de los pioneros de la investigación por 

encuestas. Este investigador llegó a América con una sólida formación intelectual 

realizada en Europa. Se interesó en el estudio de los fenómenos sociales 

relacionados con la comunicación, especificamente la comunicación polltlca, 

además de desarrollar técnicas rigurosas para aplicar métodos empiricos a 

temas sociales. Algunas de las aportaciones más significativas de este 

sociólogo son: 

•:• Vislumbrar el potencial tecnológico (equipo mecanizado procesador de 

datos, las primeras tarjetas perforadas y el contador de tarjetas, y Juego 

las computadoras) para la realización de la investigación social y analltlca 

y para lanzar a los sociólogos por el camino para aprovechar este equipo. 

·:· Empleó el equipo mecanizado procesador de datos para elucidar y 

formular la lógica del análisis de encuestas. 

·:· El desarrollo del centro permanente de investigaciones de los métodos de 
' -_ ,,. - . - ~ - ---- -

encuesta, empezando con la organización de la Oficina para Investigación 

Social Aplicada, en la Universidad de Columbia. 

3) Samuel A. Stouffer. Fue también uno de los pioneros en la Investigación al 

aplicar métodos empiricos de la ciencia social a problemas sociales, empezando 

con análisis de los efectos de la Depresión en los Estados Unidos, y .la 

compilación de datos tocantes a la condición de los negros norteamericanos 

durante los treintas. Al inicio de la segunda guerra mundial, este hombre dirigió la 

Rama de información y de Educación del Ejercito de los EUA, reuniendo a un 

grupo de cientificos sociales para examinar cuestiones tocantes a la prosecución 

de la guerra. Luego, durante el marcartismo de comienzos de los cincuentas, 

dirigió encuestas nacionales para examinar los efectos de la cruzada 

anticomunista. El legado de Stouffer continúa en los diseños de estudio 

actualmente utilizados, métodos de muestreo, diseños de cuestionario, lógica de 

análisis, etc. 
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4) Univesidades, Instituciones y Asociaciones. Lazarsfeld y Stouffer contribuyeron a 

reunir y preparar a jóvenes cientificos sociales quienes participaron y crearon 

instituciones de gran importancia: Centro Nacional de Investigación de la 

Opinión, de la Universidad de Chicago; el Centro de Investigación de Encuestas 

de la Universidad de Michigan y el Centro de Investigación de Encuestas de la 

Universidad de California en Berkeley. 

En la actualidad existen institutos similares en. universidades por lodos los Estados 

Unidos y ahora en paises latinoamericanos como Brasil. y ~éxlco: 

El desarrollo en cuanto aportes a este tipo de. investigación resulta Incompleto sino se 

menciona el trabajo hecho por asociaciones profe~lonales ; sie~do las más importantes: 

La Asociación Sociológica Norteamericana y La Asociación Norteamericana de 

Ciencias Politicas. 

De igual manera, la Asociación Norteamericana para la investigación de la Opinión 

Pública (AAPOR), es la asociación eje en cuanto a reunir a participantes, académicos, 

empresas y gobierno en torno a los estudios por encuesta, y e/ Pub/ic Opinión Quarterly 

(POQ), publicación de AAPOR, es la revista clave en cuanto a desarrollo de las 

investigaciones. En la primera etapa de la revista POQ (nace en 1937) tiene una 

sección dedicada a las encuestas, al estudio y cuantificación de la opinión pública. 

Empresas comerciales como George Gallup, Elmo Roper y, más recientemente, Louls 

Harris, son empresas que han generado una fuente continua de fondos para apoyar la 

creación y el uso de métodos de encuesta, particularmente en los campos de mercadeo 

de productos y encuestas políticas. 
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1.9. Caracterlsticas científicas de la investigación por encuestas 

Es conveniente señalar que Ja investigación por encuestas no es más que unos de los 

muchos instrumentos de investigación de que disponen hoy los investigadores sociales. 

Los métodos de encuesta no son apropiados para muchos ternas de investigación, ni 

constituyen necesariarnente-'el mejor enfoque a ciertos ternas. Son especialmente 

eficaces cuando se Je combina con otros métodos 

Algunas de las virtudes de,la investigación por encuesta son: 

;... En la práctiéa;,IÓs datos de.las encuestas facilitan Ja aplicación cuidadosa del 

entendimiento lógico. Su formato a menudo permite el riguroso desarrollo paso a 

paso y Ja prueba dé tales explicaciones lógicas. Mediante el examen de cientos 

y aún miles de interrogados ·en las encuestas, es posible, poner a prueba 

proposiciones complejas que incluyan diversas variables de interacción 

simultánea. 

;... Cada vez que el investigador por encuestas trata de explicar las razones y las 

fuentes de hechos observados, sus caracterlsticas y correlaciones, debe adoptar 

una actitud determinista. Y cada vez que el formato de la encuesta le permite 

hacer una elaboración clara y rigurosa de un modelo lógico, esto aclarará el 

sistema determinista de causa efecto. 

r Las encuestas de muestreo casi nunca se efectúan con el propósito de describir 

la muestra particular que se está estudiando; más bien se efectúan con el 

propósito de comprender la población más general entre la cual inicialmente se 

tornó la muestra. De manera similar, los análisis explicativos en la investigación 

por encuestas tienden al desarrollo de proposiciones generalizadas acerca del 

comportamiento humano . 

.,_ Los métodos de investigación por encuesta facilitan la apertura de la ciencia, ya 

que incluye la recolección y cuantificación de datos, que se convierten en fuente 

permanente de información. Es posible analizar un cuerpo determinado de datos 

de encuesta poco después de ser recabados y encontrarse que confirman una 

'¡. -·---~~-:::: "T :'--~t-i r-¡-··-
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teoría particular de la conducta social. Si la teoria misma pasa después por 

modificaciones, siempre será posible volver al conjunto de datos y reanalizarlos 

desde la nueva perspectiva teórica. Esto no seria tan fácil en el caso de métodos 

de investigación menos rigurosos y menos especificas. 

A continuación se presenta el Modelo de Sistemas del Renacimiento y Capitalismo: 

Aclares Eslado (Qente que 

Oob1erna) y los grupos 

Sociales 

E 1presnnes ..-erbo audlovisualf!S 

Respecto al libre mercado 

Relerenle la df>mocrac1a 

Modelo 9 

SH 
Renacmlento y Cap1laltsmo 

s 
Pensam10nlo liberal 

SS 
Ocmocrát1co 

1.1 O. La Ética en los estudios de Opinión Pública 

lnslrumenlos b101ógicos v 
tecnológicos 

Represen1ac1ones Slalus social 

Y reconocrnento o presbJ10 

A continuación se transcribe el código de ética de la Asociación Mexicana de 

investigación de Mercado y Opinión Pública (AMAIR), extraido de los avances de la 

tesis de maestría en Comunicación de la profesora Oiga Gallo Romo, y, con el que 

cada empresa que se dedica a realizar estudios de opinión pública debiera contar. 
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CÓDIGO DE ÉTICA 

La filosofia del Código de Ética pretende garantizar la calidad y profesionalismo de 

toda empresa o miembro. Este código establece las normas básicas de ética que 

deberán guiar la investigación de mercados y opinión pública en México. 

Disposiciones Generales 

Este código establece las normas básicas de ética que deberán guiar la actividad de 

Investigación de Mercados y Opinión Pública en México. Es responsabilidad de los 

miembros de AMAI conocerlas, acatarlas y difundirlas entre . sus empleados, 

subordinados y Clientes, asi como denunciar ante el Consejo Directivo de la Asociación 

a quien o quienes las violen. 

Toda circunstancia no prevista por el siguiente Código será resuelta por la comisión de 
. . 

Honor, el Consejo Directivo o la Asamblea de Asociados según lo determine el órgano 

consultado. 

Este Código fue aprobado por la Asamblea de Asociados el dla 10 de febrero de 1993. 

Responsabilidad con los informantes 

1. El informante de Estudios de Mercado y Opinión Pública deberá recibir seguridad, ya 

sea en forma escrita o verbal, que sus datos y respuestas: 

• A. Serán manejadas en estricta confidencialidad, de tal modo que el/los 

receptor(es) de la investigación sólo recibirán datos agregados sin personalizar 

nombres o Empresas participantes en el estudio. 

• B. No implicarán contactos posteriores salvo los necesarios que requiera el 

diseño de Investigación o los controles del mismo (como visitas de supervisión 

ya sea por parte del Cliente o de la Empresa de Investigación). Quien realice 
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estos controles lo deberá hacer de forma absolutamente profesional, evitando 

que se hagan visitas múltiples para la validación, o bien alguna otra conducta 

que pudiera hostigar o avergonzar al informante. 

C. No se utilizarán para actividad alguna que no sea la Investigación, tales como 

lista de correos, catálogos para ventas, directorios, etc. 

2. Se deberá reguardar el derecho del informante a no participar en Investigaciones o 

interrumpir su participación si así lo desea. 

3. Antes de que el informante participe en el estudio se le hará conocer la(s) 

retribuciones que obtendrá en caso de haberlas. 

4. Salvo en los casos estrictamente indispensables, en que la metodologla utilizada lo 

requiera, a petición del informante, se le deberá advertir de antemano el tipo de 

observación o registro que se empleará para recabar sus respuestas. 

5. En todos los casos el informante debe tener la seguridad de que participa en una 

investigación genuina. y no en algún otro tipo de actividad mercadotécnica (como 

promoción, venta directa, distribución, etc.). 

6. El informante deberá tener conocimiento previo del nombre de la Empresa de 

Investigación, y si así lo requiere, los datos generales de identificación de dicha 

Empresa de Investigación que se responsabiliza del estudio, asegurándole que recibirá 

atención en caso de queja. 

7. El investigador deberá tener plena seguridad que la participación del informante no 

implica riesgo o responsabilidad alguna. inmediata o posterior para su persona. 

8. Si el estudio requiere entrevistar niños, en el caso de una negativa por parte del 

padre/madre, tutor o algún otro adulto responsable, no se llevará a cabo la entrevista. 

9. La Empresa de Investigación deberá asegurarse que la metodologla utilizada y los 

temas estudiados no provoquen hostigamiento y/o molestias en el informante. Asl 

mismo deberá exhortar a sus Clientes a que tomen en cuenta lo anterior al acordar el 

diseño de la metodologla aplicable en cada caso, que responda a sus necesidades de 

información. 
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Responsabilidad social 

10. En todos los casos se deberá respaldar el propósito legitimo de la Investigación que 

es ayudar a los receptores de los estudios a conocer el estado y avance de sus 

mercados y públicos, asl como desarrollar estrategias que retunden en el bienestar de 

la sociedad en general. 

11. Los miembros de fa AMA! se comprometen a no. llevar a cabo o participar en 

actividad alguna que confunda fa investigación de Mercados y de Opinión Pública con la 

recolección y uso de información para: 

• A. Conocer o evaluar fa actuación personal del informante con fines legales, 

politicos, laborales, financieros, crediticios o de otra lndole; 

B. Formar listas, registros o bancos de datos con cualquier otro propósito que no 

sea la Investigación de Mercados y de Opinión Pública. 

C. Espionaje de cualquier tipo. 

D. Cobranza de deudas. 

E. influir en actividades o conductas del informante. 

F. Intentos directos o indirectos de ventas de productos o servicios. 

Responsabilidades mutuas con Clientes y receptores de los Estudios 

12. Las relaciones entre una Empresa de Investigación de Mercados y Opinión Pública 

y los Clientes para los cuales se conducen estudios deben ser de. tal naturaleza que 

generen confianza y respeto mutuo. Deben ser caracterizadas ·por· su honestidad y 

confidencialidad. 

13. El proveedor de Investigación y Cliente podrán establecer un acuerdo de trabajo en 
. . 

la forma en que mejor les convenga, siempre y cuando se asegure el cúinplimiento de 

este Código. 

14. Sin compromiso alguno de aceptación, el proveedor de Investigación presentará al 

Cliente que lo solicite una propuesta de trabajo que especifica claramente: 

• A. Objetivos y propósitos de estudio 
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B. La metodologla que se recomienda 

• C. El procedimiento de Investigación que se seguirá 

D. El tipo de producto que se ofrece entregar al término del proyecto 

E. El tiempo estimado para realizar el proyecto 

F. El costo de la Investigación y las condiciones de pago del mismo 

15. El Cliente tiene el derecho de solicitar a varios proveedores propuestas diferentes al 

mismo proyecto, bajo la inteligencia de que ninguno de los concursantes conocerá. el 

contenido de otra propuesta que no sea la propia ni antes ni después de .asignado el 

proyecto. 

16. El estudio deberá conducirse de acuerdo a la propuesta ap~obada. Sin eml:í~rgo, si 

en el transcurso del proyecto es notoria la necesidad de eféctuar l116d11iC:acloÍle~. éstos 

deberán ser aprobados de común acuerdo entre Cliente y Empresa de Investigación. 

17. En el caso de que el proyecto requiera la participación de Empresas subcontratadas 

(mexicanas o extranjeras). se hará del conocimiento del Cliente, si asl lo requiere, los 

datos del subcontratado así como la(s) fase(s) del proyecto que realizarán. Aún así, 

toda la responsabilidad ante el Cliente será del proveedor final del proyecto. 

18. El proveedor de investigación asumirá por completo la responsabilidad civil, legal, 

laboral o de cualquier tipo de los recursos humanos y técnicos que emplee en la 

realización de la Investigación. 

19. El Cliente tendrá derecho a recibir información sobre el progreso del proyecto, y a 

supervisar las fases que juzgue necesario, siempre y cuando no obstaculice el 

cumplimiento de la Investigación o ejerza acción que vaya en contra alguna de las 

normas de este Código. 

20. Salvo que exista un convenio escrito que indique lo c6ntrário, el Cliente no tiene 

ningún derecho de exclusividad, total o parcial; sobre '.ninguna Empresa de 

Investigación. 

21. Cualquier tipo de soborno, sin importar la cantidad, es inaceptable y es una 

violación a las obligaciones éticas fundamentales de las Empresas de Investigación. 

Las Empresas de Investigación y/o sus directivos y. empleados, en ningún momento 

deberán dar y/o aceptar regalos en forma de dinero a/de sus Clientes. 
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Estándares de Reportes y Productos de Investigación 

22. Al proporcionar los productos del proyecto, cualquiera que sea su forma (escrito u 

oral), el investigador buscará distinguir aquello que corresponda a los resultados 

propiamente de la Investigación y sus juicios, opiniones o interpretaciones al respecto. 

23. Salvo que se acuerde lo contrario entre el Cliente y la Empresa de Investigación, al 

proporcionar un producto de Investigación se deberá especificar la siguiente 

información: 

A. La identidad del Cliente, el propósito y objetivos del estudio y los nombres de 

los subcontratistas o asesores externos que hayan colaborado en el proyecto. 

B. La descripción conceptual y numérica de la muestra, tanto planeada como 

efectiva, y su cobertura geográfica. Cuando sea relevante, deberán agregarse 

los criterios de ponderación y expansión empleados en el cálculo de datos, as! 

como los niveles de confiabilidad de los resultados y las fuentes posibles de 

sesgo estadístico. 

C. Una descripción del método empleado para recabar la información, los 

controles seguidos para verificarla y validarla, y las fechas en que se hizo. 

D. Si las hubiera, las fuentes de las que se obtuvieron datos secundarios para el 

proyecto. 

E. Descripción y/o copia de los instrumentos de Investigación empleados para 

registrar los datos y respuestas de los informantes. 

F. Los resultados obtenidos indicando la muestra o submuestra a que 

corresponden 

24. El proveedor de Investigación elegirá el formato más adecuado para presentar la 

información al Cliente, siempre y cuando no contradiga las normas de este Código. 
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Uso de Información recabada 

25. Los productos de Investigación tales como aportes, presentaciones, bases de datos 

u otro que se haya acordado serán propiedad del Cliente del estudio, bajo el entendido 

que no los podrá distribuir en ninguna forma a terceros no autorizados de común 

acuerdo con el proveedor de la Investigación. 

26. Para la publicación de resultados deberá haber consentimiento mutuo de.1 Cliente. y 

el Proveedor de la Investigación, especificando de común acuerdo los debates que se 

publicarán y los que se mantendrán en confidencialidad, tanto res~lt~dos C:cfo'l6 los 

nombres del Cliente y el Proveedor. 

27. En el caso de estudios sindicados o multicliente, los receptores del e~tudio 

aceptarán la no-exclusividad de los resultados, y la propiedad de los mismos porp~rte 

del proveedor de la Investigación. Asl mismo se les debe informar a cadauno de. los 

Clientes involucrados acerca de la existencia de otros participantes . pero no 

necesariamente su identidad. 

28. Los registros que en cualquier formato se hayan empleado para recabar la 

información permanecerán en custodia del Proveedor de Investigación y/o sus 

subcontratados para ser destruidos una vez que se cumpla un plazo previamente 

estipulado. 
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A continuación se presenta un esquema del contenido del código de ética. 

Esquema 10 

1 CODIGO DE ETICA 1 

l 
Son los pnro1p1os y va!ores que gu1 an 

desde lo humano los procedinientOS", 

el trataniento y la publica:ion de los 

resultados 

1 

¡ ... 
ESTAN IN\JOWCRADOS !PARTES QUE LO CONSTITUYEN 

l 1 

... ... ... 
=ras emp-esas que rea izan La resp:ins<0111oao ccn ILa resp:ins<0111aaa 1n:espcosao11 .... 4.JeS 11,,.nuas 
eS1udíos de opinión pUblica Los infamantes: lsoci<I : con clientes y receptores. 
·Clientes Salvaguarda la ir1egridad Respalda el propósrto !Sablece la confianza y 

· Receptcres de los estudios y los derechos de quien legtmo de la investi· respeto muuos, guiadas por 

proporciona in1onnación. gación para evitar la éste código de éti:a. 

matU"ersacion de la 

1nfonnación obtenida. 

De esta manera, se concluye el capitulo que describe el sustento teórico de este 

estudio de Opinión Pública. 



Ca,pí-t'-Il..o 2 

1VIa,rco 

Co:n..-te~-t-u..a,1 
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CAPITULO 2 MARCO CONTEXTUAL 

En el presente capitulo se hace una breve reseña de la educación secundaria en 

México, la historia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", los servicios que ofrece y se describen las caracteristicas de la población a 

encuestar. 

2.1. La educación secundaria en México 

La educación pública en México nace con el liberalismo del siglo XIX y se cristaliza en 

las leyes de octubre de 1833, que fueron expedidas por el entonces presidente de la 

república Valentln Gómez Farias. 

En la constitución de 1917 y posteriormente con la creación de la Secretaria de 

Educación Pública en 1921, dirigida por José Vasconcelos, se da origen a un sistema 

educativo nacional que establece la gratuidad de la educación que imparta el Estado en 

sus diferentes niveles, en donde se establece que la educación elemental es 

obligatoria. 

Con la reforma al articulo Tercero Constitucional, promulgada el 4 de marzo de 1993, 

se establece el carácter obligatorio de la educación secundaria. Esta transformación, 

consecuencia de la iniciativa que el Presidente de la República presentó a la 

consideración del Congreso de la Unión en noviembre de 1992, es la más importante 

que ha experimentado este nivel educativo desde que fue organizado como ciclo con 

caracterlslicas propias, hace casi 70 años y bajo la orientación del ilustre educador 

Moisés Sáenz. 

La reforma constitucional quedó incorporada en la nueva Ley General de Educación 

promulgada el 12 de julio de 1993. De igual manera, se contempla a la educación 

secundaria en la Ley de Educación del Estado de México aprobada el 24 de octubre de 

t..i .1) , . .).l.'l r·--·······-T-EC•Jii c1n-r.r-~ 
____________________________________________________ J_Fif\LLA.DKOIUG~~ 
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1997, como un nivel educativo que tiene como finalidad "continuar el desarrollo 

armónico e integral del educando y fomentar la adquisición de habilidades y destrezas 

que le preparen para su incorporación a la vida social y productiva, y para ingresar a 

niveles educativos posteriores".26 

El nuevo marco jurldico comprometió al gobierno federal y a las autoridades 

educativas de la entidades federativas a realizar un importante esfuerzo para que todos 

tengan acceso a la educación secundaria. 

El establecimiento de la obligatoriedad de la educación secundaria responde a una 

necesidad nacional de primera importancia. El pals transita por un profundo proceso de 

cambio y modernización que afecta los ámbitos principales de la vida de la población. 

Las actividades económicas y los procesos de trabajo evolucionan hacia niveles de 

productividad más altos y formas de organización más flexibles, indispensables en una 

economia mundial integrada y altamente competitiva. La actividad polltica es más 

intensa y plural y más eficaces los mecanismos que aseguran la vigencia de las leyes y 

los derechos humanos: hay una mayor participación en organismos sociales solidarios; 

la protección de los recursos naturales y del ambiente es un objetivo de importancia 

creciente para el gobierno y distintos grupos de ciudadania. 

Estos procesos de modernización son la condición para que el pais logre prosperidad 

estable, equidad en la distribución de la riqueza, un régimen democrático avanzado, 

seguridad y tolerancia en la convivencia social y una relación responsable y previsora 

con el ambiente y los recursos naturales. 

Para asegurar que estas metas se cumplan, el pais requiere de una población mejor 

educada. Seis grados de enseñanza obligatoria no son suficientes para satisfacer las 

necesidades de formación básica de las nuevas generaciones. Es indispensable 

extender el periodo de educación general, garantizando que la mayor permanencia en 

~,.Gobierno del Estndo de MCxico. Ley de Educación del E!tlndu de f\1éxico. Articulo 33 p. 28 

TESIS CON 
-~--------Jh\LLA DE_QHI_QEN 
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el sistema educativo se exprese en la adquisición y la consolidación de los 

conocimientos, las capacidades y los valores que son necesarios para aprender 

permanentemente y para incorporarse con responsabilidad a la vida adulta y al trabajo 

productivo. 

La determinación de ampliar la duración de la enseñanza obligatoria se fundamenta no 

sólo en su conveniencia para el pals, sino también en su viabilidad. En efecto, durante 

décadas se propuso en distintas ocasiones el establecimiento de un ciclo básico más 

prolongado, pero es hasta 1993 cuando se hace posible que la escolaridad de nueve 

grados sea una oportunidad real para la mayoria de la población y no sólo una meta 

consagrada por la ley. 

2.1.1. El plan y los programas de la educación secundaria en México 

El plan de estudios de la educación secundaria y los programas que lo constituyen son 

resultado de un prolongado proceso de consulta, diagnóstico y elaboración iniciado en 

1989, en el cual fueron incluidos de manera conjunta los niveles de preescolar, primaria 

y secundaria. En estas actividades se contó con la participación, a través de distintos 

mecanismos, de maestros y directivos escolares, padres de familia, centros de 

investigación, representantes de organismo sociales y del Sindicato Nacional de 

Trabajadores de la Educación27
. 

Antecedentes del plan de estudios de la educación secundaria 

Desde los primeros meses de 1989, y como tarea previa a la elaboración del Plan 

Nacional de Desarrollo 1989-1994, se realizó una consulta amplia que permitió 

identificar los principales problemas educativos del país, precisar las prioridades y 

definir estrategias para su atención. 

~ 7 
Sccrclilriu de Educación Pl1blica . .l.1illu:_nro1.;ra111as Je L'studio . Educación lhhicn. Sccundruia. p. 1 O 



JUÁREZ REYES, R. 67 

El Programa para la Modernización Educativa 1989-1994, resultado de esta etapa de 

consulta, estableció como prioridad la renovación de los contenidos y los métodos de 

enseñanza, el mejoramiento de la formación de maestros y la articulación de los niveles 

educativos que conforman la educación básica. 

En cumplimiento de estos lineamientos, la Secretarla de Educación Pública Inicio la 

evaluación de los planes y programas de estudio, considerando simultáneamente los 

niveles de educación primaria y secundaria. Como una primera propuesta, en 1990 

fueron elaborados planes y programas experimentales para ambos niveles, que fueron 

aplicados dentro del programa denominado "Prueba Operativa" en un número limitado 

de planteles, con objeto de probar su pertinencia y viabilidad. 

En 1991, el Consejo Nacional Técnico de la Educación remitió a consideración de sus 

miembros y a la discusión pública una propuesta para la orientación. gerierai de la 

modernización de la educación básica, contenida en eldocumerlto ~éno~iílado "Nuevo 

Modelo Educativo". El productivo debate que se desarr~llÓ en tÓrn~ a ésa propuesta 

contribuyó notablemente a la precisión de los criterios central~s qué c:J~berlan orientar la 

reforma. 

A lo largo de este proceso de consulta y discusión, se fue generando consenso en 

relación con dos cuestiones. En primer lugar, fortalecer, tanto en primaria corno en 

secundaria, los conocimientos y habilidades de carácter básico, entre los cuales ocupan 

un primer plano los relacionados con el dominio del español, que se manifiesta en la 

capacidad de expresarse oralmente y por escrito con precisión y claridad y en la 

comprensión de la lectura, con la aplicación de las matemáticas al planteamiento y 

resolución de problemas; con el conocimiento de las ciencias, que deberla reflejarse 

particularmente en actitudes adecuadas para la preservación de la salud y la protección 

del ambiente y con un conocimiento más amplio de la historia y de la geografía de 

México. 
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En segundo lugar, y en relación con la educación secundaria, hubo coincidencia en 

que uno de sus problemas organizativos más serio radica en la coexistencia de dos 

estructuras académicas distintas: una por asignaturas y otra por áreas, agrupando en 

estas últimas los conocimientos de Historia, Geografia y Civismo dentro de la 

denominación de Ciencias Sociales y los de Fisica, Química y Biologia en la de 

Ciencias Naturales. 

Al respecto se expresó una opinión mayoritaria en el sentido de que la organización 

por áreas ha contribuido a la insuficiencia y la escasa sistematización en la adquisición 

de una formación disciplinaria ordenada y sólida por parte de los estudiantes. Este 

problema es resultado tanto de la organización de los estudios como de la dificultad que 

representa para el maestro la enseñanza de contenidos de muy diversos cámpos de 

conocimiento. 

En mayo de 1992, al suscribirse el Acuerdo Nacional para la Modernización de la 

Educación Básica, la Secretaria de Educación Pública inició la última etapa de la 

transformación de los planes y programas de estudio de la educación básica siguiendo 

las orientaciones expresadas en el Acuerdo. Las actividades siguieron dos direcciones. 

1 º Realizar acciones inmediatas para el fortalecimiento de los contenidos educativos 

básicos. En este sentido se determinó que era conveniente y factible realizar acciones 

preparatorias del cambio curricular, sin esperar a que estuviera concluida la propuesta 

de reforma integral. Con tal propósito, se elaboraron y distribuyeron al comienzo del año 

lectivo 1992-1993 los Programas de estudio por asignaturas para el primer grado de la 

educación secundaria y otros materiales complementarios para orientar la labor 

docente. 

Con el mismo propósito se generalizó para el primer grado de la educación secundaria 

la enseñanza por asignaturas, restableciendo el estudio sistemático de la historia, la 

geografía, el civismo y la biología. 
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Estas acciones, integradas en el Programa Emergente de Reformulación de 

Contenidos y Materiales Educativos, fueron acompañadas de actividades de 

actualización de los maestros en servicio, destinados a proporcionar una orientación 

inicial sobre el fortalecimiento de temas básicos. 

2º Organizar el proceso para la elaboración definitiva del nuevo currlculo, que deberla 

estar listo para su aplicación en el ciclo lectivo 1993-1994. Para este efecto se solicitó al 

Consejo Nacional Técnico de la Educación la realización de una consulta referida al 

contenido deseable de planes y programas, en ta que se recogieron y procesaron más 

de diez mil recomendaciones especificas. En otoño de 1992, equipos técnicos 

integrados por cerca de 400 maestros, cientlficos y especialistas en educación 

elaboraron propuestas programáticas detalladas. Es de señalar que en esta tarea se 

contó con el concurso de maestros frente a grupo de diversos estados de la República, 

que generosamente acudieron al llamado de la Secretarla de Educación Pública. 

Durante la primera mitad de 1993 se formularon versiones completas de tos planes y 

programas, se incorporaron las precisiones requeridas para la elaboración de libros de 

texto y se definieron los contenidos de los materiales con sugerencias didácticas que se 

harían llegar a los maestros de secundaria para apoyar su labor docente. 

Propósitos del plan de estudios de la educación secundaria 

El propósito esencial del plan de estudios que se deriva del Acuerdo Nacional para la 

Modernización de la Educación Básica, es contribuir a elevar la calidad de la formación 

de los estudiantes que han terminado la educación primaria, mediante el fortalecimiento 

de aquellos contenidos que responden a las necesidades básicas de aprendizaje de la 

población joven del país y que sólo la escuela puede ofrecer. Estos contenidos integran 

los conocimientos, habilidades y valores que permiten a los estudiantes continuar su 

aprendizaje con un alto grado de independencia, dentro o fuera de la escuela; facilitan 

su incorporación productiva y flexible al mundo del trabajo; coadyuvan a la solución de 
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las demandas prácticas de la vida cotidiana y estimulan la participación activa y 

reflexiva en las organizaciones sociales y en la vida política y cultural de las naciones. 

El carácter obligatorio de la educación secundaria, compromete a los niveles de 

gobierno federal y estatal para ampliar las oportunidades educativas y consolidar el 

carácter democrático asl como la equidad regional en el acceso a una escolaridad 

básica más sólida y prolongada. Este es un avance de gran trascendencia; pero no 

basta con más escuelas, ni con una proporción creciente de niños y jóvenes inscritos en 

educación obligatoria de nueve grados, es indispensable una educación secundaria de 

mayor calidad formativa. 

El plan de estudios es un instrumento para organizar el trabajo escolar y lograr el 

avance cualitativo. Para que sus propósitos se cumplan, deberá integrarse a un proceso 

general de mejoramiento, del que formarán parte programas de estudio sistemáticos, 

libros de texto y materiales de estudio con información moderna y eficacia didáctica y 

un sistema que apoye en forma continua la actualización y el mejoramiento profesional 

de los maestros. 

El plan de estudios propone establecer la congruencia y la continuidad del aprendizaje 

entre la educación primaria y la educación secundaria. Hasta ahora ha existido una 

marcada separación entre ambos tipos educativos, la cual se manifiesta en las 

frecuentes dificultades académicas que se presentan en el tránsito de uno a otro y en 

los insatisfactorios niveles de aprendizaje promedio que se obtienen en la escuela 

secundaria. Esta ruptura se elimina con la educación básica de nueve.grados. 

Prioridades del plan de estudios de la educación secundaria 

Para consolidar y desarrollar Ja formación adquirida en la enseñanza primaria, se han 

establecido las siguientes prioridades en la organización del plan de estudios y en la 

distribución del tiempo de trabajo. 
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1º Asegurar que los estudiantes profundicen y ejerciten su competencia para utilizar el 

español en forma oral y escrita; desarrollar las capacidades de expresar ideas y 

opiniones con precisión y claridad; entender, valorar y seleccionar material de lectura, 

en sus diferentes funciones informativas, prácticas y literarias. 

A las actividades relacionadas directamente con el lenguaje se dedican cinco horas de 

clase a la semana y se promueve, además, que las diversas competencias lingülsticas 

se practiquen sistemáticamente en las demás asignaturas. 
,'e- :• : 

2º Ampliar y consolidar los conocimientos y habilidaHes ~ai~rnát;cas y · las 

capacidades para aplicar la aritmética, el álgebra y lá geon\efü~.~~ ~l,pla,hteary'lierito y 

resolución de problemas de la actividad éotidiana y::~~á) ~1.te~~~t· y orga~izar 
información cuantitativa. 

A esta asignatura se destiriari de manera especlfi~a:~inct·h-oia:s•se~ariáles y en las 

diversas asignaturas se propicia la aplicación de las f~rrfi~'s '8~ r~~onamiento y de los 

recursos de las matemáticas. 

3º Fortalecer la formación cienlifica de Jos estudiantes y superar Jos problemas de 

aprendizaje que se presentan en este campo. Para este propósito, en el Plan de 

estudios se suprime de manera definitiva los cursos integrados de Ciencias Naturales y 

se establecen dos cursos para el estudio de cada una de las disciplinas fundamentales 

del campo: la física, la qulmica y la biología. Además en el primer grado se incorpora un 

curso de introducción a la física y quimica, cuyo propósito es facilitar la transición entre 

las formas de trabajo en la educación primaria y el estudio por disciplinas que se realiza 

en la secundaria. 

El enfoque propuesto para estos cursos establece una vinculación continua entre las 

ciencias y los fenómenos del entorno natural que tienen mayor importancia social y 

personal: la protección de los recursos naturales y del medio ambiente, la preservación 

[ TESlS CON 
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de la salud y la comprensión de los procesos de intenso cambio que caracterizan a la 

adolescencia. 

4º Profundizar y sistematizar la formación de los estudiantes en historia, geografia y 

civismo, al establecer cursos por asignatura que sustituyen a los del área de Ciencias 

Sociales. Con este cambio se pretende que los estudiantes adquieran mejores 

elementos para entender los procesos de desarrollo de las culturas humanas; para 

adquirir una visión general del mundo contemporáneo y de la interdependencia entre 

sus partes; así como participar en relaciones sociales regidas por los valores de la 

legalidad, el respeto a los derechos, la responsabilidad personal y el aprecio y defensa 

de la soberanía nacional. 

5º El aprendizaje de una lengua extranjera (inglés o francés), destacando los aspectcis 

de uso más frecuente en la comunicación. 

6º Incluir la Orientación Educativa como asignatura ante la necesidad de ofrecer una 

educación integral que favorezca en los educandos la adquisición de conocimientos, 

actitudes y hábitos para una vida sana, una mejor relación consigo mismo y con los 

demás, asi como una posible ubicación en un área educativa y ocupacional. 

El plan de estudios conserva espacios destinados a actividades que deben 

desempeñar un papel fundamental en la formación integral del estudiante: la expresión 

y la apreciación artisticas, la educación fisica y la educación tecnológica. Al definirlas 

como actividades y no corno asignaturas académicas, no se pretende señalar una 

jerarquia menor como parte de la formación, sino destacar la conveniencia de que se 

realicen con mayor flexibilidad, sin sujetarse a una programación rigida y uniforme y con 

una alta posibilidad de adaptación a las necesidades, recursos e intereses de las 

regiones, las escuelas, los maestros y los estudiantes. 
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Cuadro de materias de Ja educación secundaria 

PRIMERO SEGUNDO TERCERO 

Español Español Español 

A 5 h semanales 5 h semanales 5 h semanales 

s Matemáticas Matemáticas Matemáticas 

1 5 h semanales 5 h semanales 5 h semanales 

G Historia Universal 1 Historia Universal 11 Historia de Móxlco 

N 3 h semanales 3 h semanales 3 h semanales 

A Geogralla General Geogralla de México Orientación Educativa 

T 3 h semanales 2 h semanales 3 h semanales 

u Civismo Civismo Flslca 

R 3 h semanales 2 h semanales 3 h semanales 

A Blologla Blologla Qulmlca 

s 3 h semanales 2 h semanales 3 h semanales 

Introducción Flslca Lengua Extranjera 

A la Flslca y Qulmlca 3 h semanales 3 h semanales 

3 h semanales Qulmlca Asignatura opcional 

Lengua Extranjera 3 h semanales 3 h semanales 

3 h semanales Lengua Extranjera 

3 h semanales 

A Exprcs. Y Aproe. Artlst. Exprcs. Y Aproe. Artlsl Expros. Y Aproe. Artlst. 

c 2 h semanales 2 h semanales 2 h semanales 
T Educación Flslca Educación Flslca Educación Flslca 

1 2 h semanales 2 h semanales 2 h semanales 
V Educación Tecnológica Educación Tecnológica Educación Tecnológica 

1 3 h semanales 3 h semanales 3 h semanales 
--



JUÁREZ REYES, R. 74 

2 .2. Historia de la Escuela Secundaria Oficial No: 115 "General Mariano Escobedo" 

La instrucción secundaria se estableció en el municipio de Tultitlán el 30 de enero de 

1961, siendo gobernador constitucional del Estado 'de México el C. Dr. Gustavo Saz 

Prada y presidente municipal de este lugar el C. Migúel Ruiz Gómez. 

Es justamente la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", la 

primera escuela de este nivel educativo con la que cuenta el municipio de Tultitlán. 

Inició sus labores Impartiéndose las clases en unos salones provisionales en lo que 

fuera la iglesla de la santa cruz, edificio colonial que era complemento del exconvento 

franciscano que se encuentra en la cabecera de este municipio, pasando poco después 

a formar parte del palacio municipal, en donde actualmente se encuentra el archivo. 

El único grupo con el que contaba la escuela estaba conformado por los hijos de las 

familias con mayor solvencia económica, debido a que el grueso de la población se 

dedicaba a trabajos agrfcolas, que requerían de los más recursos humanos posibles. 

Estos alumnos eran atendidos por un grupo de maestros originarios del vecino 

municipio de Melchor Ocampo, siendo fos fundadores entre ellos la maestra Sonia y el 

maestro Rufo, según la versión del señor Angel Ramlrez Juárez, habitante nativo del 

poblado. 

El entonces presidente municipal de Tultitlán, Don Miguel Ruiz Gómez, quiso construir 

las instalaciones de la escuela en el terreno de la huerta que pertenece a la iglesia 

principal del poblado, con la finalidad de aprovechar la barda perimetral de este terreno, 

la cual fue construida en la época de la colonia y que data de 1570 a 1586. 

Sin embargo, al enterarse fos habitantes del lugar de este propósito, se opusieron 

impidiendo la realización de la obra. Su argumento estaba basado en la relevancia 

histórica del monumento colonial, asf como la invasión del terreno dedicado al culto 

religioso. 
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Fue entonces necesario la intervención del gobernador del estado, quien hizo saber a 

los habitantes inconformes que estaba asignada una escuela para el municipio y que al 

no permitir su construcción, quedaba todavla la condición de que consiguieran un 

terreno cercano al lugar. 

Ante esta situación se formó una comisión integrada por representantes de los siete 

barrios de la cabecera municipal, encabezados por los señores Tomas Vega Rojas, 

Santos Cañas, Martín Roque Valle, Victor Juárez Rojas, Ursula yelásquez, ·Antonio 

Reyes Arenas, entre otros. Siendo estos quienes consiguieron con Ja señora Higinia 

Rojas, el terreno que hoy ocupa la escuela. 

En aquel entonces el costo aproximado del terreno fue de 40.mll pesos. Párá su pago, 

se organizaron colectas y una kermes en la que tcid~~ lbs. vec1n6s de lo~·~íete barrios 

de la cabecera municipal participaron, a fin de tjüe·s~enfreg~fa~lterrenden~ltl~mpo 
que fijó el gobierno del estado. 

Al contar con un espacio para la escuela, él finan~iárnléhto _¡je su cÓnstrÚcclÓn estuvo 

a cargo de una de las empresas pioneras de j~ ind¿strl~Íiia6íÓn-~~\fultiUéln: la Cía. 

Hulera Goodyear Oxo; ya que ésta tenía una deuda con el ayuntamiento por un 

impuesto no cubierto. 

La empresa quiso construir una escuela tipo modernista, pero hubo dos motivos que lo 

impidieron. El primero estaba relacionado con el programa de obras de la época, el cuál 

sugería que en la construcción de casas o edificios se utilizara piedra, material de 

mayor resistencia y por razones de seguridad por la segunda guerra mundial. El 

segundo motivo fue defendido por el presidente municipal, quien argumentó que 

tratándose de una obra tan relevante para el pueblo, era necesario se continuara por la 

misma linea tipo colonial. Es por esto que la construcción se realizó con piedra. 
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El nombre de la escuela se decidió en una sesión de cabildo encabezado por el 

presidente municipal Don Miguel Ruiz Gómez, para honrar la figura de este ilustre 

hombre que defendió en Puebla a la república. 

En esa época se conocfa al municipio como San Antonio, haciendo afusión al santo 

patrono del pueblo. Tultitlán era poco conocido, entonces el presidente municipal para 

darlo a conocer en fo civil, decide que fa escuela lleve el nombre de Mariano Escobedo, 

que era el complemento del nombre oficial del municipio: Tuftilfán de Mariano 

Escobedo. 

Como ya se mencionó, fa secundaria inició sus labores en el antiguo palacio municipal 

en enero de 1961, pero es hasta el mes de mayo de 1963 cuando se entrega el edificio 

construido por la empresa Goodyear Oxo. 

La construcción que entregó la empresa estaba constituida por nueve aulas y dos 

sanitarios hechos con piedra. Con el paso de los años, se construyeron siete jardineras 

de piedra, así como fas oficinas administrativas en fas que se encuentra el archivo, fa 

dirección y el departamento de orientación; además de el taller de electrotécnia, el de 

productos alimenticios, el almacén, el laboratorio, la videoteca, la biblioteca, el audiorio, 

la cooperativa y papelería escolar; todas éstas hechas con tabique y cemento. 

Durante los cuarenta y un años de su existencia, la escuela ha participado en los 

desfiles del 16 de septiembre y 20 de noviembre que organiza el ayuntamiento, asi 

como en torneos deportivos, tablas rilmicas, concursos de banda de guerra y concursos 

de escolta; obteniendo primeros lugares en deporte a nivel municipal y un primer lugar a 

nivel estatal en concurso de escoltas. 

TESIS CON 
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A lo largo de su historia, la escuela ha contado con los siguientes directivos: 

De 1961 a 1963 el Profr. Saúl Jaimes Martlnez 

De 1964 a 1965 el Profr. Antonio Mondragón Martinez 

De 1966 a 1968 la Profra. Sonia Estrada Cortés 

De 1968 a 1980 el Profr. Manuel Jaimes Real 

De 1980 a 1999 el Profr. Edmundo Maya Franca 

De 1999 al 17 de diciembre de 2001 el Profr. Eduardo Resendiz Estrada 

Del 17 de diciembre de 2001 al 5 de marzo de 2002 la escuela no tuvo director28 

77 

Con fecha 6 de marzo de 2002, asume la dirección de la escuela el profesor Nicanor 

Francisco Fernández Hidalgo, quien a pesar de tener poco tiempo al· frente de la 

instilución, muestra preocupación por lo que en ella sucede e interés por conocer la 

proyección que tiene la escuela en la comunidad a partir del presente es.ludio de 

opinión pública. 

Cabe señalar que desde hace tres años aproximadamente la escuela no cue~t~ con la 

figura del subdirector, debido a que, el que estaba, se encuentra comisionado como 

auxiliar en la subdirección regional de educación básica zona nororieríte con sede en el 

municipio de Tlalnepantla. 

2.3. Organización de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo" 

Como todas las instituciones educativas, la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

"General Mariano Escobedo" tiene una forma de organización que le permite realizar 

sus actividades para cumplir con la finalidad para la que fue creada. 

:
11 Datos c\trnidos del arc:hivu escolar. 
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A continuación se presenta el esquema del organigrama y se describen las funciones 

que tiene cada una de las figuras que en el aparecen. 

2.3.1. Organigrama de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo" 

ASOCIACIÓN DE PADRES 

DE FAMILIA 

SOCIEDAD DE ALUMNOS 

DIRECTOR ESCOLAR 

COkSEJO TÉCNICO CONSULTIVO 

SUBDIRECTOR ESCOLAR 

ORIENTACIÓN TÉCNICA 

PERSONAL DOCENTE 

PERSONAL ADMINISTRATIVO 

PERSONAL MANUAL 
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Las funciones que tiene cada figura que integra el organigrama de ésta institución 

educativa se describen a continuación. 

Son funciones del Director escolar: 

a) Cumplir y hacer cumplir las leyes de educación y sus reglamentos, asl como las 

disposiciones emanadas de las autoridades educativas del Estado, para 

mantener en constante renovación y mejoramiento la escuela a su cargo. 

b) Observar con esplritu de cooperación el trabajo de los maestros enterándose de 

los métodos y procedimientos ele 'clase, velando porque se cumplan los 

programas y promoviendo la orientac_ión individual o colectivamente a través de 

conferencias, seminarios, mesas redondas, etc, que tiendan a mejorar el trabajo 

docente. 

c) Cuidar de que las evaluaciones en sus diferentes tipos se apliquen de acuerdo 

con las normas establecidas en el presente Reglamento así como que se 

efectúen dentro de los plazos señalados por el calendario escolar: fijará además 

diversas formas de evaluación de acuerdo con los fines particulares de las 

diferentes áreas y actividades. 

d) Aprovechar las sugerencias de los maestros para la buena marcha de la escuela. 

e) Promover todo aquello que convenga para el logro de las finalidades de la 

escuela, proponiendo a las autoridades educativas las reformas y modificaciones 

que estime necesarias, en relación con programas de estudio-textos, herarios, 

etc. 

f) Intervenir como elemento de orientación y estimulo en las actividades culturales 

y artlsticas que se planeen por iniciativa de los maestros o de los alumnos. 

g) Estimular la organización de sociedades de alumnos, clubes de actividades 

complementarias y sociales y demás instituciones juveniles, orientando su plan 

de trabajo. 

h) Convocar a los padres de familia de cada grupo de los que existen en la escuela, 

a reuniones cuyo fin sea el conocimiento de los problemas del adolescente y 
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dificultades de su aprendizaje. En estas reuniones estará presente el maestro 

orientador del grupo. 

i) Cuidar de la salud flsica y moral de los educandos, promoviendo ante las 

autoridades, campañas de prevención de enfermedades provocadas por las 

malas condiciones higiénicas del edificio, asl como gestionar la ayuda de los 

servicios coordinados de salud pública, con el fin de que a inmediaciones de la 

escuela no se establezcan centros nocivos para los educandos. 

j) Autorizar conferencias, exhibiciones, exposrcrones, excursiones, visitas, 

audiencias y conciertos y visar los programas que al efecto presentan los 

maestros que los organizan. 

k) Autorizar las libretas de registro de clases y las fichas individuales de los 

alumnos. 

1) Suministrar todos los informes que con relación a los alumnos soliciten las 

autoridades y los padres de familia o tutores. 

m) Permanecer en el plantel dyrante Jas horas lectivas, con la excepción del tiempo 

justificado para atender asuntos o comisiones oficiales. En este caso la escuela 

quedará al cuidado del Subdirector o del Secretario o en su defecto del maestro 

de planta, o de alguno de los orientadores técnicos. 

n) Autorizar los horarios a que han de sujetarse las actividades escolares, velando 

porque éstos se cumplan. 

o) Ser conducto inmediato ante las autoridades superiores y el.personal a sus 

órdenes, asi como entre éste y aquellos, para todos los trámites relaUvos a los 

servicios escolares. 

p) Acordar con el Subdirector, el Secretario.y los.Maestros Orientadores, asl como 

con los profesores de planta, sobre las'actividadés qUe ~e requieran para el buen 

servicio. 

q) Hacer privadamente a los maestrosy demás personal, las observaciones a que 

se hagan merecedores, por faltas al cumplimiento de sus deberes cuando el 

caso lo amerite, informar por escrito a la Superioridad. 

\ 

1 
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r) Cuidar que del edificio escolar sólo se hagan los usos a que está destinado 

exigiendo al personal y a los alumnos a su conservación, lo mismo que de los 

libros, útiles, enseres y muebles que se le confíen. 

s) Visitar frecuentemente las dependencias de la escuela para promover su 

mejoramiento y corregir las deficiencias, proponiendo a las autoridades la 

compra o reparación de muebles, útiles o instrumentos cientlficos y material de 

enseñanza. 

l) Rendir a la Dirección de Educación Pública del Estado un informe anual y remitir 

el Plan de trabajo que proyecte para el siguiente año lectivo. 

u) Proponer a las autoridades la designación y remoción de maestros, empleados y 

trabajadores manuales y de vigilancia. 

v) A través del Supervisor solicitar a las autoridades correspondientes las notas 

laudatorias o estímulos a los cuales se hagan acreedoresJos maestros de la 

institución. 

w) Conceder al personal a sus órdenes licencias económicas 

x) Presidir directamente. o en caso necesario por medio de representantes todos 

los eventos en que participe la escuela. 

y) Atender y resolver los problemas relativos a los alumnos, y, en su caso, 

sujetarlos al acuerdo de la Superioridad. 

z) Desempeñar las comisiones oficiales que se le confieran. 

aa)Autorizar los gastos que se paguen con fondos de la escuela 

bb)Visar todos los documentos que expida la Secretarla de la escuela. 

Son funciones del Consejo Técnico Consultivo: 

a) Representar a todos los maestros de la escuela 

b) Ayudar al Director en Ja toma de decisiones en las diferentes problemáticas que 

se presenten. 

c) Fungir como órgano evaluativo de carrera magisterial 
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El consejo técnico consultivo lo integran: un presidente (el director), el representante 

sindical, un secretario (representante de los maestros por academia y actividades). 

Son funciones del Representante Sindical: 

a) Ser la parte defensora de los derechos de los maestros. 

Son funciones del Subdirector Escolar: 

a) Auxiliar al director en las actividades que el encomiende 

b) Vigilar el cumplimiento de las funciones del personal manual fijando 

concretamente las tareas que a cada uno correspondan. 

c) Vigilar que las disposiciones de organización y trabajo que emanen de la 

Dirección de la escuela sean cumplidos debidamente. 

d) Auxiliar al Director en el cumplimiento y vigilancia de todos los trabajadores 

técnicos de la escuela. 

e) Sugerir al Director todas aquellas reformas, modificaciones o actividades que se 

estimen necesarias con el fin de promover la superación del trabajo escolar. 

f) Visitar con frecuencia todas las dependencias de la escuela, con el fin de 

informar al Director de la marcha de las mismas y proponer sugerencias con el 

fin de corregir las deficiencias observadas. 

g) Ser conducto inmediato ante la Dirección de la escuela, de las peticiones que 

presenten maestros, alumnos, empleados, trabajadores manuales, etc. 

h) Proponer a la Dirección de la escuela la remoción de empleados y trabajadores 

manuales, cuando asi lo amerite. 

i) Desempeñar las comisiones oficiales que se le confieran. 

j) Permanecer en el plantel durante todo el periodo lectivo de trabajo. 

G
">~·c,:::.:_;._c..-'-' - - ·: - • -- - ·¡, 
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Son funciones del Orientador Técnico: 

a) Observar conducta y decorosa pulcritud en su presentación personal dentro y 

fuera de la escuela. 

b) Presentarse puntualmente al desempeño de sus labores. 

c) Velar por la conservación de la disciplina de los alumnos dentro y fuera de los 

salones de clase. 

d) Obtener los datos necesarios acerca de las caracterlsticas de los alumnos de 

acuerdo con las normas establecidas en lo relativo a aplicación conducta, 

aprovechamiento, o sobre cualquier otro dato que se estime Importante. 

e) Concurrir a las reuniones de trabajo que sean convocadas por ras autoridades 

escolares. 

f) Concurrir a los actos civicos y culturales en que participe la escuela. 

g) Proponer a la Dirección de la escuela las iniciativas y sugerendas que juzguen 

pertinentes para la buena marcha y el progreso del plantel. 

h) Desempeñar las comisiones inherentes a su cargo, que les confieren las 

autoridades escolares. 
' - -:: -

i) Vigilar el proceso de adaptación y ajuste de los alumnos al régimen de 

escolaridad secundaria. 

j) Planear y orientar la práctica del estudio dirigido con los grupos a su cargo. 

k) Impartir asesoramiento pedagógico, individual y colectivo, a los alumnos para el 

cumplimiento de los trabajos derivados de las clases y actividades escolares. 

1) Llevar el control del proceso educativo, fundamentalmente para descubrir y tratar 

oportunamente las deficiencias del aprendizaje y de la enseñanza. 

m) Establecer y mantener comunicación con los padres y tutores de los alumnos, 

para promover la cooperación de los mismos en las labores educativas de la 

escuela. 

n) Aconsejar y ayudar a los alumnos para la resolución de sus problemas 

personales (de salud, económicos, familiares, de relaciones sociales, de empleo 

del tiempo libre, etc). 
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o) Cuidar de que se cumplan todos los lineamientos de respeto hacia la 

personalidad de los alumnos. 

p) Promover la integración y funcionamiento de clubes {culturales, artisticos, 

deportivos, etc). 

q) Planear y realizar los estudios psicobiológicos y económico sociales de los 

alumnos, que permiten la elaboración de fichas individuales para el estudio y 

asesoramiento vocacional de los mismos. 

r) Mantener un servicio de consulta personal con los alumnos Y, sus padres o 

tutores, que permita la acumulación de informes y datos necesarios, para llegar 

al pronóstico vocacional y al consejo individual respectivo, al finalizar el ciclo de 

educación secundaria. 

s) Planear y realizar actividades que coadyuven a definir las aptitudes vocacionales 

de los alumnos, tales como: 

t) Informes sobre las oportunidades de educación superior (universitaria, técnica, 

etc) que brindan las instituciones de formación profesional. 

u) Oportunidades ocupacionales que ofrece el medio social en que se 

desenvuelven los alumnos. 
- • e--- • 

v) Visitas de los alumnos a los centros de trabajo, oficinas, iristituciol1es de estudio 

e investigación, etc, donde se les ponga en contacto con la realidad social. 

w) Conferencias, sesiones cinematográficas, informaciones, gráficas, prácticas 

personales de ocupaciones socialmente útiles, etc. 

x) En el aspecto de orientación vocacional e información profesional éoordiríarán su 

trabajo con los organismos técnicos de la Dirección de Educación Pública del 

Estado, asl como con los organismos especializados que la Dirección de la 

escuela determine. 

y) Tener bajo su inmediato dirección el grupo o grupos de alurnrios qué le sean 

designados para encauzarlos en sus actividades escolares, para ayudarlos a 

resolver sus problemas y para atender en primera instancia sus peticiones. 

z) Examinar las evaluaciones de los alumnos del grupo o grupos que dirigen, para 

proponer oportunamente las medidas que deben tomarse en los casos de 

anomalias en el rendimiento escolar. 
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aa)Sustituir al Director y al Subdirector en sus ausencias ocasionales o temporales, 

en casos de no existir Subdirector y Secretario. 

bb)Realizar las actividades de carácter administrativo que le sean encomendadas 

por el Director de la escuela. 

ce) Permanecer en el plantel durante el tiempo de labores. 

dd)Utilizar todas las horas que por ausencia de profesores queden libres, con el 

objeto de realizar alguna de las actividades que el reglamento señale. 

ee)Colaborar directamente en la aplicación de pruebas o vigilancia de e,xámenes 

que se lleven a cabo dentro del plantel. 

ff) Elaborar gráficas de rendimiento escolar con el objeto de informar a los propios 

alumnos y a los padres de familia del grado de adelanto o retri'lso ~scolar. 
gg)Vigilar que los talleres, laboratorios, biblioteca y demás anexos·de la' escuela, 

estén siempre dispuestos para prestar el servicio que tienen señalado. 

hh)Cuidar de que se cumplan todos los lineamientos de respeto hacia la 

personalidad de los alumnos. 

Son funciones del Personal Docente: 

a) Observar conducta decorosa y pulcritud en su presentación personal dentro y 

fuera de la escuela. 

b) Presentarse puntualmente al desempeño de.sus labores 

e) Velar por la conservación de la discipÍina ele los a1Uml1os,dentro y fuera de los 

salones de clase. 

d) Obtener los datos necesarios acerca,de .ías C:arácteilstié:as de los alumnos de 

acuerdo con las normas estab!~¿idá~ ~ein I~ r~l~tivo a aplicación conducta, 

aprovechamiento, o sobre cualqUier otró dato que se estime importante. 

e) Concurrir a las reuniones de trabajo~qué sean convocadas por las autoridades 

escolares. 

f) Concurrir a los actos clvicos y culturales en que participe la escuela. 

TESIS CON 
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g) Proponer a la Dirección de la escuela las iniciativas y sugerencias que juzguen 

pertinentes para la buena marcha y el progreso del plantel. 

h) Desempeñar las comisiones inherentes a su cargo, que les confieran las 

autoridades escolares. 

i) Ajustar sus enseñanzas y actividades a los programas vigentes. 

j) Integrar las Academias y Colegios por áreas y asistir puntualmente a las 

reuniones, aplicando en sus clases las orientaciones que se establezcan. 

k) Formular y entregar oportunamente las pruebas de exámenes, requeridos 15 

días antes de terminar el bimestre. 

1) Llevar cuidadosamente los registros de asistencia de sus clases y rendir los 

datos mensuales dentro de los cinco primeros dla.s del mes siguJente. 

m) Atender las indicaciones que sobre evaluación del a'prendizaje, con el fin de 

estímulo y superación de su grupo. 

n) Formar parte de los jurados en los exámenes para los que sean designados. 

Son funciones del Personal Administrativo: 

- . -

a) Auxiliar aÍ Directiv~ yTécrli~o-Docente en él trabajoéscolar para lo cual: 

b) Acatar los ácUerdos del. Director de la escuela o de la persona que 

eventualmente lo sustituya. 

c) Auxiliar al Secretario de la escuela en el control de todos Jos documentos del 

archivo escolar. 

d) Llevar con oportunidad, orden, diligencia y pulcritud la correspondencia de la 

escuela. 

e) Tener con oportunidad todos los trabajos y pruebas que le sean encomendados. 

f) Llevar al corriente las tarjetas de los alumnos en Jo que corresponde a 

calificaciones y faltas de asistencia. 

rtESISCON 
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Son funciones del Personal Manual: 

a) Desempeñar con eficiencia, esmero y diligencia las labores que le correspondan, 

de acuerdo con su nombramiento y conforme a las disposiciones del Director de 

la escuela. 

b) Permanecer en la escuela el tiempo señalado como jornada de trabajo. 

c) Comunicar inmediatamente a las autoridades del plantel cualquier deterioro, 

deficiencia o anormalidad que adviertan. 

d) Desempeñar todas las comisiones oficiales que se.le e~cómierde'. 

e) Controlar desperfectos y descomposturas de las instalaciones elé9tricas, de gas, 

de agua, drenaje, etc. 

f) Controlar el material de aseo, herramientas de. talleres y materiales de 

construcción. 

g) Vigilar el funcionamiento correcto de todos· los· aparatos con que cuenta la 

institución. 

h) Tener bajo su responsabilidad el edificio y cuidar de lo que en él· existe, tanto 

para la seguridad como para la conservación de éste. 

i) Tener a su cargo las llaves de las diferentes dependencias. 

j) Mantener esmeradamente aseados los salones, patios, sanitarios, y demás sitios 

que les determinen. Tratándose de los salones el aseo se extenderá a pisos, 

puertas, ventanas, etc. Asi como a los enseres correspondientes. 

k) Asear las aceras y calles adyacentes al edificio. 

1) Presentar a las autoridades de la escuela iniciativas para mejorar el aseo y 

ayudar a la conservación del local, útiles y objetos diversos, 

Son funciones de la Asociación de Padres de Familia: 

a) Representar ante la Autoridad Escolar los intereses que en materia educativa 

sean comunes a los asociados. 

b) Colaborar para una mejor integración de la 

mejoramiento de los planteles. 

comunidad escolar y en el ---------1 
----~~o.~ 
V l\lJil\ D1~ ORlGEM 



JUÁREZ REYES, R. 88 

c) Participar en la aplicación de cooperaciones en numerario, bienes y servicio que 

las propias asociaciones deseen otorgar al eslablecimiento escolar. 

d) Informar a las autoridades educativas y escolares sobre cualquier acto o hecho 

que afecte la actividad y formación de los educandos. 

e) Proponer y promover, en coordinación con las autoridades escolares y 

educativas, el mejoramiento constante de los planteles educativos. 

f) Colaborar con las autoridades escolares y educativas en las actividades que 

éstas realicen, absteniéndose de intervenir en los aspectos pedagógicos y 

laborales de los establecimientos educativos. 

g) Reunir fondos con aportaciones voluntarias de sus asociados, los cuáles se 

utilizarán estrictamente para el cumplimiento de su objeto; 

h) Fomentar la relación entre docente, alumnos y padres de familia. 

i) Coadyuvar con la Autoridad Escolar en la preservación de los. valores éticos de 

la libertad, la justicia, la paz, la honradez, la tolerancia/la ~olidaridad, el respeto, 

la autoestima y sentido critico y todos aquellos qu~.contribl.Jyarí a una mejor 

convivencia humana. 

j) Cooperar con las autoridades competentes en las acciones que éstas realicen 
--··" - -

para mejorar la salud de los educa~dÓs, la det~cciÓ~; pre~ención y tratamiento 

de los problemas de aprendizaje y e.1 mejoramiento delaníbiente. 

k) Hacer del conocimiento de las auíorldades escolares y educativas, cualquier 

irregularidad que incida sobre los educandos: y 

1) Proporcionar a las autoridades escolares y educativas información relativa a sus 

funciones. 

Son funciones de la sociedad de alumnos: 

a) Planear, programar, organizar, dirigir y controlar todas las actividades que se 

realicen en beneficio de la comunidad escolar, asl como intervenir en la 

resolución de conflictos a nivel alumnos. 

b) Planear, programar, organizar, dirigir y controlar el desempeño de las actividades 

encomendadas. 
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c) Mantener un ambiente de cordialidad entre los alumnos y los profesores. 

d) Organizar eventos estudiantiles en beneficio de la comunidad escolar. 

e) Auxiliar en la resolución de conflictos estudiantiles. 

f) Informar al Director escolar, sobre el desempeño de las actividades a desarrollar. 

g) Desarrollar todas aquellas actividades inherentes a los de su competencia. 

2.4. Funciones de la Institución 

Con la finalidad de dar cumplimiento a lo estipulado en la Ley General de Educación, 

la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo" ha determinado su 

propio ideario. 

2.4.1. Visión, misión y objetivos de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

"General Mariano Escobedo" 

El marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General 

Mariano Escobedo" se enüncia a continuación: 

VISIÓN 

Fortalecer el trabajo académico y afianzar la paz institucional 

MISIÓN 

Formar jóvenes con una educación de calidad que se comprometan con su momento 

histórico y puedan competir en un medio de constantes cambios y avances cientlficos y 

tecnológicos. 

!fESIBCON ~ 
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OBJETIVO GENERAL 

Lograr un aprendizaje significativo en el alumno integrándolo y adoptándolo a su grupo 

y contexto institucional a través del establecimiento de comunicación entre orientador­

profesor-padre de familia-alumno. 

OBJETIVOS PARTICULARES 

1. involucrar a los padres de manera activa en el trabajo escolar y formativo de su 

hijo resaltando el rol y función que tienen como tales. 

2. Estructurar un aprendizaje dinámico en el alumno. Por medio· de técnicas de 

aprendizaje aplicadas por el profesor dentro del aula educativa. 

3. Mejorar la puntualidad y asistencia, asl como el manejo de todo lo inherente a la 

función de cada docente. 

4. Generar una conciencia en los alumnos de cuidar el aseec;to. fis.ico del edificio 

escolar. con el apoyo del personal docente y administrativo. 

5. Estimular en todo el ciclo escolar una comunicación m·ultidireccional, es decir 

maestro-maestro-, maestro-orientador, maestro-alumno, maestro-comunidad, 

para dar soluciones oportunas a los problemas educativos. 

6. Desarrollar valores, actitudes, hábitos, habilidades y destrezas al ejecutar un 

trabajo escolar dentro y fuera de la institución por medio de la estimulación del 

autoestima en el alumno. 

7. Desarrollar la capacidad de investigación en las diversas fuentes de información 

cienlifica y tecnológica, para incrementar los conocimientos adquiridos en clase, 

por medio de trabajos y reportes. 

TESIS CON . i 
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2.5. Caracterlsticas sociodemográficas del universo a estudiar 

Los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", son el grupo de vital importancia para esta investigación. Los datos que 

permiten conocer a este universo son: la edad, el sexo y posición social, posición 

económica y postura polltica. Tomando en cuenta la importancia de este apartado para 

el desarrollo del trabajo, con autorización del director escolar, se distribuyó a todos los 

alumnos un cuestionario con el objetivo de recabar los datos sociodemográficos de sus 

padres. Las preguntas que se hicieron en el cuestionario son: cuál es su género, edad, 

grado de estudios, ocupación e ingresos. 

2.5.1. Universo 

Los datos que arrojó el cuestionario son: La edad fluctuante del universo a estudiar es 

entre los 30 a los 60 años. El sexo es masculino y femenino. La ocupación en un alto 

porcentaje son amas de casa y obreros; aunque hay quienes se dedican a actividad_es 

tales como: mecánicos, carpinteros, veladores, personal de intendencia, costmeras, 

choferes, jardineros; en menor número servidores públicos, empleados~ médicos, 

profesores, enfermeras. En cuanto a su escolaridad, la primaria y la secundarla son los 

niveles que comparten el mayor número de padres que la terminaron; en menor grado 

hay quienes tienen el bachillerato, una carrera técnica, comercial o estudios 

profesionales. En éste mismo rubro, cabe mencionar que en algunas encuestas el 

alumno la escribió dado que sus padres no tuvieron estudios. Por otro lado, el grueso 

de la población a encuestar dijo que sus ingresos corresponden a un salario mlnimo; 

hubo algunos que contestaron que sus ingresos son menores a un salario minimo y 

otros pocos reciben más de dos salarios minimos. 

-------- ------- - -- ------------
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2.6. Problemáticas del universo a estudiar 

Esta investigación pretende conocer la opinión que tienen los padres de familia de la 

Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", acerca de los 

servicios que dicha Institución ofrece. 

Es necesario entonces definir, a quiénes se les denomina "Padres de familia". En esta 

designación se incluyen: 

a) Una pareja (el padre y la madre) 

b) Una madre 

c) Un padre 

d) Un tutor: Un pariente cercano:,hermáno (a), !lo (a), abuelo (a). 

Dicho lo anterior, se procede a mencionar las problemáticas que con mayor frecuencia 

se presentan entre la escuela y los padres de familia y que son: 

a) Los padres desconocen los propósitos de la escuela. 

b) A los padres, la mayoria de las veces no se les dan sugerencias de cómo apoyar 

a los profesores en la educación de sus hijos. 

c) Pocas veces se da información detallada de los avances y dificultades en el 

aprendizaje de sus hijos. 

d) Poca comunicación entre los maestros y los padres de familia. 

e) Los padres de familia casi no asisten a la institución educativa en la que están 

inscritos sus hijos, debido a la distancia entre la escuela y las comunidades de 

donde vienen los alumnos; o por sus múltiples ocupaciones. 

f) La mayorla de las veces se busca el apoyo de los padres de familia para 

cuestiones de tipo material. 
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2.7. Descripción de la temática a tratar. 

A través de el presente estudio se pretende conocer la opinión de los padres de familia 

acerca de los servicios que ofrece la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General 

Mariano Escobedo". 

Por lo que a continuación se describen los elementos que intervienen en esta 

investigación. 

La Escuela Secundarla Oficial No. 115 "General Mariano Escobado" se encuentra 

ubicada en la avenida del mismo nombre, en el barrio de los reyes de la cabecera 

municipal. Cuenta con una superficie de 5000 m, pertenece a l.a. zona escolar 01 de 

secundarias generales y al Departamento Regional de Educació.n ·Básica IV de 

Tepotzotlán; tiene labores sólo en el turno matutino atendiendo a una población de 439 

alumnos. 

Esta institución educativa para realizar sus act.ividades cuenta con: 

1.-INSTALACIONES: 

a) AULAS: tiene nueve aulas, las cuales están todas en servicio. Las paredes son 

de piedra, la loza de cemento, el piso es de lozeta roja, la puerta y las ventanas 

son de fierro, las ventanas tienen mica en lugar de vidrios. El mobiliario lo 

constituyen butacas de fierro y madera tipo universitarias, una. mesa de madera 

que funciona como escritorio, un pizarrón para usar gis de cal y otro piz¡;uré>n 

blanco para usar marcador. La instalación eléctrica la conforman focos, 

apagadores y enchufes. 

b) TALLERES: en la escuela se imparten dos actividades: 1)Productos alimenticios: 

las paredes de este taller son de tabique, la loza.y piso son de cemento. Tiene 

instalación de agua, luz y gas. El mobiliario lo conforman 26 bancos para las 

\-TESIS CON 
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alumnas, 3 mesas grandes de madera para el trabajo que se realiza en el lugar, 

1 mesa que funciona como escritorio, 1 pizarrón, 3 estufas de las cuales una no 

sirve, 1 refrigerador, 1 vitrina que guarda todo los utensilios básicos para la 

actividad, tales como: 2 licuadoras, 1 cafetera, 1 exprimidor de jugo de naranja 

eléctrico, cuchillos, tablas para picar, cacerolas, sartenes, moldes para hornear, 

charolas, coladores, cucharas, volteadores. coladeras, cazuelas, ralladores, 

jarras, molcajete, recipientes. En la vitrina se guarda una pequeña despensa que 

contiene harina, aceite, azúcar, sal, polvo par hornear, latas de leche 

condensada. El lugar cuenta con el material que se requiere para el aseo del 

aula, asl como 1 fregadero para la limpieza de los utensilios . El taller se utiliza 

todos los dlas de la semana y la clases son Impartidas por dos profesoras. La 

otra actividad que se imparte en la escuela es: 2)Taller de electrotecnia: al igual 

que el otro taller, se encuentra ubicado a la entrada de la escuela, sus paredes 

son de tabique, el piso y la loza son de cemento pulido, cuenta con instalación 

eléctrica, 2 pizarrones, 1 escritorio, 2 mesas, 21 butacas. 17 bancos en uso y 6 

en reparación, 4 tableros de conexión para circuitos eléctricos. Cada alumno trae 

su material y herramienta de trabajo. El taller se utiliza todos los dlas. Las clases 

son impartidas por dos profesores. 

c) LABORATORIO: la escuela sólo tiene 1 laboratorio en el que se imparten las 

asignaturas de introducción a la flsica y química. biología, flsica y qulmica. Sus 

paredes son de tabique, el piso y la loza son de cemento, tiene instalación 

eléctrica, agua y de gas. El lugar cuenta con 6 mesas de laboratorio, de las 

cuales una no funciona, 46 bancos para los alumnos, 6 vertederos 1 mesa de 

demostración, 1 pizarrón. una televisión. El laboratorio tiene un anexo en donde 

se guarda las sustancias químicas y reactivos; una gaveta que tiene ejemplares 

fabricados de tipos de rocas, minerales, fósiles de plantas, animales y 

microorganismos; equipos de apoyo para la asignatura de flsica como 6 equipos 

de electricidad, 12 equipos mecánicos, 6 de óptica y 6 de termologia; una gaveta 

de material de espectros, una estufa para cultivos, 1 centrifugador e instrumental 

básico. El laboratorio se utiliza 3 días de la semana laborando en el una 

profesora y una laboratorista. 

¡-~ .. TESJ'S CON ·-1 
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d) BIBLIOTECA: se localiza a la entrada de la escuela, arriba del taller de productos 

alimenticios, por lo que el material de construcción es el mismo. A pesar de tener 

asignado un espacio tan amplio sólo cuenta con una mesa grande de madera, 

una mesa que funciona como escritorio, 39 sillas. En cuanto al material 

bibliográfico tiene 2 enciclopedias y un reducido número de libros. 

e) VIDEOTECA: se encuentra ubicada arriba del laboratorio, por lo que el material 

de construcción es el mismo. El mobiliario consta de 2 mesas que funcionan 

como escritorio, 12 butacas, 28 sillas, 1 pizarrón. Los aparatos que tiene son una 

televisión, una video casetera, 1 proyector de acetatos, 1 proyector de filminas y 

una pantalla. El material educativo lo constituyen 60 video casetes que contienen 

136 temáticas de apoyo a las diferentes asignaturas, además de 250 filminas. Es 

importante mencionar que la escuela está conectada a la red de Educación 

Satelital (EDUSAT) y que se encuentra en este lugar. 

f) AUDITORIO: Son aproximadamente 200 m de construcción, la cual es de 

tabique y está aplanado. El techo es de lamina galvanizada. Cuenta con 

instalación eléctrica. El mobiliario lo constituyen una mesa de madera, 70 sillas 

metálicas, 50 de plástico 1 atril de madera. 

g) CANCHAS DEPORTIVAS: Por estar ubicada• eri el ceritro de la escuela, 

comparte su función con la de los actos clvicos . En cuanto al deporte es 

polifuncional, ya que en ella están marcadas 1 pista de atletismo, 2 canchas de 

básquetbol, una de voleibol y una de futbol de sala. El material deportivo con el 

que se cuenta en la escuela es: 6 balones de básquetbol, de los cuales 2 sirven 

y 4 no; para voleibol 2 que si sirven; 2 redes para voleibol, de las cuales una 

sirve; 2 redes de futbol en regulares condiciones y 2 redes para las canastas de 

básquetbol; 2 balas para atletismo; 4 estafetas para relevos en buenas 

condiciones y 1 megáfono. El material se guarda el un locker que se encuentra 

en el taller de electrotecnia. 

h) COOPERATIVA ESCOLAR: En este lugar se venden productos alimenticios, 

dulces, refrescos, frituras, entre otros, a los profesores y alumnado. El dueño del 

negocio es una persona ajena a la escuela, quien paga una renta por el local, 

depositándola como donativo a la cuenta bancaria de la escuela. 

----- --··--------
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i) PAPELERIA ESCOLAR: En este lugar se ofertan artículos de papelería a los 

alumnos además de funcionar como coperativa escolar. El dueño del negocio 

también paga una renta por el local, actuando de la manera que en el párrafo 

anterior se mencionó. 

j) SANITARIOS: Este lugar se encuentra en la parte de la escuela que está 

construida con piedra. El piso es de cemento pulido, la herrerla está recién 

pintada; cuenta con instalación eléctrica, agua y drenaje. Los sanitarios para 

varones cuenta con un mingitorio colectivo, 8 retretes separados y con puerta, un 

lavabo con dos llaves. En el caso de los sanitarios destinados a las señoritas 

cuenta con 8 retretes separados y con puerta, 1 lavabo con 5 llaves. 

k) ÁREAS VERDES: Existen áreas verdes dentro y fuera de la escuela, además de 

7 jardineras alrededor del patio clvico, que actualmente están recibiendo 

mantenimiento por parte de las profesoras de ciencias naturales en coordinación 

con el alumnado, a través de limpieza, sembrado, pintura y señalamiento de 

limites con estacas. 

1) SALA DE MAESTROS: Este lugar se localiza entre los salones de clase. Cuenta 

con 1 pizarrón, 1 mesa grande con sus sillas, 1 mueble en el que los docentes 

guardan material didáctico y un locker donde depositan sus pertenencias. 

m) ALMACÉN: Se encuentra entre el laboratorio y el taller de productos alimenticios. 

En el se guarda otra parte del archivo muerto, material para el mantenimiento de 

las instalaciones y papelería. 

n) OFICINA DE SUERVISIÓN ESCOLAR: La escuela proporciona alojamiento a la 

Supervisión Escolar de la Zona 01 de Secundarias Generales, del Departamento 

Regional de Educación Básica IV de Tepotzotlán. 

2.-SERVICIO DE INTENDENCIA: 

Este servicio lo llevan acabo dos personas, teniendo asignadas cada quien sus 

actividades. Una de ellas cuenta con una habitación dentro de la escuela, su horario de 

trabajo del turno matutino es de 6:30 horas a 14:30 horas, siendo éste pagado por el 

ayuntamiento. Durante este turno le corresponde abrir la puerta de la escuela y oficinas, 
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aseo de la dirección escolar, sala de orientación, administración, sala de maestros, 

pasillo, sanitario de alumnas, sanitario de profesores; además de hacer mandados 

como ir a sacar coplas. Por la tarde, se encarga de la limpieza de las aulas y la 

vigilancia de las instalaciones. Su sueldo de este turno lo recibe a través de la sociedad 

de padres de familia. 

La otra persona tiene asignadas el aseo de el patio, laboratorio, videoteca, biblioteca, 

sanitario de alumnos, auditorio, oficina de supervisión escolar; además de la vigilancia 

de la puerta y hacer mandados. Su horario de trabajo es de 7:00 horas a.14:30 horas y 

su sueldo lo recibe a través de la sociedad de padres de familia. 

3.-SERVICIO DE MANTENIMIENTO: 

El servicio de mantenimiento a las instalaciones eléctricas, de agua, gas, drenaje, 

restauración de paredes, herrerla, vidrios; reparación al mobiliario como escritorios, 

pizarrones, butacas, lavabos, retretes; a los aparatos que se utilizan en los talleres de 

electrotecnia y productos alimenticios, asi como del laboratorio, videoteca, biblioteca, 

auditorio, se realizan contratando a una persona a través de la sociedad de padres de 

familia. 

4.-SERVICIO DE ORIENTACIÓN 

En la mayor parte de las escuelas se ofrece éste servicio a través de el departamento 

de orientación y el de trabajo social. En el caso particular de la Escuela Secundaria 

Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo'', sólo se cuenta con los orientadores 

técnicos, quienes realizan las siguientes actividades: 

Inscripciones 

Clasificación de grupos 1º, 2º y 3º 

TESIS CON 
FALU\ DE OHIGEN 
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Elaboración de expedientes de alumnos con el fin de recabar datos para resolver 

problemáticas de salud, conductuales y de calificaciones 

Reunión con padres de familia para conocer la forma de trabajo del orientador 

Campaña para fomentar el uso del uniforme 

Atención individual y grupal a los alumnos reprobados 

Reuniones bimestrales con padres de familia para dar a conocer calificaciones, 

manejo de un tema de interés para los mismos 

Platicas enlre profesores y orientador para buscar alternativas que disminuyan el 

Indice de reprobación 

• Realización de campañas que fomenten las conductas sociales en base a 

valores 

Seguimiento conductual de cada alumno 

• Atención personal a casos especiales de problemas conductuales 

• Atención del orientador a los grupos en ausencia del profesor 

Elaboración y llenado de documentación, kardex, boletas, etc. 

Elaboración y llenado de preboleta 

• Toma de lista de asistencia a los alumnos con el fin de controlar su asistencia a 

la escuela 

• Aplicación del programa "escuela para padres" 

Guardias para la revisión de limpieza de toda la escuela, de los horarios, del 

uniforme escolar; además de la recepción a los alumnos y recorridos en la 

escuela para verificar que no haya alumnos fuera de su aula 

5.-SERVICIO DE DOCENCIA: 

La planta docente de la institución la constituyen 18 profesores con categorla de 

horas clase. La mayor parte de ellos cuenta con estudios universitarios, de los cuales 

en un alto porcentaje son pasantes y otros pocos titulados. Hay otros procedentes de la 

normal superior y otros con carrera técnica. 
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Es conveniente mencionar que algunos profesores imparten al mismo tiempo dos 

asignaturas diferentes y que distan de su formación profesional. 

Los docentes reciben cursos de capacitación durante el ciclo escolar, siendo algunos 

los Talleres Generales de Actualización a los que deben de asistir todos los docentes. 

Asimismo, los cursos de Carrera Magisterial a los que sólo asisten quienes están 

incorporados. 

El material didáctico con el que cuenta la escuela para apoyo a los maestros, además 

del anteriormente mencionado, existen mapas, escuadras, esquemas, gises, cartelones 

y se encuentran en el cuarto de impresión, anexo a las oficinas administrativas. 

Estos docentes atienden a 3 grupos de cada grado, es decir 3 de primer grado, 3 de 

segundo y 3 de tercero, constituidos por alumnos cuyas edades oscilan de los 11 años 

hasta los 17 años. Los libros de trabajo que utilizan los maestros son los que el 

gobierno presta a los alumnos, además de solicitar otros para complemento. 

Los docentes llevan a cabo en términos generales las siguientes actividades: 

Imparten la asignatura que les corresponde 

Participan en la elaboración del periódico mural 

Participan en las ceremonias civico sociales 

Organizan visitas guiadas a zonas arqueológicas, museos, industrias, talleres 

Organizan la semana de la ciencia y la tecnologia, concursos de conocimientos, 

exposiciones, obras teatrales, entre otras 

Fomentan el cuidado a las instalaciones educativas y su mobiliario 

Participan en campañas de mantenimiento a las instalaciones y el mobiliario 

Imparten clases de regularización en el momento estipulado a los alumnos 

reprobados 

-·- ---·-·-
TESIS CON 

,. · f ~ 1 y) Tl" 

. _;\LLt:. UE OhIG~N 



JUÁREZ REYES, R. 100 

Enlrega de documentación: listas, semanario, calificaciones, proyectos, planes 

de jornadas especiales 

6.- SERVICIOS ADMINISTRATIVOS: 

Estos servicios los proporciona la escuela con el apoyo de dos secretarias. Las 

actividades que realizan son: 

Inscripciones: recibir solicitud y carta compromiso. Elaborar el libro de 

inscripción, listas de cotejo, listas para asistencia, credenciales, baucher de pago 

de cooperación y recibos 

Control de calificaciones: captura, cuadros y preboletas 

Expedición de constancias de inscripción y de conducta 

Kardex : Ficha de calificaciones de alumnos 

Llenado de certificados y boletas 

Mecanografiado y tiraje de exámenes bimestrales y extraordinarios 

• Organización del archivo escolar 

Elaboración de oficios 

Reporte de faltas de docentes 

Las oficinas administrativas se encuentran a un costado de la dirección escolar y 

orientación. Cuentan con 4 escritorios, 7 sillas, 3 computadoras, 2 impresoras, 4 

máquinas mecánicas, de las cuales 2 no sirven, 1 máquina eléctrica que no sirve, 7 

archiveros, 1 pizarrón. Existe un cuarto de impresión en las oficinas administrativas, en 

el que se encuentra material didáctico para los docentes, 1 mimiógrafo, y· parte del 

archivo muerto. La papeleria se les proporciona a través de la sociedad de padres de 

familia, quienes al mismo tiempo les proporciona su salario por sus servicios. 
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Como parte de la administración de la escuela se encuentra: 

LA SOCIEDAD DE PADRES DE FAMILIA: 

Asociación conformada por 1 presidente, 1 tesorero, 1 vicepresidente, 1 secretario y 3 

vocales. Fueron electos en una asamblea en el mes de abril, dado que la que estaba 

renunció. Principalmente invitan a los padres de familia a que cooperen 

económicamente para resolver la problemática en materia de mantenimiento del edificio 

escolar. 



Capí-t'-'11<> 3 
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CAPITULO 3 METODOLOGIA PARA LA ELABORACIÓN DEL CUESTIONARIO 

En este capitulo se plantea la metodologla que da validez al presente estudio de 

opinión pública, procedimiento que culmina en la construcción del cuestionario. 

Se comienza estableciendo la relación entre el marco teórico ( capitulo 1) y la tabla de 

especificaciones, donde se retoma aspectos de la Teorla General. de Sistemas y la 

naturaleza comunicativa de la opinión pública. 

También se establece la relación entre el marco·contextual (capitul~2).:Y la.tabla de 

especificaciones, la cual radica en la descripción de los servf6Íos~u~'()rr~~~ l·~Es~uela 
Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escoti~ci();_, (~~bd~~itJ10 2.7) que 

formarán las categorias en la tabla, es decir del refer~~tea 6J~stio~~D 

Por otro lado se formula un sistema ·hipotético con·una ~ipótesis general de carácter 

nulo y doce alternativas, cada uria de ~lla~ con s~s v~riables depe~dlentes e 

independientes. 

Lo anterior permite Ja definición de la tabla de especificaciones, que da Ja validez 

metodológica a la investigación. La tabla está formada por conceptos, categorias, 

indicadores y reactivos. 

Con la información desprendida de la tabla de especificaciones se elabora un 

diagrama de arboreación, una lista de equivalencias, entre los indicadores y los 

reactivos, lo que termina en un cuestionario piloto. 

A continuación se presentan los criterios de aplicación de cuestionario piloto, es decir 

la forma en que se abordó a los encuestados, el lugar donde se entrevistaron y las 

indicaciones proporcionadas verbalmente para la contestación del cuestionario piloto. 

Con los resultados, presentados en tablas. se valora la pertinencia del cuestionario. 

Esto es se establecen los errores encontrados en el piloto y se formulan las 
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correcciones necesarias. Con esto último se presenta el cuestionario final con lo que 

concluye este capitulo. 

3.1. Relación del Marco Teórico con la Tabla de Especificaciones 

En el marco teórico, subcapltulo 1.3., se define a la opinión pública, como hecho, 

como el conjunto de expresiones de los individuos del grupo social que tienen un 

referente público, entendiendo como público a todos aquellos asuntos que interesan y/o 

afectan al grupo social, a diferencia de "el público" que es el grupo social en si mismo. 

El análisis de la definición anterior, conduce a diferenciar: 

1. Las expresiones de los individuos del grupo social 

2. El referente público 

3. El grupo social en si mismo 

En el mismo marco teórico se menciona que los elementos del sistema comunicativo 

son: 

a. Los actores 

b. Los instrumentos 

c. Las expresiones 

d. Las representaciones 

Asi mismo se hace la analogla entre: 

Actores como grupo social. Para la presente investigación los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

"General Mariano Escobedo" y el encuestador 

Instrumentos. Biológicos (Verboaudlovisual). Asl como 

tecnológicos ( lápices, cuestionario, etc) =-~-··-·~--\ TirnlS CON 
FALLA DE OHIG~N . 
~ .. ~.---
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Expresiones del grupo social como conjunto de expresiones del 

grupo social. La opinión pública de los padres de familia de la 

Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo" 

respecto a los servicios que ofrece dicha institución 

Representaciones como el conjunto de datos de referencia 

contenidos en las expresiones del grupo social y que tienen un 

significado para alguien, o tema por investigar en el presente 

estudio 

Resulta necesario indicar que las acciones de los humanos son de dos tipos: 

1. Las ejecutivas.- las que modifican el entorno físico material en el que se 

desenvuelven los agentes sociales 

2. Las expresivas.- las que modifican el entorno simtJólico de los actores de la 

comunicación 29 

Es de notarse la diferencia que se .marca entre agentes sociales y actores de la 

comunicación en dos sentidos: 

a. Los agentes sociales realizan acciones ejecutivas, actúan en el 

sistema social y modifican su entorno fisico material 

b. Los actores de la comunicación realizan acciones expresivas, actúan 

en el sistema de la comunicación y modifican el entorno simbólico 

Los actores de la comunicación pueden tener como referente de sus expresiones a: 

1. Lo que hacen (como acciones ejecutivas) 

2. Lo que ya han expresado con anterioridad (lo simbólico) 

"'Martin Serrano. M. Teorla de la Comunicación; Epistemofogfa y Análisis de la Referencia. pp. 30-31. 
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Conviene señalar que lo simbólico se encuentra en el sistema de la referencia. En el 

apartado 1.1. del presente trabajo, se indicó que hay varios sistemas, asimismo que 

uno de ellos es el de la referencia. En este sistema se contempla lodo aquello que 

puede ser nombrado, es decir, aquellos referentes simbólicos que ya han sido 

nombrados y de los cuales los actores de la comunicación pueden (volver a ) decir algo. 

De tal forma que hay una diferencia entre: 

a. Lo que se hace como acción ejecutiva 

b. Lo que se dice (como acción expresiva) 

c. Lo que se dice que se hace (que es una expresión que tiene e.orno 

referente a una acción ejecutiva) 

d. Lo que se dice de lo que ya se ha dicho (que es una expresión que tiene 

como referente a lo simbólico) 

Lo inmediato anterior, en un esquema, quedaría de la siguiente manera: 

..\C.TIOS!"S \ 1nn1nv"s 
MOhUICAC"IU~ 
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Si se considera a la definición de opinión pública, mencionada lineas arriba, se tendrla 

que aclarar que: 

1. La indagación de la opinión de un grupo social no puede contrastarse con lo que 

realmente hacen los agentes sociales, pero si que es necesario considerar los 

aspectos más importantes de los papeles que desempeñan los agentes sociales 

y que serian: el sexo, la edad, la posición económica, la postura política, la 

posición familiar y la posición social. (confróntese estas caracteristicas del 

grupo social en el marco contextual de este trabajo) 

2. La indagación de la opinión de un grupo social no puede co11tras,tar~e con el 

"mundo" simbólico (sistema referencial), pero si resulta pe.rÍln~nie que el 

investigador de la opinión pública indique un rango de credibÚicl~d acerca de lo 

que el grupo social conoce acerca del referente, e~ decir; ~'iÍe•se debe tener 

cierto grado de certeza acerca del conocimiento d~, 1~·~\~~átfo0a~ón la 

finalidad de lo que se exprese, como opinión; en el C:J~sticÍnario, sea ele actores 

que conozcan en cierto grado el ref~rente./{corif~óntkse,: lo ~Ue se considera 

necesario conocer por parte dei grUpo sbc1a'í, en el marco contextual de este 
'....'-. ' ' -'. _ - - ,.. :~.· - ' ' 

trabájo) 

3. La indagác16n de lo qÚe se, expresa sobre lo que se hace y del sistema 

referencial, es lo pro¿lodelJnvestlgador de la opinión pública, pero hay que 

indicar que esta. expre~IÓ~ (()'plnlón) varía dependiendo de los papeles que 
.·- - '" ·, . ' 

desem¡:iefia .• el agente soci~I y del grado de conocimiento sobre la temática. 

Conforme a lo antes mencionado, resulta imprescindible: 

1. Considerar como variable de un estudio de opinión pública a los diferentes 

papeles de los agentes sociales y, que en la tabla de especificaciones, se 

denominará bajo el término de concepto soclodemográfico 

2. Considerar como variable de un estudio de opinión pública al grado de 

conocimiento de la temática por parte de los actores de la comunicación y, que 

TESlS.COÑ.I 
FALLAD}~ ORIGENj 

·...;._.~-.·~-....:.:.. .......... _-----. __ _ 
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en la tabla de especificaciones, se denominará bajo el término de concepto 

conocer. 

3. Considerar como variable de un estudio de opinión pública a las valoraciones 

expresadas en un cuestionario (opiniones) por los actores (grupo social a 

investigar) sobre la temática y, que en la tabla de especificaciones se 

denominará bajo el término de concepto opinión. 

3.2. Relación del Marco Contextual con la Tablade Especificaciones 

En el marco contextual se mencionaron los servicios que ofrecé la Escuela Secundaria 

Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo". 

Los servicios son: 

1. Marco Jurldico. Las instituciones educativas réalizan sus actividades dentro de 

un marco legal, establecido por el gobierno federal mexicano a través de la 

constitución política que actualmente rige al país. El articulo 3º de la Carta 

Magna, garantiza una educación secundaria obligatoria, laica y grátuita. Para 

dar cumplimiento a estas garantias es necesario que quienes participan en el 

proceso educativo (alumnos, profesores, padres de familia),se involucren con el 

fin de elevar la calidad en la educación. 

2. Marco Filosófico Institucional. En su plan de trabajo anual, cada escuela 

establece su ideología que incluye visión, misión y objetivos, a los que pretende 

llegar, en función de los objetivos de los planes y programas de la educación 

secundaria. 

3. Servicio de docencia. El docente es uno de los elementos primordiales en el 

proceso educativo. De su preparación profesional, de su desempeño laboral y el 

tipo de relación que establece con el alumno, depende en gran medida la 

calidad en la educación. 
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4. Servicio de orientación. Incluye el trámite de la documentación oficial de los 

alumnos, asi como la atención a problemas conductuales y de reprobación de 

los mismos. 

5. Instalaciones y equipamento. Incluye las instalaciones del edificio escolar: aulas, 

talleres, laboratorio, videoteca, biblioteca, auditorio, sanitarios, canchas 

deportivas, áreas verdes, oficina de orientación y dirección escolar. Asimis.mo el 

mobiliario, los recursos tecnológicos, los recursos bibliográficos, el material de 

apoyo para profesores, el equipo de los talleres con que cuenta la escuela. 

6. Servicio de intendencia y mantenimiento. Se refiere a la limpieza de las 

instalaciones del edificio escolar . 

7. Servicio de administración. Es el establecimiento de las pollticas institucionales 

para la asignación de recursos financieros para el desarrollo de las actividades 

de la institución. Incluye la presentación del presupuesto y la difusión de los 

gastos realizados. 

B. Relaciones públicas. Incluye las reuniones programadas y las convivencias con 

alumnos, profesores y padres de familia que favorezcan la comunicación. 

3.3. Sistema hipotético 

En el estudio se plantean las sigu.ientes hipótesis : 

Hipótesis general 

No se sabe la Opinión Pública de los padres de familia de la Escuela Secundaria 

Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", respecto a los servicios que dicha 

institución ofrece. 
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Hipótesis alternativas 

1. Es el sexo lo que determina en un 95 % el conocimiento de los padres de 

familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo" , 

respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

2. Es el sexo lo que determina en un 4 promedio la opinión de los padres de 

familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", 

respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

3. Es la edad lo que determina en 90 % el conocimiento de los padres de farnilia 

de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General fylari~~() Escobedo", 

respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

4. Es la edad lo que determina en un 4 promedio la opinión de los padres de 

familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", 

respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

5. Es la posición familiar lo que determina en un 100% el conocimiento de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

6. Es la posición familiar lo que determina en un 4 promedio la opinión de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

7. Es la posición económica lo que determina en un 80 % el conocimiento de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General. Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

8. Es la posición económica lo que determina en un 3 promedio la opinión de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

9. Es la posición social lo que determina en un 90 % el conocimiento de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General· Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 
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10. Es la posición social lo que determina en un 4 promedio la opinión de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo" , respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

11. Es la postura polltica lo que determina en un 60 % el conocimiento de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución. 

12. Es la postura polltica lo que determina en un 3 promedio la opinión de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha Institución, 

3.4. Variables 

Variables Dependientes: 

;.. El conocimiento respecto a los servicios que ofrece la Escuela Secundaria Oficial 

No. 115 "General Mariano Escobedo" 

;... La opinión respecto a los servicios que ofrece la Escuela Secunda.ria Oficial No. 

115 "General Mariano Escobedo" 

Variables Independientes: 

r El sexo de los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

"General del Mariano Escobedo" 

;,... La edad de los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

"General Mariano Escobedo" 

-,.. La posición familiar de los padres de familia de la Escüela Secundaria Oficial No. 

115 "General Mariano Escobedo" 

-,.. La posición social de los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 

115 "General Mariano Escobedo" 

, La posición económica de los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial 

No. 115 "General Mariano Escobedo" 
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;... La postura política de los padres de familia de la Escuela Secundaria ,Oficial No. 

115 "General Mariano Escobado" 

3.5. Tabla de especificaciones 

En este apartado se presenta la tabla de especificaciones que se define como un 

instrumento metodológico que permite la operaclonalización de los conceptos, variables 

dependientes e independientes manejadas en la hipótesis. 

La tabla de especificaciones contiene cuatro columnas. En la primera se especifican 

los conceptos y se numeran en orden progresivo con un digito; los conceptos a 

operacionalizar seran: conocimiento, opinión y demograficos. En la segunda columna 

se anotan con dos dígitos las categorías, en donde el primero de ellos corresponde al 

concepto correspondiente y el sP.gundo a un orden progresivo; una categorla se define 

como las dimensiones que el concepto presenta en la realidad social en el caso 

particular del tema de esta investigación, en la tercer columna, se enuncia los 

indicadores, con tres digitos en donde los dos primeros corresponden a la categoría 

respectiva y el tercero al orden progresivo; un indicador se define como la medida única 

y univoca que presenta en la realidad social en el caso particular de este trabajo. En la 

cuarta columna, se enuncian los reactivos, numerados con las mismas especificaciones 

del indicador al que corresponde, es decir, que a cada indicador le correspondera un 

reactivo, se entendera por reactivo a una pregunta ( base de reactivo) con sus 

respectivas opciones (posibles respuestas a la base del reactivo) y de las cuales, para 

el caso del concepto opinión sólo una sera valida, en la mayoria de los casos. 

La tabla de especificaciones se lee en forma horizontal y de arriba hacia abajo. A 

continuación se presenta la tabla de especificaciones. 
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CONCEPTO 
1 Conoc1m1ento de los padres de 
familia acerca de los servicios que 
ofrece la Escuela Secundaria 
Oficial No 115 "General Mariano 
Escobedo" 
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TABLA DE ESPECIFICACIONES 

CATEGORIA 
1.1 Marco Jurid1co 

1.2. Marco filosófico institucional 

INDICADOR 
1.1.1 Conocimiento de los padres 
de familia del articulo 3' 
const1tuc1onal. como fundamento 
legal de la educación 

REACTIVOS 

1
1.11. ¿El articulo constitucional 
que garantiza una educación 
secundaria obligatoria. laica y 
gratuita es? 

a) El articulo 1' 
b) El articulo 3' 
c) El articulo 27 
d) El articulo 42 
e) El articulo 123 

1.2.1. Conocimiento de los padres 1.2 1. ¿Los propósitos del plan y 
de familia con relación al plan de los programas de estudio de la 
estudios de la educación educación secundaria son? 
secundaria y los programas que Jo a) Fomentar la paz entre los 
constituyen integrantes de la escuela 

b) Asegurar la vigencia de las 
leyes y los derechos humanos 
c) lnfonmar a las autoridades 
educativas de irregularidades en el 
plantel 
d) Lograr la unión de los 
elementos que integran la escuela 
e) Continuar el aprendizaje del 
alumno y fomentar la adquisición 
de habilidades y destrezas que lo 
preparen para su incorporación 
productiva al mundo del trabajo. 
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1 2 2 Conoc1m1ento de los padres 
de fam1ha de la v1s1ón de la 
Escuela Secundaria Oficial No 
115 

1.2.3. Conocimiento de los padres 
de familia de la misión de la 
Escuela Secundaria Oficial No. 
115 

114 

' 1 2.2. lla visión de la Escuela 
' Secundaria Oficial No. 115 es? 
a) Ser meJor en el trabajo 

j b) Administrar con sentido 
. humano 
! c) Acrecentar los lazos de amistad 
entre el personal de la escuela 
d) Fortalecer el trabajo académico 
y afianzar la paz institucional 
e) Mejorar la imagen social e 
impacto en la comunidad a la que 
pertenece 

11.2.3. ¿La misión de la Escuela 
Secundaria Oficial No 115 es? 
a) Crear tecnologia para el 

1 bienestar de la comunidad 
b) Incorporar una cultura de 
servicio en las diferentes áreas de 
la escuela 
c) Crear un equipo involucrado y 
comprometido para una mejor 
imagen 
d) Contribuir al desarrollo integral 
de la población mexiquense en el 
aspecto educativo 
e) Formar Jóvenes con una 
educación de calidad que se 
comprometan con su momento 
histórico y puedan competir en un 
medio de constantes cambios y 
avances científicos y tecnológicos 
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1 2 4 Conocimiento de los padres 
de familia de los obJetrvos de la 
Escuela Secundarra Oficral No 
115 

115 

1 2 4 ~El objetivo general del plan 
de trabajo de la Escuela 
Secundarra Oficial No 115 es? 
a) Vrsitar museos durante todo el 
ciclo escolar 
b) Relacronarse con Casas de 
Cultura y bibliotecas públicas 
c) Capacitar y actualizar 
permanentemente al personal 
docente y administratrvo para 
brrndar un me1or servicio 
d) Aprovechar los medios de 
comunicación masiva y las 
rnnovaciones tecnológicas. para 
fortalecer la educación de los 
alumnos de la escuela 
e) Lograr un aprendrzaJe 
significativo en el alumno 
integrándolo y adoptándolo a su 
grupo y contexto institucional a 
través del establecimiento de 
comunicación entre orientador· 
profesor-padre de familia-alumno 
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1 3 Servicio de docencia 1 3 1 Conoc1m1ento de los padres 
de familia con relación a la 
preparación profesional de la 

[ planta docente 
1 

1 

1.3.2. Conocimiento de los padres 
de familia acerca del desempe~o 
laboral de la planla docenle 

1.3.3. Conocimiento de los padres 
de familia del tipo de relación que 
mantienen los profesores con los 
alumnos 

116 

1 3 1 ¿La preparación de los 
profesores que laboran en esta 
escuela es? 
a) Hay profesores con diplomado 
i y profesores con carrera técnica 

y ¡.JIUlt:::iurt::::i (.;U/11,.;dllt:ld lC'L..1111 •• c:I 

c) Hay profesores con licenciatura 
y hay profesores con maestría 
d) Hay profesores con licenciatura 
y hay profesores con doctorado 
e) Hay profesores con licenciatura 
y hay profesores con carrera 
técnica 
1 3.2. ¿La manera de enterarse de 
la forma de trabajar de los 
profesores de ésta escuela es? 
a) Por su hijo 
b) Por el direclor 
c) Por las secretarias 
d) Por los orientadores 
e) Por la supervisora escolar 
1.3.3. ¿La manera de enterarse del 
trato que tienen los profesores con 
los alumnos es? 
a) El director le da esa información 
b) Los mismos maestros le 
informan 
c) Asistiendo a una clase de los 
maestros 
d) Los orientadores lo comentan 
en las juntas 
e) Su hijo le dice como se dirige el 
maestro a ellos 
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---------------
; 1 4 Servicio de orientación ' 1 4 1 Conocimiento de los padres 11.4 1. ¿La persona que le atiende 

de fam1l1a con relación a los para tramitar la documentación 
tramites de documentación oficial oficial de su hijo es? 
de su h1JO informe bimestral de a) El director 
caf1ficac1ones, boletas. certificado y b) Los maestros 
carta de conducta c) Las secretarias 

d) Los orientadores 
el La supervisora escolar 

1 4 .2. Conocimiento de los padres 14.2 ¿La persona que atiende a 
de fam1ha de la atención a los alumnos con problemas de 
problemas conductuales de los conducta es? 
alumnos a) El director 

b) Los maestros 
1 e) Las secretarias 
/ d) Los orientadores 
el La sucervisora escolar 

1.4.3 Conocimiento de los padres 1.4.3 ~Las personas que atienden 
de familia de la atención a a los alumnos con problemas de 
problemas de reprobación de los reprobación es? 
alumnos a) El director y los profesores 

b) El director y los orientadores 
c) Las secretarias y los profesores 
d) Los profesores y los 
orientadores 
e} La sociedad de padres de 
familia y los profesores 
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¡ 1.5 Instalaciones y equ1pamento 
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! 1 5 1 Conoc1m1ento de los padres ¡ 1.5.1 De la siguiente lista señale 
de familia con relación a las ' las rnstalaciones con las que 
instalaciones con los que cuenta el cuenta el edificio escolar 
ed1fic10 escolar a) Aulas 

· b) Talleres 
c) Laboratorio 
d) Biblioteca 
e) V1deoteca 
f) Auditorio 
g) Sanitarios 
Oficina de orientación v Dirección 

1.5.2. Conocimiento de los padres 11.5.2 ¿El tipo de asientos que hay 
de familia con relación al mobiliario para los alumnos en tos satanes de 
de las aulas escolares clase es? 

1.5.3. Conocimiento de los padres 
de familia de los recursos 
tecnológicos con que cuenta la 
escueta: televisores y 
videograbadoras 

a) Butacas de fierro 
b) Butacas de madera 
c) Butacas de plastico 
d) Butacas de concreto 
e) Bancos de concreto 

1

1.5.3. ¿El numero de televisores y 
videograbadoras con que cuenta la 

j escuela es? 
a) 1 televisor y O videograbadora 
b) 1 televisor y 1 videograbadora 
c) 1 televisor y 2 videograbadoras 
d) 2 televisores y 1 
videograbadora 
e) 2 televisores y 2 
videograbadoras 
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1 5 4 Conocrmrento de los padres 
de famrlra con relación al material 
de apoyo para profesores con que 
cuenta la escuela esquemas. 
mapas. películas y filmrnas 

1.5 5 Conocrmrento de los padres 
de famrlra de las actividades 
tecnológrcas (talleres) que se 
imparten en la escuela 

1.5.6. Conocimiento de los padres 
de familia de las instalaciones 
deportivas con que cuenta la 
escuela 

1.5.7. Conocimiento de los padres 
de familia acerca del estado fisico 
de los sanitarios de la escuela 

119 

1.5.4. ¿El número de películas con 
que cuenta la escuela es? 
a) Cinco 
b) Diez 
e) Veinte 
d) Cuarenta 
el Sesenta 
1.5.5. ¿ Los talleres que se 
imparten en la escuela son? 
a) Computación y dibujo artístico 
b) Mecánica y taquimecanografia 
c) Dibujo técnico y corte y 
confección 
d) Electrotecnia y productos 
alimenticios 
e) Estructuras metálicas y cultura 
de belleza 
1.5.6. ¿ Las instalaciones 
deportivas con las que cuenta la 
escuela son? 
a) 2 canchas de tenis 
b) 2 canchas de futbol 
c) 2 canchas de béisbol 
d) 2 canchas de frontón 
e) 2 canchas de basquetbol 

1.5.7. ¿El número de sanitarios 
con que cuenta la escuela es? 
a) 1 de hombres y 1 de mujeres 
b) 1 de hombres y 2 de mujeres 
c) 2 de hombres y 1 de mujeres 
d) 2 de hombres y 2 de mujeres 
e) En la escuela no hay servicio de 
sanitarios. 
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1.6. Servicio de intendencia y 
mantenimiento 

1. 7. Servicio de administración 

1 5 8 Conocimiento de los padres 
de familia con relación al 
manten1m1ento de las areas verdes 
de la escuela 

1.6.1. Conocimiento de los padres 
de familia acerca del servicio de 
intendencia 

1. 7 .1. Conocimiento de los padres 
de familia acerca de los recursos 
financieros con los que cuenta la 
escuela 

120 

1.5.8 Las personas que le dan 
mantenimiento a las áreas verdes 
de la escuela son? 
a) El director y los alumnos 
b) Un ¡ardinero y el conse~e 

! _ - - ---·---- -- -·- ····--
1.6 1 ¿La función principal del 
personal de intendencia es? 
a) Vigilancia de la escuela 
b) Reparación del mobihano de la 
escuela 
c) Aseo de las instalaciones de la 
escuela 
d) Hacer mandados a los maestros 
de la escuela 
e) Cuidar las áreas verdes de la 
escuela 
1.7.1 ¿Los recursos financieros 
con los que cuenta la escuela son 
administrados por? 
a) El director 
b) Los maestros 
c) La sociedad de alumnos 
d) La sociedad de padres de 
familia 
e) El consejo de participación 
ciudadana 

1 
1 

1 
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1 B. Relaciones publicas 1 8 1 Conoc1m1ento de los padres 
de familia acerca de las reuniones 
y convivencias entre padres de 
familia. alumnos y maestros 

121 

1 8 1 llos festivales que ha 
organizado la escuela en este ciclo 
escolar son? 
a) Festival mexicano y festival de 
primavera 
b) Festival de las posadas y 
festival de reyes 
c) Festival mexicano y festival de 
las posadas 
d) Festival decembrino y festival 
de dia de las madres 
e) Festival de primavera y Festival 
del día de las madres 
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·s padres de familia : 2 1 Marco Jurídico 
1erv1c1os que ofrece 
mdaria of1c1al No 
lanano Escobedo" 

2.2. Marco filosófico institucional 

122 

; 2. 1 1 Opinión del grado de 12 1. 1 Considerando al 1 como 
1 cumplimiento del articulo 3' mínimo y el 5 como máximo. 
const1tuc1onal califique en qué medida se da 

cumplimiento al articulo 
constitucional que garantiza una 
educación secundaria obligatoria. 
laica y gratuita 

1 2 3 4 5 

2.2. 1. Opinión del grado de 2.2. 1. Considerando al 1 como 
cumplimiento de los propósitos del mínimo y el 5 como máximo, 
plan y los programas de estudio de califique en qué medida se 
la educación secundaria cumplen los propósitos del plan y 

1 los programas de estudio de la 
1 educación secundaria 

i 1 2 3 4 5 
1 1 

2.2.2.0pinión de la pertinencia de 2.2.2. Considerando al 1 como 
la visión de la Escuela Secundaria mínimo y el 5 como máximo. 
Oficial No. 115 califique qué tan adecuada es la 

visión de la Escuela Secundaria 
Oficial No. 115 

1 2 3 4 5 

2.2.3. Opinión del grado de 2.2.3. Considerando al 1 como 
cumplimiento de la misión de la mínimo y el 5 como máximo 
Escuela Secundaria Oficial No. califique en qué medida cumple 
115 con su misión la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 

1 2 3 4 5 
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2 2 4 Opinión del grado de 12.2.4 Considerando al 1 como 
cumplimiento del plan de trabajo 1 mínimo y el 5 como máximo. 
de la Escuela Secundaria Oficial 1 califique en qué medida cumple 
No 115 1 con sus objetivos la Escuela 

i Secundaria Oficial No. 115 

1 1 2 3 4 5 

2 3. Servicio de docencia 2.3.1. Opinión de la preparación \ 2.3.1. Considerando al 1 como 
profesional de la planta docente mínimo y al 5 como máximo. 

califique la confianza que tiene en 
el nivel de preparación de tos 
profesores de esta escueta 

1 1 2 3 4 5 
1 

2.3.2. Opinión del desempeño 2.3.2. Considerando al 1 como 
laboral de la planta docente mínimo y el 5 como máximo, 

califique qué tan adecuado es la 
manera de trabajar de los 
profesores de ésta escuela 

i 1 2 3 4 5 
2.3.3. Opinión del tipo de relación 2.3.3. Considerando al 1 como 
que mantienen los profesores con mínimo y el 5 como máximo, 
los alumnos califique qué tan adecuado es el 

trato que tienen los profesores con 
los alumnos 

1 2 3 4 5 
2.4. Servicio de orientación 2.4.1 Opinión de la atención para 2.4.1. Considerando al 1 como 

tramitar documentos oficiales de su mínimo y el 5 como máximo. 
hijo califique qué tan adecuada es la 

atención que se le da a usted, al 
momento de que solicita algún 
documento relacionado con la 
educación de su hijo 

1 2 3 4 5 
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2.5. Instalaciones y equipamento 

12.4 2. Opinión de la atención a 
problemas conductuales de los 
alumnos 

1 2.4.3. Opinión de la atención a 
problemas de reprobación de los 
alumnos 

2.5.1. Opinión en relación al 
estado fisico en que se encuentra 
el edificio escolar 

2.5.2. Opinión en relación al 
estado fisico del mobiliario escolar 

124 

2.4.2. Considerando al 1 como 
mínimo y el 5 como máximo, 
califique qué tan adecuada es la 
atención que se les da a los 
alumnos con problemas de 
conducta 

1 2 3 4 5 

2.4.3. Considerando al 1 como 
mínimo y el 5 como máximo, 
califique qué tan adecuada es la 
atención que se les da a los 
alumnos con problemas de 
reprobación 

1 2 3 4 5 

2 5.1. Considerando al 1 como 
mínimo y al 5 como máximo 
califique las condiciones fisicas en 
que se encuentra el edificio escolar 

1 2 3 4 5 

2.5.2. Considerando al 1 como 
mínimo y el 5 como máximo, 
califique las condiciones fisicas en 
que se encuentra el mobiliario 
escolar 

1 2 3 4 5 
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i 2 5 3 Op1n1ón acerca de los 

1 

recursos tecnológicos con que 
cuenta la escuela 

2.5.4 Opinión acerca del material 
de apoyo para profesores con que 
cuenta la escuela: esquemas. 
mapas. películas y filminas 

2.5.5. Opinión acerca del equipo 
con que cuentan los talleres que 
se imparten en la escuela 

2.5.6. Opinión acerca de las 
instalaciones deportivas con que 
cuenta la escuela 
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2 5 3. Considerando al 1 como 
mínimo y al 5 como maximo. 
califique qué tan suficientes son 
los televisores y videograbadoras 
con que cuenta la escuela 

1 2 3 4 5 

2.5 4. Considerando al 1 como 
mínimo y al 5 como maximo. 
califique qué tan suficientes son 
los mapas. esquemas. películas y 
filminas con que cuenta la escuela 

1 2 3 4 5 

2.5 5. Considerando el 1 como 
mínimo y el 5 como máximo, 
califique qué tan completo es el 
equipo con que cuentan los 
talleres que se imparten en la 
escuela 

1 2 3 4 5 

2.5.6. Considerando al 1 como 
mínimo y el 5 como maximo, 
califique qué tan adecuadas son 
las instalaciones deportivas con las 
que cuenta la escuela 

1 2 3 4 5 
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·----- - ----·-· 
¡ 2 5. 7 Oprnión acerca del estado 2.5.7 Consrderando al 1 como 
· fisrco de los sanitarros de la minrmo y el 5 como máximo. 
escuela calrfique qué tan adecuado es el 

; servicio de sanitarios con que 
1 ' ' cuenta la escuela 

i 

1 
1 2 3 4 5 

f 2.5 8. Opinión con relacrón al 2.5.8 Considerando al 1 como 
estado fisrco de las áreas verdes minrmo y el 5 como máximo 
de la escuela califique las condiciones en que se 

encuentran las áreas verdes de la 
escuela 

1 2 3 4 5 

2.6. Servicio de intendencia y 2.6.1. Opinión acerca del servicio 2.6.1. Considerando al 1 como 
mantenimiento de intendencia minimo y el 5 como máximo. 

califique en qué medida cumple el 
personal de intendencia con su 
función principal 

1 2 3 4 5 

2 7. Servicio de administración 2.7.1. Opinión acerca de la forma 2.7.1. Considerando al 1 como 
en que se difunde en que se minimo y el 5 como máximo. 
gastan los recursos financieros con califique que tan adecuada es ta 
los que cuenta la escuela forma en que se da a conocer en 

que se gastan los recursos 
financieros con los que cuenta la 
escuela 

1 2 3 4 5 
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---·-- -- --- ---- -------- -- --28Re1ac1onés publicas 

3. Demograficos 
1 

1 
1 

j: 
1! 
¡ 

1 

3.1. Sexo 

3.2. Edad 

3.3. Posición familiar 

3.4. Posición social 

3.5. Posición económica 

2 8 1 Opinión acerca de las 
reuniones y convivencias entre 
padres de familia. alumnos y 
profesores 

3.1.1. Sexo 

3.2.1.Edad 

3.3.1. Parentesco con el alumno 

3.4.1. Escolaridad 

3.5.1. Posición económica 
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2 8 1. Considerando al 1 como 
minimo y el 5 como maximo, 
califique que tan adecuada fue la 
organización de los festivales que 
preparo la escuela en este ciclo 
escolar 

1 2 3 4 5 

1 

3.1.1 ¿Usted pertenece al sexo? 
a) Femenino 
b) Masculino 

3.2.1. ¿Su edad se encuentra 
entre? 
a) De 30 a 40 años 
b) De 41 a 50 años 
c) De 51 a 60 años 
3.3.1. ¿Su parentesco con el 
alumno es? 
a) Padre o madre 
blTutor 
3.4.1. ¿Su grado máximo de 
estudios es? 
a) Pr:maria 
b)Secundaria 
c)Carrera técnica 
d) Bachillerato 
e)Ucenciatura 
3.5.1. ¿ Uno de los aparatos 
tecnológicos más modernos que 
tiene en su casa es? 
a) Computadora 
b) Máquina de escribir eléctrica 
e) Máquina de escribir mecánica 
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3 6 Pos1c1on oolitica ¡ 3 6 1. Pregunta por analogia 
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/ 3 6 1. ¿ En qué canal de televisión 
1 prefiere ver las noticias? 
a) En el canal 11 
b) En CNI canal 40 
c) En algún canal de televisa 
d) En algún canal de TV azteca 
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3.6. Arboreación 

La arboreación es una técnica que permite la ordenación de los reactivos conforme a 

la presentación en el cuestionario, conforme a la especificación de determinados 

criterios. Para ésta técnica es necesario plantear el conjunto de sfmbolos que se 

utilizaron en la tabla, por ello a continuación se presentan los sfmbolos y lo que cada 

uno de ellos significa . 

= INICIO DE CUESTIONARIO 

= FIN DE CUESTIONARIO 

.__ ___ _,, =PREGUNTA OBLIGATORIA 

! = CONTINUACION 

Una vez establecida la simbología se presentan los criterios bajo los cuales se 

ordenaron en el cuestionario los reactivos: 

1. Los datos demográficos se colocaron al final del cuestionario 

2. Los reactivos se colocaron de manera general, del mas sencillo al más 

complejo. 
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La tabla de arboreación que se presenta enseguida contiene dentro de cada 

simbolo, el número progresivo de reactivos en el que aparecerá en el cuestionario y se 

lee comenzando con el número 1 y se continúan dependiendo de las flechas. 

3.7. Tabla de equivalencias 

La tabla de equivalencias permitirá localizar el reactivo, que tiene el mismo número del 

indicador con respecto al número con el que aparecerá en el cuestionario , de tal forma 

que en la primera columna se anota el número del indicador / reactivo y en la segunda 

columna el número del reactivo I cuestionario. 

G
-~-'--"-"'··-'-·"·-'-·" ........... ·•· ' .. -·· 

TESIS CON i 
FALLA DE ORIGKNj 
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1.1.1. 35 

1.2.1. 37 

1.2.2. 39 

1.2.3. 41 

1.2.4. 43 

1.3.1. 29 

1.3.2. 31 

1.3.3. 33 

1.4.1. 23 
1.4.2:----------- . --- 25- ---- -- ------

1.4.3. 27 

1.5.1. 

1.5.2. 3 

1.5.3. 
-- 5-------------

1.5.4. 7 

9 1.5.5. 

1.5.6. 
------ -- ---------Tí --- . -- ------·---

1.5.7. 

1.5.8. 

1.6.1. 

1.7.1. 

1.8.1. 

2.1.1. 

2.2.1. 

13 

15 

17 

19 

21 

36 

38 
2.22------------ -..¡¡¡----··-· -- -
---··----------- --------------! 
2.2.3. 42 

2.2.4. 44 
--------~-----------~ 

2.3.1. 30 

2.3.2. 32 

.----------· 
TESIS CON 

FALLA DE ornGEN 
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2.3.3. 34 

2.4.1. 24 

2.4.2. 26 

2.4.3. 28 

2.5.1. 2 

2.5.2. 4 

2.5.3. 6 

2.5.4. 8 

2.5.5. 10 
--~----- ----·--~-- --~ - ------ -----

2.5.6. 12 

2.5.7. 14 

2.5.8. 16 

2.6.1. 18 
2.7.1-. -------------t-,2-.,,0 ____________ _ 

2.8.1. 22 

3.1.1. 45 
3.2.1.----- --·---· 45-·----·-···- ----------

3.3.1. 47 

3.4.1. 48 

3.5.1. 49 

3.6.1. 50 

3.8. Cuestionario piloto 

En este apartado se presenta el cuestionario piloto cuya función es la detección de 

errores en su elaboración; para ello se aplicará a 10 sujetos con las mismas 

caracteristicas de la población a encuestar. 

--TESIS CON - ,, 
~4L~A DE ORiGEN 
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GOBIERNO DEL ESTADO DE MÉXICO 
SECRETARIA DE EDUCAOÓN, CULTURA Y BIENESTAR SOCIAL 
SUBSECRETARIA DE EDUCAOON BASICA Y NORMAL 
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• DIRECCIÓN GENERAL DE EDUCACIÓN ,- _. 
DEPARTAMENTO REGIONAL DE SERVICIOS EDUCATIVOS 04 . ~"---~ 
SUPERVISIÓN ESCOLAR DE SECUNDARIAS GENERALES 01 

- ESCUELA SECUNDARIA OFICIAL No. 115 

" GRAL. MARIANO ESCOBEDO" 
TULTITlAN, MÉXICO 

C. C. T. 1SEES024SL CVE. ESTATAL 0401BSESUM0115 

CUESTIONARIO PILOTO 

Estimado padre de familia, el presente cuestionario tiene la finalidad de conocer su opinión acerca de 
los servicios que ofrece la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobado". Le pedimos 
que conteste el siguiente cuestionario con la mayor sinceridad. Los resultados de este cuestionario serán 
tratados con fines estadisticos y de manera confidencial. En una fecha posterior, la dirección de la 
escuela dará a conocer los resultados de esta encuesta 

Muchas gracias por su colaboración 

INSTRUCCIONES GENERALES: el cuestionario consta de dos columnas. En la primera columna 
encierre en un Circulo la letra de la respuesta que crea correcta. En la segunda columna se le solicita 
que asigne una calificación. Considerando al 1 como mlnimo y al 5 como maximo coloque una "X" abajo 
del número que usted eligió 

Min. Max ·----·---------------------:¡- ":f 3 4 ·5 
-------------------~----~~-~~~~c----~--~~----~1--t-=-t~'-f--j-"-j 

1 -De la s1gu1ente lista señale las instalaciones 2.- Califique las condiciones en qué 
con las que cuenta el ed1f1c10 escolar se encuentra el edificio escolar 

a) Aulas 
b) Talleres 
e) Laborator10 
d) B1bl1oteca 
e) V1deoleca 
f) Auditorio 
g) Sanitarios 

h) __ ()_f1c;in;,_d<,l__~1enl~c;i_ó_Jly_Qi~~-c_c_1ó._n ____ ~-----------------+-1-+_2-+T 45 
3 -GEi tipo de asientos -que -hay para los-aiumnos 
en los salones de clase es? 

a) Butacas de fierro 
b) Butacas de madera 
c) Butacas de plástico 
d) Butacas de concreto 

[ _ _:> __ ~an~~~ de concreto 

4.- Califique las condiciones físicas en 
que se encuentra el mobiliario escolar 
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5.-¿EI numero de televisores y v1deograbadoras 
con que cuenta la escuela es? 

a) 1 Televisor y O videograbadora 
b) 1 Televisor y 1 v1deograbadora 
c) 1 Televisor y 2 videograbadoras 
d) 2 Televisores y 1 videograbadora 

6.- Califique qué tan suficientes son 
los televisores y videograbadoras con 
que cuenta la escuela 
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1 2 3 4 5 

e) 2 Televisores Y. 2 videog1~ra~b~a~d~o~r_,,a~sc._ __ _¡_ _______________ 1...,-!-::--t-;;:+:-t-=-1 
____________ _, 1 2 3 4 5 

7::1.Ei nÚmero_d_e-enéiclopedias-con-que cuentala B.- Califique qué tan suficientes son 
biblioteca es? las enciclopedias y libros con que 

a) Una cuenta la biblioteca escolar 
b) Dos 
c) Tres 
d) Cuatro 

___ e) Cinco ___ ---·--------------~-------------- -----------1--l--l- .__ .__ 

9 -¿El numero 
escuela es? 

a) Cinco 
b) Diez 
c) Veinte 

de pellculas con que cuenta la 10.- Califique qué tan suficientes son 
los mapas, esquemas, pellculas y 
filminas con que cuenta la escuela 

d) Cuarenta 

1 2 3 4 5 

__ e) S~e~s~e~nt=ª'------------------~----------- ·----l-l- _.__ .__ 

- -- --·--·-------------------~----~·,-..,--o----;:---=c--·-----------l--'-1 2 3 4 5 
11.·¿Los talleres que se imparten en la escuela 12.- Califique qué tan completo es el 
son? equipo con que cuentan los talleres 

a) Computación y dibujo artistico que se imparten en la escuela 
b) Mecan1ca y taqu1mecanografia 
c) Dibujo técnico y corte y confección 
d) Electrotecnia y productos alimenticios 
e) Estructuras metalicas y Cultura de 

_B_.,i~i'.-----------------<---------------+o+.=-t-,,-1-:-+-,,.; 
1 2 3 4 5 

13 -¿Las mSta1aCione-S--depO-rtíVas 
cuenta la escuela son? 

a) 2 Canchas de tenis 
b) 2 Canchas de fulbol 
c) 2 Canchas de béisbol 
d) 2 Canchas de Vol1ebol 

con las que 14.- Califique qué tan adecuadas son 
las instalaciones deportivas con las 
que cuenta la escuela 

e) 2 Canch."_S de b_<l_,;_quetb_()~-- ---·----~---------·------l~+--+~1--i-
1 2 3 4 5 

15 ·¿El numero -d-e sanliar1os -conque cuenta 
escuela es? 

a) 1 de hombres y 1 de muieres 
b) 1 de hombres y 2 de muieres 
e) 2 de hombres y 1 de muieres 
d) 2 de hombres y 2 de muieres 
e) En la escuela no hay sanitarios 

la 16.- Califique qué tan adecuado es el 
serv1c10 de sanitarios de la escuela 
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17.-¿Las personas que le dan mantenimiento a 
las áreas verdes de la escuela son? 

a) El director y los alumnos 
b) Un jardinero y la conserje 
c) Los profesores y los alumnos 
d) Los padres de familia y tos alumnos 
e) La sociedad de padre de familia y la 

sociedad de alumnos 

18.- Califique las condiciones en que 
se encuentran las áreas verdes de la 
escuela 
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1 2 3 4 5 

-----------------~-------------\-1~2::.+3~4-'-+=-15 
19.-¿La función principal del personal de 20.- Califique en que medida cumple 
intendencia es? el personal de intendencia con su 

a) Vigilancia de la escuela función principal 
b) Reparación del mobiliario de la escuela 
c) Aseo de las instalaciones de la escuela 
d) Hacer mandados a los maestros de la 

e"cuela 
e\ Cuidar las áreas verdes de la escuela 

21.-¿Los recursos financieros con los que cuenta 
la escuela son adm•nistrados por? 

a) El director 
b) Los maestros 
c) La sociedad de alumnos 
d) La sociedad de padres de familia 
e\ El conseio de part15'1Eación ciudadana 

23.-¿Los festivales que ha organizado la escuela 
en este ciclo escolar son? 

a) Festival mexicano y festival de primavera 
b) Festival de las posadas y festival de 

reyes 
c) Festival mexicano y festival de las 

posadas 
d) Festival decembrino y festival del dia de 

las madres 
e) Festival de primavera y festival del dia de 

las madres 

22.- Califique qué tan adecuada es la 
forma en que se da a conocer en qué 
se gastan los recursos financieros con 
los que cuenta la escuela 

24.- Califique qué tan adecuada fue la 
organización de los festivales que 
preparó la escuela en este ciclo 
escolar 

1 2 3 4 5 

'---------------------------------------4~1-'-'2=-+~34_4_,_50-j 
25.-¿La persona que le atiende para 
documentación of1c1al de su hijo es? 

a) El director 
b) Los maestros 
c) Las secretarias 
d) Los orientadores 

---~ La supervisora escolar 

tramitar 26.- Califique que tan adecuada es la 
atención que se le da a usted, al 
momento de que solicita algún 
documento relacionado con la 
educación de su hijo 

---------'-----------------~~-~-~ 
---------------- 1 2 ~- ~-- ~ 

27.-¿La persona-que at1eñde a los alumnos-con :ía~: Califique qué tan adecuada es la 
problemas de conducta es? atención que se les da a los alumnos 

a) El director con problemas de conducta 
b) Los maestros 
c) Las secretarias 
d) Los orientadores 

_ !O!L L_a__sup_erviso~a_esc;<:>~---- ___________ --------------------, _ ---'---'---'--' 
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1 2 3 4 5 
29.-¿Las personas que atienden a los alumnos 30.- Califique qué tan adecuada es la 
con problemas de reprobación es? atención que se les da a los alumnos 

a) el director y los profesores con problemas de reprobación 
b) El director y los orientadores 
e) Las secretarias y los proíesores 
d) Los profesores y los orientadores 
e) La sociedad de padres de familia y los 

_ __Erofesores 
1 2 3 4 5 

31.-¿La preparación profesional de los docentes 32.- Califique la confianza que tiene 
que laboran en esta escuela es? en el nivel de preparación de los 

a) Hay docentes con licenciatura y docentes docentes de esta escuela 
con doctorado 

b) Hay docentes con licenciatura y docentes 
con maestría 

e) Hay docentes con diplomado y docentes 
con carrera técnica 

d) Hay docentes con bachillerato y docentes 
con carrera técnica 

e) Hay docentes con lrcencratura y docentes 
con carrera técnica 

1 2 3 4 5 
-

-33-t.La 1a forma 1-------------manera de enterarse de de 34 - Calrfrque qué tan adecuada es la 
traba¡ar de los maestros de esta escuela es? manera de traba¡ar de los maestros 

a) Por su hr¡o de esta escuela 
b) Por el director 
c) Por las secrelanas 
d) Por los orientadores 
e) Por la su¡iervrsora escolar -- - -- -- - -~-- ------ -- ------ - - - - -- -

l ----- -------------· ------ 1 ,_?__ 3 .~ 
35.-t,La manera de enterarse del trato que tienen 36.- Califique que tan adecuado es et 
los maestros con los alumnos es? trato que tienen los maestros con los 

a) El director le da esa información alumnos 
b) Los mismos maestros le mforman 
c) Asrstrendo a una clase de los maestros 
d) Los orientadores to comentan en las 

¡untas 
e) Su h1¡0 le dice como se drrrgen los 

__ . ___ mae~-~~~~ ~_!!9~_ ·- ---- --
--- ----- I _?__ .1-~ ~ 
37 ·t,EI articulo que garantiza una educación 38.- Califique en qué medida se da 
secundaria obligatoria. larca y gratuita es? cumplimiento al articulo constitucional 

a) El articulo 1" que garantiza una educación 
b) El articulo 3" secundaria obligatoria. tarea y gratuita 
c) El articulo 27 
d) El articulo 42 
e) El articulo 123 
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39.-¿Los propósitos del plan y los programas de 
estudio de la educación secundaria son? 

a) Fomentar la paz entre los integrantes de 
la escuela 

b) Asegurar la vigencia de las leyes y los 
derechos humanos 

c) Informar a las autoridades educativas de 
irregularidades en el plantel 

d) Lograr la unión de los diferentes 
elementos que integran la escuela 

e) Continuar el aprendizaje del alumno y 
fomentar la adquisición de habilidades y 
destrezas que lo preparen para su 
incorporación productiva al mundo del 

40.- Califique en qué medida se 
cumplen los propósitos del plan y los 
programas de estudio de la educación 
secundaria 
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1 2 3 4 5 

,_ ___ t_ra_b_aj<:>_ __ ·-·-- _______ --·--------~---------------+-..,r-+-o-;--;-,,-, 
1 2 3 4 5 

41.-¿La visión de la Escuela Sécundaria 
No. 115 es? 

a) Ser mejor en el trabajo 

Oficial 42.- Califique qué tan adecuada es la 
visión de la Escuela Secundaria 
Oficial No. 115 

b) Administrar con sentido humano 
c) Acrecentar los lazos de amistad entre el 

personal de la escuela 
d) Fortalecer el trabajo académico y afianzar 

la paz inst1tuc1onal 
e) Mejorar la imagen social e impacto en la 

comunidad a la que p_e_rt~e~n_e~c~e~----~---------------t~f-=-+=-t-,.+=-i 
1 2 3 4 5 

r-------~~---------------·-------------------+-t-+---+--+--1 
43.-¿La misión de la Escuela Secundaria 
No. 115 es? 

a) Crear tecnologia para el bien 
comunidad 

Oficial 44.- Califique en qué medida cumple 
con su misión la Escuela Secundaria 

de la Oficial No. 115 

b) Incorporar una cultura de servicio en las 
diferentes areas de la escuela 

c) Crear un equipo involucrado 
comprometido para una mejor imagen 

d) Contribuir al desarrollo integral de la 
población mex1quense en el aspecto 
educa11vo 

e) Formar Jóvenes con una educación de 
calidad que se comprometan con su 
momento histórico y puedan competir en 
un medio de constantes cambios y 
avances c1entif1cos y tecnológicos 

r·· .. -TES11 .. CD~~----- 1 

. p1: -:.r _..._ n~ ()f1W·FN 
J ) ••• !.· ..•• · .• , .• \ •• l .• J~ 
····-·-··--~··-·-----



JUÁREZ REYES R. 138 

1 2 3 4 5 
45.-¿EI objetivo general del plan de trabajo de la 46.- Califique en qué medida cumple 
Escuela Secundaria Oficial No. 115 es? con sus objetivos la Escuela 

a) Visitar museos durante todo el ciclo Secundaria Oficial No., 115 
escolar 

b) Relacionarse con casas de cultura y 
bibliotecas publicas 

c) Capacitar y actualizar permanentemente 
al personal docente y administrativo para 
brindar un mejor servicio 

d) Aprovechar los medios de comunicación 
masiva y las innovaciones tecnológicas, 
para fortalecer la educación de los 
alumnos de la escuela 

e) Lograr un aprendizaje significativo en el 
alumno integrándolo y adoptándolo a su 
grupo y contexto institucional a través del 
establec1m1ento de comunicación entre 
orientador-profesor-padre de familia-
alumno - ----·--·- - - - --- ----- - ------------ -

47.-Usted pertenece al sexo a) Femenino b) Masculino 

~-----~·--

48.-¿Su edad se encuentra entre? a) De 30 a 40 años b) De 41 a 50 años c) De 51 a 60 años 

49.-t.Su parentesco con el alumno es? a) Padre o Madre b) Tutor 

50.-t,Su escolaridad es? a) Primaria b) Secundaria c) Carrera comercial o técnica 

d) Bachillerato e) Licenciatura 

---------

51 -Uno de los aparatos tecnológicos que tiene en su casa es 

a) DVD b) Horno de microondas c) Licuadora 

----·-

52 · ¿En que canal de televisión prefiere ver las noticias? 

1 

a) En el canal 2 b) En el canal 11 c) En el canal 22 
- ------ ··-
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3.9. Procedimiento del levantamiento de datos del cuestionario piloto 

El piloteo se efectuó de la siguiente manera: 

1. Con dos dlas de anterioridad se envió un citatorio a 10 padres de familia para 

que se presentaran en la escuela a las 7:00 a.m. en la dirección. 

2. Se indicó a la encuestadora que el lugar de aplicación serla en el taller de 

electrotecnia, por ser el lugar disponible en ese momento. 

3. Estando reunidos en ese lugar y sentados en las butacas sin un orden 

especifico, la aplicadera del cuestionario dio la bienvenida a los padres de 

familia, agradeciendo su presencia y les explicó el objetivo del cuestionario. 

4. Se les repartió el cuestionario y un lápiz a cada padre de familia, y acto seguido 

la aplicadera leyó en voz alta las instrucciones del cuestionario. 

5. La encuestadora preguntó si se entendlan las instrucciones, a lo que los padres 

de familia contestaron que si. Por lo que cada sujeto procedió a contestar su 

cuestionario. 

6. Los padres de familia, en ocasiones preguntaban a la encuestadora el 

significado de palabras que no entendlan a que se referla: a lo que la 

encuestadora resolvió dudas. 

7. Se procedió a recoger los cuestionarios. 

8. La encuestadora agradeció nuevamente la presencia a.los padres de familia. 

A partir de esta experiencia se indica a continuación el procedimiento a seguir para el 

levantamiento de datos para la muestra final y que cónsistiíá en: 

1. Con dos días de anterioridad de la aplicaclón;det cuestionario final se enviará a 

la muestra de padres de familia un citatorio para que asista a la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobado", el horario de aplicación 

será en diferentes horas del mismo día, debido a que el espacio destinado a la 
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aplicación del cuestionario es reducido, además de que se pretende no interferir 

en los salones de clase o en las actividades ya programadas por la escuela. 

2. La aplicación de la encuesta será en el laboratorio de la escuela por ser el lugar 

más apropiado para esta actividad, ya que cuenta con el suficiente espacio y 

mobiliario para esta actividad. 

3. El director de la escuela dará la bienvenida a los padres de familia y explicará el 

objetivo del cuestionario. 

4. La encuestadora proporcionará a cada padre de familia el cuestionario y un lápiz 

para su llenado. Acto seguido leerá las instrucciones en voz alta y preguntará si 

hay dudas con respecto a la forma del llenado del cuestionario. 

5. La encuestadora pedirá a los encuestados que contesten de manera individual y 

en silencio. 

6. Se procederá a recoger los cuestionarios. 

7. La encuestadora agradecerá la presencia de los padres de familia. 

Con respecto a las modificaciones sobre el cuestionario y considerando los resultados 

de la aplicación piloto se detectó errores en: 

1. En los reactivos 2 y 18 se detectó la falta de precisión en las palabras utilizadas, 

por lo que se procedió a completar el enunciado. Se anexo la palabra "fisicas". 

2. Se detectó que los reactivos 7 y 8 no eran pertinentes por lo que se procedió a 

eliminarlos, lo que ocasiona un cambio en el total de reactivos. 

3. En la aplicación del cuestionario piloto se detecto en el reactivo 31 problemas de 

comprensión del vocabulario, por lo que se procedió a cambiar la palabra 

docentes por la palabra profesores en los reactivos 31, 32, 33, 34, 35 y 36 

4 En el reactivo 50 se detectó que no era preciso por lo que se procedió a 

corregirlo. Decia "¿su escolaridad es?", se cambió por grado máximo de estudios 

5. En el reactivo 51 se detectó que las opciones no pertenecian a una misma 

clasificación por lo que se procedió a corregir. 

6. En el reactivo 52 se detectó que las opciones no eran suficientes, por lo que se 

oomplemeo"'°"· '''º' •.Oalamieolo• pe<miWo ''ª'"""Pii§~f 6N ·, _J 
\ }'I\ ; __ ·: .. :~~ _ : .. '.l:~}f:J~r t; N 
-----~·-
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Estimado padre de familia, el presente cuestionario llene la finalidad de conocer su opinión acerca de 
los servicios que ofrece la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobado". Le pedimos 
que conteste el siguiente cuestionario con la mayor sinceridad. Los resultados de este cuestionario serán 
tratados con fines estadist1cos y de manera confidencial. En una fecha posterior, la dirección de la 
escuela dará a conocer los resultados de esta encuesta 

Muchas gracias por su colaboración. 

INSTRUCCIONES GENERALES: el cuestionario consta de dos columnas. En la primera columna 
encierre en un Circulo la letra de la respuesta que crea correcta En la segunda columna se le solicita 
que asigne una calificación. Considerando al 1 como minimo y al 5 como máximo coloque una "X" abajo 
del número que usted eligió 

-----1 -De la s 
con las que 

1guiente lista señale las instalaciones 
cuenta el edificio escolar 

a) Au las 
b) Tal !eres 
c) Lab oratorio 
d) B1b hoteca 
e) Vid eoteca 
f) Au 
g) Sa 

_h) Of1 

d1tono 
nilarios 
c_m_;¡ <!~_<:>rientac1_9!l_y_ Dirección 

Min Máx 
1 2 3 4 5 

2.- Califique las condiciones físicas en 
qué se encuentra el edificio escolar 

1 2 3 4 --·--- .§_ 
de asientos que hay para los alumnos 4.- Califique las condiciones fisicas en i 3 -GEi tipo 
es de clase es? i en los salan 

' a) But acas de fierro 
b) But acas de madera 
c) But acas de plaslico 
d) But acas de concreto 
e) Ban cos de concreto 

-----·----------

que se encuentra el mobiliario escolar 
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5.-¿EI número de televisores y videograbadoras 
con que cuenta la escuela es? 

a) 1 Televisor y O videograbadora 
b) 1 Televisor y 1 videograbadora 
e) 1 Televisor y 2 v1deograbadoras 
d) 2 T elev1sores y 1 videograbadora 

-~lev1sores y 2 videograbadoras 

6.- Califique qué tan suficientes son 
los televisores y videograbadoras con 
que cuenta la escuela 
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1 2 3 4 5 

-7:-<-á número 
escuela es? 

~--~-~,~-·-~----~e---;---- _!_ ~ '3_11. 2 
de ·peliculas-coñ-qüe-cueñii:i"la a - Califique qué tan suficientes son 

los mapas, esquemas, pelfculas y 
a) Cinco filminas con que cuenta la escuela 
b) Diez 
c) Veinte 
d) Cuarenta 

-- -- --- ---·-- -----·---'----------------------12 3 145 
------- --------·-- -----~--~-=---=-~--:-o-----:-:----;-l-'--\;_¡..:::...¡..;'-t-"--

e) Se_senta_ 

9.-¿Los talleres que se imparten en la escuela 10.- Califique qué tan completo es el 
son? equipo con que cuentan los talleres 

a) Computación y dibujo artlstico que se imparten en la escuela 
b) Mecánica y taquimecanografia 
c) 01bu10 técnico y corte y confección 
d) Electrotecnia y productos alimenticios 
e) Estructuras metaltcas y Cultura de 

Belleza 
-----------------1---------------i--:-1 +""2- I I. I 

--- --- -- --· --- -·-- --7---~--~,...-~=----,--,----,--.,------t--'--
11 -'-Las 1nstalac1ones deportivas con las que 12 - Califique qué tan adecuadas son 
cuenta la escuela son? las instalaciones deportivas con las 

a) 2 Canchas de tenis que cuenta la escuela 
b) 2 Canchas de futbol 
c) 2 Canchas de béisbol 
d) 2 Canct1as de frontón 

_eJ _ 2 c~_c~a_s_c_j~E_~q_u:.:e,_,_tb7_0=-t:._ ______ ___, _______________ +-+::-- -·--

-----------------~--71-1'-+=-+2_::_3 ,_!_2. 13 -'-El m11iierode-sa-ñltaflos -con que cuenta la 14.- Califique qué tan adecuado es el 
escuela es? servicio de sanitarios de la escuela 

a) 1 de hombres y 1 de muieres 
b) 1 de hombres y 2 de muieres 
e) 2 de hombres y 1 de muieres 
d) 2 de hombres y 2 de muieres 
e) En la escuela no hay sanitarios 

1 s :~Lás personas q;,~~a~~~~t~~~~:~t~_a_,__16-.--C-a-li-fiq_u_e_l_as_c_o_n_d-ic_i_o_n_e_s_f_is_i_c_a--s -,-2 -3·1¡· 5 

las areas verdes de la escuela son? en que se encuentran las áreas 
a) El director y los alumnos verdes de la escuela 
b) Un ¡ard1nero y la conserie 
c) Los profesores y los alumnos 
d) Los padres de familia y los alumnos 1 
e) La sociedad de padre de familia y la 1 

sociedad de alumnos 
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17.-¿La función principal del personal 
intendencia es? 

a) Vigilancia de la escuela 
b) Reparación del mobiliario de la escuela 
c) Aseo de las instalaciones de la escuela 

de 18.- Califique en que medida cumple 
el personal de intendencia con su 
función principal 

d) Hacer mandados a los maestros de la 
escuela 
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1 2 3 4 5 

,_()) ___ _cuidar las áreas verdes de la escucla, __ L. ______________ _¡._--f-1--l-+~ 

-------------·----------------------11-'1::+=2::+=3'-l-4'-+5=--j 
19.-¿Los recursos financieros con los que cuenta 
la escuela son administrados por? 

a) El director 
b) Los maestros 
c) La sociedad de alumnos 
d) La sociedad de padres de famiha 

___ e) _ El_co~()JO de__part1c1pac1ón ciudadana 

21::-ZCos festivales que--ila-or9-arilz8do ta escuela 
en este ciclo escolar son? 

a) Festival mexicano y festival de primavera 
b) Festival de las posadas y festival de 

reyes 
c) Festival mexicano y festival de las 

posadas 
d) Festival decembrino y festival del dia de 

las madres 
e) Festival de primavera y festival del día de 

20.- Califique qué tan adecuada es la 
forma en que se da a conocer en qué 
se gastan los recursos financieros con 
los que cuenta la escuela 

22.- Califique qué tan adecuada fue la 
organización de los festivales que 
preparó la escuela en este ciclo 
escolar 

1 2 3 4 5 

_la~.111~r()S __________________ __,__ _______________ .¡.....++--+-l~ 

--· -- ---- -----·-------------------------------1-1'-+2=+3=+4-'-+-=-;5 
23 -lLa persona que le atiende para tramitar 24.- Califique que tan adecuada es la 
documentación oficial de su hijo es? atención que se le da a usted, al 

a) El director momento de que sohcila algún 
b) Los maestros documento relacionado con la 
c) Las secretarias educación de su hiJo 
d) Los orientadores 

e) La superv1so_ra esc()l<1r .. -·- --------'----------------·-----
1 2

.
3 

4 5 

25 lLa persona que atiende a -los ailimnos c]n 26 - Cahf1que qué tan adecuada es la 
problemas de conducta es? atenc1on que se les da a los alumnos 

a) El director con problemas de conducta 
b) Los maestros 
e) las secretarias 
d) Los orientadores 
e) La supervisora escolar _ ___ _ _ _ ____ ----

1 
2 :l 

4 
-
5 

27 -lLas personas que- at1endenalos alumno128 - Cahfoque que tan adecuada es la 
con problemas de reprobac1on es? atenc1on que se les da a los alumnos 

a) el director y los profesores con problemas de reprobación 
b) El director y los orientadores 
c) Las secretarias y los profesores 

1 d) Los profesores y los orientadores 
1
1 e) La sociedad de padres de familia y los 

profesores _ _ _ _ --~_,,__,~--~-• -

-·-··;v00~1Q. cnN 
11'.llJ IJ .J '· . l 

y j' -<-.\\ (\:); ,~J~1\\ .· 
FA1L •t \) ~'.· \)l·' ·.I ¡~).' .1 

' \ ... ,.. ,:~- ...... - ..... ~, ..,., 
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29.-¿La preparación de los profesores que 30.- Califique la confianza que tiene 
en el nivel de preparación de los 

y profesores de esta escuela 
laboran en esta escuela es? 

a) Hay profesores con licenciatura 
profesores con doctorado 

b) Hay profesores con hcenc1atura y 
profesores con maestría 

c) Hay profesores con diplomado y 
profesores con carrera técnica 

d) Hay profesores con bachillerato y 
profesores con carrera técnica 

e) Hay profesores con licenciatura y 
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1 2 3 4 5 

--~---Rrofeso~~Q...~~~~~I._aJ~:'..cn,,1."c~a._. ____ __1 ________________ 1_c-+~ 1 2·'3'4'5 
n-¿La maneradee-ñtera-rse de ·la forma 
trabajar de los profesores de esta escuela es? 

a) Por su hijo 
b) Por el director 
c) Por las secretarias 
d) Por los orientadores 

de 32.- Califique qué tan adecuada es la 
manera de trabajar de los profesores 
de esta escuela 

_.!lLl'EU9-5_Ufl.!J_f'J~so,,,r._.a._e:'..,,_sc:'..o':'.:l~a:_r -------'-----------------t--1-1---l--l---l 
-------~----------------J--'-1 4C~ 2_ .i._l.É_ 

3:¡-·:¿c,;-manera cieeiíterarsedel trato que tienen 34.- Califique que tan adecuado es el 
los maestros con tos alumnos es? trato que tienen los profesores con los 

a) El director le da esa información alumnos 
b) Los mismos maestros le mforman 
c) As1st1endo a una clase de los maestros 
d) Los orientadores lo comentan en tas 

¡untas 
e) Su h1¡0 le dice como se dirigen Jos 

-- -- -~~~.?!!Q~i!_~~C!_~ -· --------------'----------------'-->-·'--·'­
·-----------------------·- J_ .? __ :L,.i._2. 35-~E¡- artiéu10 --Ciu°i)-garantiza-úna educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita es? 
a) El articulo 1 º 
b) El articulo 3" 
c) El articulo 27 
d) El articulo 42 
e) Et articulo 123 

36.- Califique en qué medida se da 
cumplimiento al articulo constitucional 
que garantiza una educación 
secundaria obligatoria, laica y gratuita 

----·-------------------1----------------~-~-·-~~~ 
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37.-¿Los propósilos dél plan y los programas de 
esludio de la educación secundaria son? 

a) Fomentar la paz enlre los integranles de 
la escuela 

b) Asegurar la v1genc1a de las leyes y los 
derechos humanos 

c) Informar a las auloridades educativas de 
irregularidades en el plantel 

d) Lograr la unión de los d1ferenles 
elementos que integran la escuela 

e) Continuar el aprendiza1e del alumno y 
fomenlar la adqu1s1ción de habilidades y 
deslrezas que lo preparen para su 
incorporación produc11va al mundo del 

36.- Califique en qué medida se 
cumplen los propósilos del plan y los 
programas de estudio de la educación 
secundaria 
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1 2 3 4 5 

______ _!_@~o _____ .--------- ----------'-----------------1---!-4-,,--jl--i-o-l 
1 2 3 4 5 

-39~¿La VISiórldC-18--EsCue1a--secuñd-aíia Oficial 40.- Califique qué tan adecuada es Ja 
No 115 es? visión de la Escuela Secundaria 

a) Ser meiore n el lrabaio Oficial No. 115 
b) Adm1nislra r con sontldo humano 
c) Acrecenlar los lazos de amislad enlre el 

personal de la escuela 
d) Fortalecer el lraba10 académico y afianzar 

la paz 1nsl1 tuc1onal 
e) Me¡orar la imagen social e impacto en la 

comunidad a__l<l c¡u_e pertenece -------
1 2 3 4 5 

----------------------------4-'-1·~'-"-'~-"-''-' 
41 -¿La m1s1ón de la Escuela Secundaria Of1c1al 42.· Califique en qué medida cumple 
No 115 es? con su misión la Escuela Secundaria 

a) Crear lecnologia para el bien de la Oficial No. 115 
comunrdad 

b) Incorporar una cullura de servicio en las 
d1ferenles areas de la escuela 

c) Crem un equipo involucrado y 
comprometido para una me1or imagen 

d) Conlribuir al desarrollo inlegral de la 
población mex1quense en el aspecto 
educativo 

e) Formar Jóvenes con una educación de 
calidad que se compromelan con su 
momento histórico y puedan competir en 
un medio de constantes cambios y 
avances c1enlif1cos y lecnológ1cos 

[ ____________ ---'-------·-~- -- -
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1 2 3 4 5 
43. -¿El objetivo general del plan de traba¡o de la 44. - Califique en qué medida cumple 
Escuela Secundaria Oficial No. 115 es? con sus objetivos la Escuela 

a) Visitar museos durante todo el ciclo Secundaria Oficial No., 115 
escolar 

b) Relacionarse con casas de cultura y 
bibliotecas públicas 

c) Capacitar y actualizar permanentemente 
al personal docente y administrativo para 
brindar un mejor servicio 

d) Aprovechar los medios de comunicación 
masiva y las innovaciones tecnológicas, 
para fortalecer la educación de los 
alumnos de la escuela 

e) Lograr un aprend1za¡e significativo en el 
alumno integrándolo y adoptándolo a su 
grupo y contexto 1nst1tuc1onal a través del 
establecimiento de comun1cación enlre 
orientador-profesor-padre de familia-
alumno -- -- -- ----- - - ----------

45 -Usted pertenece al sexo. a) Femenino b) Masculino 

-·-------------

46 -lSu edad se encuentra entre? a) De 30 a 40 años b) De 41 a 50 años c) De 51 a 60 años 

---·---- ·--· 

4 7 -lSu parentesco con el alumno es? a) Padre o Madre b) Tutor 

48 -lSu grado máximo de estudios es? a) Primaria b) Secundaria c) Carrera comercial o lécnica 

d) Bachillerato e) Licenciatura 

' 

49 -Uno de los aparatos tecnológicos más moderno que tiene en su casa es: 

a) Computadora b) Maquina de escribir eléctrica c) Maquina de escribir mecanica 
- ·----

50 - lEn que canal de telev1s1ón prefiere ver las not1c1as? 

a) En el canal 11 b) En CNI canal 40 c) En algún canal de Televisa 

1 d) En algún canal de TV azteca 
1 

1 
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CAPITULO 4 LEVANTAMIENTO DE DATOS 

En este capitulo se describe el proceso que conlleva el levantamiento de datos, el 

cuál implica, la aplicación del cuestionario diseñado en el capitulo 3 del presente 

estudio. 

Asl pues, se abordan los conceptos de universo o población, muestra y marco 

muestra!, los cuáles, permiiendefinir las caracterlsticas del grupo s~~ial a encuestar. 

Asimismo, se señala a la muestra probabilislica simple como el método ideal para el 

levantamiento de datos, se indican los criterios utilizados para recoger la opinión de los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que dicha institución ofrece. Además se presenta la 

convalidación de la muestra y el reporte del levantamiento de datos. Por último, se 

presentan los resultados obtenidos en la aplicación de la encuesta. 

4.1. Características de la población 

Antes de comenzar a describir las caracterlstlcas de la población a encuestar, es 

conveniente partir de la definición de Universo. 

El Universo. población o colectivo es la totalidad de un conjunto de elementos, seres, 

objetos, que se desea investigar. Y estará formado por la población total del mundo, de 

un pais. de un área determinada, etc; según sea la definición del problema de 

investigación. 30 

De esta forma, para este estudio, se considera a los padres de familia de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo" • como universo o población. 

111 

~1a1crial proporcionado en el cuarto ~lódulu del Seminario de Opinión Pllhlicu. Junio ::?00::? 
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Para identificar perfectamente al universo o población de esta investigación y asegurar 

que todos sus elementos tengan la posibilidad de ser incluidos en una muestra, y por lo 

tanto, que su opinión quede representada en este estudio, es necesario tener un marco 

muestra l. 

El Marco muestra!, es un término que se utiliza para hacer referencia al listado que 

comprende las unidades de investigación, puede ser un censo, registro de i.ndividuos o 

algún documento que lleva a la identificación de los miembros de una población. 

Para este. estudio, el marco muestra! se obtuvo del libro de inscripción de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobado", éorrespondieríti=ical ciclo 

escolar 2001-2002.31 

La información que se encuentra en el libro de inscripdón es proporcionada por los 

padres de familia en él.' momento de la inscripción· de su hijo. Está integrado por 

columnas que contienén los siguientes datos: 

:,.... En la columna 1 aparece el núíneio' prO~ir~siVo que corresponde a cada alumno 

(N.P.) 

,. En la columna 2 aparece el número de expediente del alumno (No. Exp.) 

,. En la columna 3 aparece la clave única de registro de población del alumno 

(CURP) 

-,. En la columna 4 aparece el nombre del alumno, empezando po.r el apellido 

paterno, materno y nombre (s) 

,. En la columna 5 aparece la fecha de nacimiento del alumno, empezando por el 

año, mes y dla 

,. En la columna 6 aparece la edad del alumno 

,. En la columna 7 se solicita que se señale si el alumno es repetidor (Rep) 

11 
Documento prnporciunado por el Director E~cular 
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:.- En la columna 8 aparece el grado y grupo en que esta inscrito el alumno 

(GRADO) 

:.- En la columna 9 se señala si el alumno es hombre o mujer (H;M) 

;.. En la columna 10 aparece la fecha de inscripción del alumno (FECHA DE 

INSCRIP) 

,. En la columna 11 aparece el nombre de la escuela de procedencia del alumno 

(ESC. DE PROCEDENCIA) 

,.. En la columna 12 aparece el nombre del padre o tutor 

;.. En la columna 13 aparece el domicilio del padre o tutor 

,. En la columna 14 aparece el teléfono del padre o tutor 

:.- En la columna 15 aparece la ocupación del padre o tutor 

:.- En la columna 16 aparece la palabra observaciones en donde se señala la fecha 

en que algún alumno se dio de baja 

Con el fin de evitar algún grado de error en el marco muestra! de este estudio, ya sea __ 

de sobrecobertura, es decir, que aparezca el nombre de un padre de familia cuyo hijo 

fue dado de baja; o bien de duplicidad, cuando el nombre de un padre de familia 

aparezca dos o más veces ante la situación de tener inscrito a más de un hijo en la 

escuela; además de excluir a los padres de familia que participaron en la aplicación de 

la prueba piloto, la investigadora procedió a revisar minuciosamente el documento 

oficial proporcionado por la dirección escolar. 

Por lo que del marco muesfraLdefinltivo se obtiene el nombre de cada padre de familia 

dando un total de 37_7 nombres de padres de familia. 

Los cuales tienen las sigúierítes caracterlsticas: 

•!• Padres de familia que tengan inscritos en el ciclo escolar 2001-2002 a por lo 

menos un (a) hijo (a) en la Escueta Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 
Escobedo" -"°"'"""...._ •• ..,.,~..,~·"- ·- .... -·I 

F ~11~:~\ ~lS)]ITJ.l 
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•:• Personas que tengan la acreditación de Tutor de un alumno inscrito en el ciclo 

escolar 2001-2002 en la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo" 

•:• Alfabetas 

•:• Estas personas podrán ser del sexo masculino o femenino. 

De acuerdo al marco muestra!, se obtiene la muestra, la cual es considerada como la 

parte o fracción representativa de un conjunto, de la población, de un universo, que ha 

sido seleccionada con el propósito de establecer los pasos o procedimientos, a través 

de los cuales sea posible hacer generalizaciones sobre una población.32 

Las muestras utilizadas en las encuestas pueden ser representativas o no de su 

propio universo. 

4.2. Tipo de levantamiento de datos 

Para llevar a cabo el levantamiento de datos se eligió a la muestra representativa o 

probabilística, la cual reproduce con cierto grado de error, todas las características de la 

población o universo estudiado. 

Para que una muestra sea representativa del universo es necesario cumplir con dos 

principios fundamentales: 

Todos los elementos del universo deben tener probabilidad de ser incluidos en la 

muestra 

La probabilidad de cada elemento de ser incluido eh la muestra debe ser 

conocida33 

'.~ f\la1crial proporcionado en el cuarto M6dulo del Seminario de Opinión Pühlica. Junio 2002 
"l.ópc1. Romo, 1 lcrihcrto. Lo1111ctodologia de la encuesta, en Gal indo Cáccrcs. Jcslls (coord.). Técnicos de 
IJll§ljg;:u.:hin en !tiocicdatL. culturn .... Y cnmunicación. p. 
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Las muestras representativas o probabilisticas, tienen como objetivo seleccionar un 

conjunto de elementos entre una población, en tal forma que las descripciones de esos 

elementos (estadlsticas) presenten con precisión la población total. El muestreo 

probabiiistico ofrece un método para aumentar la probabilidad de alcanzar este objetivo, 

y también ofrece métodos para estimar el grado de éxito probable.34 

Existen diferentes tipos de muestra probabilistica, pero para efectos de este estudio y 

por las caracterlsticas de la población conformada por los Padres de familia de la 

Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", se utilizará a la 

muestra probabillstica simple, la cual es la muestra representativa de la población. 

Dentro de la teoría del muestro y probabilidad existen diversos procedimientos para el 

cálculo de los tamaños de la muestra. A continuación se presenta una fórmula genérica 

para el cálculo del tamaño de muestra de este estudio. Las variables que considera la 

fórmula son las siguientes: 

Variable Descripción 

n Tamaño de la muestra 

N Tamaño del universo 

p 
1-----~-----------------

Probabilidad de ocurrencia (homogeneidad del 

fenómeno) (.5) 
>---------------------------· 
q Probabilidad de no ocurrencia (1-p) 

Me +/- 5 por ciento de margen de error o precisión. 

Expresado corno probabilidad (.05) 
-- --
Ne 95-r>or-- ciento cie--ni-ite1 de confianza o exactitud. 

Expresado corno valor z que determina el área de 

probabilidad buscada (1.96) SIGMA 1= 68 % 

SIGMA 2= 95 % 

SIGMA3= 99 % 
---------- --- ------- --------
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La fórmula es la siguiente: 

Sustituyendo los valores de la fórmula con los datos propios de este estudio resulta: 

N=377 

377 (. 5) (. 5) 

2 

n= (. 5) 

2 

(1. 96) 

( 377-1) 

377 (. 25) 

2 

0.0025 

+ (. 5) (. 5) 

( 377-1 ) + . 25 

2 

3.6416 

153 
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94.25 

[ 0.0006507 ( 376j + 25 

94,25 

[ o. 2446632 J + . 25 

94.25 

0.4946632 

190. 53368 

De acuerdo a la fórmula se establece que en una población de 377 padres de familia, 

se obtiene una muestra de 191 padres de familia a encuestar y con un nivel de 

confianza de 95.5 (valor sigma). 

Habiendo definido el tamaño de la muestra, el siguiente - paso es determinar el 

procedimiento a seguir para seleccionar a los sujetos o unidades que habrán de formar 

parte de ella. 

TESIS CON . 
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Existen diferentes procedimientos de selección, pero para efectos de este estudio, se 

elegirá al Muestreo Aleatorio Simple, en el cual todos los elementos del universo tienen 

la posibilidad de ser incluidos en la muestra. Este tipo de selección es posible cuando 

existe una lista de elementos. Como sucede en este caso al contar con el libro de 

inscripción de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo'', el 

cual contiene el nombre de los padres de familia. 

La selección de los elementos muestrales se eligen siempre aleatoriamente. El 

procedimiento a utilizar será el de Tómbola, el cual consiste en numerar todos los 

elementos muestrales del uno al "N" (población) se hacen fichas, una por cada 

elemento, se colocan en una caja de la que se extraerán al azar, los 191 números que 

correspondan a los padres de familia sujetos de encuesta contenidos en el marco 

muestra l. 

4.3. Convalidación de la muestra 

Es necesario considerar que la convalidación de la muestra se refiere a cómo se 

cumplen los dos criterios para hablar de muestra probabllistica : 

Que todos los miembros tengan la misma probabilidad de ser elegidos 

Que se conozca la probabilidad que tiené cada sujeto de ser incluido en la 

muestra 

El primer criterio se cumple dado que se establece en el proceso de selección de 

tómbola. En cuanto al segundo criterio es conveniente hacer la aclaración de que la 

probabilidad de ser seleccionado, se define como las oportunidades que tiene un 

elemento de ser elegido. Así en este estudio de una población de 377 padres de familia 

se obtiene una muestra de 191. La probabilidad de cada elemento de ser sorteado se 

obtiene dividiendo el total de la muestra entre el total de la población. 
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O sea 191 

0.5 Por lo tanto, la probabilidad de cada Padre de familia 

377 de ser sorteado es de .5 

El inverso de la probabilidad se define como el factor de representatividad de cada 

elemento, es decir, el número de casos que representa. Asi en este estudio, el factor de 

representación que tiene la opinión de cada sujeto de la muestra con relación a la 

población, se obtiene dividiendo a Ja población entre la muestra. 

O sea 377 

191 

Esto quiere decir, que el factor de representación de cada 

1.9 Padre de familia es de 1.9 , es decir la opinión de cada 

padre representa la opinión de 1.9 padres de familia. 

4.4. Criterios para la recolección de la información 

En este apartado se describen a continuación los parámetros bajo los cuales se 

llevará a cabo el levantamiento de daios. 

Los criterios se determinan .con respecto al lugar, el tiempo, la forma de aproximación 

y la forma de registro. 

La aplicación de la encuesta se llevará a cabo en las instalaciones de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobado". 

Con dos di as de anterioridad a la aplicación de la encuesta, se citará a los padres de 

familia para que se prese_nten el día miércoles 19 de junio de 2002. Considerando el 

espacio asignado para la aplicación del cuestionario (el laboratorio escolar) y el tamaño 

de la muestra: el horario de aplicación será diferente para los encuestados, empezando 

a las 7:00 am. y concluyendo a las 11 :OO am. 

------" ... ~4--~-.- ..... · 1 
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El periodo de aplicación se puede ampliar al dia jueves 20 de junio, si la muestra de 

padres de familia no es completa el dla señalado. 

La forma de aproximación será personal, es decir, el encuestador establecerá 

comunicación cara a cara con el encuestado. 

La forma de registro será tradicional y autoaplicado, es decir, el encuestado 

contestará el cuestionario, leyendo el mismo las preguntas y a través de un lápiz 

anotará las respuestas en el formato estructurado. 

4.5. Reporte del levantamiento de datos 

La aplicación de la encuesta se desarrolló de la siguiente manera: 

•!• El 17 de junio de 2002 la Investigadora acudió a la Escuela Secundaria Oficial 

No. 115, para hacer entrega de los citatorios a los alumnos cuyos padres de 

familia, resultaron sorteados en la tómbola para contestar la encuesta el dia 19 

de junio. Sin embargo, se encontró con la problemática de que un número 

considerable de alumnos no asislieron a clases; situación que las autoridades de 

la institución atribuyeron a la transmisión de el partido de futbol de la selección 

mexicana en la competencia mundialista. De esta manera, la investigadora 

realizó un nuevo sorteo, para poder hacer entrega de todos los citatorios 

elaborados. Cabe señalar que la aplicación de la encuesta estaba planeada 

únicamente para el dla 20 de junio en horarios de 7, 8, 9 y 1 O de la mañana. Así 

se estableció en los citatorios. En este día se dejo listo el material a utilizar el 

día planeado para la aplicación de la encuesta. 

•!• El dia 19 de junio la investigadora se presentó unos minutos antes de la hora 

señalada en los citatorios, encontrándose con que el laboratorio escolar (lugar de 

aplicación), ya se estaba listo para ser utilizado. Algunos padres de familia ya se 

encontraban en las instalaciones de la escuela. Se les hizo pasar al laboratorio, 

'"- -·1 TESIS CON 
LLA DE ORIGEN 
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se les explicó el motivo de la encuesta por el director de la institución educativa. 

Acto seguido la investigadora repartió el cuestionario y un lápiz a los padres de 

familia presentes, leyó las instrucciones del mismo, preguntó si habia dudas 

respecto a su llenado, recibiendo una negativa. Fue entonces cuando los Padres 

de familia de manera individual contestó el cuestionario. Cada padre de familia 

entregó el cuestionario conforme lo terminaba de contestar para después 

retirarse. En el resto de horario de aplicación (8,9 y 10 de la mañana), se 

presentó la misma dinámica. Es importante mencionar el número de encuestas 

que se aplicaron en los diferentes horarios previamente establecidos. Para el 

horario de aplicación de 7:00 de la mañana se presentaron 18 padres de familia. 

En el horario de las 8:00 se presentaron 17, a las 9:00 se presentaron 19 y a las 

10:00 se presentaron 17. Para cada horario se citó a 50 padres de familia. Por lo 

tanto el número total de cuestionarios aplicados el dia 19 de junio fue de 71. Al 

termino del horario establecido para la aplicación de la encuesta, la investigadora 

se presentó a dialogar con el director acerca de lo acontecido y planear 

alternativas para la conclusión del levantamiento de datos. En común acuerdo se 

planeó aplicar las encuestas faltantes el 21 de junio, día al que fueron 

convocados nuevamente los padres de familia. 

•!• El dla 21 de junio, se aplicó la encuesta a 72 padres de familia, en un horario de 

las 10:00 de la mañana, llevándose a cabo en 3 aulas de la escuela, el lugar de 

aplicación cambió por el número de espacios que se requerian. La investigadora 

continuó como la única encuestadora en las tres aulas. En la primer aula entregó 

el cuestionario y un lápiz a los padres de familia, leyó las instrucciones y 

preguntó si habia dudas, al no haberlas, procedió a realizar el mismo 

procedimiento en las aulas restantes. Cada padre de familia entregó su 

cuestionario en el momento de terminar de contestarlo al tiempo que se retiraba 

de la institución. Nuevamente al termino de la aplicación, la investigadora se 

reunió con el director para informarle del número de encuestas por aplicar. Se 

acordó aplicar el número restante de cuestionarios el dia 04 de julio. 

¡---·TE·s-Is cONl 
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•:• El dla 04 de julio se aplicaron las 48 encuestas restantes a los padres de familia 

sorteados, llevándose a cabo en una aula de la escuela a las 11:00 de la 

mañana. La investigadora entregó el cuestionario y un lápiz, leyó las 

instrucciones, preguntó si había dudas, a lo que se le contestó que no. Cada 

padre de familia entregó el cuestionario en el momento de terminarlo para 

después retirarse. 

Es conveniente hacer algunas consideraciones generales respecto al levantamiento 

de datos. 

1 º En el momento de la realización por primera vez de. la tómbola para sortear a los 

padres de familia a encuestar, no se consideró que podla originarse una situación no 

prevista, como la inasistencia del alumnado para la entreg~ del cit~torio. 

2º Fue notorio que los padres de familia de la"Eséuela Secundaria Oficial No. 115 

"General Mariano Escobado", no están acostumbrados ~ asistir a las insialaciones del 

plantel. 

3º El hecho de que los padres de familia consideraran a la investigadora en una primer 

acercamiento, como parte de la planta docente de la Escuela, . es un obstáculo que 

impide en cierto grado la autosuficiencia de la encuesta .. Aunque se hizo la aclaración 

del papel que de desempeñaba dentro de la aplicación del cuestionarlo (encuestadora). 

Por otra parte, se presentan a continuación el costo aproximado del levantamiento de 

datos. 

Se fotocopiaron 191 cuestionarios de 6 hojas cada uno, que equivale a 1146 copias 

con un coto de .50 centavos cada hoja. Se adquirieron 200 lápices con un costo de 

$ 1.00 por lápiz. Por la cercanía del lugar de la aplicación de la encuesta sólo se invirtió 

la cantidad de $ 100.00 en viáticos. El total de gastos se prop~· -a-contiauaci.Qn.;_ TESIS CON· .. ··-··-· 
EALLA DE ORIGEN 
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Copias 

Lápices 

Viáticos 

Total 

573 

200 

100 

$ 873 

El costo aproximado del levantamiento de datos fue de $873.00 m.n. 

160 

Por último, se presenta una lista entre el número asignado a cada elemento de la 

población contenida en el marco muestra! y número de cuestionario. 

FECHA DE NUMERO DE UNIDAD 

APLICACIÓN CUESTIONARIO MUESTRAL 

19 DE JUNIO 001 34 
-· --

002 350 
--- ----- -------· - -- ------------ -------

003 357 
f--

004 260 

005 330 

006 179 

007 353 

008 365 
--

009 192 
~--

010 139 

011 348 

012 ----- ··2·97--
- 1--------- ···351--013 

--- ------
014 356 

>---·-·--
015 283 

----~·-~ 

1 

016 151 
--------- -~----------

1 
017 31 

'---- -·--------~-

1 

1 
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018 7 

019 174 

020 142 

021 171 

022 183 

023 39 

024 359 

025 188 

026 189 
- --------

027 134 

028 121 

029 217 

030 29 

031 56 

032 145 

033 113 
~--------------- --- -----------

034 161 

035 173 

036 141 

037 165 

038 261 

039 116 

040 273 
----~------------- ·- ·- - -- -- -----------

041 103 
-

042 158 

043 264 
044 ___ 

203 

045 172 

046 164 
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047 135 

048 159 

049 267 

050 276-

051 
261 ___ 

052 180 

053 288 

054 138 

055 137 
- -- ------------~ 

056 198 

057 80 

058 1 

059 119 

060 191 

061 17 

062 90 
------- -------- -- --- ---· - ---- --·---- ·---

063 81 
---

064 64 

065 123 

066 177 

067 101 

068 46 

069 66 
------ -- -- - -

070 60 
-------

071 47 
---

21 DE JUNIO 072 219 

073 238 
~-----------

074 242 
-------

075 240 
--
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076 373 

077 374 

078 375 

079 217 

080 222 
--

081 221 

082 244 

083 220 

084 229 
----685- ·-- --- ~-~- ----------

249 

086 224 

087 214 

088 243 

089 105 

090 27 
f---

091 13 
-----------· - - ----- - . ------- ----

092 33 

093 2 
-

094 23 

095 4 

096 16--
----697 ___ 

40 
~- 098 ___ 

26 
-- ·------ -- --- ---~---

099 36 

100 124 

101 30 

102 8 
~---103---- -------38 ___ 

104 20 

,--·----------
! TESIS CON 
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--
105 19 

106 9 
---------

107 22 

108 117 

109 129 

110 106 

111 104 

112 115 

113 109 
----------- ---- ---- - -------- ---- . -

114 95 

115 110 

116 132 

117 51 
f--------- -------

118 83 
f---------~----·---

119 307 
r-----~---+-------~ 

120 87 
---12-1~----- 6i ___ .. __ 

122 68 

123 72 

·----------- ----- -----------
126 53 

127 74 

128 73 
--1~-----71-

f----,..,,.-------------
130 75 

t---1~3~1---+----7-9~-~ 

132 92 

133 268 
~----~--------~·--------------

-TESIS éON --· 
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134 245 

135 230 

136 236 
--

137 360 

138 332 

139 364 

140 127 

141 346 

142 248 
----·-

143 
------- - ·----------------

246 

04 DE JULIO 144 295 

145 298 

146 325 

147 317 
•~. 

148 312 

149 303 
----------------------- -- ---------- ------·----

150 320 

151 301 

152 328 

153 302 
--------------

154 309 
-- --

155 305 
~ 

156 313 
--·-- ----- --·- ·-- ---------

157 377 
-------

158 316 
~----- ----- --- -- -

159 296 

160 215 
---------- -----

161 256 
-----

162 147 

TE,"~f (1 ('.()1\J ¡ 
i).\f.) - • l .. T l 
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163 237 

164 213 

165 314 
--·-----~--

166 323 
----

167 294 
----

168 300 
--

169 299 

170 306 

171 310 

173 321 
--------

174 128 

175 130 

176 120 
·-----·-----·· 

177 324 

178 319 
~----~¡-79--· 339 

-----
180 369 

1----·--

181 199 
--

182 226 
·--

183 102 
----

184 111 
-----

185 114 

186 94 

188 

189 
~--1-90--~---- ·11a __ _ 

~----~-----. __ 1_91_·---.:=:~=:1~~-=---J 
rp •,' (' '." (1 o·~J iLdt1'J ..; 1· 
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4.6. Analisis de resultados 

A continuación se enumeran los pasos que se siguieron para el analisis de la 

información de la encuesta: 

1) Para el analisls de los resultados se procedió a la creación de una base de datos 

en Hojas de Calculo Excel 2000 para capturar los cuestionarios 

2) Se procedió a la supervisión de cada uno de los cuestionarios según el folio del 

cuestionario y los resultados de éste 

3) Una vez capturados los resultados de la muestra a estudiar se realizó el cruce de 

datos, a través de tablas.dinámicas en Excel 2000, obteniéndose: 

a. Porcentajes generales por indicador ... Es:.declr, reactivo. por condición 

conoce, no conoce y el promedio d~ opinión por indiéador 

b. Porcentajes especlficos por variable sociodemográfica; es decir, 

porcentaje de conocimiento y promedio de opinión, según las condiciones 

de conocimiento y cada una de las variables utilizadas en este trabajo 

c. Promedios.generáles de opinión por cátegorla y especificas, según cada 

una de las variables demografiCas 

d. Los pron1édios de opinión pori11dicador y por categoria se encuentran en 

una escala del 1 al 5, en donde el 1 es la minima calificación y el 5 es la 

máxima 

TESIS CON 
FALLA DE ORIGEN 
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4.6.1. Resultados generales de la encuesta por indicador 

En este apartado se presentan los resultados generales de la encuesta por indicador, 

con el porcentaje de sujetos que conocen o no conocen. Asi como el promedio de 

opinión de cada indicador. 

El 25.13 % de la población total de los padres de familia conoce. las instalaciones con 
., '·'· ·-.··.····.· .,.; .· .. - ··,, . ··:. - .. ·"'• 

las que cuenta el edificio escolar y califica sus 'C:cíndic[ones fÍslcás en que sEí encuentra 

con un promedio de 2.5; en tanto que el 14:a'6'%río las érinc>cii y las calificélcon un ' ,. --,-· ' .. · -. ·. ·." , .. ,_-,, .. •'"-' ·-·,. ·.··· .......... · 

promedio de 2.67. 

. . 

El 63.35 % de la población total de los padres de famllia.corioce el mobiíiario escolar y 

califica sus condiciones físicas en que ~e encue~tracon un promedio dl'i 2-2'5; en tanto 

que el 36.64 % no lo conoce y 10' califica con un promedio de 2.67. 

El 10.99 % de la población total de los padres de familia conoce el número de 

televisores y videograbadoras con que cuenta la escuela y califica la. suficiencia de 

estos recursos tecnológicos con un promedio de 2.95; en tanto que el 89 ºk no _lo 

conoce y lo califica con un promedio de 2.51. 

El 3.14 % de la población total de los padres de familia corioce.eln.úmero de pellculas 

con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de est~ iTiáterikl.dé ~~o~o para 

profesores con un promedio de 4; en tanto que el 96.SS •i.:nó fo gÓno'cé y lo califica 

con un promedio de 2.41. 

El 85.86 % de la población total de los padres de faniilia conoce los talleres que se 

imparten en la escuela y califica la completitud del equipo c_on que cuentan con un 

promedio de 2.31; en tanto que el 14.13 o/o no los conoce y lo califica con un promedio 

de 2.70. 
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El 69.10 % de la población total de los padres de familia conoce las instalaciones 

deportivas con que cuen.ta la escuela y califica su adecuación con un promedio de 2.48; 

en tanto que el 30.89 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.32. 

El 75.91 % de la poblaCión total de los padres de familia conoce el número de 

sanitarios con que cuenta la escuela y califica este servicio con un promedio de 2~13; en 

tanto que el 24.08 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.52. 

El 35.60 % de la población total de los padres de familia conoce quienes le dan 

mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y califica las condiciones fisicas en que 

se encuentran con un promedio de 2.73; en tanto que el 64.39 % no conoce y las 

califica con un promedio de 2.77. 

El 60.20 % de la población total de los padres de familia conoce la función principal 

del personal de intendencia y califica el cumplimiento de este servicio con un promedio 

de 3.05; en tanto que el 39.79 % no la conoce y la califica con un promedio de 2.84. 

El 84.81 % de la población total de los padres de familia conoce quien administra los 

recursos financieros con que cuenta la escuela y califica la forma en que se da a 

conocer en que se gastan estos recursos con un promedio de 3.18; en tanto que el 

15.18 % no conoce y la califica con un promedio de 2.65. 

El 78.01 % de la población total de los padres de familia conoce los festivales que 

organizó la escuela durante el ciclo escolar y califica su organización con un promedio 

de 3.62; en tanto que el 21.98 % no conoce y los califica con un promedio de 3.47. 

El 53.40 % de la población total de los padres de familia conoce a la persona que se 

encarga de tramitar la documentación oficial de su hijo y califica la atención que se le 

brinda por este servicio con un promedio de 4; en tanto que el 46.59 % no la conoce y 

la califica con un promedio de 3.56. 
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El 87.95 % de la población total de los padres de familia conoce a .la persona que 

atiende a los alumnos con problemas de conducta y califica la atención que se les da 

con un promedio de 3.61; en tanto que el 12.04 % no la ccmcice y lá califica con un 

promedio de 3.13. 

El 60.73 % de la población total de los pa~res de familia ~cmo_cea las personas que 

atienden a los alumnos con problemas de reprobación y califica la ateni:lón que se les 

da con un promedio de 3.66; en tanto que el 39.26 % no las C:on0ce y la califica con un 

promedio de 3.41. 

El 18.84 % de la pobiaóiórí total de los padres de familia conoce la preparación de los 

profesores que labor~nenlaescU~layla califica con uh promedio de3.G3; en tanto que 

el 81.15 %. no la c,,ono~E! y la califica ccm u~pr~rnedio de 3.J4. 

El 64.39 % de la !)ohlaclÓn total de los padres de familia conoce iaforma de trabajar 

de los profesores de la escuela y la califica con un promedio de 3.48; en tanto que el 

35.60 % no la conoce y la califica con un promedio de 3;76. 

El 54.97 % de la población tola! de los padres de familia conoce el trato que tienen los 

profesores con los alumnos y lo califica con im promedio de 3.43; en tanto que el 45.02 

% no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.38. 

El 36.12 % de la población total de los padres de familia conoce el articulo 

constitucional que garantiza una educación secundaria obligatoria, laica y gratuita y 

califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.47; en tanto que el 63.87 % no 

lo conoce y lo califica con un promedio de 3.12. 

El 75.91 % de la población total de los padres de familia conoce los propósitos del 

plan y los programas de estudio de la educación secundaria y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 3.66; en tanto quµL.M.,Q.1!...°&.no...los_conoce-y lo 

califica con un promedio de 2.89. 1 TESIS CQN . 
FALLA DE ORiGEN 
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El 34.55 % de la población total de los padres de familia conoce la visión de la 

Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con un promedio de 3.74; 

en tanto que el 65.44 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.10. 

El 70.68 % de la población total de los padres de familia conoce la misión de la 

Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio 

de 3.62; en tanto que el 29.31 % no la con.oc:e y l;;i.califica co11 un promedio de 3 .. ~6. 

. - - . 

El 62.82 % de la.pobladóntot~I de los padres de f~milia .con~ce el objeUv() general 

del plan deJrab. aJ~ de la: ~~cu~la sec~nda;ia "oncl~~i. No. 115 ;;,·6~linca sü grad~ d. e 
- · . ., -e· :. ' ··"'' . O·i - . • - :e,. . .. ' ' -·· -- - . ''",. . · o·"'~.. · < ·.-.... ,,. • , . -,, ·Y ''e -:. . ' ·- ·. ! '·, _ • "- : t 

cumplimiento c<ln•un proíliédio de i11( en Í~nto qué .• ~r 3i.11 ·~1. ria .1(). cori<lce y· lo 

- ·- -- - . 
Los resultados por reactivo; Indice ·y variables· sociodemográficas se· presentan en el 

anexo contenido en el disco qüe acompafia el trabajo escrito. 



C<>:n...c1'-I.sioI"1es 
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CONCLUSIONES 

En el presente estudio se ofrecen cuatro tipos de conclusiones: teóricas, 

metodológicas, técnicas y temáticas. 

Conclusiones teóricas: 

La Teoría General de Sistemas aportó el análisis sistémico para el objeto de 

investigación en el marco de la comunicación, es decir, permitió ubicar a la Opinión 

Pública y a la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", 

sistemáticamente. 

Se concluye que la Opinión Pública es un subsistema del sistema comunicativo, 

porque cumple con los parámetros establecidos en cuanto a identificación, relación y 

selección de los componentes, por lo tanto, el sistema de opinión pública es un 

subsistema del sistema comunicativo ya que comparte con él sus elementos 

estructurales. 

La Opinión Pública tiene su campo de acción en cuanto se desenvuelve en las 

siguientes temáticas: 

a) Sobrevivencia del grupo social 

b) La producción de bienes materiales e inmateriales 

c) La conservación de la propiedad privada (territorio, medios de comunicación 

masiva y bienes) 

d) El estado 

e) La cultura 

Se concluye que la naturaleza de la Opinión Pública ha existido como fenómeno 

desde las épocas más primitivas de la historia y tiene su base en la comunicación. 

TESIS CON 
I?ALLA DE ORIGEN 
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Conclusiones metodológicas: 

Para la construcción de la tabla de especificaciones se estableció la relación entre. la 

Teorla General de Sistemas, la naturaleza de la Opinión Pública y el objeto de estudio 

(marco contextual). 

La tabla de especificaciones sirvió para operacionéllizar ..• los ... c.~ílceptos de 

conocimiento, opinión y variables sociodemográ~ic~s;/par~ la!eíal:>oración' de un 

diagrama de arboreación, una lista de equival~nci~s entr~ lo~;¡¡,dié:iiCÍ6{es; r~'activos y 

la construcción de un cuestionario piloto. 
:: ·~ :::, .. ·»·'· ' 

··:.:.' 

Se concluye que el procedimiento de la prueba piloto sirvió paré! i~entifica~ posibles 

errores en la pertinencia de los sujetos a encuestar, ci1 '1~~alltamient~ d~ datos y los 

reactivos del cuestionario final. 

El método de análisis que se empleó es cuantitativo .. 

Conclusiones técnicas: 

El procedimiento del levantamiento de datos sirvió para comprender las caracterlsticas 

de la población, el tipo de levantamiento de datos, los criterios de recolección de 

información y el reporte de levantamiento de datos, en donde se definió: 

• La muestra probabilistica simple como la apropiada para alcanzár los fines de 

este estudio, ya que cubre las necesidades del cli~llte y. se adecua a las 

caracteristicas del universo a estudiar 

La lécnica para la recolección de información empleada fue cara a cara en las 

instalaciones de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo". 
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Para el cruce de datos se empleó como herramienta técnica tablas dinámicas en Excel 

2000 para cuantificar los resultados. Esto permitió el cruce de datos entre indicadores y 

las variables sociodemográficas, las categorlas y las variables sociodemográficas, y 

sirvieron para probar o disprobar las hipótesis alternativas. Tomando en consideración 

como variables independientes los conceptos de conocimiento y variables 

sociodemográficas, asi como variable dependiente el concepto de opinión. 

Conclusiones temáticas: 

Para validar las hipótesis planteadas en el Capitulo 3; apartado 3.3 y con la finalidad 

de concluir el presente estudio de Opinión Pública, se emlistan los resultados finales del 

cruce de datos. 

La Hipótesis Nula era: 

No se sabe la opinión pública de los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial 

No. 115 "General Mariano Escobedo", respecto a los servicios que dicha institución 

ofrece. 

Ahora se sabe que: 

El conocimiento de los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

"Genernl Mariano Escobedo", respecto a los servicios que dicha institución ofrece es del 

55.11 % y los califican con un promedio de opinión de 3.21. 

En cuanto a las Hipótesis alternativas resulto que: 

1. Es el sexo lo que determina en un 52.89 % el conocimiento qué tienen los padres 

de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", 

respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no en un 95 % como se 

consideró en la hipótesis alternativa. 
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2. El sexo determina con un promedio de 3.15 la opinión que tienen los padres de 

familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", 

respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no con un puntaje de 4 

corno se consideró en la hipótesis alternativa. 

3. Es la edad lo que determina en un 53.51 % el conocimiento que tienen los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no en un 90 % 

corno se consideró en la hipótesis alternativa. 

4. La edad determina con un promedio de 3.24 la opinión que tienen los padres de 

familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", 

respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no con un puntaje de 4 

corno se consideró en la hipótesis alternativa. 

5. Es la posición familiar lo que determina en un 53.28 % el conocimiento que 

tienen los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General 

Mariano Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no en 

un 100 % corno se consideró en la hipótesis alternativa. 

6. La posición familiar determina con un promedio de 3.22 la opinión que tienen los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no con un 

puntaje de 4 como se consideró en la hipótesis alternativa. 

7. Es la posición económica lo que determina en un 56.06 % el conocimiento que 

tienen los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General 

Mariano Escobedo'', respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no en 

un 80 % corno se consideró en la hipótesis alternativa 

8. La posición económica determina con un promedio de 3.19 la opinión que tienen 

los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no con un 

puntaje de 3 como se consideró en la hipótesis alternativa. 

9. Es la posición social lo que determina en un 60.42 % el conocimiento que tienen 

los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

·------::-·--··· .... 7 
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Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no en un 90 % 

como se consideró en la hipótesis alternativa. 

1 O. La posición social determina con un promedio de 3.24 la opinión que tienen los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no con un 

puntaje de 4 como se consideró en la hipótesis alternativa. 

11. Es la posición política lo que determina en un 56.44 % el conocimiento que 

tienen los padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "General 

Mariano Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y no en 

un 60 % como se consideró en la hipótesis alternativa. 

12. La posición politica determina con un promedio de 3.23 la opinión que tienen los 

padres de familia de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 "Genera.1 Mariano 

Escobedo", respecto a los servicios que ofrece dicha institución; y nó con un 

puntaje de 3 como se consideró en la hipótesis alternativa. 

De esta manera. se concluye el estudio de Opinión Pública realizado en la' Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 "General Mariano Escobedo", cuyos resulfi:Ídos ofrecen un 

panorama del conocimiento que dicen tener los padres de familia d~ ~sta iÍlstitución 

educativa, respecto a los servicios que ofrece, asl co~o el prornedÍo;'de o;plnié>n que le 

asignan. 

Se espera, por tanto, sea de utilidad para el director escolar, docentes, personal 

administrativo y manual, alumnos en general y los padres de familia. Todos ellos 

involucrados en el proceso que busca elevar la calidad en la educación. 

--------~----~ 
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Resultados específicos de la encuesta por indicador 

 

  En este apartado se presentan los resultados específicos de la encuesta por indicador, 

con el porcentaje de sujetos que conocen o no conocen. Así como también el promedio 

de opinión de cada reactivo.  Las variables sociodemográficas que se emplearon para 

el cruce de información son: sexo, edad, posición familiar, posición social, posición 

económica y postura política. 

 

Opinión de los encuestados según la variable sociodemográfica sexo 

 

  En este primer apartado de resultados por variable sociodemográfica, se presentan los 

resultados según el sexo: femenino o masculino. (Véase la siguiente tabla). 

 

SEXO: FEMENINO 

VARIABLES 
SEXO 

MUJERES 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

MUJERES 2 SI CONOCE 
Frec. = 42 
% = 26.08 % 

2.57 2.5 = 2.73 

NO CONOCE 
Frec. = 119 
% = 73.91 % 

2.63 2.5. = 2.56 

4 SI CONOCE 
Frec. = 101 
% = 62.73 % 

2.26  

NO CONOCE 
Frec. = 60 
% = 37.26 % 

2.58 

6 SI CONOCE 
Frec. = 18 
% = 11.18 % 

3.11 

NO CONOCE 
Frec. = 143 
% = 88.81 % 

2.55 
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8 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 3.10 % 

4.2 

NO CONOCE 
Frec. = 156 
% = 96.89 % 

2.48 

10 SI CONOCE 
Frec. = 140 
% = 86.95 % 

2.36 

NO CONOCE 
Frec. = 21 
% = 13.04 % 

2.61 

12 SI CONOCE 
Frec. = 107 
% = 66.45 % 

2.54 

NO CONOCE 
Frec. = 54 
% = 33.54 % 

2.27 

14 SI CONOCE 
Frec. = 124 
% = 77.01 % 

2.09 

 NO CONOCE 
Frec. = 37 
% = 22.98 % 

2.62 

16 SI CONOCE 
Frec. = 60 
% = 37.26 % 

2.75 

NO CONOCE 
Frec. = 101 
% = 62.73 % 

2.80 

18 SI CONOCE 
Frec. = 98 
% = 60.86 % 

3.11 2.6. = 3.11 

NO CONOCE 
Frec. = 63 
% = 39.13 % 

2.82 2.6. = 2.82 

20 SI CONOCE 
Frec. = 137 
% = 85.09% 

3.30 2.7. = 3.30 

NO CONOCE 
Frec. =24 
% = 14.90 % 
 

2.54 2.7. = 2.54 
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22 SI CONOCE 
Frec. = 130 
% = 80.74 % 

3.66 2.8. = 3.66 

NO CONOCE 
Frec. = 31 
% = 19.25 % 

3.64 2.8. = 3.64 

24 SI CONOCE 
Frec. = 95 
% = 59 % 

4.01 2.4. = 3.8 

NO CONOCE 
Frec. = 66 
% = 40.99 % 

3.78 2.4. = 3.39 

26 SI CONOCE 
Frec. = 146 
% = 90.68 % 

3.67  

NO CONOCE 
Frec. = 15 
% = 9.31 % 

3 

28 SI CONOCE 
Frec. = 101 
% = 62.73 % 

3.72 

 NO CONOCE 
Frec. = 60 
% = 37.26 % 

3.41 

30 SI CONOCE 
Frec. = 29 
% = 18.01 % 

3.55 2.3. = 3.49 

NO CONOCE 
Frec. = 132 
%= 81.98 % 

3.34 2.3. = 3.49 

32 SI CONOCE 
Frec. = 101 
% = 62.73 % 

3.47  

NO CONOCE 
Frec. = 60 
% = 37.26 % 

3.71 

34 SI CONOCE 
Frec. = 89 
% = 55.27 % 

3.46 

NO CONOCE 
Frec. = 72 
% = 44.72 % 
 

3.44 
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36 SI CONOCE 
Frec. = 61 
% = 37.88 % 

3.52 2.1. = 3.52 

NO CONOCE 
Frec. = 100 
% = 62.11 % 

3.16 2.1. = 3.16 

38 SI CONOCE 
Frec. = 121 
% = 75.15 % 

3.71 2.2. = 3.71 

NO CONOCE 
Frec. = 40 
% = 24.84 % 

2.87 2.2. = 3.04 

40 SI CONOCE 
Frec. = 55 
% = 34.16 % 

3.8  

NO CONOCE 
Frec. = 106 
% = 65.83 % 

3.07 

42 SI CONOCE 
Frec. = 111 
% = 68.94 % 

3.63 

NO CONOCE 
Frec. = 50 
% = 31.05 % 

3.24 

44 SI CONOCE 
Frec. = 100 
% = 62.11 % 

3.71 

NO CONOCE 
Frec. = 61 
% = 37.88 % 

3 

 

La lectura de la tabla anterior es: 

  El 26.08 % de la población total de las mujeres conoce las instalaciones con las que 

cuenta el edificio escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un 

promedio de 2.57; en tanto que el 73.91 % no las conoce y las califica con un 

promedio de 2.63. 

 

  El 62.73 % de la población total de las mujeres conoce el mobiliario escolar y califica 

sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.26; en tanto que el 

37.26 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.58. 
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  El 11.18 % de la población total de las mujeres conoce el número de televisores y 

videograbadoras con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de estos recursos 

tecnológicos con un promedio de 3.11; en tanto que el 88.81 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.55. 

 

  El 3.10 % de la población total de las mujeres conoce el número de películas con que 

cuenta la escuela y califica la suficiencia de este material de apoyo para profesores con 

un promedio de 4.2; en tanto que el 96.89 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2.48. 

 

  El 86.95 % de la población total de las mujeres conoce los talleres que se imparten en 

la escuela y califica la completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 

2.36; en tanto que el 13.04 % no los conoce y lo califica con un promedio de 2.61. 

 

  El 66.45 % de la población total de las mujeres conoce las instalaciones deportivas 

con que cuenta la escuela y califica su adecuación con un promedio de 2.54; en tanto 

que el 33.54 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.27. 

 

  El 77.01 % de la población total de las mujeres conoce el número de sanitarios con 

que cuenta la escuela y califica este servicio con un promedio de 2.09; en tanto que el 

22.98 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.62. 

 

  El 37.26 % de la población total de las mujeres conoce quienes le dan mantenimiento 

a las áreas verdes de la escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran 

con un promedio de 2.75; en tanto que el 62.73 % no conoce y las califica con un 

promedio de 2.80. 

 

  El 60.86 % de la población total de las mujeres conoce la función principal del 

personal de intendencia y califica el cumplimiento de este servicio con un promedio de 

3.11; en tanto que el 39.13 % no la conoce y la califica con un promedio de 2.82. 
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  El 85.09 % de la población total de las mujeres conoce quien administra los recursos 

financieros con que cuenta la escuela y califica la forma en que se da a conocer en que 

se gastan estos recursos con un promedio de 3.30; en tanto que el 14.90 % no conoce 

y la califica con un promedio de 2.54. 

 

  El 80.74 % de la población total de las mujeres conoce los festivales que organizó la 

escuela durante el ciclo escolar y califica su organización con un promedio de 3.66; en 

tanto que el 19.25 % no conoce y los califica con un promedio de 3.64. 

 

  El 59 % de la población total de las mujeres conoce a la persona que se encarga de 

tramitar la documentación oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por 

este servicio con un promedio de 4.01; en tanto que el 40.99 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.78. 

 

  El 90.68 % de la población total de las mujeres conoce a la persona que atiende a los 

alumnos con problemas de conducta y califica la atención que se les da con un 

promedio de 3.67; en tanto que el 9.31 % no la conoce y la califica con un promedio de 

3. 

 

  El 62.73 % de la población total de las mujeres conoce a las personas que atienden a 

los alumnos con problemas de reprobación y califica la atención que se les da con un 

promedio de 3.72; en tanto que el 37.26 % no las conoce y la califica con un promedio 

de 3.41. 

 

  El 18.01 % de la población total de las mujeres conoce la preparación de los 

profesores que laboran en la escuela y la califica con un promedio de 3.55; en tanto que 

el 81.98 %  no la conoce y la califica con un promedio de 3.34. 
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  El 62.73 % de la población total de las mujeres conoce la forma de trabajar de los 

profesores de la escuela y la califica con un promedio de 3.47; en tanto que el 37.26 % 

no la conoce y la califica con un promedio de 3.71. 

 

  El 55.27 % de la población total de las mujeres conoce el trato que tienen los 

profesores con los alumnos y lo califica con un promedio de 3.46; en tanto que el 44.72 

% no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.44. 

 

  El 37.88 % de la población total de las mujeres conoce el artículo constitucional que 

garantiza una educación secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 3.52; en tanto que el 62.11 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 3.16. 

 

  El 75.15 % de la población total de las mujeres conoce los propósitos del plan y los 

programas de estudio de la educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  

con un promedio de 3.71; en tanto que el 24.84 % no los conoce y lo califica con un 

promedio de 2.87. 

 

  El 34.16 % de la población total de las mujeres conoce la visión de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con un promedio de 3.8; en tanto 

que el 65.83 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.07. 

 

  El 68.94 % de la población total de las mujeres conoce la misión de la Escuela 

Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.63; 

en tanto que el 31.05 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.24. 

 

  El 62.11 % de la población total de las mujeres conoce el objetivo general del plan de 

trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento 

con un promedio de 3.71; en tanto que el 37.88 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3. 
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SEXO: MASCULINO 

VARIABLES 
SEXO 

HOMBRES 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

HOMBRES 2 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 20 % 

2 2.5 = 2.30 

NO CONOCE 
Frec. = 24 
% = 80 % 

2.91 2.5. = 2.61 

4 SI CONOCE 
Frec. = 20 
% = 66.66 % 

2.2  

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 33.33 % 

3.2 

6 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 10 % 

2 

NO CONOCE 
Frec. = 27 
% = 90 % 

2.25 

8 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 3.33 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 29 
% = 96.66 % 

2 

10 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 80 % 

2.04 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 20 % 

3 

12 SI CONOCE 
Frec. = 25 
% = 83.33 % 

2.24 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 16.66 % 
 

2.8 
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14 SI CONOCE 
Frec. = 21 
% = 70 % 

2.33 

 NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 30 % 

2.11 

16 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 26.66 %  

2.62 

NO CONOCE 
Frec. = 22 
% = 73.33 %  

2.63 

18 SI CONOCE 
Frec. = 17 
% = 56.66 % 

2.70 2.6. = 2.70 

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 43.33 % 

2.92 2.6. = 2.92 

20 SI CONOCE 
Frec. = 25 
% = 83.33 % 

2.52 2.7. = 2.52 

NO CONOCE 
Frec. =5 
% = 16.66 % 

3.2 2.7. = 3.2 

22 SI CONOCE 
Frec. = 19 
% = 63.33 % 

3.31 2.8. = 3.31 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 36.66 % 

3 2.8. = 3 

24 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 23.33 % 

3.85 2.4. = 3.43 

NO CONOCE 
Frec. = 23 
% = 76.66 % 

2.91 2.4. = 3.22 

26 SI CONOCE 
Frec. = 22 
% = 73.33 % 

3.18  

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 26.66 % 
 

3.37 
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28 SI CONOCE 
Frec. = 15 
% = 50 % 

3.26 

 NO CONOCE 
Frec. = 15 
% = 50 % 

3.4 

30 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 23.33 % 

4 2.3. = 3.61 

NO CONOCE 
Frec. = 23 
% = 76.66 % 

3.34 2.3. = 3.51 

32 SI CONOCE 
Frec. = 22 
% = 73.33 % 

3.54  

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 26.66 % 

4.12 

34 SI CONOCE 
Frec. = 16 
% = 53.33 % 

3.31 

NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 46.66 % 

3.07 

36 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 26.66 % 

3.12 2.1. = 3.12 

NO CONOCE 
Frec. = 22 
% = 73.33 % 

2.95 2.1. = 2.95 

38 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 80 % 

3.41 2.2. = 3.53 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 20 % 

3 2.2. = 3.14 

40 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 36.66 % 

3.45  

NO CONOCE 
Frec. = 19 
% = 63.33 %  
 

3.26 
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42 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 80 % 

3.54 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 20 %  

3.5 

44 SI CONOCE 
Frec. = 20 
% = 66.66 % 

3.75 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 33.33 %  

2.8 

 

La lectura de la tabla es:  

  El 20 % de la población total de los hombres conoce las instalaciones con las que 

cuenta el edificio escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un 

promedio de 2; en tanto que el 80 % no las conoce y las califica con un promedio de 

2.91. 

 

  El 66.66 % de la población total de los hombres conoce el mobiliario escolar y califica 

sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.2; en tanto que el 

33.33 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.2. 

 

  El 10 % de la población total de los hombres conoce el número de televisores y 

videograbadoras con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de estos recursos 

tecnológicos con un promedio de 2; en tanto que el 90 % no lo conoce y lo califica con 

un promedio de 2.25. 

 

  El 3.33 % de la población total de los hombres conoce el número de películas con que 

cuenta la escuela y califica la suficiencia de este material de apoyo para profesores con 

un promedio de 3; en tanto que el 96.66 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2. 
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  El 80 % de la población total de los hombres conoce los talleres que se imparten en la 

escuela y califica la completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.04; 

en tanto que el 20 % no los conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

  El 83.33 % de la población total de los hombres conoce las instalaciones deportivas 

con que cuenta la escuela y califica su adecuación con un promedio de 2.24; en tanto 

que el 16.66 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.8. 

 

  El 70 % de la población total de los hombres conoce el número de sanitarios con que 

cuenta la escuela y califica este servicio con un promedio de 2.33; en tanto que el 30 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.11. 

 

  El 26.66 % de la población total de los hombres conoce quienes le dan mantenimiento 

a las áreas verdes de la escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran 

con un promedio de 2.62; en tanto que el 73.33 % no conoce y las califica con un 

promedio de 2.63. 

 

  El 56.66 % de la población total de los hombres conoce la función principal del 

personal de intendencia y califica el cumplimiento de este servicio con un promedio de 

2.70; en tanto que el 43.33 % no la conoce y la califica con un promedio de 2.92. 

 

  El 83.33 % de la población total de los hombres conoce quien administra los recursos 

financieros con que cuenta la escuela y califica la forma en que se da a conocer en que 

se gastan estos recursos con un promedio de 2.52; en tanto que el 16.66 % no conoce 

y la califica con un promedio de 3.2. 

 

  El 63.33 % de la población total de los hombres conoce los festivales que organizó la 

escuela durante el ciclo escolar y califica su organización con un promedio de 3.31; en 

tanto que el 36.66 % no conoce y los califica con un promedio de 3. 
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  El 23.33 % de la población total de los hombres conoce a la persona que se encarga 

de tramitar la documentación oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por 

este servicio con un promedio de 3.85; en tanto que el 76.66 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 2.91. 

 

  El 73.33 % de la población total de los hombres conoce a la persona que atiende a los 

alumnos con problemas de conducta y califica la atención que se les da con un 

promedio de 3.18; en tanto que el 26.66 % no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.37. 

 

  El 50 % de la población total de los hombres conoce a las personas que atienden a 

los alumnos con problemas de reprobación y califica la atención que se les da con un 

promedio de 3.26; en tanto que el 50 % no las conoce y la califica con un promedio de 

3.4. 

 

  El 23.33 % de la población total de los hombres conoce la preparación de los 

profesores que laboran en la escuela y la califica con un promedio de 4; en tanto que el 

76.66 %  no la conoce y la califica con un promedio de 3.34. 

 

  El 73.33 % de la población total de los hombres conoce la forma de trabajar de los 

profesores de la escuela y la califica con un promedio de 3.54; en tanto que el 26.66 % 

no la conoce y la califica con un promedio de 4.12. 

 

  El 53.33 % de la población total de los hombres conoce el trato que tienen los 

profesores con los alumnos y lo califica con un promedio de 3.31; en tanto que el 46.66 

% no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.07. 

 

  El 26.66 % de la población total de los hombres conoce el artículo constitucional que 

garantiza una educación secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 3.12; en tanto que el 73.33 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.95. 
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  El 80 % de la población total de los hombres conoce los propósitos del plan y los 

programas de estudio de la educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  

con un promedio de 3.41; en tanto que el 20 % no los conoce y lo califica con un 

promedio de 3. 

 

  El 36.66 % de la población total de los hombres conoce la visión de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con un promedio de 3.45; en tanto 

que el 63.33 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.26. 

 

  El 80 % de la población total de los hombres conoce la misión de la Escuela 

Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.54; 

en tanto que el 20 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.5. 

 

  El 66.66 % de la población total de los hombres conoce el objetivo general del plan de 

trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento 

con un promedio de 3.75; en tanto que el 33.33 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.8. 
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Opinión de los encuestados según la variable sociodemográfica edad 

 

  En este apartado se presentan los resultados según la edad: de 30 a 40 años, de 41 a 

50 años y de 51 a 60 años. (Véase la siguiente tabla) 

 

EDAD. DE 30 A 40 AÑOS 

VARIABLES 
EDAD DE 30 
A 40 AÑOS 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

EDAD DE 30 
A 40 AÑOS 

2 SI CONOCE 
Frec. = 32 
% = 24.80 % 

2.40 2.5 = 2.61 

NO CONOCE 
Frec. = 97 
% = 75.19 % 

2.52 2.5. = 2.53 

4 SI CONOCE 
Frec. = 85 
% = 65.89 % 

2.25  

NO CONOCE 
Frec. = 44 
% = 34.10 % 

2.54 

6 SI CONOCE 
Frec. = 14 
% = 10.85 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 115 
% = 89.14 % 

2.53 

8 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 3.10 % 

3.75 

NO CONOCE 
Frec. = 125 
% = 96.89 % 

2.35 

10 SI CONOCE 
Frec. = 114 
% = 88.37 % 

2.23 

NO CONOCE 
Frec. = 15 
% = 100 % 

3.2 
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12 SI CONOCE 
Frec. = 88 
% = 68.21 % 

2.52 

NO CONOCE 
Frec. = 41 
% = 31.78 % 

2.36 

14 SI CONOCE 
Frec. = 103 
% = 79.84 % 

2.06 

 NO CONOCE 
Frec. = 26 
% = 20.15 % 

2.42 

16 SI CONOCE 
Frec. = 45 
% = 34.88 %  

2.73 

NO CONOCE 
Frec. = 84 
% = 65.11 %  

2.75 

18 SI CONOCE 
Frec. = 80 
% = 62.01 % 

3.01 2.6. = 3.01 

NO CONOCE 
Frec. = 49 
% = 37.98 % 

2.93 2.6. = 2.93 

20 SI CONOCE 
Frec. = 107 
% = 82.94 % 

3.20 2.7. = 3.20 

NO CONOCE 
Frec. =22 
% = 17.05 % 

2.59 2.7. = 2.59 

22 SI CONOCE 
Frec. = 102 
% = 79.06 % 

3.62 2.8. = 3.62 

NO CONOCE 
Frec. = 27 
% = 20.93 % 

3.22 2.8. = 3.22 

24 SI CONOCE 
Frec. = 79 
% = 61.24 % 

3.98 2.4. = 3.78 

NO CONOCE 
Frec. = 50 
% = 38.75 % 
 

3.56 2.4. = 3.25 
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26 SI CONOCE 
Frec. = 114 
% = 88.37 % 

3.65  

NO CONOCE 
Frec. = 15 
% = 11.62 % 

2.86 

28 SI CONOCE 
Frec. = 81 
% = 62.79 % 

3.71 

 NO CONOCE 
Frec. = 48 
% = 37.20 % 

3.35 

30 SI CONOCE 
Frec. = 27 
% = 20.93 % 

3.66 2.3. = 3.53 

NO CONOCE 
Frec. = 102 
% = 79.06 % 

3.32 2.3. = 3.47 

32 SI CONOCE 
Frec. = 81 
% = 62.79 % 

3.50  

NO CONOCE 
Frec. = 48 
% = 37.20 % 

3.75 

34 SI CONOCE 
Frec. = 79 
% = 61.24 % 

3.45 

NO CONOCE 
Frec. = 50 
% = 38.75 % 

3.34 

36 SI CONOCE 
Frec. = 50 
% = 38.75 % 

3.38 2.1. = 3.38 

NO CONOCE 
Frec. = 79 
% = 61.24 % 

2.94 2.1. = 2.94 

38 SI CONOCE 
Frec. = 97 
% = 75.19 % 

3.61 2.2. = 3.70 

NO CONOCE 
Frec. = 32 
% = 24.80 % 
 

2.59 2.2. = 2.87 
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40 SI CONOCE 
Frec. = 39 
% = 30.23 % 

3.94  

NO CONOCE 
Frec. = 90 
% = 69.76 %  

3.02 

42 SI CONOCE 
Frec. = 91 
% = 70.54 % 

3.59 

NO CONOCE 
Frec. = 38 
% = 29.45 %  

3.13 

44 SI CONOCE 
Frec. = 82 
% = 63.56 % 

3.68 

NO CONOCE 
Frec. = 47 
% = 36.43 %  

2.76 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 24.80 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y 

califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.40; en tanto 

que el 75.19 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.52. 

 

  El 65.89 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que 

se encuentra con un promedio de 2.25; en tanto que el 34.10 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.54. 

 

  El 10.85 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la 

escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 3; 

en tanto que el 89.14 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.53. 
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  El 3.10 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la 

suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 3.75; en 

tanto que el 96.89 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.35. 

 

  El 88.37 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la 

completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.23; en tanto que el 11.62 

% no los conoce y lo califica con un promedio de 2.8. 

 

  El 68.21 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y 

califica su adecuación con un promedio de 2.52; en tanto que el 31.78 % no las 

conoce y las califica con un promedio de 2.36. 

 

  El 79.84 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica 

este servicio con un promedio de 2.06; en tanto que el 20.15 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.42. 

 

  El 34.88 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la 

escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 

2.73; en tanto que el 65.11 % no conoce y las califica con un promedio de 2.75. 

 

  El 62.01 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce la función principal del personal de intendencia y califica el 

cumplimiento de este servicio con un promedio de 3.01; en tanto que el 37.98 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 2.93. 
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  El 82.94 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la 

escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con 

un promedio de 3.20; en tanto que el 17.05 % no conoce y la califica con un promedio 

de 2.59. 

 

  El 79.06 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar 

y califica su organización con un promedio de 3.62; en tanto que el 20.93 % no conoce 

y los califica con un promedio de 3.22. 

 

  El 61.24 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación 

oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio 

de 3.98; en tanto que el 38.75 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.56. 

 

  El 88.37 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de 

conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.65; en tanto que el 

11.62 % no la conoce y la califica con un promedio de 2.86. 

 

  El 62.79 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de 

reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.71; en tanto que 

el 37.20 % no las conoce y la califica con un promedio de 3.35. 

 

  El 20.93 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y 

la califica con un promedio de 3.66; en tanto que el 79.06 %  no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.32. 
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  El 62.79 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la 

califica con un promedio de 3.50; en tanto que el 37.20 % no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.75. 

 

  El 61.24 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica 

con un promedio de 3.45; en tanto que el 38.75 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3.34. 

 

  El 38.75 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce el artículo constitucional que garantiza una educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un 

promedio de 3.38; en tanto que el 61.24 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2.94. 

 

  El 75.19 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la 

educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.61; en 

tanto que el 24.80 % no los conoce y lo califica con un promedio de 2.59. 

 

  El 30.23 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su 

pertinencia con un promedio de 3.94; en tanto que el 69.76 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.02. 

 

  El 70.54 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su 

grado de cumplimiento con un promedio de 3.59; en tanto que el 29.45 % no la conoce 

y la califica con un promedio de 3.13. 
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  El 63.56 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 30 a 40 años conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 

3.68; en tanto que el 36.43 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.76. 

 

EDAD. DE 41 A 50 AÑOS 

VARIABLES 
EDAD DE 41 
A 50 AÑOS 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

EDAD DE 41 
A 50 AÑOS 

2 SI CONOCE 
Frec. = 14 
% = 27.45 % 

2.78 2.5 = 2.71 

NO CONOCE 
Frec. = 37 
% = 72.54 % 

3 2.5. = 2.63 

4 SI CONOCE 
Frec. = 32 
% = 62.74 % 

2.34  

NO CONOCE 
Frec. = 19 
% = 37.25 % 

2.89 

6 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 7.84 % 

2 

NO CONOCE 
Frec. = 47 
% = 92.15 % 

2.40 

8 SI CONOCE 
Frec. = 2 
% = 3.92 % 

4.5 

NO CONOCE 
Frec. = 49 
% = 96.07 % 

2.55 

10 SI CONOCE 
Frec. = 40 
% = 78.43 % 

2.47 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 21.56 % 

2.54 
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12 SI CONOCE 
Frec. = 39 
% = 76.47 % 

2.48 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 23.52 % 

2.08 

14 SI CONOCE 
Frec. = 35 
% = 68.62 % 

2.34 

 NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 31.37 % 

2.87 

16 SI CONOCE 
Frec. = 19 
% = 37.25 % 

2.78 

NO CONOCE 
Frec. = 32 
% = 62.74 % 

2.78 

18 SI CONOCE 
Frec. = 29 
% = 56.86 % 

3.03 2.6. = 3.03 

NO CONOCE 
Frec. = 22 
% = 43.13 % 

2.68 2.6. = 2.68 

20 SI CONOCE 
Frec. = 45 
% = 88.23 % 

3.15 2.7. = 3.15 

NO CONOCE 
Frec. =6 
% = 11.76 % 

2.83 2.7. = 2.83 

22 SI CONOCE 
Frec. = 38 
% = 74.50 % 

3.63 2.8. = 3.63 

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 25.49 % 

3.76 2.8. = 3.76 

24 SI CONOCE 
Frec. = 17 
% = 33.36 % 

4.17 2.4. = 3.77 

NO CONOCE 
Frec. = 34 
% = 66.66 % 
 

3.58 2.4. = 3.61 
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26 SI CONOCE 
Frec. = 43 
% = 84.31 % 

3.58  

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 15.68 % 

3.62 

28 SI CONOCE 
Frec. = 29 
% = 56.86 % 

3.58 

 NO CONOCE 
Frec. = 22 
% = 43.13 % 

3.63 

30 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 15.68 % 

3.25 2.3. = 3.39 

NO CONOCE 
Frec. = 43 
%= 84.31 % 

3.44 2.3. = 3.6 

32 SI CONOCE 
Frec. = 36 
% = 70.58 % 

3.5  

NO CONOCE 
Frec. = 15 
% = 29.41 % 

3.86 

34 SI CONOCE 
Frec. = 23 
% = 45.09 % 

3.43 

NO CONOCE 
Frec. = 28 
% = 54.90 % 

3.5 

36 SI CONOCE 
Frec. = 18 
% = 35.29 % 

3.83 2.1. = 3.83 

NO CONOCE 
Frec. = 33 
% = 64.70 % 

3.45 2.1. = 3.45 

38 SI CONOCE 
Frec. = 40 
% = 78.43 % 

3.77 2.2. = 3.64 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 21.56 % 
 

3.72 2.2. = 3.38 
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40 SI CONOCE 
Frec. = 22 
% = 43.13 % 

3.36  

NO CONOCE 
Frec. = 29 
% = 56.86 % 

3.31 

42 SI CONOCE 
Frec. = 40 
% = 78.43 % 

3.7 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 21.56 % 

3.27 

44 SI CONOCE 
Frec. = 33 
% = 64.70 % 

3.75 

NO CONOCE 
Frec. = 18 
% = 35.29 % 

3.22 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 27.45 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y 

califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.78; en tanto 

que el 72.54 % no las conoce y las califica con un promedio de 3. 

 

  El 62.74 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que 

se encuentra con un promedio de 2.34; en tanto que el 37.25 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.89. 

 

  El 7.84 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la 

escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 2; 

en tanto que el 92.15 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.40. 
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  El 3.92 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la 

suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 4.5; en tanto 

que el 96.07 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.55. 

 

  El 78.43 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la 

completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.47; en tanto que el 21.56 

% no los conoce y lo califica con un promedio de 2.54. 

 

  El 76.47 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y 

califica su adecuación con un promedio de 2.48; en tanto que el 23.52 % no las 

conoce y las califica con un promedio de 2.08. 

 

  El 68.62 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica 

este servicio con un promedio de 2.34; en tanto que el 31.37 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.87. 

 

  El 37.25 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la 

escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 

2.78; en tanto que el 62.74 % no conoce y las califica con un promedio de 2.78. 

 

  El 56.86 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce la función principal del personal de intendencia y califica el 

cumplimiento de este servicio con un promedio de 3.03; en tanto que el 43.13 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 2.68. 
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  El 88.23 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la 

escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con 

un promedio de 3.15; en tanto que el 11.76 % no conoce y la califica con un promedio 

de 2.83. 

 

  El 74.50 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar 

y califica su organización con un promedio de 3.63; en tanto que el 25.49 % no conoce 

y los califica con un promedio de 3.76. 

 

  El 33.36 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación 

oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio 

de 4.17; en tanto que el 66.66 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.58. 

 

  El 84.31 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de 

conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.58; en tanto que el 

15.68 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.62. 

 

  El 56.86 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de 

reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.58; en tanto que 

el 43.13 % no las conoce y la califica con un promedio de 3.63. 

 

  El 15.68 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y 

la califica con un promedio de 3.25; en tanto que el 84.31 %  no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.44. 
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  El 70.58 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la 

califica con un promedio de 3.5; en tanto que el 29.41 % no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.86. 

 

  El 45.09 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica 

con un promedio de 3.43; en tanto que el 54.90 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3.5. 

 

  El 35.29 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce el artículo constitucional que garantiza una educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un 

promedio de 3.83; en tanto que el 64.70 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 3.45. 

 

  El 78.43 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la 

educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.41; en 

tanto que el 21.56 % no los conoce y lo califica con un promedio de 3.72. 

 

  El 43.13 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su 

pertinencia con un promedio de 3.36; en tanto que el 56.86 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.31. 

 

  El 78.43 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su 

grado de cumplimiento con un promedio de 3.7; en tanto que el 21.56 % no la conoce 

y la califica con un promedio de 3.27. 
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  El 64.70 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 41 a 50 años conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 

3.75; en tanto que el 35.29 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.22. 

 

  El 18.18 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y 

califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2; en tanto que 

el 81.81 % no las conoce y las califica con un promedio de 3. 

 

EDAD. DE 51 A 60 AÑOS 

VARIABLES 
EDAD DE 51 
A 60 AÑOS 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

EDAD DE 51 
A 60 AÑOS 

2 SI CONOCE 
Frec. = 2 
% = 18.18 % 

2 2.5 = 2.34 

NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 81.81 % 

3 2.5. = 2.66 

4 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 36.36 % 

1.5  

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 63.63 % 

2.85 

6 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 27.27 % 

4 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 72.72 % 

2.75 

8 SI CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 

0 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 100 % 

2.45 
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10 SI CONOCE 
Frec. = 10 
% = 90.90 % 

2.6 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 9.09 % 

3 

12 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 45.45 % 

1.8 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 54.54 % 

2.5 

14 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 63.63 % 

2 

 NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 36.36 % 

1.75 

16 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 36.36 % 

2.5 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 63.63 % 

3 

18 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 54.54 % 

3.66 2.6. = 3.66 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 45.45 % 

2.6 2.6. = 2.6 

20 SI CONOCE 
Frec. = 10 
% = 90.90 % 

3.1 2.7. = 3.1 

NO CONOCE 
Frec. =1 
% = 9.09 % 

3 2.7. = 3 

22 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 81.81 % 

3.55 2.8. = 3.55 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 18.18 % 
 

5 2.8. = 5 
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24 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 54.54 % 

3.5 2.4. = 3.36 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 45.45 % 

3.4 2.4. = 3.2 

26 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 100 % 

3.27  

NO CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 

0 

28 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 54.54 % 

3.33 

 NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 45.45 % 

3 

30 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 9.09 % 

5 2.3. = 3.72 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
%= 90.90 % 

3.1 2.3. = 3.31 

32 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 54.54 % 

3.16  

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 45.45 % 

3.6 

34 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 27.27 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 72.72 % 

3.25 

36 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 9.09 % 

2 2.1. = 2 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 90.90 % 
 

3.4 2.1. = 3.4 
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38 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 72.72 % 

3.62 2.2. = 3.73 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 27.27 % 

3 2.2. = 3.54 

40 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 45.45 % 

3.8  

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 54.54 % 

3.33 

42 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 36.36 % 

3.5 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 63.63 % 

4 

44 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 45.45 % 

4 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 54.54 % 

3.83 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 36.36 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que 

se encuentra con un promedio de 1.5; en tanto que el 63.63 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.85. 

 

  El 27.27 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la 

escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 4; 

en tanto que el 72.72 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.75. 
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  El 100 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años no conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica 

la suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 2.45. 

 

  El 90.90 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la 

completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.6; en tanto que el 9.09 % 

no los conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

  El 45.45 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y 

califica su adecuación con un promedio de 1.8; en tanto que el 54.54 % no las conoce 

y las califica con un promedio de 2.5. 

 

  El 63.63 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica 

este servicio con un promedio de 2; en tanto que el 36.36 % no lo conoce y lo califica 

con un promedio de 1.75. 

 

  El 36.36 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la 

escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 2.5; 

en tanto que el 63.63 % no conoce y las califica con un promedio de 3. 

 

  El 54.54 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce la función principal del personal de intendencia y califica el 

cumplimiento de este servicio con un promedio de 3.66; en tanto que el 45.45 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 2.6. 
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  El 90.90 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la 

escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con 

un promedio de 3.1; en tanto que el 9.09 % no conoce y la califica con un promedio de 

3. 

 

  El 81.81 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar 

y califica su organización con un promedio de 3.55; en tanto que el 18.18 % no conoce 

y los califica con un promedio de 5. 

 

  El 54.54 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación 

oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio 

de 3.5; en tanto que el 45.45 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.4. 

 

  El 100 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de 

conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.27. 

 

  El 54.54 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de 

reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.33; en tanto que 

el 45.45 % no las conoce y la califica con un promedio de 3 

. 

  El 9.09 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y 

la califica con un promedio de 5; en tanto que el 90.90 %  no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.1. 
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  El 54.54 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la 

califica con un promedio de 3.16; en tanto que el 45.45 % no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.6. 

 

  El 27.27 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica 

con un promedio de 3; en tanto que el 72.72 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3.25. 

 

  El 9.09 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce el artículo constitucional que garantiza una educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un 

promedio de 2; en tanto que el 90.90 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 

3.4. 

 

  El 72.72 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la 

educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.62; en 

tanto que el 27.27 % no los conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

  El 45.45 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su 

pertinencia con un promedio de 3.8; en tanto que el 54.54 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.33. 

 

  El 36.36 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su 

grado de cumplimiento con un promedio de 3.5; en tanto que el 63.63 % no la conoce 

y la califica con un promedio de 4. 
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  El 45.45 % de la población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre 

los 51 a 60 años conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 4; 

en tanto que el 54.54 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.83. 

 

Opinión de los encuestados según la variable sociodemográfica posición 

familiar 

 

  En este apartado se presentan los resultados según la posición familiar: padre o 

madre y tutor. (Véase la siguiente tabla) 

POSICIÓN FAMILIAR: PADRE O MADRE 

VARIABLES 
POSICIÓN 
FAMILIAR 
PADRE O 
MADRE 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

PADRE O 
MADRE 

2 SI CONOCE 
Frec. = 41 
% = 23.56 %  

2.58 2.5 = 2.70 

NO CONOCE 
Frec. = 133 
% = 76.43 % 

2.66 2.5. = 2.57 

4 SI CONOCE 
Frec. = 109 
% = 62.64 % 

2.21  

NO CONOCE 
Frec. = 65 
% = 37.35 % 

2.70 

6 SI CONOCE 
Frec. = 20 
% = 11.49 % 

2.95 

NO CONOCE 
Frec. = 154 
% = 88.50 % 

2.5 

8 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 2.87 % 

4.2 

NO CONOCE 
Frec. = 169 
% = 97.12 % 

2.43 
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10 SI CONOCE 
Frec. = 151 
% = 86.78 % 

2.30 

NO CONOCE 
Frec. = 23 
% = 13.21 % 

2.78 

12 SI CONOCE 
Frec. = 123 
% = 70.68 % 

2.46 

NO CONOCE 
Frec. = 51 
% = 29.31 %  

2.19 

14 SI CONOCE 
Frec. = 133 
% = 76.43 % 

2.12 

 NO CONOCE 
Frec. = 41 
% = 23.56 % 

2.56 

16 SI CONOCE 
Frec. = 63 
% = 36.20 % 

2.79 

NO CONOCE 
Frec. = 111 
% = 63.79 % 

2.77 

18 SI CONOCE 
Frec. = 103 
% = 59.19 % 

3.02 2.6. = 3.02 

NO CONOCE 
Frec. = 71 
% = 40.80 % 

2.84 2.6. = 2.84 

20 SI CONOCE 
Frec. = 148 
% = 85.05 % 

3.20 2.7. = 3.20 

NO CONOCE 
Frec. =26 
% = 14.94 % 

2.53 2.7. = 2.53 

22 SI CONOCE 
Frec. = 136 
% = 78.16 % 

3.61 2.8. = 3.61 

NO CONOCE 
Frec. = 38 
% = 21.83 % 
 

3.55 2.8. = 3.55 
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24 SI CONOCE 
Frec. = 94 
% = 54.02 %  

4.02 2.4. = 3.76 

NO CONOCE 
Frec. = 80 
% = 45.97 % 

3.56 2.4. = 3.39 

26 SI CONOCE 
Frec. = 155 
% = 89.08 % 

3.62  

NO CONOCE 
Frec. = 19 
% = 10.91 % 

3.10 

28 SI CONOCE 
Frec. = 108 
% = 62.06 % 

3.65 

 NO CONOCE 
Frec. = 66 
% = 37.93 %  

3.51 

30 SI CONOCE 
Frec. = 33 
% = 18.96 % 

3.57 2.3. = 3.48 

NO CONOCE 
Frec. = 141 
% = 81.03 % 

3.33 2.3. = 3.50 

32 SI CONOCE 
Frec. = 110 
% = 63.21 % 

3.47  

NO CONOCE 
Frec. = 64 
% = 36.78 %  

3.75 

34 SI CONOCE 
Frec. = 98 
% = 56.32 % 

3.41 

NO CONOCE 
Frec. = 76 
% = 43.67 % 

3.43 

36 SI CONOCE 
Frec. = 64 
% = 36.78 %  

3.46 2.1. = 3.46 

NO CONOCE 
Frec. = 110 
% = 63.21 % 
 

3.13 2.1. = 3.13 
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38 SI CONOCE 
Frec. = 133 
% = 76.43 % 

3.66 2.2. = 3.66 

NO CONOCE 
Frec. = 41 
% = 23.56 % 

3.02 2.2. = 3.1 

40 SI CONOCE 
Frec. = 63 
% = 36.20 %  

3.69  

NO CONOCE 
Frec. = 111 
% = 63.79 %  

3.08 

42 SI CONOCE 
Frec. = 124 
% = 71.26 % 

3.62 

NO CONOCE 
Frec. = 50 
% = 28.73 %  

3.26 

44 SI CONOCE 
Frec. = 111 
% = 63.79 % 

3.67 

NO CONOCE 
Frec. = 63 
% = 36.20 % 

304 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 23.56 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y califica sus 

condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.58; en tanto que el 76.43 

% no las conoce y las califica con un promedio de 2.66. 

 

  El 62.64 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con 

un promedio de 2.21; en tanto que el 37.35 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.70. 
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  El 11.49 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la escuela y 

califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 2.95; en tanto 

que el 88.50 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.51. 

 

  El 2.87 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de 

este material de apoyo para profesores con un promedio de 4.2; en tanto que el 97.12 

% no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.43. 

 

  El 86.78 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la completitud del equipo 

con que cuentan con un promedio de 2.30; en tanto que el 13.21 % no los conoce y lo 

califica con un promedio de 2.78. 

 

  El 70.68 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre  

conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y califica su adecuación 

con un promedio de 2.46; en tanto que el 29.31 % no las conoce y las califica con un 

promedio de 2.19. 

 

  El 76.43 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica este servicio con 

un promedio de 2.12; en tanto que el 23.56 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.56. 

 

  El 36.20 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y califica las 

condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 2.79; en tanto que el 

63.79 % no conoce y las califica con un promedio de 2.77. 
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  El 59.19 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce la función principal del personal de intendencia y califica el cumplimiento de 

este servicio con un promedio de 3.02; en tanto que el 40.80 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 2.84. 

 

  El 85.05 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la escuela y califica la 

forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con un promedio de 

3.20; en tanto que el 14.94 % no conoce y la califica con un promedio de 2.53. 

 

  El 78.16 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar y califica su 

organización con un promedio de 3.61; en tanto que el 21.83 % no conoce y los califica 

con un promedio de 3.55. 

 

  El 54.02 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación oficial de su hijo y 

califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio de 4.02; en tanto 

que el 45.97 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.56. 

 

  El 89.08 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de conducta y califica la 

atención que se les da con un promedio de 3.62; en tanto que el 10.91 % no la conoce 

y la califica con un promedio de 3.10. 

 

  El 62.06 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de reprobación y 

califica la atención que se les da con un promedio de 3.65; en tanto que el 37.93 % no 

las conoce y la califica con un promedio de 3.51. 
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  El 18.96 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y la califica con un 

promedio de 3.57; en tanto que el 81.03 %  no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.33. 

 

  El 63.21 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la califica con un 

promedio de 3.47; en tanto que el 36.78 % no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.75. 

 

  El 56.32 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica con un promedio 

de 3.41; en tanto que el 43.67 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.43. 

 

  El 36.78 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce el artículo constitucional que garantiza una educación secundaria obligatoria, 

laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.46; en tanto 

que el 63.21 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.13. 

 

  El 76.43 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la educación secundaria 

y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.66; en tanto que el 23.56 % 

no los conoce y lo califica con un promedio de 3.02. 

 

  El 36.20 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con 

un promedio de 3.69; en tanto que el 63.79 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 3.08. 
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  El 71.26 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 3.62; en tanto que el 28.73 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.26. 

 

  El 63.79 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre 

conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.67; en tanto que el 36.20 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.04. 

 

POSICIÓN FAMILIAR: TUTOR 

VARIABLES 
POSICIÓN 
FAMILIAR 

TUTOR 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

TUTOR 2 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 41.17 %  

2 2.5 = 2.51 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 58.82 % 

2.9 2.5. = 2.50 

4 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 70.58 % 

2.66  

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 29.41 % 

2.2 

6 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 5.88 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 94.11 % 

2.43 

8 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 5.88 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 94.11 % 

2.18 
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10 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 76.47 % 

2.46 

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 23.52 % 

2.25 

12 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 52.94 % 

2.77 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 47.05 %  

3.12 

14 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 70.58 % 

2.25 

 NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 29.41 % 

2.2 

16 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 29.41 % 

2 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 70.58 % 

2.75 

18 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 70.58 % 

3.25 2.6. = 3.25 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 29.41 % 

2.8 2.6. = 2.8 

20 SI CONOCE 
Frec. = 14 
% = 82.35 % 

2.92 2.7. = 2.92 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 17.64 % 

3.66 2.7. = 3.66 

22 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 76.47 % 

3.76 2.8. = 3.76 

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 23.52 % 
 

2.75 2.8. = 2.75 
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24 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 47.05 %  

3.75 2.4. = 3.65 

NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 52.94 % 

3.55 2.4. = 3.15 

26 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 76.47 % 

3.46  

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 23.52 % 

3.25 

28 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 47.05 % 

3.75 

 NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 52.94 %  

2.66 

30 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 17.64 % 

4.33 2.3. = 3.88 

NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 82.35 % 

3.42 2.3. = 3.47 

32 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 76.47 % 

3.61  

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 23.52 %  

4 

34 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 41.17 % 

3.71 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 58.82 % 

3 

36 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 29.41 %  

3.6 2.1. = 3.6 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 70.58 % 
 

3 2.1. = 3 
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38 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 70.58 % 

3.58 2.2. = 4.02 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 29.41 % 

1.8 2.2. = 2.69 

40 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 17.64 %  

4.66  

NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 82.35 %  

3.28 

42 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 64.70 % 

3.63 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 35.29 %  

3.33 

44 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 52.94 % 

4.22 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 47.05 % 

2.37 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 41.17 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce las 

instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y califica sus condiciones físicas en 

que se encuentra con un promedio de 2; en tanto que el 58.82 % no las conoce y las 

califica con un promedio de 2.9. 

 

  El 70.58 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce el 

mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un 

promedio de 2.66; en tanto que el 29.41 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2.2. 
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  El 5.88 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce el 

número de televisores y videograbadoras con que cuenta la escuela y califica la 

suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 3; en tanto que el 94.11 

% no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.43. 

 

  El 5.88 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce el 

número de películas con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de este material 

de apoyo para profesores con un promedio de 3; en tanto que el 94.11 % no lo conoce 

y lo califica con un promedio de 2.18. 

 

  El 76.47 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce los 

talleres que se imparten en la escuela y califica la completitud del equipo con que 

cuentan con un promedio de 2.46; en tanto que el 23.52 % no los conoce y lo califica 

con un promedio de 2.25. 

 

  El 52.94 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce las 

instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y califica su adecuación con un 

promedio de 2.77; en tanto que el 47.05 % no las conoce y las califica con un 

promedio de 3.12. 

 

  El 70.58 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce el 

número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica este servicio con un promedio 

de 2.25; en tanto que el 29.41 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.2. 

 

  El 29.41 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce 

quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y califica las 

condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 2; en tanto que el 70.58 

% no conoce y las califica con un promedio de 2.75. 
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  El 70.58 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce la 

función principal del personal de intendencia y califica el cumplimiento de este servicio 

con un promedio de 3.25; en tanto que el 29.41 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 2.8. 

 

  El 82.35 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce quien 

administra los recursos financieros con que cuenta la escuela y califica la forma en que 

se da a conocer en que se gastan estos recursos con un promedio de 2.92; en tanto 

que el 17.64 % no conoce y la califica con un promedio de 3.66. 

 

  El 76.47 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce los 

festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar y califica su organización con 

un promedio de 3.76; en tanto que el 23.52 % no conoce y los califica con un promedio 

de 2.75. 

 

  El 47.05 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce a la 

persona que se encarga de tramitar la documentación oficial de su hijo y califica la 

atención que se le brinda por este servicio con un promedio de 3.75; en tanto que el 

52.94 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.55. 

 

  El 76.47 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce a la 

persona que atiende a los alumnos con problemas de conducta y califica la atención 

que se les da con un promedio de 3.46; en tanto que el 23.52 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.25. 

 

  El 47.05 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce a las 

personas que atienden a los alumnos con problemas de reprobación y califica la 

atención que se les da con un promedio de 3.75; en tanto que el 52.94 % no las 

conoce y la califica con un promedio de 2.66 

. 
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  El 17.64 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce la 

preparación de los profesores que laboran en la escuela y la califica con un promedio 

de 4.33; en tanto que el 82.35 %  no la conoce y la califica con un promedio de 3.42. 

 

  El 76.47 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce la 

forma de trabajar de los profesores de la escuela y la califica con un promedio de 3.61; 

en tanto que el 23.52 % no la conoce y la califica con un promedio de 4. 

 

  El 41.17 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce el 

trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica con un promedio de 3.71; 

en tanto que el 58.82 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

  El 29.41 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce el 

artículo constitucional que garantiza una educación secundaria obligatoria, laica y 

gratuita y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.6; en tanto que el 

70.58 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

  El 70.58 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce los 

propósitos del plan y los programas de estudio de la educación secundaria y califica su 

grado de cumplimiento  con un promedio de 3.58; en tanto que el 29.41 % no los 

conoce y lo califica con un promedio de 1.8. 

 

  El 17.64 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce la 

visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con un 

promedio de 4.66; en tanto que el 82.35 % no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.28. 

 

  El 64.70 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce la 

misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con 

un promedio de 3.63; en tanto que el 35.29 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 3.33. 
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  El 52.94 % de la población total cuyo parentesco con el alumno es tutor conoce el 

objetivo general del plan de trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica 

su grado de cumplimiento con un promedio de 4.22; en tanto que el 47.05 % no lo 

conoce y lo califica con un promedio de 2.37. 

 

Opinión de los encuestados según la variable sociodemográfica posición social 

 

  En este apartado se presentan los resultados según la escolaridad: primaria, 

secundaria, carrera comercial o técnica, bachillerato y licenciatura. (Véase la siguiente 

tabla). 

 

ESCOLARIDAD: PRIMARIA 

VARIABLES 
POSICIÓN 
SOCIAL  

ESCOLARIDAD 
PRIMARIA 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

ESCOLARIDAD 
PRIMARIA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 23 
% = 26.43 % 

2.56 2.5 = 2.85 

NO CONOCE 
Frec. = 64 
% = 73.56 % 

2.71 2.5. = 2.61 

4 SI CONOCE 
Frec. = 46 
% = 52.87 % 

2.30  

NO CONOCE 
Frec. = 41  
% = 47.12 % 

2.75 

6 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 9.19 % 

3.62 

NO CONOCE 
Frec. = 79 
% = 90.80 % 
 

2.54 
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8 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 1.14 % 

5 

NO CONOCE 
Frec. = 86 
% = 98.85 % 

2.60 

10 SI CONOCE 
Frec. = 70 
% = 80.45 % 

2.3 

NO CONOCE 
Frec. = 17 
% = 19.54 % 

2.58 

12 SI CONOCE 
Frec. = 51 
% = 58.62 % 

2.41 

NO CONOCE 
Frec. = 36 
% = 41.37 % 

2.30 

14 SI CONOCE 
Frec. = 62 
% = 71.26 % 

2.09 

 NO CONOCE 
Frec. = 25 
% = 28.73 %  

2.76 

16 SI CONOCE 
Frec. = 27 
% = 31.03 % 

2.55 

NO CONOCE 
Frec. = 60 
% = 68.96 % 

2.65 

18 SI CONOCE 
Frec. = 42 
% = 48.27 % 

3 2.6. = 3 

NO CONOCE 
Frec. = 45 
% = 51.72 %  

2.64 2.6. = 2.64 

20 SI CONOCE 
Frec. = 72 
% = 82.75 % 

3.27 2.7. = 3.27 

NO CONOCE 
Frec. = 15 
% = 17.24 % 
 

2.4 2.7. = 2.4 
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22 SI CONOCE 
Frec. = 66 
% = 75.86 % 

3.60 2.8. = 3.60 

NO CONOCE 
Frec. = 21 
% = 24.13 % 

3.38 2.8. = 3.38 

24 SI CONOCE 
Frec. = 38 
% = 43.67 % % 

3.84 2.4. = 3.51 

NO CONOCE 
Frec. = 49 
% = 56.32 % 

3.69 2.4. = 3.51 

26 SI CONOCE 
Frec. = 73 
% = 83.90 % 

3.26  

NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 16.09 % 

3.5 

28 SI CONOCE 
Frec. = 47 
% = 54.02 % 

3.44 

 NO CONOCE 
Frec. = 40 
% = 45.97 % 

3.35 

30 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 8.04 % 

3.42 2.3. = 3.35 

NO CONOCE 
Frec. = 80 
% = 91.95 % 

3.28 2.3. = 3.34 

32 SI CONOCE 
Frec. = 55 
% = 63.21 % 

3.21  

NO CONOCE 
Frec. = 32 
% = 36.78 % 

3.43 

34 SI CONOCE 
Frec. = 42 
% = 48.27 % 

3.42 

NO CONOCE 
Frec. = 45 
% = 51.72 % 
 

3.33 
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36 SI CONOCE 
Frec. = 27 
% = 31.03 % 

3.48 2.1. = 3.48 

NO CONOCE 
Frec. = 60 
% = 68.96 % 

3.18 2.1. = 3.18 

38 SI CONOCE 
Frec. = 54 
% = 62.06 % 

3.68 2.2. = 3.66 

NO CONOCE 
Frec. = 33 
% = 37.93 % 

2.75 2.2. = 3.03 

40 SI CONOCE 
Frec. = 25 
% = 28.73 % 

3.56  

NO CONOCE 
Frec. = 62 
% = 71.26 % 

3.06 

42 SI CONOCE 
Frec. = 53 
% = 60.91 % 

3.54 

NO CONOCE 
Frec. = 34 
% = 39.08 % 

3.38 

44 SI CONOCE 
Frec. = 41 
% = 47.12 % 

3.87 

NO CONOCE 
Frec. = 46 
% = 52.87 %  

2.93 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 26.43 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y califica sus 

condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.56; en tanto que el 73.56 

% no las conoce y las califica con un promedio de 2.71. 
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  El 52.87 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con 

un promedio de 2.30; en tanto que el 47.12 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.75. 

 

  El 9.19 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la escuela y 

califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 3.62; en tanto 

que el 90.80 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.54. 

 

  El 1.14 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de 

este material de apoyo para profesores con un promedio de 5; en tanto que el 98.85 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.60. 

 

  El 80.45 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la completitud del equipo 

con que cuentan con un promedio de 2.3; en tanto que el 19.54 % no los conoce y lo 

califica con un promedio de 2.58. 

 

  El 58.62 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria  

conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y califica su adecuación 

con un promedio de 2.41; en tanto que el 41.37 % no las conoce y las califica con un 

promedio de 2.30. 

 

  El 71.26 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica este servicio con 

un promedio de 2.09; en tanto que el 28.73 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.76. 
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  El 31.03 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y califica las 

condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 2.55; en tanto que el 

68.96 % no conoce y las califica con un promedio de 2.65. 

 

  El 48.27 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce la función principal del personal de intendencia y califica el cumplimiento de 

este servicio con un promedio de 3; en tanto que el 51.72 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 2.64. 

 

  El 82.75 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la escuela y califica la 

forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con un promedio de 

3.27; en tanto que el 17.24 % no conoce y la califica con un promedio de 2.4. 

 

  El 75.86 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar y califica su 

organización con un promedio de 3.60; en tanto que el 24.13 % no conoce y los califica 

con un promedio de 3.38. 

 

  El 43.67 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación oficial de su hijo y 

califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio de 3.84; en tanto 

que el 56.32 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.69. 

 

  El 83.90 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de conducta y califica la 

atención que se les da con un promedio de 3.26; en tanto que el 16.09 % no la conoce 

y la califica con un promedio de 3.5. 
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  El 54.02 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de reprobación y 

califica la atención que se les da con un promedio de 3.44; en tanto que el 45.97 % no 

las conoce y la califica con un promedio de 3.35. 

. 

  El 8.04 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y la califica con un 

promedio de 3.42; en tanto que el 91.95 %  no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.28. 

 

  El 63.21 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la califica con un 

promedio de 3.21; en tanto que el 36.78 % no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.43. 

 

  El 48.27 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica con un promedio 

de 3.42; en tanto que el 51.72 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.33. 

 

  El 31.03 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce el artículo constitucional que garantiza una educación secundaria obligatoria, 

laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.48; en tanto 

que el 68.96 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.18. 

 

  El 62.06 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la educación secundaria 

y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.68; en tanto que el 37.93 % 

no los conoce y lo califica con un promedio de 2.75. 
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  El 28.73 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con 

un promedio de 3.56; en tanto que el 71.26 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 3.06. 

 

  El 60.91 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 3.54; en tanto que el 39.08 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.38. 

 

  El 47.12 % de la población total de los padres de familia con estudios de primaria 

conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.87; en tanto que el 52.87 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.93. 

 

ESCOLARIDAD. SECUNDARIA 

VARIABLES 
POSICIÓN 
SOCIAL  

ESCOLARIDAD 
SECUNDARIA 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

ESCOLARIDAD 
SECUNDARIA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 19.56 % 

2 2.5 = 2.63 

NO CONOCE 
Frec. = 37 
% = 80.43 % 

2.78 2.5. = 2.52 

4 SI CONOCE 
Frec. = 30 
% = 65.21 % 

2.56  

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 34.78 % 
 
 

2.43 
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6 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 15.21 % 

2.42 

NO CONOCE 
Frec. = 39 
% = 84.78 % 

2.69 

8 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 6.52 % 

4.33 

NO CONOCE 
Frec. = 43 
% = 93.47 % 

2.16 

10 SI CONOCE 
Frec. = 43 
% = 93.47 % 

2.06 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 6.52 % 

3 

12 SI CONOCE 
Frec. = 33 
% = 71.73 % 

2.42 

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 28.26 % 

2 

14 SI CONOCE 
Frec. = 38 
% = 82.60 % 

2.28 

 NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 17.39 % 

2.37 

16 SI CONOCE 
Frec. = 18 
% = 39.13 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 28 
% = 60.86 % 

2.78 

18 SI CONOCE 
Frec. = 28 
% = 60.86 % 

2.78 2.6. = 2.78 

NO CONOCE 
Frec. = 18 
% = 39.13 % 
 

3.27 2.6. = 3.27 
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20 SI CONOCE 
Frec. = 38 
% = 82.60 % 

3.02 2.7. = 3.02 

NO CONOCE 
Frec. =8 
% = 17.39 % 

3 2.7. = 3 

22 SI CONOCE 
Frec. = 34 
% = 73.91 % 

3.58 2.8. = 3.58 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 26.08 % 

3.33 2.8. = 3.33 

24 SI CONOCE 
Frec. = 31 
% = 67.39 % 

4.06 2.4. = 3.97 

NO CONOCE 
Frec. = 15 
% = 32.60 % 

3.46 2.4. = 2.85 

26 SI CONOCE 
Frec. = 42 
% = 91.30 % 

3.85  

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 8.69 

2.25 

28 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 100 % 

4 

 NO CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 

0 

30 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 23.91 % 

3.63 2.3. = 3.42 

NO CONOCE 
Frec. = 35 
% = 76.08 % 

3.37 2.3. = 3.65 

32 SI CONOCE 
Frec. = 32 
% = 69.56 % 

3.53  

NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 30.43 % 
 

4.07 
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34 SI CONOCE 
Frec. = 25 
% = 54.34 % 

3.12 

NO CONOCE 
Frec. = 21 
% = 45.65 % 

3.52 

36 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 28.26 

2.84 2.1. = 2.84 

NO CONOCE 
Frec. = 33 
% = 71.73 % 

3.27 2.1. = 3.27 

38 SI CONOCE 
Frec. = 38 
% = 82.60 % 

3.73 2.2. = 3.68 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 17.39 % 

3.5 2.2. = 3.17 

40 SI CONOCE 
Frec. = 20 
% = 43.47 % 

3.55  

NO CONOCE 
Frec. = 26 
% = 56.52 % 

3.38 

42 SI CONOCE 
Frec. = 35 
% = 76.08 % 

3.71 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 23.91 % 

2.90 

44 SI CONOCE 
Frec. = 35 
% = 76.08 % 

3.74 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 23.91 % 

2.90 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 19.56 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y califica sus 

condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2; en tanto que el 80.43 % 

no las conoce y las califica con un promedio de 2.78. 
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  El 65.21 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con 

un promedio de 2.56; en tanto que el 34.78 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.43. 

 

  El 15.21 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la escuela y 

califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 2.42; en tanto 

que el 84.78 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.69. 

 

  El 6.52 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de 

este material de apoyo para profesores con un promedio de 4.33; en tanto que el 93.47 

% no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.16. 

 

  El 93.47 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la completitud del equipo 

con que cuentan con un promedio de 2.06; en tanto que el 6.52 % no los conoce y lo 

califica con un promedio de 3. 

 

  El 71.73 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria  

conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y califica su adecuación 

con un promedio de 2.42; en tanto que el 28.26 % no las conoce y las califica con un 

promedio de 2. 

 

  El 82.60 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica este servicio con 

un promedio de 2.28; en tanto que el 17.39 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.37. 
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  El 39.13 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y califica las 

condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 3; en tanto que el 60.86 

% no conoce y las califica con un promedio de 2.78. 

 

  El 60.86 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce la función principal del personal de intendencia y califica el cumplimiento de 

este servicio con un promedio de 2.78; en tanto que el 39.13 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.27. 

 

  El 82.60 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la escuela y califica la 

forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con un promedio de 

3.02; en tanto que el 17.39 % no conoce y la califica con un promedio de 3. 

 

  El 73.91 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar y califica su 

organización con un promedio de 3.58; en tanto que el 26.08 % no conoce y los califica 

con un promedio de 3.33. 

 

  El 67.39 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación oficial de su hijo y 

califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio de 4.06; en tanto 

que el 32.60 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.46. 

 

  El 91.30 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de conducta y califica la 

atención que se les da con un promedio de 3.85; en tanto que el 8.69 % no la conoce y 

la califica con un promedio de 2.25. 
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  El 100 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de reprobación y 

califica la atención que se les da con un promedio de 4. 

. 

  El 23.91 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y la califica con un 

promedio de 3.63; en tanto que el 76.08 %  no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.37. 

 

  El 69.56 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la califica con un 

promedio de 3.53; en tanto que el 30.43 % no la conoce y la califica con un promedio 

de 4.07. 

 

  El 54.34 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica con un promedio 

de 3.12; en tanto que el 46.65 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.52. 

 

  El 28.26 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce el artículo constitucional que garantiza una educación secundaria obligatoria, 

laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 2.84; en tanto 

que el 71.73 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.27. 

 

  El 82.60 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la educación secundaria 

y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.73; en tanto que el 17.39 % 

no los conoce y lo califica con un promedio de 3.5. 
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  El 43.47 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con 

un promedio de 3.55; en tanto que el 56.52 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 3.38. 

 

  El 76.08 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 3.71; en tanto que el 23.91 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 2.90. 

 

  El 76.08 % de la población total de los padres de familia con estudios de secundaria 

conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.74; en tanto que el 23.91 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.90. 

 

ESCOLARIDAD. CARRERA COMERCIAL O TÉCNICA 

VARIABLES 
POSICIÓN 
SOCIAL  

ESCOLARIDAD  

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

ESCOLARIDAD 
CARRERA 

COMERCIAL O 
TECNICA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 28.94 % 

2.81 2.5 = 2.45 

NO CONOCE 
Frec. = 27 
% = 71.05 % 

2.59 2.5. = 2.48 

4 SI CONOCE 
Frec. = 29 
% = 76.31 % 

2.03  

NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 23.68 % 
 
 

2.66 
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6 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 7.89 % 

2.66 

NO CONOCE 
Frec. = 35 
% = 92.10 % 

2.31 

8 SI CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 

0 

NO CONOCE 
Frec. = 38 
% = 100 % 

2.39 

10 SI CONOCE 
Frec. = 34 
% = 89.47 % 

2.52 

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 10.52 % 

2.5 

12 SI CONOCE 
Frec. = 32 
% = 84.21 % 

2.5 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 15.78 % 

2.33 

14 SI CONOCE 
Frec. = 29 
% = 76.31 % 

2.10 

 NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 23.68 % 

1.88 

16 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 34.21 % 

2.53 

NO CONOCE 
Frec. = 25 
% = 65.78 % 

3.24 

18 SI CONOCE 
Frec. = 31 
% = 81.57 % 

3.32 2.6. = 3.32 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 18.42 % 
 

3.28 2.6. = 3.28 
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20 SI CONOCE 
Frec. = 34 
% = 89.47 % 

3.41 2.7. = 3.41 

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 10.52 % 

3.25 2.7. = 3.25 

22 SI CONOCE 
Frec. = 33 
% = 86.84 % 

3.69 2.8. = 3.69 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 13.15 % 

4.2 2.8. = 4.2 

24 SI CONOCE 
Frec. = 21 
% = 55.26 % 

4.09 2.4. = 3.89 

NO CONOCE 
Frec. = 17 
% = 44.73 % 

3.47 2.4. = 2.93 

26 SI CONOCE 
Frec. = 35 
% = 92.10 % 

3.8  

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 7.89 % 

2.33 

28 SI CONOCE 
Frec. = 29 
% = 76.31 % 

3.79 

 NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 23.68 % 

3 

30 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 18.42 % 

3.85 2.3. = 3.74 

NO CONOCE 
Frec. = 31 
% = 81.57 %  

3.38 2.3. = 3.6 

32 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 63.15 %  

3.75  

NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 36.84 % 
 

3.92 
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34 SI CONOCE 
Frec. = 28 
% = 73.68 % 

3.64 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 26.31 % 

3.5 

36 SI CONOCE 
Frec. = 17 
% = 44.73 % 

3.52 2.1. = 3.52 

NO CONOCE 
Frec. = 21 
% = 55.26 % 

2.95 2.1. = 2.95 

38 SI CONOCE 
Frec. = 36 
% = 94.73 % 

3.58 2.2. = 3.62 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 5.26 % 

3.5 2.2. = 3.34 

40 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 34.21 % 

4.23  

NO CONOCE 
Frec. = 25 
% = 65.78 % 

3 

42 SI CONOCE 
Frec. = 31 
% = 81.57 % 

3.41 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 18.42 % 

3.57 

44 SI CONOCE 
Frec. = 28 
% = 73.68 % 

3.28 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 26.31 % 

3.3 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 28.94 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y 

califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.81; en tanto 

que el 71.05 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.59. 
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  El 76.31 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en 

que se encuentra con un promedio de 2.03; en tanto que el 23.68 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.66. 

 

  El 7.89 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta 

la escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 

2.66; en tanto que el 92.10 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.31. 

 

  El 100 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica no conoce el número de películas con que cuenta la escuela y 

califica la suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 

2.39. 

 

  El 89.47 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la 

completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.52; en tanto que el 10.52 

% no los conoce y lo califica con un promedio de 2.5. 

 

  El 84.21 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica  conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y 

califica su adecuación con un promedio de 2.5; en tanto que el 15.78 % no las conoce 

y las califica con un promedio de 2.33. 

 

  El 76.31 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica 

este servicio con un promedio de 2.10; en tanto que el 23.68 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 1.88. 
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  El 34.21 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la 

escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 

2.53; en tanto que el 65.78 % no conoce y las califica con un promedio de 3.24. 

 

  El 81.57 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce la función principal del personal de intendencia y califica el 

cumplimiento de este servicio con un promedio de 3.32; en tanto que el 18.42 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 3.28. 

 

  El 89.47 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la 

escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con 

un promedio de 3.41; en tanto que el 10.52 % no conoce y la califica con un promedio 

de 3.25. 

 

  El 86.84 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo 

escolar y califica su organización con un promedio de 3.69; en tanto que el 13.15 % no 

conoce y los califica con un promedio de 4.2. 

 

  El 55.26 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación 

oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio 

de 4.09; en tanto que el 44.73 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.47. 

 

  El 92.10 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de 

conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.8; en tanto que el 

7.89 % no la conoce y la califica con un promedio de 2.33. 
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  El 76.31 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas 

de reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.79; en tanto 

que el 23.68 % no las conoce y la califica con un promedio de 3. 

. 

  El 18.42 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela 

y la califica con un promedio de 3.85; en tanto que el 81.57 %  no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.38. 

 

  El 63.15 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la 

califica con un promedio de 3.75; en tanto que el 36.84 % no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.92. 

 

  El 73.68 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo 

califica con un promedio de 3.64; en tanto que el 26.31 % no lo conoce y lo califica con 

un promedio de 3.5. 

 

  El 44.73 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce el artículo constitucional que garantiza una educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un 

promedio de 3.52; en tanto que el 55.26 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2.95. 

 

  El 94.73 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la 

educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.58; en 

tanto que el 5.26 % no los conoce y lo califica con un promedio de 3.5. 
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  El 34.21 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica 

su pertinencia con un promedio de 4.23; en tanto que el 65.78 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3. 

 

  El 81.57 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica 

su grado de cumplimiento con un promedio de 3.41; en tanto que el 18.42 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 3.57. 

 

  El 73.68 % de la población total de los padres de familia con estudios de carrera 

comercial o técnica conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 

3.28; en tanto que el 26.31 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.3. 

 

ESCOLARIDAD. BACHILLERATO 

VARIABLES 
POSICIÓN 
SOCIAL  

ESCOLARIDAD 
BACHILLERATO  

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

ESCOLARIDAD 
BACHILLERATO 

2 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 28.57 % 

2.25 2.5 = 2.38 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 71.42 % 

2.3 2.5. = 2.86 

4 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 85.71 % 

2  

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 14.28 % 
 
 

2.5 
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6 SI CONOCE 
Frec. = 2 
% = 14.28 % 

2 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 85.71 % 

2.25 

8 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 7.14 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 92.85 % 

1.84 

10 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 85.71 % 

2.58 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 14.28 % 

4 

12 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 85.71 % 

2.41 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 14.28 % 

5 

14 SI CONOCE 
Frec. = 10 
% = 71.42 % 

2 

 NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 28.57 % 

2.75 

16 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 50 % 

2.85 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 50 % 

2.28 

18 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 64.28 % 

3 2.6. = 3 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 35.71% 
 

2.4 2.6. = 2.4 
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20 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 85.71 % 

2.5 2.7. = 2.5 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 14.28 % 

2 2.7. = 2 

22 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 85.71 % 

3.41 2.8. = 3.41 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 14.28 % 

3 2.8. = 3 

24 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 50 % 

4.14 2.4. = 4.11 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 50 % 

3 2.4. = 3.27 

26 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 85.71 % 

4.08  

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 14.28 % 

3.5 

28 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 57.14 % 

4.12 

 NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 42.85 % 

3.33 

30 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 57.14 % 

3.5 2.3. = 3.77 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 42.85 %  

3.5 2.3. = 3.45 

32 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 64.28 %  

4.11  

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 35.71 % 
 

4 
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34 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 50 % 

3.71 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 50 % 

2.85 

36 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 57.14 % 

3.87 2.1. = 3.87 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 42.85 % 

2.66 2.1. = 2.66 

38 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 92.85 % 

3.46 2.2. = 3.73 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 7.14 % 

1 2.2. = 2.66 

40 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 28.57 % 

3.75  

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 71.42 % 

3 

42 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 78.57 % 

3.90 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 21.42 % 

3.33 

44 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 78.57 % 

3.81 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 21.42 % 

3.33 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 28.57 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y califica sus 

condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.25; en tanto que el 71.42 

% no las conoce y las califica con un promedio de 2.3. 
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  El 85.71 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con 

un promedio de 2; en tanto que el 14.28 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2.5. 

 

  El 14.28 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la escuela y 

califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 2; en tanto que 

el 85.71 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.25. 

 

  El 7.14 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de 

este material de apoyo para profesores con un promedio de 3; en tanto que el 92.85 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 1.84. 

 

  El 85.71 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la completitud del equipo 

con que cuentan con un promedio de 2.58; en tanto que el 14.28 % no los conoce y lo 

califica con un promedio de 4. 

 

  El 85.71 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato  

conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y califica su adecuación 

con un promedio de 2.41; en tanto que el 14.28 % no las conoce y las califica con un 

promedio de 5. 

 

  El 71.42 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica este servicio con 

un promedio de 2; en tanto que el 28.57 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2.75. 
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  El 50 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y califica las 

condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 2.85; en tanto que el 50 

% no conoce y las califica con un promedio de 2.28. 

 

  El 64.28 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce la función principal del personal de intendencia y califica el cumplimiento de 

este servicio con un promedio de 3; en tanto que el 35.71 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 2.4. 

 

  El 85.71 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la escuela y califica la 

forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con un promedio de 2.5; 

en tanto que el 14.28 % no conoce y la califica con un promedio de 2. 

 

  El 85.71 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar y califica su 

organización con un promedio de 3.41; en tanto que el 14.28 % no conoce y los califica 

con un promedio de 3. 

 

  El 50 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación oficial de su hijo y 

califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio de 4.14; en tanto 

que el 50 % no la conoce y la califica con un promedio de 3. 

 

  El 85.71 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de conducta y califica la 

atención que se les da con un promedio de 4.08; en tanto que el 14.28 % no la conoce 

y la califica con un promedio de 3.5. 
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  El 57.14 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de reprobación y 

califica la atención que se les da con un promedio de 4.12; en tanto que el 42.85 % no 

las conoce y la califica con un promedio de 3.33. 

. 

  El 57.14 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y la califica con un 

promedio de 3.5; en tanto que el 42.85 %  no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.5. 

 

  El 64.28 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la califica con un 

promedio de 4.11; en tanto que el 35.71 % no la conoce y la califica con un promedio 

de 4. 

 

  El 50 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica con un promedio 

de 3.71; en tanto que el 50 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.85. 

 

  El 57.14 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce el artículo constitucional que garantiza una educación secundaria obligatoria, 

laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.87; en tanto 

que el 42.85 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.66. 

 

  El 92.85 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la educación secundaria 

y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.46; en tanto que el 7.14 % 

no los conoce y lo califica con un promedio de 1. 
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  El 28.57 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con 

un promedio de 3.75; en tanto que el 71.42 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 3. 

 

  El 78.57 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 3.90; en tanto que el 21.42 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.33. 

 

  El 78.57 % de la población total de los padres de familia con estudios de bachillerato 

conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.81; en tanto que el 21.42 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.33. 

  

ESCOLARIDAD: LICENCIATURA 

VARIABLES 
POSICIÓN 
SOCIAL  

ESCOLARIDAD 
LICENCIATURA  

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

ESCOLARIDAD 
LICENCIATURA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 16.66 % 

3 2.5 = 2.93 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 83.33 % 

2.6 2.5. = 2.47 

4 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 66.66 % 

1.75  

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 33.33 % 
 
 

3 
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6 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 16.66 % 

4 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 83.33 % 

2.6 

8 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 16.66 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 83.33 % 

2.8 

10 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 83.33 % 

2.6 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 16.66 % 

2 

12 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 66.66 % 

4 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 33.33 % 

2 

14 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 100 % 

1.83 

 NO CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 

0 

16 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 50 % 

3.33 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 50 % 

2.33 

18 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 83.33 % 

3.4 2.6. = 3.4 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 16.66 % 
 

3 2.6. = 3 
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20 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 100 % 

3.16 2.7. = 3.16 

NO CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 

0 2.7. = 0 

22 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 66.66 % 

4.25 2.8. = 4.25 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 33.33 % 

4 2.8. = 4 

24 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 83.33 % 

4.2 2.4. = 4.12 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 16.66 % 

4 2.4. = 4 

26 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 100 % 

4.16  

NO CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 

0 

28 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 100 % 

4 

 NO CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 

0 

30 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 50 % 

4 2.3. = 3.88 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 50 %  

3.66 2.3. = 4.10 

32 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 50 %  

4  

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 50 % 
 

4.66 
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34 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 50 % 

3.66 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 50 % 

4 

36 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 66.66 % 

4.5 2.1. = 4.5 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 33.33 % 

2 2.1. = 2 

38 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 66.66 % 

4 2.2. = 4.26 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 33.33 % 

3 2.2. = 1.87 

40 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 66.66 % 

4.25  

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 33.33 % 

2.5 

42 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 83.33 % 

4.4 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 16.66 % 

1 

44 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 83.33 % 

4.4 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 16.66 % 

1 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 16.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y califica sus 

condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 3; en tanto que el 83.33 % 

no las conoce y las califica con un promedio de 2.6. 
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  El 66.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con 

un promedio de 1.75; en tanto que el 33.33 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3. 

 

  El 16.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la escuela y 

califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 4; en tanto que 

el 83.33 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.6. 

 

  El 16.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de 

este material de apoyo para profesores con un promedio de 3; en tanto que el 83.33 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.8. 

 

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la completitud del equipo 

con que cuentan con un promedio de 2.6; en tanto que el 16.66 % no los conoce y lo 

califica con un promedio de 2. 

 

  El 66.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y califica su adecuación 

con un promedio de 4; en tanto que el 33.33 % no las conoce y las califica con un 

promedio de 2. 

 

  El 100 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica este servicio con 

un promedio de 1.83. 
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  El 50 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y califica las 

condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 3.33; en tanto que el 50 

% no conoce y las califica con un promedio de 2.33. 

 

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce la función principal del personal de intendencia y califica el cumplimiento de 

este servicio con un promedio de 3.4; en tanto que el 16.66 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 3. 

 

  El 100 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la escuela y califica la 

forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con un promedio de 

3.16. 

 

  El 66.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar y califica su 

organización con un promedio de 4.25; en tanto que el 33.33 % no conoce y los califica 

con un promedio de 4. 

  

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación oficial de su hijo y 

califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio de 4.2; en tanto 

que el 16.66 % no la conoce y la califica con un promedio de 4. 

 

  El 100 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de conducta y califica la 

atención que se les da con un promedio de 4.16. 
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  El 100 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de reprobación y 

califica la atención que se les da con un promedio de 4. 

. 

  El 50 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y la califica con un 

promedio de 4; en tanto que el 50 %  no la conoce y la califica con un promedio de 

3.66. 

 

  El 50 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la califica con un 

promedio de 4; en tanto que el 50 % no la conoce y la califica con un promedio de 

4.66. 

 

  El 50 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica con un promedio 

de 3.66; en tanto que el 50 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 4. 

 

  El 66.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce el artículo constitucional que garantiza una educación secundaria obligatoria, 

laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 4.5; en tanto 

que el 33.33 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2. 

 

  El 66.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la educación secundaria 

y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 4; en tanto que el 33.33 % no 

los conoce y lo califica con un promedio de 3. 
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  El 66.66 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con 

un promedio de 4.25; en tanto que el 33.33 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 2.5. 

 

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 4.4; en tanto que el 16.66 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 1. 

 

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia con estudios de licenciatura 

conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 4.4; en tanto que el 16.66 % no 

lo conoce y lo califica con un promedio de 1. 

 

   Opinión de los encuestados según la variable sociodemográfica posición económica 

 

  En este apartado se presentan los resultados según la posición económica: 

computadora, máquina de escribir eléctrica y máquina de escribir mecánica. (Véase la 

siguiente tabla). 

POSICIÓN ECONÓMICA: COMPUTADORA 

VARIABLES 
POSICIÓN 

ECONÓMICA 
COMPUTADORA 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO 
DE OPINIÓN 

POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

COMPUTADORA 2 SI CONOCE 
Frec. = 14 
% = 27.45 % 

2.42 2.5 = 2.55 

NO CONOCE 
Frec. = 37 
% = 72.54 % 
 

2.81 2.5. = 2.63 
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4 SI CONOCE 
Frec. = 35 
% = 68.62 % 

2.14  

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 31.37 % 

2.81 

6 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 13.72 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 44 
% = 86.27 % 

2.43 

8 SI CONOCE 
Frec. = 2 
% = 3.92 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 49 
% = 96.07 % 

2.36 

10 SI CONOCE 
Frec. = 45 
% = 88.23 % 

2.6 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 11.76 % 

3.16 

12 SI CONOCE 
Frec. = 37 
% = 72.54 % 

2.43 

NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 27.45 % 

2.5 

14 SI CONOCE 
Frec. = 45 
% = 88.23 % 

1.97 

 NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 11.76 % 

2.33 

16 SI CONOCE 
Frec. = 20 
% = 39.21 % 

2.85 

NO CONOCE 
Frec. = 31 
% = 60.78 % 
 

2.70 
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18 SI CONOCE 
Frec. = 32 
% = 62.74 % 

3.21 2.6. = 3.21 

NO CONOCE 
Frec. = 19 
% = 37.25 % 

2.52 2.6. = 2.52 

20 SI CONOCE 
Frec. = 49 
% = 96.07 % 

3.14 2.7. = 3.14 

NO CONOCE 
Frec. =2 
% = 3.92 % 

2.5 2.7. = 2.5 

22 SI CONOCE 
Frec. = 43 
% = 84.31 % 

3.53 2.8. = 3.53 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 15.68 % 

3.25 2.8. = 3.25 

24 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 47.05 % 

4.16 2.4. = 3.82 

NO CONOCE 
Frec. = 27 
% = 52.94 % 

3.25 2.4. = 2.94 

26 SI CONOCE 
Frec. = 47 
% = 92.15 % 

3.53  

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 7.84 % 

2.5 

28 SI CONOCE 
Frec. = 37 
% = 72.54 % 

3.78 

 NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 27.45 % 

3.07 

30 SI CONOCE 
Frec. = 15 
% = 29.41 % 

3.33 2.3. = 3.57 

NO CONOCE 
Frec. = 36 
% = 70.58 % 
 

3.25 2.3. = 3.44 
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32 SI CONOCE 
Frec. = 34 
% = 66.66 % 

3.76  

NO CONOCE 
Frec. = 17 
% = 33.33 % 

3.88 

34 SI CONOCE 
Frec. = 32 
% = 62.74 % 

3.62 

NO CONOCE 
Frec. = 19 
% = 37.25 % 

3.21 

36 SI CONOCE 
Frec. = 20 
% = 39.21 % 

3.7 2.1. = 3.7 

NO CONOCE 
Frec. = 31 
% = 60.78 % 

3.09 2.1. = 3.09 

38 SI CONOCE 
Frec. = 43 
% = 84.31 % 

3.62 2.2. = 3.65 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 15.68 % 

3 2.2. = 3.23 

40 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 47.05 % 

3.75  

NO CONOCE 
Frec. = 27 
% = 52.94 % 

3.25 

42 SI CONOCE 
Frec. = 41 
% = 80.39 % 

3.63 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 19.60 % 

3.7 

44 SI CONOCE 
Frec. = 42 
% = 82.35 % 

3.61 

NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 17.64 % 

3 

 

La lectura de la tabla es: 
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  El 27.45 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y califica sus 

condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.42; en tanto que el 72.54 

% no las conoce y las califica con un promedio de 2.81. 

 

  El 68.62 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con 

un promedio de 2.14; en tanto que el 31.37 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.81. 

 

  El 13.72 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la escuela y 

califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 3; en tanto que 

el 86.27 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.43. 

 

  El 3.92 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la suficiencia de 

este material de apoyo para profesores con un promedio de 3; en tanto que el 96.07 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.36. 

 

  El 88.23 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la completitud del equipo 

con que cuentan con un promedio de 2.6; en tanto que el 11.76 % no los conoce y lo 

califica con un promedio de 3.16. 

 

  El 72.54 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora,  

conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y califica su adecuación 

con un promedio de 2.43; en tanto que el 27.45 % no las conoce y las califica con un 

promedio de 2.5. 
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  El 88.23 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica este servicio con 

un promedio de 1.97; en tanto que el 11.76 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.33. 

 

  El 39.21 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y califica las 

condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 2.85; en tanto que el 

60.78 % no conoce y las califica con un promedio de 2.70. 

 

  El 62.74 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce la función principal del personal de intendencia y califica el cumplimiento de 

este servicio con un promedio de 3.21; en tanto que el 37.25 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 2.52. 

 

  El 96.07 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la escuela y califica la 

forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con un promedio de 

3.14; en tanto que el 3.92 % no conoce y la califica con un promedio de 2.5. 

 

  El 84.31 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar y califica su 

organización con un promedio de 3.53; en tanto que el 15.68 % no conoce y los califica 

con un promedio de 3.25. 

 

  El 47.05 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación oficial de su hijo y 

califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio de 4.16; en tanto 

que el 52.94 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.25. 
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  El 92.15 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de conducta y califica la 

atención que se les da con un promedio de 3.53; en tanto que el 7.84 % no la conoce y 

la califica con un promedio de 2.5. 

 

  El 72.54 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de reprobación y 

califica la atención que se les da con un promedio de 3.78; en tanto que el 27.45 % no 

las conoce y la califica con un promedio de 3.07. 

. 

  El 29.41 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y la califica con un 

promedio de 3.33; en tanto que el 70.58 %  no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.25. 

 

  El 66.66 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la califica con un 

promedio de 3.76; en tanto que el 33.33 % no la conoce y la califica con un promedio 

de 3.88. 

 

  El 62.74 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica con un promedio 

de 3.62; en tanto que el 37.25 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.21. 

 

  El 39.21 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce el artículo constitucional que garantiza una educación secundaria obligatoria, 

laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.7; en tanto 

que el 60.78 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.09. 
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  El 84.31 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la educación secundaria 

y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.62; en tanto que el 15.68 % 

no los conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

  El 47.05 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su pertinencia con 

un promedio de 3.75; en tanto que el 52.94 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 3.25. 

 

  El 80.39 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su grado de 

cumplimiento con un promedio de 3.63; en tanto que el 19.60 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.7. 

 

  El 82.35 % de la población total de los padres de familia que cuenta con computadora, 

conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.61; en tanto que el 17.64 % 

no lo conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

POSICIÓN ECONÓMICA: MÁQUINA DE ESCRIBIR ELÉCTRICA 

VARIABLES 
POSICIÓN 

ECONÓMICA 
MÁQUINA DE 

ESCRIBIR 
ELÉCTRICA 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO 
DE OPINIÓN 

POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

MÁQUINA DE 
ESCRIBIR 

ELÉCTRICA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 13.95 % 

2.83 2.5 = 2.62 

NO CONOCE 
Frec. = 37 
% = 86.04 % 
 

2.51 2.5. = 2.35 
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4 SI CONOCE 
Frec. = 25 
% = 58.13 % 

2.08  

NO CONOCE 
Frec. = 18 
% = 41.86 % 

2.27 

6 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 13.95 % 

2.5 

NO CONOCE 
Frec. = 37 
% = 86.04 % 

2.32 

8 SI CONOCE 
Frec. = 2 
% = 4.65 % 

4 

NO CONOCE 
Frec. = 41 
% = 95.34 % 

2.19 

10 SI CONOCE 
Frec. = 38 
% = 88.37 % 

2.23 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 11.62 % 

2 

12 SI CONOCE 
Frec. = 30 
% = 69.76 % 

2.4 

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 30.23 % 

2.15 

14 SI CONOCE 
Frec. = 31 
% = 72.09 % 

2.35 

 NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 27.90 % 

2.66 

16 SI CONOCE 
Frec. = 18 
% = 41.86 % 

2.61 

NO CONOCE 
Frec. = 25 
% = 58.13 % 
 

2.76 
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18 SI CONOCE 
Frec. = 30 
% = 69.76 % 

2.83 2.6. = 2.83 

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 30.23 % 

3 2.6. = 3 

20 SI CONOCE 
Frec. = 34 
% = 79.06 % 

3.08 2.7. = 3.08 

NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 20.93 % 

2.66 2.7. = 2.66 

22 SI CONOCE 
Frec. = 34 
% = 79.06 % 

3.91 2.8. = 3.91 

NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 20.93 % 

3.44 2.8. = 3.44 

24 SI CONOCE 
Frec. = 27 
% = 62.79 % 

3.70 2.4. = 3.65 

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 37.20 % 

3.87 2.4. = 3.61 

26 SI CONOCE 
Frec. = 37 
% = 86.04 % 

3.62  

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 13.95 % 

3.33 

28 SI CONOCE 
Frec. = 23 
% = 53.48 % 

3.65 

 NO CONOCE 
Frec. = 20 
% = 46.51 % 

3.65 

30 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 13.95 % 

3.5 2.3. = 3.27 

NO CONOCE 
Frec. = 37 
% = 86.04 % 
 

3.21 2.3. = 3.59 
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32 SI CONOCE 
Frec. = 30 
% = 69.76 % 

3.26  

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 30.23 % 

3.76 

34 SI CONOCE 
Frec. = 18 
% = 41.86 % 

3.05 

NO CONOCE 
Frec. = 25 
% = 58.13 % 

3.8 

36 SI CONOCE 
Frec. = 21 
% = 48.83 % 

3.66 2.1. = 3.66 

NO CONOCE 
Frec. = 22 
% = 51.16 % 

2.90 2.1. = 2.90 

38 SI CONOCE 
Frec. = 31 
% = 72.09 % 

3.80 2.2. = 3.51 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 27.90 % 

3.16 2.2. = 3.02 

40 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 27.90 % 

3.16  

NO CONOCE 
Frec. = 31 
% = 72.09 % 

3.03 

42 SI CONOCE 
Frec. = 33 
% = 76.74 % 

3.54 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 23.25 % 

2.9 

44 SI CONOCE 
Frec. = 28 
% = 65.11 % 

3.57 

NO CONOCE 
Frec. = 15 
% = 34.88 % 

3 

 

La lectura de la tabla es: 
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.  El 13.95 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y 

califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.83; en tanto 

que el 86.04 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.51. 

 

  El 58.13 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que 

se encuentra con un promedio de 2.08; en tanto que el 41.86 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.27. 

 

  El 13.95 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la 

escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 2.5; 

en tanto que el 86.04 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.32. 

 

  El 4.65 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la 

suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 4; en tanto 

que el 95.34 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.19. 

 

  El 88.37 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la 

completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.23; en tanto que el 11.62 

% no los conoce y lo califica con un promedio de 2. 

 

  El 69.76 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica,  conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y 

califica su adecuación con un promedio de 2.4; en tanto que el 30.23 % no las conoce 

y las califica con un promedio de 2.15. 
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  El 72.09 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica,  conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica 

este servicio con un promedio de 2.35; en tanto que el 27.90 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.66. 

 

  El 41.86 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la 

escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 

2.61; en tanto que el 58.13 % no conoce y las califica con un promedio de 2.76. 

 

  El 69.76 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce la función principal del personal de intendencia y califica el 

cumplimiento de este servicio con un promedio de 2.83; en tanto que el 30.23 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 3. 

 

  El 79.06 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la 

escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con 

un promedio de 3.08; en tanto que el 20.93 % no conoce y la califica con un promedio 

de 2.66. 

 

  El 79.06 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar 

y califica su organización con un promedio de 3.91; en tanto que el 20.93 % no conoce 

y los califica con un promedio de 3.44. 

 

  El 62.79 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación 

oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio 

de 3.70; en tanto que el 37.20 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.87. 
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  El 86.04 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de 

conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.62; en tanto que el 

13.95 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.33. 

 

  El 53.48 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de 

reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.65; en tanto que 

el 46.51 % no las conoce y la califica con un promedio de 3.65. 

. 

  El 13.95 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y 

la califica con un promedio de 3.5; en tanto que el 86.04 %  no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.21. 

 

  El 69.76 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la 

califica con un promedio de 3.26; en tanto que el 30.23 % no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.76. 

 

  El 41.86 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica 

con un promedio de 3.05; en tanto que el 58.13 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3.8. 

 

  El 48.83 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce el artículo constitucional que garantiza una educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un 

promedio de 3.66; en tanto que el 51.16 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2.90. 
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  El 72.09 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la 

educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.80; en 

tanto que el 27.90 % no los conoce y lo califica con un promedio de 3.16. 

 

  El 27.90 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su 

pertinencia con un promedio de 3.16; en tanto que el 72.09 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.03. 

 

  El 76.74 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica 

su grado de cumplimiento con un promedio de 3.54; en tanto que el 23.25 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 2.9. 

 

  El 65.11 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir eléctrica, conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 

3.57; en tanto que el 34.88 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

POSICIÓN ECONÓMICA: MÁQUINA DE ESCRIBIR MECÁNICA 

VARIABLES 
POSICIÓN 

ECONÓMICA 
MÁQUINA DE 

ESCRIBIR 
MECÁNICA 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO 
DE OPINIÓN 

POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

MÁQUINA DE 
ESCRIBIR 

MECÁNICA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 28 
% = 28.86 % 

2.46 2.5 = 2.83 

NO CONOCE 
Frec. = 69 
% = 71.13 % 
 

2.69 2.5. = 2.62 
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4 SI CONOCE 
Frec. = 61 
% = 62.88 % 

2.39  

NO CONOCE 
Frec. = 36 
% = 37.11 % 

2.80 

6 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 8.24 % 

3.25 

NO CONOCE 
Frec. = 89 
% = 91.75 % 

2.62 

8 SI CONOCE 
Frec. = 2 
% = 2.06 % 

5 

NO CONOCE 
Frec. = 95 
% = 97.93 % 

2.52 

10 SI CONOCE 
Frec. = 81 
% = 83.50 % 

2.19 

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 16.49 % 

2.75 

12 SI CONOCE 
Frec. = 65 
% = 67.01 % 

2.55 

NO CONOCE 
Frec. = 32 
% = 32.98 % 

2.31 

14 SI CONOCE 
Frec. = 69 
% = 71.13 % 

2.13 

 NO CONOCE 
Frec. = 28 
% = 28.86 % 

2.5 

16 SI CONOCE 
Frec. = 30 
% = 30.92% 

2.73 

NO CONOCE 
Frec. = 67 
% = 69.07 % 
 

2.80 
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18 SI CONOCE 
Frec. = 53 
% = 54.63 % 

3.07 2.6. = 3.07 

NO CONOCE 
Frec. = 44 
% = 45.36 % 

2.93 2.6. = 2.93 

20 SI CONOCE 
Frec. = 79 
% = 81.44% 

3.25 2.7. = 3.25 

NO CONOCE 
Frec. = 18 
% = 18.55 % 

2.44 2.7. = 2.44 

22 SI CONOCE 
Frec. = 72 
% = 74.22 % 

3.54 2.8. = 3.54 

NO CONOCE 
Frec. = 25 
% = 25.77 % 

3.56 2.8. = 3.56 

24 SI CONOCE 
Frec. = 51 
% = 52.57 % 

4.07 2.4. = 3.76 

NO CONOCE 
Frec. = 46 
% = 47.42 % 

3.63 2.4. = 3.42 

26 SI CONOCE 
Frec. = 84 
% = 86.59 % 

3.65  

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 13.40 % 

3.23 

28 SI CONOCE 
Frec. = 56 
% = 57.73 % 

3.58 

 NO CONOCE 
Frec. = 41 
% = 42.26 % 

3.41 

30 SI CONOCE 
Frec. = 15 
% = 15.46 % 

4 2.3. = 3.63 

NO CONOCE 
Frec. = 82 
% = 84.53 % 
 

3.43 2.3. = 3.45 
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32 SI CONOCE 
Frec. = 59 
% = 60.82 % 

3.44  

NO CONOCE 
Frec. = 38 
% = 39.17 % 

3.71 

34 SI CONOCE 
Frec. = 55 
% = 56.70 % 

3.45 

NO CONOCE 
Frec. = 42 
% = 43.29 % 

3.21 

36 SI CONOCE 
Frec. = 28 
% = 28.86 % 

3.17 2.1. = 3.17 

NO CONOCE 
Frec. = 69 
% = 71.13 % 

3.20 2.1. = 3.20 

38 SI CONOCE 
Frec. = 71 
% = 73.19 % 

3.61 2.2. = 3.77 

NO CONOCE 
Frec. = 26 
% = 26.80 % 

2.73 2.2. = 3 

40 SI CONOCE 
Frec. = 30 
% = 30.92 % 

3.96  

NO CONOCE 
Frec. = 67 
% = 69.07 % 

3.07 

42 SI CONOCE 
Frec. = 61 
% = 62.88 % 

3.65 

NO CONOCE 
Frec. = 36 
% = 37.11 % 

3.25 

44 SI CONOCE 
Frec. = 50 
% = 51.54 % 

3.88 

NO CONOCE 
Frec. = 47 
% = 48.45 % 

2.95 

 

La lectura de la tabla es: 
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  El 28.86 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y 

califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.46; en tanto 

que el 71.13 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.69. 

 

  El 62.88 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que 

se encuentra con un promedio de 2.39; en tanto que el 37.11 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.80. 

 

  El 8.24 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta 

la escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 

3.25; en tanto que el 91.75 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.62. 

 

  El 2.06 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica 

la suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 5; en tanto 

que el 97.93 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.52. 

 

  El 83.50 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la 

completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.19; en tanto que el 16.49 

% no los conoce y lo califica con un promedio de 2.75. 

 

  El 67.01 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica,  conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y 

califica su adecuación con un promedio de 2.55; en tanto que el 32.98 % no las 

conoce y las califica con un promedio de 2.31. 
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  El 71.13 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica 

este servicio con un promedio de 2.13; en tanto que el 28.86 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 2.5. 

 

  El 30.92 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la 

escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 

2.73; en tanto que el 69.07 % no conoce y las califica con un promedio de 2.80. 

 

  El 54.63 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce la función principal del personal de intendencia y califica el 

cumplimiento de este servicio con un promedio de 3.07; en tanto que el 45.36 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 2.93. 

 

  El 81.44 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la 

escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con 

un promedio de 3.25; en tanto que el 18.55 % no conoce y la califica con un promedio 

de 2.44. 

 

  El 74.22 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo 

escolar y califica su organización con un promedio de 3.54; en tanto que el 25.77 % no 

conoce y los califica con un promedio de 3.56. 

 

  El 52.57 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación 

oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio 

de 4.07; en tanto que el 47.42 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.63. 
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  El 86.59 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de 

conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.65; en tanto que el 

13.40 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.23. 

 

  El 57.73 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas 

de reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.58; en tanto 

que el 42.26 % no las conoce y la califica con un promedio de 3.41. 

. 

  El 15.46 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y 

la califica con un promedio de 4; en tanto que el 84.53 %  no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.43. 

 

  El 60.82 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la 

califica con un promedio de 3.44; en tanto que el 39.17 % no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.71. 

 

  El 56.70 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo 

califica con un promedio de 3.45; en tanto que el 43.29 % no lo conoce y lo califica con 

un promedio de 3.21. 

 

  El 28.86 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce el artículo constitucional que garantiza una educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un 

promedio de 3.17; en tanto que el 71.13 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 3.20. 
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  El 73.19 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la 

educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.61; en 

tanto que el 26.80 % no los conoce y lo califica con un promedio de 2.73. 

 

  El 30.92 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica 

su pertinencia con un promedio de 3.96; en tanto que el 69.07 % no la conoce y la 

califica con un promedio de 3.07. 

 

  El 62.88 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica 

su grado de cumplimiento con un promedio de 3.65; en tanto que el 37.11 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 3.25. 

 

  El 51.54 % de la población total de los padres de familia que cuenta con máquina de 

escribir mecánica, conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 

3.88; en tanto que el 48.45 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.95. 

 

Opinión de los encuestados según la variable sociodemográfica postura 

política 

 

  En este apartado se presentan los resultados según la postura política: en el canal 

once, en CNI canal 40, en algún canal de Televisa, en algún canal de TV azteca. 

(Véase la siguiente tabla). 
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POSTURA POLÍTICA: EN EL CANAL ONCE 

VARIABLES 
POSTURA 
POLÍTICA 

EN EL 
CANAL 11 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

 2 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 30 % 

2.66 2.5 = 2.52 

NO CONOCE 
Frec. = 21 
% = 70 % 

2.57 2.5. = 2.58 

4 SI CONOCE 
Frec. = 22 
% = 73.33 % 

1.86  

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 26.66 % 

3.12 

6 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 20 % 

2.66 

NO CONOCE 
Frec. = 24 
% = 80 % 

2.29 

8 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 3.33 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 29 
% = 96.66 % 

2.27 

10 SI CONOCE 
Frec. = 25 
% = 83.33 % 

2.32 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 16.66 % 

2.6 

12 SI CONOCE 
Frec. = 23 
% = 76.66 % 

2.65 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 23.33 % 
 

2.42 
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14 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 80 % 

2.20 

 NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 20 % 

2.33 

16 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 36.66 % 

2.81 

NO CONOCE 
Frec. = 19 
% = 63.33 % 

3.05 

18 SI CONOCE 
Frec. = 17 
% = 56.66 % 

3.41 2.6. = 3.41 

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 43.33 % 

2.53 2.6. = 2.53 

20 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 80 % 

3.5 2.7. = 3.5 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 20 % 

2.5 2.7. = 2.5 

22 SI CONOCE 
Frec. = 19 
% = 63.33 % 

3.57 2.8. = 3.57 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 36.66 % 

3.54 2.8. = 3.54 

24 SI CONOCE 
Frec. = 13 
% = 43.33 % 

4.07 2.4. = 4.01 

NO CONOCE 
Frec. = 17 
% = 56.66 % 

3.64 2.4. = 3.76 

26 SI CONOCE 
Frec. = 26 
% = 86.66 % 

3.92  

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 13.33 % 
 

4 
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28 SI CONOCE 
Frec. = 18 
% = 60 % 

4.05 

 NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 40 % 

3.66 

30 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 23.33 % 

4 2.3. = 3.78 

NO CONOCE 
Frec. = 23 
% = 76.66 % 

3.56 2.3. = 3.64 

32 SI CONOCE 
Frec. = 19 
% = 63.33 % 

3.78  

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 36.66 % 

3.90 

34 SI CONOCE 
Frec. = 17 
% = 56.66 % 

3.58 

NO CONOCE 
Frec. = 13 
% = 43.33 % 

3.46 

36 SI CONOCE 
Frec. = 10 
% = 33.33 % 

3.9 2.1. = 3.9 

NO CONOCE 
Frec. = 20 
% = 66.66 % 

3.15 2.1. = 3.15 

38 SI CONOCE 
Frec. = 25 
% = 83.33 % 

3.96 2.2. = 3.90 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 16.66 % 

2.8 2.2. = 3.09 

40 SI CONOCE 
Frec. = 14 
% = 46.66 % 

3.71  

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 53.33 % 
 

3.31 
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42 SI CONOCE 
Frec. = 23 
% = 76.66 % 

3.95 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 23.33 % 

3 

44 SI CONOCE 
Frec. = 22 
% = 73.33 % 

4 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 26.66 % 

3.25 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 30 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el 

canal once, conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y califica sus 

condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.66; en tanto que el 70 % 

no las conoce y las califica con un promedio de 2.57. 

 

  El 73.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que 

se encuentra con un promedio de 1.86; en tanto que el 26.66 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 3.12. 

 

  El 20 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el 

canal once, conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la 

escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 

2.66; en tanto que el 80 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.29. 

 

  El 3.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

el canal once, conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la 

suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 3; en tanto 

que el 96.66 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.27. 
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  El 83.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la 

completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.32; en tanto que el 16.66 

% no los conoce y lo califica con un promedio de 2.6. 

 

  El 76.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once,  conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y 

califica su adecuación con un promedio de 2.65; en tanto que el 23.33 % no las 

conoce y las califica con un promedio de 2.42. 

 

  El 80 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el 

canal once, conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica este 

servicio con un promedio de 2.20; en tanto que el 20 % no lo conoce y lo califica con 

un promedio de 2.33. 

 

  El 36.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la 

escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 

2.81; en tanto que el 63.33 % no conoce y las califica con un promedio de 3.05. 

 

  El 56.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce la función principal del personal de intendencia y califica el 

cumplimiento de este servicio con un promedio de 3.41; en tanto que el 43.33 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 2.53. 

 

  El 80 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el 

canal once, conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la 

escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con 

un promedio de 3.5; en tanto que el 20 % no conoce y la califica con un promedio de 

2.5. 
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  El 63.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar 

y califica su organización con un promedio de 3.57; en tanto que el 36.66 % no conoce 

y los califica con un promedio de 3.54. 

 

  El 43.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación 

oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio 

de 4.07; en tanto que el 56.66 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.64. 

 

  El 86.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de 

conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.92; en tanto que el 

13.33 % no la conoce y la califica con un promedio de 4. 

 

  El 60 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el 

canal once, conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de 

reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 4.05; en tanto que 

el 40 % no las conoce y la califica con un promedio de 3.66. 

. 

  El 23.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y 

la califica con un promedio de 4; en tanto que el 76.66 %  no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.56. 

 

  El 63.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la 

califica con un promedio de 3.78; en tanto que el 36.66 % no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.90. 
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  El 56.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica 

con un promedio de 3.58; en tanto que el 43.33 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3.46. 

 

  El 33.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce el artículo constitucional que garantiza una educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un 

promedio de 3.9; en tanto que el 66.66 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 

3.15. 

 

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la 

educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.96; en 

tanto que el 16.66 % no los conoce y lo califica con un promedio de 2.8. 

 

  El 46.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su 

pertinencia con un promedio de 3.71; en tanto que el 53.33 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.31. 

 

  El 76.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica 

su grado de cumplimiento con un promedio de 3.95; en tanto que el 23.33 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 3. 

 

  El 73.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en el canal once, conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 4; 

en tanto que el 26.66 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.25. 
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POSTURA POLÍTICA: EN CNI CANAL 40 

VARIABLES 
POSTURA 
POLÍTICA 

EN CNI CANAL 
40 

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

EN CNI CANAL 
40 

2 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 33.33 % 

2.75 2.5 = 2.33 

NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 66.66 % 

2.62 2.5. = 2.54 

4 SI CONOCE 
Frec. = 10 
% = 83.33 % 

1.9  

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 16.66 % 

3 

6 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 8.33 % 

2 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 91.66 % 

2.63 

8 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 8.33 % 

3 

NO CONOCE 
Frec. = 11 
% = 91.66 % 

2.45 

10 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 91.66 % 

2.27 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 8.33 % 

2 

12 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 75 % 

1.77 

NO CONOCE 
Frec. = 3 
% = 25 % 
 

2.66 
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14 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 91.66 % 

2.18 

 NO CONOCE 
Frec. = 1 
% =  8.33 % 

3 

16 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 50 % 

2.83 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 50 % 

2 

18 SI CONOCE 
Frec. = 10 
% = 83.33 % 

3 2.6. = 3 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 16.66 % 

5 2.6. = 5 

20 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 91.66 % 

3 2.7. = 3 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 8.33 % 

2 2.7. = 2 

22 SI CONOCE 
Frec. = 11 
% = 91.66 % 

3.09 2.8. = 3.09 

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 8.33 % 

2 2.8. =2 

24 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 41.66 % 

4.4 2.4. = 3.93 

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 58.33 % 

3.42 2.4. = 3.54 

26 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 100 % 

3.58  

NO CONOCE 
Frec. = 0 
% = 0 
 

0 
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28 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 50 % 

3.83 

 NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 50 % 

3.66 

30 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 25 % 

3.33 2.3. = 3.62 

NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 75 % 

3.66 2.3. = 3.72 

32 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 58.33 % 

3.71  

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 41.66 % 

4 

34 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 50 % 

3.83 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 50 % 

3.5 

36 SI CONOCE 
Frec. = 7 
% = 58.33 % 

3.28 2.1. = 3.28 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 41.66 % 

3.6 2.1. = 3.6 

38 SI CONOCE 
Frec. = 10 
% = 83.33 % 

3.6 2.2. = 3.93 

NO CONOCE 
Frec. = 2 
% = 16.66 % 

3 2.2. = 3.4 

40 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 41.66 % 

4.4  

NO CONOCE 
Frec. = 7 
% = 58.33 % 
 

2.85 



JUÁREZ REYES, R. 
 

42 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 66.66 % 

3.87 

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 33.33 % 

4 

44 SI CONOCE 
Frec. = 8 
% = 66.66 % 

3.87 

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 33.33 % 

3.75 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 33.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar y 

califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.75; en tanto 

que el 66.66 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.62. 

 

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones físicas en que 

se encuentra con un promedio de 1.9; en tanto que el 16.66 % no lo conoce y lo 

califica con un promedio de 3. 

 

  El 8.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

CNI canal 40, conoce el número de televisores y videograbadoras con que cuenta la 

escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un promedio de 2; 

en tanto que el 91.66 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.63. 

 

  El 8.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

CNI canal 40, conoce el número de películas con que cuenta la escuela y califica la 

suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 3; en tanto 

que el 91.66 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.45. 
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  El 91.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica la 

completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.27; en tanto que el 8.33 

% no los conoce y lo califica con un promedio de 2. 

 

  El 75 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

CNI canal 40,  conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la escuela y califica 

su adecuación con un promedio de 1.77; en tanto que el 25 % no las conoce y las 

califica con un promedio de 2.66. 

 

  El 91.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela y califica 

este servicio con un promedio de 2.18; en tanto que el 8.33 % no lo conoce y lo califica 

con un promedio de 3. 

 

  El 50 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

CNI canal 40, conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes de la escuela y 

califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio de 2.83; en tanto 

que el 50 % no conoce y las califica con un promedio de 2. 

 

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce la función principal del personal de intendencia y califica el 

cumplimiento de este servicio con un promedio de 3; en tanto que el 16.66 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 5. 

 

  El 91.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce quien administra los recursos financieros con que cuenta la 

escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos recursos con 

un promedio de 3; en tanto que el 8.33 % no conoce y la califica con un promedio de 2. 
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  El 91.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce los festivales que organizó la escuela durante el ciclo escolar 

y califica su organización con un promedio de 3.09; en tanto que el 8.33 % no conoce y 

los califica con un promedio de 2. 

 

  El 41.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce a la persona que se encarga de tramitar la documentación 

oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio con un promedio 

de 4.4; en tanto que el 58.33 % no la conoce y la califica con un promedio de 3.42. 

 

  El 100 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

CNI canal 40, conoce a la persona que atiende a los alumnos con problemas de 

conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.58. 

 

  El 50 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

CNI canal 40, conoce a las personas que atienden a los alumnos con problemas de 

reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.83; en tanto que 

el 50 % no las conoce y la califica con un promedio de 3.66. 

. 

  El 25 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

CNI canal 40, conoce la preparación de los profesores que laboran en la escuela y la 

califica con un promedio de 3.33; en tanto que el 75 %  no la conoce y la califica con 

un promedio de 3.66. 

 

  El 58.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela y la 

califica con un promedio de 3.71; en tanto que el 41.66 % no la conoce y la califica con 

un promedio de 4. 
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  El 50 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

CNI canal 40, conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y lo califica 

con un promedio de 3.83; en tanto que el 50 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3.5. 

 

  El 58.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce el artículo constitucional que garantiza una educación 

secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento con un 

promedio de 3.28; en tanto que el 41.66 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 3.6. 

 

  El 83.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce los propósitos del plan y los programas de estudio de la 

educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 3.6; en 

tanto que el 16.66 % no los conoce y lo califica con un promedio de 3. 

 

  El 41.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su 

pertinencia con un promedio de 4.4; en tanto que el 58.33 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 2.85. 

 

  El 66.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 y califica su 

grado de cumplimiento con un promedio de 3.87; en tanto que el 33.33 % no la conoce 

y la califica con un promedio de 4. 

 

  El 66.66 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en CNI canal 40, conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 

3.87; en tanto que el 33.33 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 3.75. 
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POSTURA POLÍTICA: EN ALGÚN CANAL DE TELEVISA 

VARIABLES 
POSTURA 
POLÍTICA    

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

EN ALGÚN 
CANAL DE 
TELEVISA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 30 
% = 24.79 % 

2.4 2.5 = 2.81 

NO CONOCE 
Frec. = 91 
% = 75.20 % 

2.70 2.5. = 2.57 

4 SI CONOCE 
Frec. = 73 
% = 60.33 % 

2.41  

NO CONOCE 
Frec. = 48 
% = 39.66 % 

2.64 

6 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 9.91 % 

3.33 

NO CONOCE 
Frec. = 109 
% = 90.08 % 

2.55 

8 SI CONOCE 
Frec. = 3 
% = 2.47 % 

4.66 

NO CONOCE 
Frec. = 118 
% = 97.52 % 

2.42 

10 SI CONOCE 
Frec. = 105 
% = 86.77 % 

2.34 

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 13.22 % 

2.81 

12 SI CONOCE 
Frec. = 78 
% = 64.46 % 

2.5 

NO CONOCE 
Frec. = 43 
% = 35.53 % 
 

2.27 
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14 SI CONOCE 
Frec. = 91 
% = 75.20 % 

2.14 

 NO CONOCE 
Frec. = 30 
% = 24.79 % 

2.43 

16 SI CONOCE 
Frec. = 39 
% = 32.23 % 

2.71 

NO CONOCE 
Frec. = 82 
% = 67.76 % 

2.78 

18 SI CONOCE 
Frec. = 72 
% = 59.50 % 

3.08 2.6. = 3.08 

NO CONOCE 
Frec. = 49 
% = 40.49 % 

2.75 2.6. = 2.75 

20 SI CONOCE 
Frec. = 103 
% = 85.12 % 

3.19 2.7. = 3.19 

NO CONOCE 
Frec. = 18 
% = 14.87 % 

2.66 2.7. = 2.66 

22 SI CONOCE 
Frec. = 100 
% = 82.64 % 

3.7 2.8. = 3.7 

NO CONOCE 
Frec. = 21 
% = 17.35 % 

3.66 2.8. = 3.66 

24 SI CONOCE 
Frec. = 68 
% = 56.19 % 

3.91 2.4. = 3.69 

NO CONOCE 
Frec. = 53 
% = 43.80 % 

3.60 2.4. = 3.29 

26 SI CONOCE 
Frec. = 103 
% = 85.12 % 

3.59  

NO CONOCE 
Frec. = 18 
% = 14.87 % 
 

2.83 
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28 SI CONOCE 
Frec. = 72 
% = 59.50 % 

3.59 

 NO CONOCE 
Frec. = 49 
% = 40.49 % 

3.44 

30 SI CONOCE 
Frec. = 22 
% = 18.18 % 

3.59 2.3. = 3.47 

NO CONOCE 
Frec. = 99 
% = 81.81 % 

3.29 2.3. = 3.47 

32 SI CONOCE 
Frec. = 83 
% = 68.59 % 

3.38  

NO CONOCE 
Frec. = 38 
% = 31.40 % 

3.71 

34 SI CONOCE 
Frec. = 64 
% = 52.89 % 

3.45 

NO CONOCE 
Frec. = 57 
% = 47.10 % 

3.42 

36 SI CONOCE 
Frec. = 43 
% = 35.53 % 

3.44 2.1. = 3.44 

NO CONOCE 
Frec. = 78 
% = 64.46 % 

3.25 2.1. = 3.25 

38 SI CONOCE 
Frec. = 88 
% = 72.72 % 

3.62 2.2. = 3.63 

NO CONOCE 
Frec. = 33 
% = 27.27 % 

2.81 2.2. = 2.95 

40 SI CONOCE 
Frec. = 41 
% = 33.88 % 

3.73  

NO CONOCE 
Frec. = 80 
% = 66.11 % 
 

3.15 
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42 SI CONOCE 
Frec. = 88 
% = 72.72 % 

3.52 

NO CONOCE 
Frec. = 33 
% = 27.27 % 

3.09 

44 SI CONOCE 
Frec. = 74 
% = 61.15 % 

3.67 

NO CONOCE 
Frec. = 47 
% = 38.84 % 

2.78 

  

La lectura de la tabla es 

 El 24.79 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

algún canal de Televisa, conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio escolar 

y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.4; en tanto 

que el 75.20 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.70. 

 

  El 60.33 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones 

físicas en que se encuentra con un promedio de 2.41; en tanto que el 39.66 % no lo 

conoce y lo califica con un promedio de 2.64. 

 

  El 9.91 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

algún canal de Televisa, conoce el número de televisores y videograbadoras con que 

cuenta la escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un 

promedio de 3.33; en tanto que el 90.08 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 2.55. 

 

  El 2.47 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

algún canal de Televisa, conoce el número de películas con que cuenta la escuela y 

califica la suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 

4.66; en tanto que el 97.52 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.42. 
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  El 86.77 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce los talleres que se imparten en la escuela y califica 

la completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.34; en tanto que el 

13.22 % no los conoce y lo califica con un promedio de 2.81. 

 

  El 64.46 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa,  conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la 

escuela y califica su adecuación con un promedio de 2.5; en tanto que el 35.53 % no 

las conoce y las califica con un promedio de 2.27. 

 

  El 75.20 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce el número de sanitarios con que cuenta la escuela 

y califica este servicio con un promedio de 2.14; en tanto que el 24.79 % no lo conoce 

y lo califica con un promedio de 2.43. 

 

  El 32.23 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes 

de la escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio 

de 2.71; en tanto que el 67.76 % no conoce y las califica con un promedio de 2.78. 

 

  El 59.50 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce la función principal del personal de intendencia y 

califica el cumplimiento de este servicio con un promedio de 3.08; en tanto que el 40.49 

% no la conoce y la califica con un promedio de 2.75. 

 

  El 85.12 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce quien administra los recursos financieros con que 

cuenta la escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos 

recursos con un promedio de 3.19; en tanto que el 14.87 % no conoce y la califica con 

un promedio de 2.66. 
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  El 82.64 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce los festivales que organizó la escuela durante el 

ciclo escolar y califica su organización con un promedio de 3.7; en tanto que el 17.35 % 

no conoce y los califica con un promedio de 3.66. 

 

  El 56.19 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce a la persona que se encarga de tramitar la 

documentación oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio 

con un promedio de 3.91; en tanto que el 43.80 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 3.60. 

 

  El 85.12 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce a la persona que atiende a los alumnos con 

problemas de conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.59; en 

tanto que el 14.87 % no la conoce y la califica con un promedio de 2.83. 

 

  El 59.50 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce a las personas que atienden a los alumnos con 

problemas de reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.59; 

en tanto que el 40.49 % no las conoce y la califica con un promedio de 3.44. 

. 

  El 18.18 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce la preparación de los profesores que laboran en la 

escuela y la califica con un promedio de 3.59; en tanto que el 81.81 %  no la conoce y 

la califica con un promedio de 3.29. 

 

  El 68.59 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela 

y la califica con un promedio de 3.38; en tanto que el 31.40 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.71. 
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  El 52.89 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos y 

lo califica con un promedio de 3.45; en tanto que el 47.10 % no lo conoce y lo califica 

con un promedio de 3.42. 

 

  El 35.53 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce el artículo constitucional que garantiza una 

educación secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento 

con un promedio de 3.44; en tanto que el 64.46 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 3.25. 

 

  El 72.72 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce los propósitos del plan y los programas de estudio 

de la educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un promedio de 

3.62; en tanto que el 27.27 % no los conoce y lo califica con un promedio de 2.81. 

 

  El 33.88 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 y 

califica su pertinencia con un promedio de 3.73; en tanto que el 66.11 % no la conoce 

y la califica con un promedio de 3.15. 

 

  El 72.72 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 115 

y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.52; en tanto que el 27.27 % 

no la conoce y la califica con un promedio de 3.09. 

 

  El 61.15 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de Televisa, conoce el objetivo general del plan de trabajo de la Escuela 

Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 

3.67; en tanto que el 38.84 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.78. 
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POSTURA POLÍTICA: EN ALGÚN CANAL DE TV AZTECA 

VARIABLES 
POSTURA 
POLÍTICA    

REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE 
OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

EN ALGÚN 
CANAL DE 
TELEVISA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 5 
% = 17.85 % 

2.6 2.5 = 253 

NO CONOCE 
Frec. = 23 
% = 82.14 % 

2.69 2.5. = 2.57 

4 SI CONOCE 
Frec. = 16 
% = 57.14 % 

2.31  

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 42.85 % 

2.41 

6 SI CONOCE 
Frec. = 2 
% = 7.14 % 

2 

NO CONOCE 
Frec. = 26 
% = 92.85 % 

2.5 

8 SI CONOCE 
Frec. = 1 
% = 3.57 % 

4 

NO CONOCE 
Frec. = 27 
% = 96.42 % 

2.48 

10 SI CONOCE 
Frec. = 23 
% = 82.14 % 

2.21 

NO CONOCE 
Frec. = 5 
% = 17.85 % 

2.6 

12 SI CONOCE 
Frec. = 22 
% = 78.57 % 

2.54 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 21.42 % 

2.33 
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14 SI CONOCE 
Frec. = 19 
% = 67.85 % 

1.94 

 NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 32.14 % 

2.88 

16 SI CONOCE 
Frec. = 12 
% = 42.85 % 

2.66 

NO CONOCE 
Frec. = 16 
% = 57.14 % 

2.68 

18 SI CONOCE 
Frec. = 16 
% = 57.14 % 

2.56 2.6. = 2.56 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 42.85 % 

3.16 2.6. = 3.16 

20 SI CONOCE 
Frec. = 24 
% = 85.71 % 

2.91 2.7. = 2.91 

NO CONOCE 
Frec. = 4 
% = 14.28 % 

3 2.7. = 3 

22 SI CONOCE 
Frec. = 19 
% = 67.85 % 

3.57 2.8. = 3.57 

NO CONOCE 
Frec. = 9 
% = 32.14 % 

3.11 2.8. = 3.11 

24 SI CONOCE 
Frec. = 16 
% = 57.14 % 

4.18 2.4. = 3.69 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 42.85 % 

3.33 2.4. = 3.65 

26 SI CONOCE 
Frec. = 27 
% = 96.42 % 

3.40  

NO CONOCE 
Frec. = 1 
% = 3.57 % 
 

5 
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28 SI CONOCE 
Frec. = 20 
% = 71.42 % 

3.5 

 NO CONOCE 
Frec. = 8 
% = 28.57 % 

2.62 

30 SI CONOCE 
Frec. = 4 
% = 14.28 % 

3.5 2.3. = 3.39 

NO CONOCE 
Frec. = 24 
% = 85.71 % 

3.20 2.3. = 3.30 

32 SI CONOCE 
Frec. = 14 
% = 50 % 

3.57  

NO CONOCE 
Frec. = 14 
% = 50 % 

3.71 

34 SI CONOCE 
Frec. = 18 
% = 64.28 % 

3.11 

NO CONOCE 
Frec. = 10 
% = 35.71 % 

3 

36 SI CONOCE 
Frec. = 9 
% = 32.14 % 

3.33 2.1. = 3.33 

NO CONOCE 
Frec. = 19 
% = 67.85 % 

2.42 2.1. = 2.42 

38 SI CONOCE 
Frec. = 22 
% = 78.57 % 

3.5 2.2. = 3.45 

NO CONOCE 
Frec. = 6 
% = 21.42 % 

3.33 2.2. = 3.27 

40 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 21.42 % 

3.33  

NO CONOCE 
Frec. = 22 
% = 78.57 % 
 

2.86 
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42 SI CONOCE 
Frec. = 16 
% = 57.14 % 

3.56 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 42.85 % 

3.66 

44 SI CONOCE 
Frec. = 16 
% = 57.14 % 

3.43 

NO CONOCE 
Frec. = 12 
% = 42.85 % 

3.25 

 

La lectura de la tabla es: 

  El 17.85 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce las instalaciones con las que cuenta el edificio 

escolar y califica sus condiciones físicas en que se encuentra con un promedio de 2.6; 

en tanto que el 82.14 % no las conoce y las califica con un promedio de 2.69. 

 

  El 57.14 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce el mobiliario escolar y califica sus condiciones 

físicas en que se encuentra con un promedio de 2.31; en tanto que el 42.85 % no lo 

conoce y lo califica con un promedio de 2.41. 

 

  El 7.14 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

el algún canal de TV azteca, conoce el número de televisores y videograbadoras con 

que cuenta la escuela y califica la suficiencia de estos recursos tecnológicos con un 

promedio de 2; en tanto que el 92.85 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 

2.5. 

 

  El 3.57 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

el algún canal de TV azteca, conoce el número de películas con que cuenta la escuela 

y califica la suficiencia de este material de apoyo para profesores con un promedio de 4; 

en tanto que el 96.42 % no lo conoce y lo califica con un promedio de 2.48. 
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  El 82.14 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce los talleres que se imparten en la escuela y 

califica la completitud del equipo con que cuentan con un promedio de 2.21; en tanto 

que el 17.85 % no los conoce y lo califica con un promedio de 2.6. 

 

  El 78.57 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca,  conoce las instalaciones deportivas con que cuenta la 

escuela y califica su adecuación con un promedio de 2.54; en tanto que el 21.42 % no 

las conoce y las califica con un promedio de 2.33. 

 

  El 67.85 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce el número de sanitarios con que cuenta la 

escuela y califica este servicio con un promedio de 1.94; en tanto que el 32.14 % no lo 

conoce y lo califica con un promedio de 2.88. 

 

  El 42.85 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce quienes le dan mantenimiento a las áreas verdes 

de la escuela y califica las condiciones físicas en que se encuentran con un promedio 

de 2.66; en tanto que el 57.14 % no conoce y las califica con un promedio de 2.68. 

 

  El 57.14 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce la función principal del personal de intendencia y 

califica el cumplimiento de este servicio con un promedio de 2.56; en tanto que el 42.85 

% no la conoce y la califica con un promedio de 3.16. 

 

  El 85.71 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce quien administra los recursos financieros con que 

cuenta la escuela y califica la forma en que se da a conocer en que se gastan estos 

recursos con un promedio de 2.91; en tanto que el 14.28 % no conoce y la califica con 

un promedio de 3. 
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  El 67.85 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce los festivales que organizó la escuela durante el 

ciclo escolar y califica su organización con un promedio de 3.57; en tanto que el 32.14 

% no conoce y los califica con un promedio de 3.11. 

 

  El 57.14 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce a la persona que se encarga de tramitar la 

documentación oficial de su hijo y califica la atención que se le brinda por este servicio 

con un promedio de 4.18; en tanto que el 42.85 % no la conoce y la califica con un 

promedio de 3.33. 

 

  El 96.42 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce a la persona que atiende a los alumnos con 

problemas de conducta y califica la atención que se les da con un promedio de 3.40; en 

tanto que el 3.57 % no la conoce y la califica con un promedio de 5. 

 

  El 71.42 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce a las personas que atienden a los alumnos con 

problemas de reprobación y califica la atención que se les da con un promedio de 3.5; 

en tanto que el 28.57 % no las conoce y la califica con un promedio de 2.62. 

. 

  El 14.28 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce la preparación de los profesores que laboran en 

la escuela y la califica con un promedio de 3.5; en tanto que el 85.71 %  no la conoce y 

la califica con un promedio de 3.20. 

 

  El 50 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en 

algún canal de TV azteca, conoce la forma de trabajar de los profesores de la escuela 

y la califica con un promedio de 3.57; en tanto que el 50 % no la conoce y la califica 

con un promedio de 3.71. 
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  El 64.28 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce el trato que tienen los profesores con los alumnos 

y lo califica con un promedio de 3.11; en tanto que el 35.71 % no lo conoce y lo califica 

con un promedio de 3.. 

 

  El 32.14 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce el artículo constitucional que garantiza una 

educación secundaria obligatoria, laica y gratuita y califica su grado de cumplimiento 

con un promedio de 3.33; en tanto que el 67.85 % no lo conoce y lo califica con un 

promedio de 2.42. 

 

  El 78.57 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce los propósitos del plan y los programas de 

estudio de la educación secundaria y califica su grado de cumplimiento  con un 

promedio de 3.5; en tanto que el 21.42 % no los conoce y lo califica con un promedio 

de 3.33. 

 

  El 21.42 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce la visión de la Escuela Secundaria Oficial No. 115 

y califica su pertinencia con un promedio de 3.33; en tanto que el 78.57 % no la 

conoce y la califica con un promedio de 2.86. 

 

  El 57.14 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce la misión de la Escuela Secundaria oficial No. 

115 y califica su grado de cumplimiento con un promedio de 3.56; en tanto que el 42.85 

% no la conoce y la califica con un promedio de 3.66. 

 

  El 57.14 % de la población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias 

en algún canal de TV azteca, conoce el objetivo general del plan de trabajo de la 

Escuela Secundaria Oficial No. 115 y califica su grado de cumplimiento con un 
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promedio de 3.43; en tanto que el 42.85 % no lo conoce y lo califica con un promedio 

de 3.25. 

 

Promedios generales de opinión por categoría 

 

  En este apartado se presentan los promedios generales de opinión  por categoría, por 

condición conoce y no conoce. (Véase la siguiente tabla). 

 

 
REACTIVO CONDICIÓN PROMEDIO DE 

OPINIÓN POR 
INDICADOR 

PROMEDIO DE OPINIÓN POR 
CATEGORÍA 

2 SI CONOCE 
Frec. = 48 
% = 25.13 % 

2.5 2.5.= 2.66 

NO CONOCE 
Frec. = 143 
% = 74.86 % 

2.67 2.5.= 2.57 

4 SI CONOCE 
Frec. = 121 
% = 63.35 % 

2.25  

NO CONOCE 
Frec. = 70 
% = 36.64 % 

2.67 

6 SI CONOCE 
Frec. = 21 
% = 10.99 % 

2.95 

NO CONOCE 
Frec. = 170 
% = 89 % 

2.51 

8 SI CONOCE 
Frec. = 6 
% = 3.14 % 

4 

NO CONOCE 
Frec. = 185 
% = 96.85 % 

2.41 

RESULTADOS GENERALES 
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10 SI CONOCE 
Frec. = 164 
% = 85.86 % 

2.31 

NO CONOCE 
Frec. = 27 
5 = 14.13 % 

2.70 

12 SI CONOCE 
Frec. = 132 
% = 69.10 % 

2.48 

NO CONOCE 
Frec. = 59 
% = 30.89 % 

2.32 

14 SI CONOCE 
Frec. =145 
% = 75.91 % 

2.13 

NO CONOCE 
Frec. = 46 
% = 24.08 % 

2.52 

16 SI CONOCE 
Frec. = 68 
% = 35.60 % 

2.73 

NO CONOCE 
Frec. = 123 
% = 64.39 % 

2.77 

18 SI CONOCE 
Frec. = 115 
% = 60.20 % 

3.05 2.6. = 3.05 

NO CONOCE 
Frec. = 76 
% = 39.79 % 

2.84 2.6. = 2.84 

20 SI CONOCE 
Frec. = 162 
% = 84.81 % 

3.18 2.7. = 3.18 

NO CONOCE 
Frec. = 29 
% = 15.18 % 

2.65 2.7. = 2.65    

22 SI CONOCE 
Frec. = 149 
% = 78.01 % 

3.62 2.8. = 3.62 

 NO CONOCE 
Frec. = 42 
% = 21.98 % 
 

3.47 2.8. = 3.47 
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24 SI CONOCE 
Frec. = 102 
% = 53.40 % 

4 2.4. = 3.75 

 NO CONOCE 
Frec. = 89 
% = 46.59 % 

3.56 2.4. = 3.36 

26 SI CONOCE 
Frec. = 168 
% = 87.95 % 

3.61  

NO CONOCE 
Frec. = 23 
% = 12.04 % 
 

3.13 

28 SI CONOCE 
Frec. = 116 
% = 60.73 % 

3.66 

NO CONOCE 
Frec. = 75 
% = 39.26 % 

3.41 

30 SI CONOCE 
Frec. = 36 
% = 18.84 % 

3.63 2.3. = 3.51 

NO CONOCE 
Frec. = 155 
% = 81.15 % 

3.34 2.3. = 3.49 

32 SI CONOCE 
Frec. = 123 
% = 64.39 % 

3.48  

NO CONOCE 
Frec. = 68 
% = 35.60 % 

3.76 

34 SI CONOCE 
Frec. = 105 
% = 54.97 % 

3.43 

NO CONOCE 
Frec. = 86 
% = 45.02 % 

3.38 

36 SI CONOCE 
Frec. = 69 
% = 36.12 % 

3.47 2.1. = 3.47 

NO CONOCE 
Frec. = 122 
% = 63.87 % 

3.12 2.1. = 3.12 
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38 SI CONOCE 
Frec. = 145 
% = 75.91 % 

3.66 2.2. = 3.68 

NO CONOCE 
Frec. = 46 
% = 24.08 % 

2.89 2.2. = 3.05 

40 SI CONOCE 
Frec. = 66 
% = 34.55 % 

3.74  

NO CONOCE 
Frec. = 125 
% = 65.44 % 

3.10 

42 SI CONOCE 
Frec. = 135 
% = 70.68 % 

3.62 

NO CONOCE 
Frec. = 56 
% = 29.31 % 

3.26 

44 SI CONOCE 
Frec. = 120 
% = 62.82 % 

3.71 

NO CONOCE 
Frec. = 71 
% = 37.17 %  

2.97 

 
La lectura de la tabla es: 

  La población total de los padres de familia que conoce las instalaciones de la escuela 

y el equipamiento con que cuenta, las califican con un promedio de 2.66; en tanto que 

los que no las conocen, las califican con un promedio de 2.57. 

 

  La población total de los padres de familia que conoce el servicio de intendencia y 

mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 3.05; en tanto que los que 

no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.84. 

 

  La población total de los padres de familia que conoce el servicio de administración 

de la escuela, lo califican con un promedio de 3.18; en tanto que los que no lo 

conocen, lo califican con un promedio de 2.65. 
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  La población total de los padres de familia que conoce las relaciones públicas de la 

escuela, las califican con un promedio de 3.62; en tanto que los que no las conocen, 

las califican con un promedio de 3.47. 

 

  La población total de los padres de familia que conoce el servicio de orientación de la 

escuela, lo califica con un promedio de 3.75; en tanto que los que no lo conocen, lo 

califican con un promedio de 3.36. 

 

  La población total de los padres de familia que conoce el servicio de docencia de la 

escuela, lo califican con un promedio de 3.51; en tanto que los que no lo conocen, lo 

califican con un promedio de 3.49. 

 

  La población total de los padres de familia que conoce el marco jurídico de la 

educación secundaria, lo califican con un promedio de 3.47; en tanto que los que no lo 

conocen, lo califican con un promedio de 3.12. 

 

  La población total de los padres de familia que conoce el marco filosófico institucional 

de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con un promedio de 3.68; en tanto 

que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.05. 

 

Promedios de opinión según variables sociodemográficas 

 

  En este apartado se presentan los promedios de opinión  por categoría según 

variables sociodemográficas, por condición conoce y no conoce. (Confróntese con 

tablas de variables sociodemográficas antes presentadas). 

 

    Las variables sociodemográficas que se emplearon para el cruce de información son: 

sexo, edad, posición familiar, posición social, posición económica y posición política. 
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SEXO: FEMENINO 

 

  La población total de las mujeres que conoce las instalaciones de la escuela y el 

equipamiento con que cuenta, las califican con un promedio de 2.73; en tanto que las 

que no las conocen, las califican con un promedio de 2.56. 

 

  La población total de las mujeres que conoce el servicio de intendencia y 

mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 3.11; en tanto que las que 

no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.82. 

 

  La población total de las mujeres que conoce el servicio de administración de la 

escuela, lo califican con un promedio de 3.30; en tanto que las que no lo conocen, lo 

califican con un promedio de 2.54. 

 

  La población total de las mujeres que conoce las relaciones públicas de la escuela, 

las califican con un promedio de 3.66; en tanto que las que no las conocen, las 

califican con un promedio de 3.64. 

 

  La población total de las mujeres que conoce el servicio de orientación de la escuela, 

lo califica con un promedio de 3.8; en tanto que las que no lo conocen, lo califican con 

un promedio de 3.39. 

 

  La población total de las mujeres que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo 

califican con un promedio de 3.49; en tanto que las que no lo conocen, lo califican con 

un promedio de 3.49. 

 

  La población total de las mujeres que conoce el marco jurídico de la educación 

secundaria, lo califican con un promedio de 3.52; en tanto que las que no lo conocen, 

lo califican con un promedio de 3.16. 
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  La población total de las mujeres que conoce el marco filosófico institucional de la 

Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con un promedio de 3.71; en tanto que 

las que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.04. 

 

SEXO: MASCULINO 

 

  La población total de los hombres que conoce las instalaciones de la escuela y el 

equipamiento con que cuenta, las califican con un promedio de 2.30; en tanto que los 

que no las conocen, las califican con un promedio de 2.61. 

 

  La población total de los hombres que conoce el servicio de intendencia y 

mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 2.70; en tanto que los que 

no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.92. 

 

  La población total de los hombres que conoce el servicio de administración de la 

escuela, lo califican con un promedio de 2.52; en tanto que los que no lo conocen, lo 

califican con un promedio de 3.2. 

 

  La población total de los hombres que conoce las relaciones públicas de la escuela, 

las califican con un promedio de 3.31; en tanto que los que no las conocen, las 

califican con un promedio de 3. 

 

  La población total de los hombres que conoce el servicio de orientación de la escuela, 

lo califica con un promedio de 3.43; en tanto que los que no lo conocen, lo califican 

con un promedio de 3.22. 

 

  La población total de los hombres que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo 

califican con un promedio de 3.61; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con 

un promedio de 3.51. 
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  La población total de los hombres que conoce el marco jurídico de la educación 

secundaria, lo califican con un promedio de 3.12; en tanto que los que no lo conocen, 

lo califican con un promedio de 2.95. 

 

  La población total de los hombres que conoce el marco filosófico institucional de la 

Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con un promedio de 3.53; en tanto que 

los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.14. 

 

EDAD: DE 30 A 40 AÑOS 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 30 a 40 

años que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las 

califican con un promedio de 2.61; en tanto que los que no las conocen, las califican 

con un promedio de 2.53. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 30 a 40 

años que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican 

con un promedio de 3.01; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un 

promedio de 2.93. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 30 a 40 

años que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.20; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 

2.59. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 30 a 40 

años que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio 

de 3.62; en tanto que los que no las conocen, las califican con un promedio de 3.22. 
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  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 30 a 40 

años que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 

3.78; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.25. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 30 a 40 

años que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 

3.53; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.47. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 30 a 40 

años que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un 

promedio de 3.38; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 

2.94. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 30 a 40 

años que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 

115, lo califican con un promedio de 3.70; en tanto que los que no lo conocen, lo 

califican con un promedio de 2.87. 

 

EDAD: DE 41 A 50 AÑOS 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 41 a 50 

años que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las 

califican con un promedio de 2.71; en tanto que los que no las conocen, las califican 

con un promedio de 2.63. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 41 a 50 

años que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican 

con un promedio de 3.03; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un 

promedio de 2.68. 
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  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 41 a 50 

años que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.15; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 

2.83. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 41 a 50 

años que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio 

de 3.63; en tanto que los que no las conocen, las califican con un promedio de 3.76. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 41 a 50 

años que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 

3.77; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.61. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 41 a 50 

años que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 

3.39; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.6. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 41 a 50 

años que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un 

promedio de 3.83; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 

3.45. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 41 a 50 

años que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 

115, lo califican con un promedio de 3.64; en tanto que los que no lo conocen, lo 

califican con un promedio de 3.38. 
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EDAD: DE 51 A 60 AÑOS 

   

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 51 a 60 

años que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las 

califican con un promedio de 2.34; en tanto que los que no las conocen, las califican 

con un promedio de 2.66. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 51 a 60 

años que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican 

con un promedio de 3.66; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un 

promedio de 2.6. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 51 a 60 

años que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.1; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 

3. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 51 a 60 

años que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio 

de 3.55; en tanto que los que no las conocen, las califican con un promedio de 5. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 51 a 60 

años que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 

3.36; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.2. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 51 a 60 

años que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 

3.72; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.31. 
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  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 51 a 60 

años que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un 

promedio de 2; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 

3.4. 

 

  La población total de los padres de familia cuya edad se encuentra entre los 51 a 60 

años que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 

115, lo califican con un promedio de 3.73; en tanto que los que no lo conocen, lo 

califican con un promedio de 3.54. 

 

POSICIÓN FAMILIAR: PADRE O MADRE 

  

  La población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre que conoce las 

instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las califican con un 

promedio de 2.70; en tanto que los que no las conocen, las califican con un promedio 

de 2.57. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre que conoce el 

servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 

3.02; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.84. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre que conoce el 

servicio de administración de la escuela, lo califican con un promedio de 3.20; en tanto 

que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.53. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre que conoce las 

relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio de 3.61; en tanto que 

los que no las conocen, las califican con un promedio de 3.55. 
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  La población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre que conoce el 

servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 3.76; en tanto que 

los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.39. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre que conoce el 

servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 3.48; en tanto que 

los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.50. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre que conoce el 

marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un promedio de 3.46; en 

tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.13. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es padre o madre que conoce el 

marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con 

un promedio de 3.66; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio 

de 3.1. 

 

POSICIÓN FAMILIAR: TUTOR 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es tutor que conoce las 

instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las califican con un 

promedio de 2.51; en tanto que los que no las conocen, las califican con un promedio 

de 2.50. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es tutor que conoce el servicio de 

intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 3.25; en 

tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.8. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es tutor que conoce el servicio de 

administración de la escuela, lo califican con un promedio de 2.92; en tanto que los que 

no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.66. 
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  La población total cuyo parentesco con el alumno es tutor que conoce las relaciones 

públicas de la escuela, las califican con un promedio de 3.76; en tanto que los que no 

las conocen, las califican con un promedio de 2.75. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es tutor que conoce el servicio de 

orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 3.65; en tanto que los que no 

lo conocen, lo califican con un promedio de 3.15. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es tutor que conoce el servicio de 

docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 3.88; en tanto que los que no lo 

conocen, lo califican con un promedio de 3.47. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es tutor que conoce el marco 

jurídico de la educación secundaria, lo califican con un promedio de 3.6; en tanto que 

los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3. 

 

  La población total cuyo parentesco con el alumno es tutor que conoce el marco 

filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con un 

promedio de 4.02; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 

2.69. 

 

ESCOLARIDAD: PRIMARIA 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de primaria que conoce las 

instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las califican con un 

promedio de 2.85; en tanto que los que no las conocen, las califican con un promedio 

de 2.61. 
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  La población total de los padres de familia con estudios de primaria que conoce el 

servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 

3; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.64. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de primaria que conoce el 

servicio de administración de la escuela, lo califican con un promedio de 3.27; en tanto 

que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.4. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de primaria que conoce las 

relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio de 3.60; en tanto que 

los que no las conocen, las califican con un promedio de 3.38. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de primaria que conoce el 

servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 3.51; en tanto que 

los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.51. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de primaria que conoce el 

servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 3.35; en tanto que 

los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.34. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de primaria que conoce el 

marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un promedio de 3.48; en 

tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.18. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de primaria que conoce el 

marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con 

un promedio de 3.66; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio 

de 3.03. 
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ESCOLARIDAD: SECUNDARIA 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de secundaria que conoce las 

instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las califican con un 

promedio de 2.63; en tanto que los que no las conocen, las califican con un promedio 

de 2.52. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de secundaria que conoce el 

servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 

2.78; en tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.27. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de secundaria que conoce el 

servicio de administración de la escuela, lo califican con un promedio de 3.02; en tanto 

que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de secundaria que conoce las 

relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio de 3.58; en tanto que 

los que no las conocen, las califican con un promedio de 3.33. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de secundaria que conoce el 

servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 3.97; en tanto que 

los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 2.85. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de secundaria que conoce el 

servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 3.42; en tanto que 

los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.65. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de secundaria que conoce el 

marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un promedio de 2.84; en 

tanto que los que no lo conocen, lo califican con un promedio de 3.27. 
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  La población total de los padres de familia con estudios de secundaria que conoce el 

marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con 

un promedio de 3.68; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio 

de 3.17. 

 

ESCOLARIDAD: CARRERA COMERCIAL O TÉCNICA 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de carrera comercial o técnica 

que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las 

califican con un promedio de 2.45; en tanto que los que no las conocen, las califican 

con un promedio de 2.48. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de carrera comercial o técnica 

que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican con 

un promedio de 3.32; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio 

de 3.28. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de carrera comercial o técnica 

que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un promedio de 

3.41; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.25. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de carrera comercial o técnica 

que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio de 

3.69; en tanto que los que no las conocen las califican con un promedio de 4.2. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de carrera comercial o técnica 

que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 

3.89; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2.93. 
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  La población total de los padres de familia con estudios de carrera comercial o técnica 

que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 3.74; 

en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.6. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de carrera comercial o técnica 

que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un promedio 

de 3.52; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2.95. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de carrera comercial o técnica 

que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo 

califican con un promedio de 3.62; en tanto que los que no lo conocen lo califican con 

un promedio de 3.34. 

 

ESCOLARIDAD: BACHILLERATO 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de bachillerato que conoce 

las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las califican con un 

promedio de 2.38; en tanto que las que no las conocen las califican con un promedio 

de 2.86. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de bachillerato que conoce el 

servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 

3; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2.4. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de bachillerato que conoce el 

servicio de administración de la escuela, lo califican con un promedio de 2.5; en tanto 

que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de bachillerato que conoce 

las relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio de 3.41; en tanto 

que los que no las conocen las califican con un promedio de 3. 
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  La población total de los padres de familia con estudios de bachillerato que conoce el 

servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 4.11; en tanto que 

los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.27. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de bachillerato que conoce el 

servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 3.77; en tanto que 

los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.45. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de bachillerato que conoce el 

marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un promedio de 3.87; en 

tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2.66. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de bachillerato que conoce el 

marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con 

un promedio de 3.73; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio 

de 2.66. 

 

ESCOLARIDAD: LICENCIATURA 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de licenciatura que conoce las 

instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las califican con un 

promedio de 2.93; en tanto que las que no las conocen las califican con un promedio 

de 2.47. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de licenciatura que conoce el 

servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio de 

3.4; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de licenciatura que conoce el 

servicio de administración de la escuela, lo califican con un promedio de 3.16. 
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  La población total de los padres de familia con estudios de licenciatura que conoce las 

relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio de 4.25; en tanto que 

los que no las conocen las califican con un promedio de 4. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de licenciatura que conoce el 

servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 4.12; en tanto que 

los que no lo conocen lo califican con un promedio de 4. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de licenciatura que conoce el 

servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 3.88; en tanto que 

los que no lo conocen lo califican con un promedio de 4.10. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de licenciatura que conoce el 

marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un promedio de 4.5; en tanto 

que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2. 

 

  La población total de los padres de familia con estudios de licenciatura que conoce el 

marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con 

un promedio de 4.26; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio 

de 1.87. 

 

POSICIÓN ECONÓMICA: COMPUTADORA 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con computadora que conoce 

las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las califican con un 

promedio de 2.55; en tanto que los que no las conocen las califican con un promedio 

de 2.63. 
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  La población total de los padres de familia que cuenta con computadora que conoce 

el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican con un promedio 

de 3.21; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2.52. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con computadora que conoce 

el servicio de administración de la escuela, lo califican con un promedio de 3.14; en 

tanto que  los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2.5. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con computadora que conoce 

las relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio de 3.53; en tanto 

que los que no las conocen las califican con un promedio de 3.25. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con computadora que conoce 

el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 3.82; en tanto 

que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2.94. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con computadora que conoce 

el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 3.57; en tanto que 

los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.44. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con computadora que conoce 

el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un promedio de 3.7; en 

tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.09. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con computadora que conoce 

el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 115, lo califican con 

un promedio de 3.65; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio 

de 3.23. 
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POSICIÓN ECONÓMICA: MÁQUINA DE ESCRIBIR ELÉCTRICA 

 

La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir eléctrica 

que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las 

califican con un promedio de 2.62; en tanto que los que no las conocen las califican 

con un promedio de 2.35. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

eléctrica que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo 

califican con un promedio de 2.83; en tanto que los que no lo conocen lo califican con 

un promedio de 3. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

eléctrica que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.08; en tanto que  los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

2.66. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

eléctrica que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un 

promedio de 3.91; en tanto que los que no las conocen las califican con un promedio 

de 3.44. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

eléctrica que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un 

promedio de 3.65; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.61. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

eléctrica que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio 

de 3.27; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.59. 
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  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

eléctrica que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un 

promedio de 3.66; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

2.90. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

eléctrica que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial 

No. 115, lo califican con un promedio de 3.51; en tanto que los que no lo conocen lo 

califican con un promedio de 3.02. 

 

POSICIÓN ECONÓMICA: MÁQUINA DE ESCRIBIR MECÁNICA 

 

La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

mecánica que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que 

cuenta, las califican con un promedio de 2.83; en tanto que los que no las conocen, las 

califican con promedio de 2.62. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

mecánica que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo 

califican con un promedio de 3.07; en tanto que los que no lo conocen lo califican con 

un promedio de 2.93. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

mecánica que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.25; en tanto que  los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

2.44. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

mecánica que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un 

promedio de 3.54; en tanto que los que no las conocen las califican con un promedio 

de 3.56. 
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  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

mecánica que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un 

promedio de 3.76; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.42. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

mecánica que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.63; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.45. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

mecánica que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un 

promedio de 3.17; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.20. 

 

  La población total de los padres de familia que cuenta con máquina de escribir 

mecánica que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial 

No. 115, lo califican con un promedio de 3.77; en tanto que los que no lo conocen lo 

califican con un promedio de 3. 

 

POSTURA POLÍTICA: EN EL CANAL ONCE 

 

La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el canal once 

que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las 

califican con un promedio de 2.52; en tanto que los que no las conocen las califican 

con  promedio de 2.58. 
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  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el canal 

once que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican 

con un promedio de 3.41; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un 

promedio de 2.53. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el canal 

once que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.5; en tanto que  los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

2.5. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el canal 

once que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio 

de 3.57; en tanto que los que no las conocen las califican con un promedio de 3.54. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el canal 

once que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 

4.01; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.76. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el canal 

once que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 

3.78; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.64. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el canal 

once que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un 

promedio de 3.9; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.15. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en el canal 

once que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 

115, lo califican con un promedio de 3.90; en tanto que los que no lo conocen lo 

califican con un promedio de 3.09. 
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POSTURA POLÍTICA: EN CNI CANAL 40 

 

La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en CNI canal 40 

que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que cuenta, las 

califican con un promedio de 2.33; en tanto que los que no las conocen las califican 

con promedio de 2.54. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en CNI canal 

40 que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo califican 

con un promedio de 3; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio 

de 5. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en CNI canal 

40 que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un promedio 

de 3; en tanto que  los que no lo conocen lo califican con un promedio de 2. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en CNI canal 

40 que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un promedio de 

3.09; en tanto que los que no las conocen las califican con un promedio de 2. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en CNI canal 

40 que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un promedio de 

3.93; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.54. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en CNI canal 

40 que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un promedio de 

3.62; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 3.72. 

 

 

 



JUÁREZ REYES, R. 
 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en CNI canal 

40 que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con un 

promedio de 3.28; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.6. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en CNI canal 

40 que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria Oficial No. 

115, lo califican con un promedio de 3.93; en tanto que los que no lo conocen lo 

califican con un promedio de 3.4. 

 

POSTURA POLÍTICA: EN ALGÚN CANAL DE Televisa 

 

La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de Televisa que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que 

cuenta, las califican con un promedio de 2.81; en tanto que los que no las conocen las 

califican con   promedio de 2.57. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de Televisa que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo 

califican con un promedio de 3.08; en tanto que los que no lo conocen lo califican con 

un promedio de 2.75. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de Televisa que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.19; en tanto que  los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

2.66. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de Televisa que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un 

promedio de 3.7; en tanto que los que no las conocen las califican con un promedio de 

3.66. 
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  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de Televisa que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un 

promedio de 3.69; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.29. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de Televisa que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.47; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.47. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de Televisa que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con 

un promedio de 3.44; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio 

de 3.25. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de Televisa que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria 

Oficial No. 115, lo califican con un promedio de 3.63; en tanto que los que no lo 

conocen lo califican con un promedio de 2.95. 

 

POSTURA POLÍTICA: EN ALGÚN CANAL DE TV AZTECA 

 

La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de TV azteca que conoce las instalaciones de la escuela y el equipamiento con que 

cuenta, las califican con un promedio de 2.53; en tanto que los que no las conocen las 

califican con  promedio de 2.57. 
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  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de TV azteca que conoce el servicio de intendencia y mantenimiento de la escuela, lo 

califican con un promedio de 2.56; en tanto que los que no lo conocen lo califican con 

un promedio de 3.16. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de TV azteca que conoce el servicio de administración de la escuela, lo califican con un 

promedio de 2.91; en tanto que  los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de TV azteca que conoce las relaciones públicas de la escuela, las califican con un 

promedio de 3.57; en tanto que los que no las conocen las califican con un promedio 

de 3.11. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de TV azteca que conoce el servicio de orientación de la escuela, lo califica con un 

promedio de 3.69; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.65. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de TV azteca que conoce el servicio de docencia de la escuela, lo califican con un 

promedio de 3.39; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio de 

3.30. 

 

  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de TV azteca que conoce el marco jurídico de la educación secundaria, lo califican con 

un promedio de 3.33; en tanto que los que no lo conocen lo califican con un promedio 

de 2.42. 
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  La población total de los padres de familia que prefiere ver las noticias en algún canal 

de TV azteca que conoce el marco filosófico institucional de la Escuela Secundaria 

Oficial No. 115, lo califican con un promedio de 3.45; en tanto que los que no lo 

conocen lo califican con un promedio de 3.27. 
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